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Η ΜΟΔΑ ΤΩΝ ΚΟΛΟΣΣΩΝ

Επενδυτική φρενίτιδα σε ομάδες 
Ολο και περισσότεροι στρέφονται στην αγορά δημοφιλών κλα-
μπ. Μεγιστάνες των media, του real estate, βαριά επενδυτικά
χαρτοφυλάκια στα οποία κυρίαρχο ρόλο παίζουν τα αθλητικά 
brands, βλέπουν τις εταιρείες τους να αυξάνουν τα κέρδη τους
και να μετατρέπονται σε λόμπι, με τεράστια επιρροή σε όλα τα
επίπεδα. ΗΠΑ και Σ. Αραβία αλλάζουν τον χάρτη. Σελ. 22

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Χαλαρώνει τα μέτρα στήριξης της λίρας
Σε νέο βήμα προς τη στροφή σε ορθόδοξη νομισματική πολιτική
προχωράει η Τουρκία, καθώς αρχίζει να ανακαλεί τις ανορθόδο-
ξες πολιτικές για στήριξη της τουρκικής λίρας. Η Τράπεζα της
Τουρκίας, υπό την ηγεσία της Χαφιζέ Ερκάν ανακοίνωσε ότι μει-
ώνει το ποσοστό των καταθέσεων που απαιτούσε έως τώρα να
διατηρούν οι τράπεζες σε τουρκικές λίρες. Σελ. 8

ΕΛΛΑΔΑ

Η «καυτή πατάτα» του υπ. Εργασίας
Είθισται η καρέκλα του εκάστοτε υπ. Εργασίας να χαρακτηρίζε-
ται «ηλεκτρική» και το χαρτοφυλάκιό του «καυτή πατάτα». Ο νέος
υπ. Εργασίας της Ελλάδας θα έχει δύσκολο έργο. Η μείωση της α-
νεργίας, το θέμα των συλλογικών διαπραγματεύσεων, η αύξηση
των μισθών και το ζήτημα των τριετιών, είναι ορισμένα από τα θέ-
ματα που θα κληθεί να αντιμετωπίσει. Σελ. 16

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Η περίοδος χάριτος τελείωσε
Σε αυτά τα επίπεδα πληθωρισμού δεν
μπορεί να υπάρξει ούτε ανάπτυξη και
προφανώς ούτε σταθερότητα των τι-
μών. Η προοπτική μιας τέτοιας συ-
νύπαρξης θα απαιτούσε την αδιάκοπη
λειτουργία των εφοδιαστικών αλυσί-
δων, κάτι όμως που δεν έγινε κατορ-
θωτό λόγω της ρωσικής εισβολής στη
Ουκρανία και της απομόνωσης της
Κίνας στην προσπάθειά της να ελέγξει
την πανδημία εφαρμόζοντας αυστηρά
lockdowns.  

Ο πληθωρισμός στα υφιστάμενα
επίπεδα εκτός του ότι ναρκοθετεί την
ανάπτυξη, «κτίζει» αργά αλλά σταθερά
την διάβρωση της ποιότητας ζωής
των  ανθρώπων οι οποίοι βρίσκονται
αντιμέτωποι με τις ανελέητες επιπτώ-
σεις της ακρίβειας. Συνάγεται λοιπόν,
ότι χωρίς υποχώρηση του πληθωρι-
σμού οι ασθενέστερες ομάδες πολιτών

απειλούνται από στασιμότητά και
σταδιακή φτωχοποίηση. 

Την ίδια στιγμή, ο χρόνος λειτουργεί
αντίστροφα καθώς οι κρατικές δαπά-
νες πρέπει να περιοριστούν μιας και
τα προηγούμενα χρόνια οι συγκυρίες
ήταν τέτοιες που έφεραν τα δημόσια
οικονομικά στα όριά τους. Η συζήτηση
ξεκινά από τις επιδοτήσεις στις τιμές
ενέργειες που πρέπει να αποσυρθούν
λόγω μείωσης των σχετικών τιμών.
Εξάλλου δεν είναι λογικό η νομισμα-
τική πολιτική να κινείται σε μια πε-
ριοριστική λογική και η δημοσιονομική
πολιτική να κινείται προς την αντίθετη
κατεύθυνση. 

Μπορεί το κόστος ενέργειας να
έχει μειωθεί και να μην δικαιολογεί
την επιδότηση, όμως ακόμη και αυτό
ανακουφίζει τους οικογενειακούς
προϋπολογισμούς που βιώνουν την

μεγαλύτερη κρίση αγοραστικής δύ-
ναμης των τελευταίων δεκαετιών,
και σίγουρα την μεγαλύτερη από την
εισαγωγή του ευρώ. Σύντομα αυτή
η στήριξη θα αποσυρθεί, γιατί αν πα-
ραμείνει τότε θα πρέπει να γίνουν
πιο επιθετικές κινήσεις στα επιτόκια
ενώ στο βάθος θα καραδοκεί η ανάγκη
για δημοσιονομική προσαρμογή, που
στην ουσία θα σημαίνει περισσότε-
ρους φόρους. 

Οι κυβερνήσεις καλούνται εντός
καλοκαιριού να ετοιμάσουν σχέδια
για επιστροφή στη δημοσιονομική
λογική, η οποία και εγκαταλείφθηκε
αμέσως μετά το ξέσπασμα της παν-
δημίας στις αρχές του 2020. Η προ-
παρασκευή του καλοκαιριού θα επι-
τρέψει στα κράτη-μέλη να εμπλακούν
το φθινόπωρο στη συζήτηση που ήδη
ξεκίνησε στα ανώτερα δώματα της

Ε.Ε. για την ανθεκτικότητα των δη-
μόσιων οικονομικών. Τα κράτη με αυ-
ξημένες ανισορροπίες στο έλλειμα
τρεχουσών συναλλαγών και αυξημένο
δημόσιο χρέος είναι λογικό να βρεθούν
στο στόχαστρο. 

Η συζήτηση το επόμενο διάστημα
αναπόφευκτα θα θέσει τις βάσεις για
το επόμενο μεγάλο στοίχημα της ευ-
ρωζώνης που δεν είναι άλλο από την
δημοσιονομική σύγκλιση των κρατών
μελών. Σε αυτή την διαδικασία περι-
λαμβάνεται και η ετοιμασία του προ-
ϋπολογισμού στην βάση ομοιόμορφων
κανόνων και αρχών σε μια προσπάθεια
να θωρακιστεί η ευρωζώνη από τις
επόμενες κρίσεις και να μην χρειάζεται
κάθε φορά να αποφασίζονται έκτακτα
μέτρα και θεσμοί. 

Η Κύπρος θα απαιτηθεί να παρου-
σιάσει ένα δημοσιονομικό πλάνο βιω-

σιμότητας το οποίο θα χρειαστεί και
την υποστήριξη των πολιτικών δυ-
νάμεων που στηρίζουν την κυβέρ-
νηση αλλά και ενός από τα μεγάλα
κόμματα που σήμερα βρίσκονται
στην αντιπολίτευση. Το πλάνο μεταξύ
άλλων θα πρέπει να περιλαμβάνει ε-
πιτάχυνσή των προ-απαιτούμενων
μεταρρυθμίσεων και ενεργειών για
αποδέσμευση των κονδυλίων του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
ύψους 1 δισ. ευρώ. Η κυβέρνηση από
την άλλη, καλείται να πάρει μπρος
και να αρχίσει να στέλνει νομοθετή-
ματα στην βουλή προς ψήφιση. Η
περίοδος χάριτος της κυβέρνηση τε-
λείωσε και ήρθε η ώρα της κριτικής
για το έργο που θα παραχθεί αλλά
και γ’ αυτό που δεν θα παραχθεί αφού
η προεκλογική περίοδος έθεσε τον
πήχη των προσδοκιών ψηλά.

Ο χαρακτήρας της αναστολής της εκ-
ποίησης της πρώτης κατοικίας θα α-
πουσιάζει από την πρόταση της κυ-
βέρνησης για τη δημιουργία ειδικού
δικαστηρίου. Οπως πληροφορείται η

«Κ», ναι μεν το ειδικό δικαστήριο θα
προχωρήσει, μέτρο το οποίο θα βοη-
θήσει τη λειτουργία του πλαισίου των
εκποιήσεων, ωστόσο η κυβέρνηση δεν
θα έχει στην πρόταση την πρόνοια της

αναστολής της διαδικασίας μέχρι να
διακριβωθεί το ποσό. Αυτό το κενό πι-
θανώς να θελήσει να το «καλύψει» η
Βουλή και να «κουμπώσει» η πρόταση
των κομμάτων για αναστολή εκποίησης

μέχρι να γίνει εκδίκαση υπόθεσης για
τελική οφειλή. Στο μεταξύ το Σχέδιο
Ενοίκιο Εναντι Δόσης είναι ένα βήμα
πριν από την εφαρμογή του, αφού έχει
δοθεί έστω και προφορικά το πράσινο

φως στο υπ. Οικονομικών. Θα αφορά
περίπου τις 2.000 κατοικίες, συν τους
800 δανειολήπτες του ΕΣΤΙΑ που α-
πορρίφθηκαν και που θα μπορούν να
ενταχθούν άνευ κριτηρίων. Σελ. 3

Ειδικό δικαστήριο χωρίς αναστολή εκποιήσεων
Στο Υπουργικό σήμερα η πρόταση αλλά με αστερίσκους – Προωθείται και το Σχέδιο Ενοίκιο Εναντι Δόσης

Η ΠΙΟ ΑΚΡΙΒΗ ΠΟΛΗ

Κέντρο για πολυτελή
διαβίωση η Σιγκαπούρη

Η Σιγκαπούρη βρίσκεται στην κορυ-
φή της κατάταξης ως η πιο ακριβή πό-
λη στον κόσμο για πολυτελή διαβίωση
και διεκδικεί να γίνει κορυφαίο πα-
γκόσμιο κέντρο για τους πλουσίους.
Ξεπέρασε τη Σαγκάη και το Χονγκ
Κονγκ, που βρίσκονται στη δεύτερη
και τρίτη θέση αντιστοίχως. Σελ. 13

ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΤΕΤΡΑΕΤΙΑ 

Οι 4 προκλήσεις για
την ελληνική οικονομία

Οι προτεραιότητες στην οικονομική
πολιτική της κυβέρνησης της Ελλά-
δας για την επόμενη τετραετία είναι
τέσσερις. Να αξιοποιήσει τους πό-
ρους του Ταμείου Ανάκαμψης, να ε-
μπλουτίσει τις μεταρρυθμίσεις, να ε-
ξασφαλίσει την επενδυτική βαθμίδα
και να εφαρμόσει δημοσιονομική πο-
λιτική εξυγίανσης, με πρωτογενή
πλεονάσματα του 2% του ΑΕΠ τουλά-
χιστον. Σελ. 14

ΣΤΑ ΥΨΗ ΟΙ ΑΜΟΙΒΕΣ ΤΟΥΣ

Δικηγόροι, τα νέα 
golden boys των ΗΠΑ

Στη διάρκεια της χρηματοπιστωτικής
κρίσης τα στελέχη των χρηματιστη-
ριακών εταιρειών και των επενδυτι-
κών τραπεζών της Wall Street απέ-
κτησαν το προσωνύμιο golden boys
λόγω των προκλητικά υψηλών αμοι-
βών τους. Πλέον στις ΗΠΑ όποιος έ-
χει στόχο να βγάλει πολλά χρήματα
από την εργασία του, πρέπει να χτυ-
πήσει την πόρτα ενός δικηγορικού
γραφείου. Σελ. 12
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Δέκα Κύπριοι παραγωγοί από τον αγροδιατροφικό τομέα, διακρίθηκαν για το ήθος και την επιμονή τους στην ποιότητα στην 9η απονομή των Βραβείων Ποιότητας 2023 του
περιοδικού «Γαστρονόμος» και της εφημερίδας «Καθημερινή». Τα βραβεία απονεμήθηκαν ως ακολούθως: n ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ: Χαρούπι, Αριστος Αριστοδήμου 
n ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ: Το Περιβόλι του Θεόδωρου, Βιολογικό κτήμα, Χάρης Χριστοφόρου n ΧΑΛΛΟΥΜΙΟΥ: Αιγοπρόβειο ΚΕΣΕΣ, Γ. & Ι ΚΕΣΕΣ Γαλακτοκομικά Προϊόντα,
Ιάκωβος Κεσές n ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ: OLIO ZO, βιολογικό έξτρα παρθένο ελαιόλαδο, Αντώνης Αντωνίου, Αντρη Αδάμου n ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΚΟΥΖΙΝΑΣ: Εστιατόριο Kuzuba,
Γιώργος Μούντης και Χάρης Χρίστη n ΛΕΥΚΟΥ ΟΙΝΟΥ: Single Vineyard Ξυνιστέρι 2021, Οινοποιείο Ζαμπάρτας, Μάρκος Ζαμπάρτας n ΕΡΥΘΡΟΥ ΟΙΝΟΥ: Μαραθεύτικο 2018,
Οινοποιείο Αργυρίδης, Ρεβέκκα Αργυρίδη n ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ: Ζιβανία, Οινοποιείο Βουνί Παναγιάς, Κώστας Κυριακίδης n ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ: Αναρή,
Γαλακτοκομείο Α.Μ. Δρούσεια, Μαρία Κάπονα n ΤΙΜΗΤΙΚΟ ΒΡΑΒΕΙΟ: Χριστόφορος Πέσκιας, σεφ.

Ολόχρονος
τουριστικός
προορισμός να
γίνει η Κύπρος
Στόχος οι νέες αγορές

Την ανάγκη αναζήτησης αριθμών αφί-
ξεων από άλλες τουριστικές αγορές έ-
θιξε ο υφυπουργός Τουρισμού Κώστας
Κουμής, ενώπιον της ετήσιας Γενικής
Συνέλευσης του Παγκύπριου Συνδέ-
σμου Ξενοδόχων. Κάτι που ανέδειξε
τόσο ο πρόεδρος της Δημοκρατίας από
το βήμα της συνέλευσης, όσο και ο υ-
φυπ. Τουρισμού ήταν ο στόχος για να
εξελιχθεί η Κύπρος σε έναν ολόχρονο
προορισμό. Σελ. 4

Θα ανταμείψει
με πόντους
η Τρ. Κύπρου
Tους συνεπείς δανειολήπτες
Με πόντους ανταμοιβής θα ανταμείψει
η Τράπεζα Κύπρου δανειολήπτες με
ενήμερες οφειλές στεγαστικών δανείων
έως 350 χιλιάδων ευρώ τα οποία είναι
συνδεδεμένα είτε με το Βασικό Επιτόκιο
της ΕΚΤ, ή το Euribor. Περίπου 4 εκατ.
ευρώ σε 20.000 δάνεια που αντιστοι-
χούν σε 400 εκατ. πόντους. Σελ. 6

ΒΡΑΒΕIΑ «ΓΑΣΤΡΟΝOΜΟΣ» 2023

Τιμήθηκε η τοπική παραγωγή και ποιότητα

ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΥΣΙΜΩΝ

Προθεσμία δύο εβδομάδων 
δίνουν οι πρατηριούχοι Σελ. 5
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

«Μικρομηχανισμοί»
Μετά την παρουσίαση του βιβλίου της Στέλλας

Βοσκαρίδου Οικονόμου «Μικρομηχανισμοί»
(εκδ. εντευκτηρίου 2022) στη Λεμεσό, ακολουθεί
η παρουσίασή του στη Λευκωσια. Για το βιβλίο
θα μιλήσουν οι: Λουΐζα Παπαλοΐζου (συγγραφέας)
και Έρινα Χαραλάμπους (ποιήτρια). 
Παρασκευή, 30 Ιουνίου 2023, ώρα 7:00 μ.μ. Καφε-
αναγνωστήριο Έρμα, Έκτορος 43, Λευκωσία. Πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο τηλέφωνο 99932788.

«Grandmothers»
Τα τελευταία χρόνια, η Μιλένα και οι χορευτές

με τους οποίους συνεργάζεται, ερευνούν πώς
το τραύμα μας επηρεάζει και τον τρόπο που οι
τραυματικές εμπειρίες διαμορφώνουν την επι-
κοινωνία και τη σχέση μας με τους άλλους καθώς
και την αντίληψή μας για το περιβάλλον μας.
Ως συνέχεια αυτής της έρευνας και της χορο-
γραφικής εργασίας για το τραύμα, στο νέο κομ-
μάτι «Grandmothers» η Μιλένα και οι χορεύτριες
εξερευνούν την ικανότητα να αναρρώνουμε
από το τραύμα, τρόπους να το αντιμετωπίσουμε,
να προσαρμοστούμε και να τροποποιηθούμε
ορθά μπροστά στις αντιξοότητες. Στις
«Grandmothers» προσπαθούμε να ανακαλύψουμε
τι είναι η ανθεκτικότητα. Χορογράφος: Μιλένα
Ugren Κούλας. Χορεύτριες: Ελένη O’Keefe, Julia
Brendle, Έλενα Γαβριήλ, Κατερίνα Τυλληρίδου,
Μάγδα Αργυρίδου, Ιουλια Χαραλαμπίδου, Σα-
μάνθα Μωυσή, Άννα Νικολάου. Μουσική: Γιώρ-
γος Κούλας και Δάφνη Κούλας. 
Παραστάσεις Παρασκευή 30 Ιουνίου, ώρα 8:30
μ.μ. Εγκώμιο Πολιτιστικό Κέντρο, Νέας Έγκωμης 8,
Έγκωμη. Τηλέφωνο: 22781104, 99386168 και 11 και
12 Ιουλίου, ώρα 8:30 μ.μ. στο Θέατρο Ριάλτο, οδός
Ανδρέα Δρουσιώτη. Πλατεία Ηρώων 3040, Λεμε-
σός. Τηλέφωνο: 77777745.

Sessions x SPEL
Τα Sessions, το πολυσχιδές πρόγραμμα κουήρ

δράσεων, εγκαινιάζει τον δεύτερο κύκλο λει-
τουργίας του, καταλαμβάνοντας ολόκληρο το
κτίριο της Κρατικής Πινακοθήκης Σύγχρονης
Τέχνης – ΣΠΕΛ, από τον Ιούνιο μέχρι και τον
Δεκέμβριο 2023. Τα εγκαίνια θα γίνουν την Πέ-
μπτη 29 Ιουνίου, με περφόρμανς από την Κοραλία
Στεργίδη και μουσική από τη Nana. Το πρότζεκτ
θα βρίσκεται σε μια εξελικτική πορεία καθ’ όλη
τη διάρκεια του καλοκαιριού, από τους Δημήτρη
Χειμώνα, Λεξ Γρηγορίου και τους συνεργάτες
τους, ως ένας σκηνοθετημένος αυτοσχεδιασμός.
Στην είσοδο των Sessions, το Reading Room,
σε επιμέλεια Λοΐζου Ολύμπιου, επιστρέφει για
όλη τη διάρκεια του πρότζεκτ υπό την ομπρέλα
του Cerebral Gym, μια σειρά δράσεων που πε-
ριστρέφονται γύρω από το έντυπο υλικό - συ-
ναντήσεις ομαδικών αναγνώσεων, εργαστήρια

αρχειοθέτησης και βιβλιοδεσίας, παρουσιάσεις
βιβλίων, παραστατικές αναγνώσεις ποίησης και
άλλων κειμένων, θεατρικό έργο, προβολές
ταινιών κ.λπ. Τα Sessions πειραματίζονται με
μεθόδους αυτο-οργάνωσης, αυτοσχεδιασμού,
συμμετοχής και έκθεσης σε ένα συμπεριληπτικό
και ασφαλές πλαίσιο, μέσα από τον σεβασμό
και την αγάπη. 
Εγκαίνια την Πέμπτη 29 Ιουνίου, ώρα 7:00 μ.μ.
Κρατική Πινακοθήκη Σύγχρονης Τέχνης – ΣΠΕΛ, Αμ-
μοχώστου 73, Λευκωσία

Kυπροφωνία 3
Η σεζόν ολοκληρώνεται με ένα φαντασμα-

γορικό μουσικό συναπάντημα της Συμφωνικής
Ορχήστρας Κύπρου με τη Συμφωνική Ορχήστρα
Νέων Κύπρου. Η γιορταστική θερινή παραγωγή
«Κυπροφωνία 3» αποτελεί το αποκορύφωμα της
χρονιάς για τις δύο ορχήστρες μας, οι οποίες

θα παρουσιάσουν πλάι-πλάι, υπό τη διεύθυνση
του καλλιτεχνικού διευθυντή της Σ.Ο.Ν.Κ., Γιώρ-
γου Κουντούρη, καθηλωτικά, ρομαντικά αρι-
στουργήματα. Τα νεαρά, ταλαντούχα μέλη της
Συμφωνικής Ορχήστρας Νέων, μοιράζονται τον
ενθουσιασμό και το νεανικό τους πάθος με τους
επαγγελματίες μουσικούς – αρκετοί από τους
οποίους μάλιστα είναι εκπαιδευτές τους στο
πλαίσιο της Μουσικής Ακαδημίας της Σ.Ο.Ν.Κ.
– προσφέροντας στο ακροατήριο μία σπάνια
μουσική εμπειρία σύμπραξης και συνδημιουργίας
στο ανώτατο επίπεδο. 
Παρασκευή 30 Ιουνίου, ώρα 8:30 μ.μ. Αμφιθέατρο
Σκαλί, Αγλαντζιά.

Κων. Σπυρόπουλος στην Γκλόρια
Το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και η Γκαλερί

Γκλόρια συνδιοργανώνουν έκθεση του Έλληνα
ζωγράφου Κωνσταντίνου Σπυρόπουλου με τίτλο

«Η πληρότητα του κενού χώρου». Ο εικαστικός
αναφέρει τα ακόλουθα για την έκθεσή του: «Ο
χώρος επεκτεινόμενος είναι κενός, γιατί η άλλη
υπόστασή του, ο χρόνος, νοείται ως η ακαθόριστη
κίνηση της ύπαρξης και των γεγονότων στο πα-
ρελθόν, το παρόν και το μέλλον, θεωρούμενος
ως σύνολο. Γενικά ο χρόνος χαρακτηρίζεται ως
η ακριβής μέτρηση μιας διαδικασίας από το πα-
ρελθόν στο μέλλον. 
Εγκαίνια την Κυριακή 2 Ιουλίου, ώρα 8:00 μ.μ.
Διάρκεια έκθεσης ώς 15 Ιουλίου. Γκαλερί Γκλόρια,
Ζήνωνος Σώζου 3, Λευκωσία. Πληροφορίες τηλέ-
φωνο 22762605.

Κινηματογραφική Λέσχη Λάρνακας
Συνεχίζονται οι προβολές που διοργανώνει

κάθε Τετάρτη η Κινηματογραφική Λέσχη Λάρ-
νακας στο Μουσείο Πιερίδη. Αυτή την Τετάρτη
28 Ιουνίου προβάλλεται η ταινία «Η Συνωμοσία
του Καΐρου» (Boy from Heaven) του Tarik Saleh.
Πρόκειται για ένα καταιγιστικό πολιτικό θρίλερ,
εμπνευσμένο από το «Όνομα του Ρόδου», που
απέσπασε το Βραβείο Σεναρίου στο Φεστιβάλ
Καννών. O Άνταμ κερδίζει μια θέση στο Πανε-
πιστήμιο Αλ-Αζχάρ, το επίκεντρο της εξουσίας
του σουνιτικού Ισλάμ. Όταν ο θρησκευτικός η-
γέτης του πανεπιστημίου -ο Μεγάλος Ιμάμης-
καταρρέει και πεθαίνει μπροστά στους μαθητές
του, αρχίζει μια αδίστακτη διαμάχη επικράτησης
μεταξύ της θρησκευτικής και της πολιτικής ελίτ
της Αιγύπτου. Θα ακολουθήσει 15λεπτη συζή-
τηση της ταινίας.
Επόμενη προβολή, την Τετάρτη 5 Ιουλίου με βρα-
βευμένες κυπριακές ταινίες μικρού μήκους «Δάφ-
νη» της Τώνιας Μισιαλή, «Rêve» της Νικόλα Κάσινου,
και «Exploitation» του Θωμά Τσιφτελή,  «Sunday»
του Ντίνου Γρηγορίου. Έναρξη προβολής ώρα 8:30
μ.μ. Μουσείο Πιερίδη, Ζήνωνος Κιτιέως 4, Λάρνακα.
Είσοδος Ελεύθερη. Πληροφορίες 99434793.

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Συνέντευξη στον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Ο συνθέτης και ερμηνευτής Freedom
Candlemaker επιστρέφει στην Αξιοθέα με
νέα δείγματα της ευρηματικής και τρυφερής
μουσικής που τον χαρακτηρίζει από την
αρχή της καλλιτεχνικής του πορείας και
μίλησε στο «Σημειωματάριο» για την επι-
στροφή του, λέγοντας: «Η συναυλία στην
Αξιοθέα είναι για μένα ένας προπομπός
νέα δουλειάς, η οποία έρχεται σιγά-σιγά.
Σίγουρα με βάζει και μένα σε μια κάποια…
τάξη όσον αφορά το δικό μου έργο, μιας
και ανάμεσα στα υπόλοιπα που κάνω τον
τελευταίο καιρό, η προσωπική μου δουλειά
έχει για τα καλά περάσει στο πίσω κάθισμα».
Για τη μουσική του λέει πως κάθε τι που
κάνει είναι συνέχεια του προηγούμενου
ή μουσικές που θα μπορούσαν να είναι
και ανακατεμένες μες στον χρόνο, «αλλά
ανήκουν όλα με τον ένα ή τον άλλο τρόπο
στην ίδια οικογένεια». 

Στη συναυλία θα ακουστούν το πρό-
σφατο κομμάτι «The Win», κομμάτια από
τα επερχόμενα EP Resurrection και τον
δίσκο Ageless, καθώς και παλαιότερα κομ-
μάτια από τους δίσκους Beaming Light
και Now Happiness. Τον Freedom
Candlemaker θα πλαισιώνουν οι καλλιτέ-
χνιδες Nama Dama και Cemre Arca, ε-
μπλουτίζοντας την παράσταση με τις φωνές
και το μουσικό ταλέντο τους.

–Λευτέρη, επιστρέφεις στην Αξιοθέα
με νέα δουλειά… το «Resurrection»
σημαίνει «ανάταξη» δυνάμεων και χα-
ράς μήνυμα;

–Η συναυλία στην Αξιοθέα είναι για
μένα ένας προπομπός νέα δουλειάς, η
οποία έρχεται σιγά-σιγά. Σίγουρα με βάζει
και μένα σε μια κάποια… τάξη όσον αφορά
το δικό μου έργο, μιας και ανάμεσα στα υ-
πόλοιπα που κάνω τον τελευταίο καιρό, η
προσωπική μου δουλειά έχει για τα καλά
περάσει στο πίσω κάθισμα. Οπότε προ-
σπαθώ με κάθε ευκαιρία να την επαναφέρω
στις προτεραιότητές μου. Σίγουρα είναι
χαρά για μένα το να παίζω ζωντανά και
αυτό θέλω να μεταφέρω και στον κόσμο
που έρχεται να με δει και να με ακούσει.
Το «Resurrection» σε αυτή την περίπτωση
είναι η ανάσταση και ανάταση του καλλι-
τεχνικού εαυτού μου, ναι! Και η χαρά είναι
διπλή, γιατί θα έχω μαζί μου στη σκηνή
και δύο φοβερές καλλιτέχνιδες για να με
πλαισιώσουν. 

–Nama Dama και Cemre Arca, λοιπόν,
δύο φωνές που εμπιστεύεσαι, αισθά-
νομαι ότι και οι δύο ταιριάζουν στη
μουσική του Μουμτζή και τη συμπλη-
ρώνουν. Τι σημαίνει συνεργασία και
εμπιστοσύνη;

–Για μένα η εμπιστοσύνη είναι αναπό-
σπαστο κομμάτι της συνεργασίας. Ειδικά
στο κομμάτι του performance ο τρόπος
που επιλέγω τους συνεργάτες μου εξαρτάται
απόλυτα από την εμπιστοσύνη που έχουμε
μεταξύ μας, πέραν του αν μου αρέσουν

σαν μουσικοί ή αν παίζουν τα όργανα που
μπορεί να χρειάζομαι. Για παράδειγμα πέ-
ρυσι εμφανίστηκα στον Φέγγαρο με ένα
υπέροχο καστ μουσικών, οι οποίοι έρχονταν
από τέσσερις διαφορετικές χώρες και όπως
καταλαβαίνεις το περιθώριο για πρόβες
ήταν πολύ στενό. Το τι μας επέτρεψε να
φέρουμε εις πέρας αυτή την αποστολή
ήταν κατά κύριο λόγο η εμπιστοσύνη που
έχουμε ο ένας στον άλλο. Όχι απαραίτητα
το ότι ο άλλος είναι μόνο καλός μουσικός,
αλλά και ότι μπορούμε να βασιστούμε
πάνω του, να συνδεθούμε ενεργειακά για
να δώσουμε ένα καλλιτεχνικό έργο, χωρίς
επαρκή προετοιμασία αλλά με μεγάλες δό-
σεις πίστης και εμπιστοσύνης.

–Τι μπορεί να μείνει άφθαρτο στη μου-
σική παραγωγή στην εποχή μας; 

–Προφανώς και η εποχή μας έχει δια-
φορές από άλλες εποχές όσον αφορά την
κατανάλωση της μουσικής, λόγω εύκολης
προσβασιμότητας. Δηλαδή, σίγουρα ο ρο-
μαντισμός έχει χαθεί σε ένα μεγάλο βαθμό.
Και όταν λέω ρομαντισμός εννοώ για πα-
ράδειγμα το να αγοράσεις ένα δίσκο, να
τον παίξεις στο στερεοφωνικό, να μετρο-
φυλλίσεις το εξώφυλλο, να διαβάσεις πλη-
ροφορίες τις οποίες θα συνδέσεις στη συ-
νείδησή σου με τον ήχο των κομματιών

κ.λπ. Χωρίς να σημαίνει ότι αυτή η τελε-
τουργία δεν γίνεται πλέον από κανένα. Ο
κόσμος πλέον καταναλώνει αλλιώς. 

Αλλά πιστεύω ότι σίγουρα μια καλή συ-
ναυλία, μια δυνατή εμπειρία για ένα ακρο-
ατή που έχει παρευρεθεί σε ένα μουσικό
δρώμενο με καλό επίπεδο είναι κάτι που
δεν μπορεί να φθαρεί ποτέ. Ένας καλλι-
τέχνης έχει την ευκαιρία σε κάθε ζωντανή
του εμφάνιση να μαγέψει, να εμπνεύσει
και μέσα από αυτή τη διαδικασία να κερδίσει
θαυμαστές, τους οποίους ιδανικά θα μπορεί
να επηρεάσει με κάποιο τρόπο θετικά, είτε
μέσα από τη μουσική του, είτε μέσα από
το lifestyleτου και το γενικότερο έργο του.
Όσον αφορά όμως αυτό που ρωτάς για την
παραγωγή, πιστεύω όλα μένουν. Δηλαδή,
θα βρεις σχεδόν τα πάντα online, είναι
προσβάσιμα, άσχετο με το πότε και αν θα
τα ανακαλύψει κάποιος. Πιστεύω πως στις
μέρες μας ο κάθε music fan δημιουργεί το
δικό του μουσικό σύμπαν, φτιάχνοντας
συνήθως τα δικά του playlists, τα οποία
περιλαμβάνουν κομμάτια διάφορα είδη
μουσικής. Δηλαδή, νιώθω ότι έχουν αλλάξει
οι κατηγοριοποιήσεις των musicfansπλέον
σε σημείο που σχεδόν να μην υπάρχουν.
Το θεωρώ καλό αυτό, επειδή νιώθω ότι πε-
ρισσότερος κόσμος ενδιαφέρεται να ακούει
καλή μουσική από διάφορα είδη και όχι
απλώς να οικειοποιείται ένα ή δύο είδη τα
οποία κάπως ορίζουν και την κοινωνική
του «ταυτότητα».

–Μήπως παράγουμε περισσότερη μου-
σική από όση μπορούμε να κατανα-
λώσουμε;

–Σίγουρα παράγεται πάρα πολλή μου-
σική, αλλά αυτό δεν το θεωρώ αρνητικό.
Ο καθένας μπορεί να ψάξει (ή όχι) και να
επιλέξει αυτό που του κάνει. Σίγουρα οι ά-
πειρες επιλογές πολλές φορές πελαγώνουν
και συχνά σε βάζουν σε μια κατάσταση
να αφήνεσαι στο να σου επιλέξει η εκάστοτε
εφαρμογή τι θα ακούσεις, όταν εσύ δεν
μπορείς να αποφασίσεις. Και εκεί που θα
μπορούσες να ακούς οτιδήποτε, να κατα-
λήγεις να ακούς τα ίδια 300 κομμάτια επειδή
αυτά βγάζει ο αλγόριθμος βάσει αυτών που
άκουγες πριν και ούτω καθεξής. Βέβαια
θα έλεγε κάποιος ότι και αν σήμερα στα-
ματούσε η παραγωγή μουσικής σε όλο τον
κόσμο για πάντα θα υπήρχε καινούργια
μουσική να ακούσεις για μια ολόκληρη
ζωή. Σκέφτομαι ότι αυτό που αποζητάς
από την ερώτησή σου είναι αν υπάρχει
λόγος να φτιάχνουμε τόση πολλή μουσική.
Αν έχει νόημα όλη αυτή η παραγωγή και
πόσο συνειδητά γίνεται. Πιστεύω ότι το
να γίνεται συνειδητά είναι ένα σημαντικό
στοιχείο. Για παράδειγμα σαν καλλιτέχνης
να είσαι συνειδητοποιημένος για ποιο λόγο
φτιάχνεις και κυκλοφορείς μια δουλειά.
Αυτό νομίζω δημιουργεί ένα αποτύπωμα
και μέσα σου αλλά και σε αυτούς που θα
εκτεθούν σε αυτή τη δουλειά όσοι και να
είναι αυτοί σε αριθμό. Νιώθω ότι είμαστε

σε μια εποχή την οποία πολλοί άνθρωποι
προσπαθούν και έρχονται πιο κοντά στον
εαυτό τους και τη συνειδητοποίηση του
εαυτού τους και κατ’ επέκταση και αυτού
που εκφράζουν. Νιώθω ότι υπάρχει μια
υγιής παγκόσμια κοινότητα δημιουργών
σε διάφορα είδη τέχνης που είτε με εμφανείς
και μη τρόπους συνδέονται και επηρεάζουν
θετικά. Και για να κλείσω, πιστεύω ότι υ-
πάρχουν παγκόσμιες ιδέες που ανά εποχές
χρειάζεται να εκφραστούν και με τον ένα
ή τον άλλο τρόπο θα βγουν προς τα έξω.
Άμα δεν το κάνω εγώ, θα το κάνει ο επό-
μενος. Με άλλα λόγια η έμπνευση είναι
εκεί και είναι θέμα ποιος θα την αρπάξει
και θα την υλοποιήσει. Γι’ αυτό και είναι
αδύνατο να σταματήσουμε να δημιουρ-
γούμε. Επειδή υπάρχει ανάγκη.

–Τι ενώνει το «Resurrection» και το
«Ageless» με τους δίσκους «Beaming
Light» και «Now Happiness»;

–Νοηματικά ίσως αυτή η συνεχής έλξη
προς το φως. Η ανάγκη να υπερβείς αυτά
που σε κρατάνε πίσω, η ανάγκη να γνω-
ρίσεις, να ανακαλύψεις τον εαυτό σου και
το μυστήριο της ύπαρξης. Μουσικά, νομίζω
ότι γενικά δεν ξεμακραίνω και πολύ από
το μουσικό σύμπαν το οποίο έχω δημιουρ-
γήσει. Δηλαδή, ανεξάρτητα από τις ενορ-
χηστρώσεις νομίζω ότι πάντα υπάρχει μια
κοινή ενεργειακή, ας την πούμε, κλωστή
που συνδέει τα τραγούδια μου. Οπότε το
κάθε τι που κάνω είναι συνέχεια του προη-
γούμενου ή τέλος πάντων θα μπορούσαν
να είναι και ανακατεμένα μες στον χρόνο,
αλλά ανήκουν όλα με τον ένα ή τον άλλο
τρόπο στην ίδια οικογένεια. 

–Είχατε πριν από λίγες ημέρες το
Fengaros High, το οποίο είχε επιτυ-
χία… τι άφησε αυτή η πρωτοβουλία; 

–Άφησε κατ’ αρχήν πολλή χαρά και ελ-
πίδα για το μέλλον. Είναι τόσο συναρπαστικό
και ενθαρρυντικό να βλέπεις τι μπορεί να
δημιουργηθεί απλά με το να δώσεις μια ευ-
καιρία σε ένα νεαρό δημιουργό. Ουσιαστικά
να του δείξεις ότι αυτό που φτιάχνει μετρά,
έχει σημασία, μπορεί να κάνει μια θετική
διαφορά στον κόσμο, να επηρεάσει άλλους,
να εμπνεύσει. Αυτό βιώσαμε με το Fengaros
High. Είδαμε νέους να εμπνέονται και να
εμπνέουν άλλους νέους, να γεμίζουν χαρά,
να πιστεύουν σε αυτό που αγαπούν και θέ-
λουν να κάνουν στη ζωή τους, χωρίς κάποιος
να το καταδικάζει επειδή δεν είναι «σοβαρή»
ή «σίγουρη» δουλειά. Το Fengaros High
γέννησε αισιοδοξία.

Πληροφορίες
Freedom Candlemaker «Resurrection», τη
Δευτέρα, 3 Ιουλίου, ώρα 8:30 μ.μ. Πολιτιστι-
κό Κέντρο του Πανεπιστημίου Κύπρου «Μι-
χάλης Πιερής» (Αρχοντικό Αξιοθέας), Αξιο-
θέας 9, Λευκωσία.
Για κρατήσεις: τηλέφωνο 22894531-2,
culture@ucy.ac.cy

O Freedom Candlemaker στην Αξιοθέα
Το καλοκαίρι θέλει 

τα φεστιβάλ του
Ναι, συμβαίνουν ωραία πράγματα
το καλοκαίρι στην Κύπρο, όρεξη
να ’χει κανείς. Ξεκίνησαν εδώ και
κάποιες ημέρες ή αναμένεται να
αρχίσουν οι διάφορες Λέσχες Κι-
νηματογράφου της χώρας τις θε-
ρινές τους προβολές. Τα δε κινη-
ματογραφικά φεστιβάλ ανακοι-
νώνουν το πρόγραμμά τους, με
το Φεστιβάλ «Εικόνες και Όψεις
του Εναλλακτικού Κινηματογρά-
φου» στη Λευκωσία και το Διεθνές
Φεστιβάλ Κινηματογράφου Πάφου
(PIFF) να έχουν ήδη ολοκληρωθεί.
Η εμπειρία του θερινού κινημα-
τογράφου έχει τη δική της μαγεία
και είναι όμορφο ότι σε αυτά προ-
βάλλονται πολλές και διαφορετικές
ταινίες, που μπορούν να ικανο-
ποιήσουν κάθε επιθυμία. Θερινές
προβολές διοργανώνουν η Κινη-
ματογραφική Λέσχη Λάρνακας,
η οποία μάλιστα βγαίνει και εκτός
της Λάρνακας, σε Τρούλλους, Κά-
τω Δρυ και Βαβατσινιά. Έχουμε
τον Μαραθώνιο Θερινών Προβο-
λών στον κινηματογράφο Κων-
στάντια, από τις 12 Ιουλίου έως
τις 10 Σεπτεμβρίου. Επίσης προ-
βολές προγραμματίζει και το Θε-
ρινό Σινεμά από το Θέατρο Ριάλτο
από τις 18 Ιουλίου στον Χώρο
Στάθμευσης ΣΕΚ στη Λεμεσό. Στα
φεστιβάλ έχουμε το 6ο Διεθνές
Φεστιβάλ Αρχαιολογικού, Εθνο-
γραφικού και Ιστορικού Ντοκι-
μαντέρ Κύπρου (ΑΕΙ FilmFestival),
που θα πραγματοποιηθεί στις 17-
23 Ιουλίου 2023, στη Λευκωσία
και τον Αύγουστο το 18o Διεθνές
Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Λεμεσού,
το οποίο θα διεξαχθεί την πρώτη
εβδομάδα του Αυγούστου (1-
8) στον Χαρουπόμυλο Λανίτη
(Ceronia Hall), δίπλα στο Μεσαι-
ωνικό Κάστρο της Λεμεσού. Φυ-
σικά, για ακόμη μία χρονιά θα
δούμε animation στη Σαλαμιού,
στο AnimaFest, το οποίο προ-
γραμματίζεται στα μέσα Αυγού-
στου.

Όσον αφορά τα μουσικά φε-
στιβάλ, προγραμματίστηκε το 9ο
Μουσικό Φεστιβάλ Windcraftστα
Κατύδατα της Σολιάς, ένα φεστι-
βάλ όπου την τιμητική τους έχουν
τα πνευστά. Το Windcraft θα διε-
ξαχθεί το Σαββατοκύριακο 22 και
23 Ιουλίου. Όπως ενημερώνουν
οι διοργανωτές η φετινή διοργά-
νωση θα περιλαμβάνει συναυλίες
με εκλεκτά σχήματα από την Κύ-
προ και το εξωτερικό στα οποία
πρωταγωνιστικό ρόλο έχουν τα
πνευστά, καθώς και δωρεάν ερ-
γαστήρια και παράλληλες δράσεις
για παιδιά και ενήλικες. Του φε-
στιβάλ θα προηγηθεί ένα πρό-

γραμμα φιλοξενίας καλλιτεχνών
με το σχήμα People of the Wind
που στηρίζεται από το EFFEA. Για
ακόμη μία χρονιά στον Κάτω Δρυ
της επαρχίας Λάρνακας θα λάβει
χώρα το Fengaros Festival, το ο-
ποίο θα διεξαχθεί από τις 3 έως 5
Αυγούστου, στο χωριό Κάτω Δρυς.
Επίσης, λύση βρέθηκε και για το
πολύπαθο Afrobanana, το οποίο
θα γίνει κανονικά, αφού μετά από
πολλά προβλήματα έγινε κατορ-
θωτό να βρει χώρο διεξαγωγής. 

Σημαντικό είναι επίσης αυτό
που συμβαίνει στην Κρατική Πι-
νακοθήκη Σύγχρονης Τέχνης –
ΣΠΕΛ, με Τα Sessions, που όπως
λέει το Δελτίο Τύπου πρόκειται
για μια πολυσχιδής πρόταση σε
επιμέλεια και σκηνοθεσία των
Δημήτρη Χειμώνα και Λεξ Γρη-
γορίου, προέκυψαν μέσα από την
ανάγκη δημιουργίας ενός χώρου
«πρόβας» συνδιαλλαγής και συμ-
μετοχής, ανταποκρινόμενοι στους
περιορισμούς και προκλήσεις που
αντιμετωπίζει η νέα γενιά καλλι-
τεχνών και η ευρύτερη κοινωνία
στη σύγχρονη, μετα-πανδημική
εποχή. 

Έχουμε επίσης το Διεθνές Φε-
στιβάλ Αρχαίου Ελληνικού Δρά-
ματος, το οποίο φέρνει στη χώρα
παραστάσεις διεθνούς κύρους,
σε τρεις χώρους, στη Λευκωσία,
στο Αμφιθέατρο Μακαρίου Γ’, στη
Λεμεσό στο Αρχαίο Θέατρο Κου-
ρίου και στην Πάφο στο Αρχαίο
Ωδείο Πάφου. Το φεστιβάλ φιλο-
ξενεί παραστάσεις σύγχρονης αι-
σθητικής και καλλιτεχνικής προ-
σέγγισης στο αρχαίο δράμα, μέσω
των οποίων αναδεικνύεται η εμ-
βέλεια και το κύρος του Φεστιβάλ
εντός και εκτός συνόρων. Το φε-
στιβάλ ξεκινάει στις 10 Ιουλίου
με την κυπριακή παραγωγή «Α-
ντιγόνη» των Κώστα Σιλβέστρου
και Σταύρου Σταύρου, και θα διαρ-
κέσει μέχρι τις 5 Αυγούστου, με
τις παραστάσεις «Βάκχες» του Ευ-
ριπίδη από το Εθνικό Θέατρο Ουγ-
γαρίας, σε σκηνοθεσια Θεόδωρου
Τερζόπουλου, τις «Τρωάδες» του
Ευριπίδη από το Κρατικό Θέατρο
Βορείου Ελλάδος, σε σκηνοθεσία
Χρήστου Σουγάρη και τον «Ιππό-
λυτο» του Ευριπίδη, από το Εθνικό
Θέατρο Ελλάδας, σε σκηνοθεσία
Κατερίνας Ευαγγελάτου. 

Πολλά λοιπόν και ωραία όσα
θα συμβούν το καλοκαίρι στην
Κύπρο και είναι ευκαιρία για ε-
ξορμήσεις, νέες εμπειρίες, άνοιγμα
οριζόντων και πάνω από όλα ψυ-
χαγωγία και γιατί όχι και για νέες
γνωριμίες και για μοίρασμα ψυχής
και ιδεών. 

Ο Λευτέρης Μουμτζής λέει πως η συναυλία
που θα κάνει στην Αξιοθέα είναι για εκείνος
ένας προπομπός νέα δουλειάς του. «Σίγουρα
με βάζει και μένα σε μια κάποια… τάξη όσον
αφορά το δικό μου έργο» αναφέρει.

Στο νέο κομμάτι «Grandmothers» η Μιλένα Ugren
Κούλας και οι χορεύτριες εξερευνούν την ικανότητα
να αναρρώνουμε από το τραύμα, τρόπους να το αντι-
μετωπίσουμε, να προσαρμοστούμε και να τροποποιη-
θούμε ορθά μπροστά στις αντιξοότητες.

Το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και η Γκαλερί Γκλόρια
συνδιοργανώνουν έκθεση του Έλληνα ζωγράφου
Κωνσταντίνου Σπυρόπουλου με τίτλο «Η πληρότητα
του κενού χώρου».

Η θερινή παραγωγή «Κυπροφωνία 3» αποτελεί το α-
ποκορύφωμα της χρονιάς για τις δύο ορχήστρες της
ΣΟΚ, οι οποίες θα παρουσιάσουν πλάι-πλάι, υπό τη δι-
εύθυνση του καλλιτεχνικού διευθυντή της Σ.Ο.Ν.Κ.,
Γιώργου Κουντούρη, ρομαντικά αριστουργήματα.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η πρόταση της κυβέρνησης προς το Υ-
πουργικό Συμβούλιο για τη δημιουργία
ειδικού δικαστηρίου ειδικής δικαιοδο-
σίας που θα εκδικάζει θέματα εκποίησης
πρώτης κατοικίας είναι πολύ κοντά,
όμως θα λείπει ο χαρακτήρας της α-
ναστολής της εκποίησης. Οπως πλη-
ροφορείται η «Κ», ναι μεν το ειδικό δι-
καστήριο θα προχωρήσει, μέτρο το ο-
ποίο θα βοηθήσει τη λειτουργία του
πλαισίου των εκποιήσεων, ωστόσο η
κυβέρνηση δεν θα έχει στην πρόταση
νόμου –που θα περάσει από το Υπουρ-
γικό και θα δοθεί στη συνέχεια στη
βουλή– την πρόνοια της αναστολής
της διαδικασίας μέχρι να διακριβωθεί
το ποσό.

Αυτό το κενό βέβαια πιθανώς να θε-
λήσει να το «καλύψει» η Βουλή των Α-
ντιπροσώπων και να «κουμπώσει» η
πρόταση των κομμάτων για αναστολή
εκποίησης μέχρι να γίνει εκδίκαση υ-
πόθεσης για τελική οφειλή. Είναι η
γνωστή πλέον πρόταση νόμου βου-
λευτών που τροποποιεί τον περί Με-
ταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακι-
νήτων Νόμου, με την οποία θα δια-
σφαλίζεται το δικαίωμα του ενυπόθηκου
οφειλέτη και άλλων ενδιαφερομένων
προσώπων να προσφεύγουν σε αρμόδιο
δικαστήριο για την αναστολή των δια-
δικασιών εκποίησης ακινήτου, σε συ-
γκεκριμένες περιπτώσεις, οι οποίες
καθορίζονται και περιλαμβάνουν την
αμφισβήτηση του ύψους του οφειλό-
μενου ποσού και την επίκληση ύπαρξης

καταχρηστικών ρητρών στις συμβάσεις
δανείων ή υποθηκών.

Με αστερίσκους ή μη, η δημιουργία
ειδικού δικαστηρίου έστω και μετά
από πολλά χρόνια, λαμβάνει σάρκα και
οστά. Είναι ένα από τα δύο μέτρα τα
οποία υπολογίζονται πως θα ενισχύσουν
το πλαίσιο των εκποιήσεων και για τις
δύο πλευρές, δηλαδή και για τους δα-
νειολήπτες, αλλά και για τις εταιρείες
εξαγοράς πιστώσεων και τράπεζες. Το
δεύτερο μέτρο αφορά την εφαρμογή
του Σχεδίου Ενοίκιο Εναντι Δόσης, για
το οποίο έστω και προφορικά –όπως
ενημέρωσε– ο γενικός διευθυντής του
υπουργείου Οικονομικών, Γιώργος Πα-
ντελή, έχει δώσει πράσινο φως η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Οσον αφορά στο
ειδικό δικαστήριο, αναμένουμε περισ-

σότερες πληροφορίες για το πώς θα ε-
νεργεί, αλλά και κατά πόσο θα ικανο-
ποιήσει τους βουλευτές. Πάντως, το
ΥΠΟΙΚ είχε ανακοινώσει πως το είχε
έτοιμο και θα το κατέθετε την Τετάρτη
14 Ιουνίου στο Υπουργικό Συμβούλιο.

Οι διαφωνίες
Ο Σύνδεσμος Τραπεζών πάντως από

πλευράς του έχει εκφράσει τη θέση
πως, η προωθούμενη Πρόταση Νόμου
που έχει ως σκοπό την παραπομπή
στα ήδη βεβαρημένα κυπριακά Δικα-
στήρια με τον μεγάλο χρόνο εκδίκασης
υποθέσεων για την εξακρίβωση του
ποσού που χρωστά ο δανειολήπτης,
θα προκαλέσει μεγάλη και μόνιμη ε-
μπλοκή τόσο στις τράπεζες, όσο και
ευρύτερα στο Δικαστικό Σύστημα, αλλά

και στην οικονομία. Κατ’ επέκταση –
σύμφωνα με τις τράπεζες– θα επιφέρει
δυνητικές επιπτώσεις στις αξιολογήσεις
της χώρας, στη χρηματοπιστωτική
σταθερότητα και στις προοπτικές της
χώρας σε μια περίοδο με μεγάλες προ-
κλήσεις.

Ο Σύνδεσμος Εταιρειών Εξαγοράς
Πιστώσεων από πλευράς του –θέση
που είχε εκφράσει σε μία από τις συ-
νεδρίες της Επιτροπής Οικονομικών–
εκτιμά πως η τροποποίηση του νόμου
που θα μπορεί ο δανειολήπτης να στα-
ματά τη διαδικασία της εκποίησης
μέχρι να διακριβωθεί το ποσό που χρω-
στά, θα ενισχύσει τους στρατηγικούς
κακοπληρωτές. Σύμφωνα με τον Σύν-
δεσμο, θα μπορούν πλέον οι ενυπόθηκοι
οφειλέτες ή τα ενδιαφερόμενα μέρη

να σταματούν τη διαδικασία ανάκτησης
χρέους μέσω εκποίησης, απλά κατα-
χωρώντας οποιοδήποτε δικονομικό
διάβημα έχουν στη διάθεσή τους, χωρίς
όμως απαραίτητα να υπάρχει η βάση
για δικονομικό διάβημα. Ετσι, ο Σύν-
δεσμος εκτιμά πως με τη σημερινή κα-
τάσταση των Δικαστηρίων και τις σο-
βαρές καθυστερήσεις που παρατηρού-
νται λόγω του βεβαρημένου προγράμ-
ματός τους, θα οδηγηθούμε σε κατά-
χρηση των Δικαστηριακών Διαδικα-
σιών, οι οποίες θα καταχωρούνται με
μοναδικό σκοπό την καθυστέρηση της
εκποίησης. 

Δυναμική 2.000 - 3.000 δανείων
Το Σχέδιο Ενοίκιο Εναντι Δόσης

είναι ένα βήμα πριν από την εφαρμογή
του, αφού έχει δοθεί έστω και προφο-
ρικά το πράσινο φως στο υπουργείο
Οικονομικών. Ουσιαστικά θα επιδοτεί
το Κράτος τη δόση του δανειολήπτη
που θα έχει το δικαίωμα επαναγοράς
για 14 χρόνια και η ΚΕΔΙΠΕΣ το δικαί-
ωμα πώλησης μετά από 5 χρόνια. Θε-
ωρείται ότι το Σχέδιο θα αφορά περίπου
τις 2.000 κατοικίες, συν τους 800 δα-
νειολήπτες του ΕΣΤΙΑ που απορρίφθη-
καν και που θα έχουν τη δυνατότητα
να ενταχθούν άνευ κριτηρίων του Σχε-
δίου Ενοίκιο Eναντι Δόσης. Θα πρέπει
να κρατήσουμε μικρό καλάθι για την
επιτυχία του σχεδίου, διότι και από
τους συνολικά 10.000 δανειολήπτες
που θα έμπαιναν στο ΕΣΤΙΑ, τελικά
6.000 περίπου έκαναν αίτηση για να
μπουν, οι σωστά συμπληρωμένες αι-
τήσεις ήταν οι 3.000 και οι 800 από αυ-
τούς κρίθηκαν ως μη βιώσιμη για να
συμμετάσχουν. 

Η ΚΕΔΙΠΕΣ θα είναι ο φορέας υλο-
ποίησης του Σχεδίου και η εκτέλεση
του ρόλου της ΚΕΔΙΠΕΣ προϋποθέτει
αλλαγές στον Κατάλογο Δεσμεύσεων
ώστε πρώτον να επιτραπεί η αγορά
και διαχείριση των κύριων κατοικιών
εκτός του χαρτοφυλακίου της ΚΕΔΙΠΕΣ,
και δεύτερον να επιτραπεί η αναστολή
πληρωμής κρατικής βοήθειας (μία έως
δύο δόσεις ανάλογα με τη συμμετοχή
στο Σχέδιο ώστε να εξοφληθούν οι κύ-
ριες κατοικίες και οι δαπάνες του Σχε-
δίου. 

Ειδικό δικαστήριο αλλά με αστερίσκους
Στο Υπουργικό η πρόταση μεν, αλλά δίχως να αναστέλλεται η εκποίηση μέχρι να διακριβωθεί το ακριβές ποσό

<<<<<<<

Θεωρείται ότι το Σχέδιο Ενοί-
κιο Εναντι Δόσης θα αφορά
περίπου 2.000 κατοικίες,
συν τους 800 δανειολήπτες
του ΕΣΤΙΑ που απορρίφθη-
καν και που θα έχουν τη δυ-
νατότητα να ενταχθούν άνευ
κριτηρίων. Ερωτηματικά για το πώς θα χειριστούν στη βουλή την πρόταση νόμου βουλευτών που τροποποιεί τον περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύ-

σεως Ακινήτων Νόμου και έτσι θα σταματά η διαδικασία που έχει δρομολογηθεί.

Οι πρόνοιες 
του σχεδίου
Οι βασικές παράμετροι του Σχεδίου
κατά την έγκριση από το Διοικητικό
Συμβούλιο της ΚΕΔΙΠΕΣ είναι οι εξής: 
1. Το Σχέδιο αφορά Μη Εξυπηρετού-
μενες Χορηγήσεις με εξασφάλιση
Κύριας Κατοικίας με Αγοραία Αξία μέ-
χρι 250 χιλ. 
2. Δικαιούχοι είναι φυσικά πρόσωπα
λήπτες συγκεκριμένων επιδομάτων.
Επίσης δικαιούχοι είναι οι επιλέξιμοι
αλλά μη βιώσιμοι δανειολήπτες για
ένταξη στο Σχέδιο Εστία και στο Σχέ-
διο Οικία.
3. Διενεργείται τεχνικός έλεγχος κα-
ταλληλότητας και εκτίμηση της αξίας
του ακινήτου.
4. Η ΚΕΔΙΠΕΣ αποκτά την κύρια κα-
τοικία και καταβάλλει προς τη Συμμε-
τέχουσα (Τράπεζα ή Εταιρεία Εξαγο-
ράς Πιστώσεων) περί το 65% της α-
γοραίας αξίας.
5. Η Συμμετέχουσα διαγράφει την πι-
στωτική διευκόλυνση που παραμένει
μετά την αφαίρεση της τιμής απόκτη-
σης του ακινήτου στον βαθμό που
δεν καλύπτεται από άλλες εμπράγ-
ματες εξασφαλίσεις.
6. Προηγείται η εξάλειψη επιβαρύν-
σεων επί της Κύριας Κατοικίας εντός
προκαθορισμένων ποσοστών.
7. Η Κυπριακή Δημοκρατία καταβάλ-
λει ενοίκιο στην ΚΕΔΙΠΕΣ ύψους
65% του αγοραίου ενοίκου.
8. Ο ιδιοκτήτης γίνεται ενοικιαστής
και η διάρκεια ενοικίασης είναι ίση
με 14 έτη ή εφ’ όρου ζωής, όπου ο ε-
νοικιαστής είναι άνω των 65 ετών.
9. Ο ενοικιαστής έχει δικαίωμα επα-
ναγοράς της κατοικίας μετά την πά-
ροδο 5 ετών και πριν την λήξη 14 ε-
τών σε προκαθορισμένη τιμή η οποία
αναγράφεται στη σύμβαση ενοικία-
σης. Η τιμή επαναγοράς λαμβάνει υ-
πόψη διάφορες παραμέτρους (περι-
λαμβανομένων μεταβολών στις τι-
μές ακινήτων, εξόδων και πληρωμών
ενοικίων) και παραμένει ελκυστική.
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Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Την ανάγκη αναζήτησης αριθμών αφί-
ξεων από άλλες τουριστικές αγορές
έθιξε ο υφυπουργός Τουρισμού Κώ-
στας Κουμής, ενώπιον της ετήσιας
Γενικής Συνέλευσης του Παγκύπριου
Συνδέσμου Ξενοδόχων. Στο πλαίσιο
της ομιλίας του ανέφερε συγκεκριμένα
ότι η απώλεια της ρωσικής αγοράς η
οποία εξακολουθεί να υφίσταται, και
είναι έντονη και σήμερα σε κάποιες
μονάδες ή κάποιες γεωγραφικές πε-
ριοχές που είχε εδραιωθεί σχέση ε-
ξάρτησης. Επισήμανε ότι η προσπά-
θεια της ρωσικής αγοράς συνεχίζεται.
Από τον Δεκέμβριο του 2022 ήτανε
ευδιάκριτο ότι το Ηνωμένο Βασίλειο,
η μεγαλύτερη πηγή τουριστών για
την Κύπρο, εισερχόταν ουσιαστικά
σε μια περίοδο ύφεσης που σύμφωνα
με την Τράπεζα της Αγγλίας θα διαρ-
κέσει μέχρι το 2024. «Ως εκ τούτου,
είναι με ιδιαίτερη χαρά που παρακο-
λουθούμε κάποιες αγορές όπως της
Πολωνίας, του Ισραήλ, της Γερμανίας,
της Γαλλίας αλλά και αρκετές άλλες
μικρότερες να παρουσιάζουν στοιχεία
ανόδου». Ο κ. Κουμής επισήμανε την

ανάγκη η Κύπρος να παραμείνει α-
νταγωνιστική σε αγορές όπου είμαστε
εδραιωμένοι ως τουριστικός προορι-
σμός και την ίδια στιγμή επιβάλλεται
να εξεύρουμε τρόπους για να βελτιωθεί
η αναγνωρισιμότητα της χώρας σε α-
ναδυόμενες αγορές όπως την αγορά
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων,
την οποία επισκεφθήκαμε πριν από
κάποιες μέρες. «Επιβάλλεται να ερ-
γαστούμε μεθοδικά προκειμένου να
ανέβει η αναγνωρισιμότητα της χώρας
μας ως τουριστικού προορισμού στις
χώρες της Μέσης Ανατολής τώρα που
παρουσιάζουν κι αυτές αύξηση στον
εξερχόμενο τουρισμό,  αξιοποιώντας
έτσι το γεωγραφικό πλεονέκτημα της
χώρας μας σε σχέση με τη συγκεκρι-
μένη αγορά». Τόνισε επίσης την α-
νάγκη η Κύπρος να κάνει άνοιγμα σε
νέες αγορές, ενώ εξέφρασε την αι-
σιοδοξία του ότι από το επόμενο έτος
θα ανοίξει η αγορά του Καζακστάν
και η χώρα μας θα συνδεθεί αεροπο-
ρικώς με την αναδυόμενη οικονομική
δύναμη της Κεντρικής Ασίας από τον
ερχόμενο Μάιο. Ο υφυπουργός ανα-
φέρθηκε και στην πιθανότητα ανοίγ-
ματος ακόμη μίας αγοράς από την Κε-
ντρική Ασία τις επόμενες εβδομάδες.

Οι αναφορές Κ. Κουμή έχουν την ση-
μασία τους, διότι πλέον επίσημα, ε-
πισημαίνει ότι η στόχευση του υφυ-
πουργείου είναι οι αναδυόμενες αγορές
και η αύξηση της αναγνωρισιμότητας
της Κύπρου στη Μέση Ανατολή, ξε-

φεύγοντας από τα πλαίσια των πα-
ραδοσιακών μας αγορών. Και αυτό ε-
πρόκειτο ίσως για ένα μήνυμα προς
την ξενοδοχειακή βιομηχανία και
τους ξενοδόχους οι οποίοι δεν αντέ-
δρασαν με γρήγορα αντανακλαστικά

μετά την απώλεια της ρωσικής αγο-
ράς.

Το αίτημα Περδίου
Πιο ξεκάθαρα διατύπωσε την θέση

του ο τέως υφυπουργός Τουρισμού

Σάββας Περδίος, τονίζοντας ότι η εν-
δυνάμωση του τουρισμού μας δεν
μπορεί να προέλθει από την ρωσική
αγορά, ούτε από την βρετανική. Μι-
λώντας επίσης στην ετήσια Γενική
Συνέλευση του ΠΑΣΥΞΕ, στο πλαίσιο

της οποίας έλαβε τιμητική διάκριση,
ο κ. Περδίος πήρε τον λόγο και απευ-
θύνθηκε στον πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας Νίκο Χριστοδουλίδη, τονίζοντας
την ανάγκη να υπάρξει πολιτική βού-
ληση ώστε να δοθεί ποσό ύψους 6-7
εκατ. ευρώ με στόχο την προβολή της
Κύπρου σε Ασία, Καζακστάν, Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα και τις χώρες της
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Με αυτό το ποσό,
που δεν είναι μεγάλο, θα μπορεί να
συνεχίσει η δουλειά που ξεκίνησε και
η Κύπρος θα έχει τεράστιο όφελος τα
επόμενα χρόνια, επισήμανε ο κ. Περ-
δίος. Υπογράμμισε αυτό που έλεγε και
επί θητείας του, ότι η ενδυνάμωση
του τουρισμού μας δεν μπορεί να προ-
έλθει από την ρωσική αγορά –αυτή
έχει χαθεί– αλλά ούτε και από τη βρε-
τανική. Κυρίως για τη βρετανική, α-
νέφερε ότι έχει φτάσει στο μάξιμουμ
των αριθμών, κάτι που προκύπτει και
από τα στατιστικά στοιχεία. Συγκε-
κριμένα, όπως ανέφερε, ενώ η πρώτη
πενταμηνία είναι στο +4% σε σχέση
με το 2019, οι αριθμοί αφίξεων από
τη βρετανική αγορά είναι μειωμένοι
κατά 1,5%. Την ίδια ώρα οι αφίξεις
τουριστών από χώρες της Ε.Ε. είναι
αυξημένες κατά 50% σε σχέση με το

2019. Αυτό το στοιχείο δείχνει την
κατεύθυνση την οποία πρέπει να κι-
νηθεί και η προώθηση και προβολή
του τουριστικού προορισμού.

Ολόχρονος προορισμός
Κάτι που ανέδειξε τόσο ο πρόεδρος

της Δημοκρατίας από το βήμα της συ-
νέλευσης, όσο και ο υφυπουργός Του-
ρισμού ήταν ο στόχος για να εξελιχθεί
η Κύπρος σε ένα ολόχρονο προορισμό.
Μάλιστα, σύμφωνα με τον κ. Κουμή,
δεν αποκλείεται από φέτος να σημει-
ωθεί μια αύξηση στις αφίξεις τουρι-
στών και στους υπόλοιπους μήνες, ε-
κτός καλοκαιρινής αιχμής. 

Ηδη αυτό που είδαμε από τα στοι-
χεία των πρώτων πέντε μηνών του έ-
τους, ήταν μια αύξηση των αφίξεων
σε σύγκριση με την χρονιά ρεκόρ στον
τουρισμό –το 2019. Προς αυτή την
κατεύθυνση θα οδηγήσει και η επέν-
δυση στις εναλλακτικές μορφές του-
ρισμού –τον αθλητικό τουρισμό, τον
τουρισμό ευεξίας, τον συνεδριακό
τουρισμό, τον θαλάσσιο τουρισμό,
τον ποδηλατικό τουρισμό, τον θρη-
σκευτικό τουρισμό και τον τουρισμό
υπαίθρου.

Στόχος η εξεύρεση νέων αγορών στον τουρισμό
Κοινή  συνισταμένη νυν και τέως υφυπουργού Τουρισμού, η οποία εκφράστηκε ενώπιον των ξενοδόχων στην ετήσια συνέλευση του ΠΑΣΥΞΕ

<<<<<<

Δώστε άλλα 6-7 εκατ. ευρώ
για περαιτέρω προβολή 
της Κύπρου σε νέες αγορές,
ήταν το μήνυμα του τέως 
υφυπουργού Τουρισμού
Σάββα Περδίου.

<<<<<<

Επιβάλλεται να εργαστούμε
μεθοδικά προκειμένου να
ανέβει η αναγνωρισιμότητα
της χώρας μας ως τουριστι-
κού προορισμού στις χώρες
της Μέσης Ανατολής, τόνισε
ο Κ. Κουμής. Αλλαγή σκυτάλης από χθες στον ΠΑΣΥΞΕ. Η χθεσινή ετήσια συνέλευση του ΠΑΣΥΞΕ ήταν η τελευταία φορά που ο Χάρης Λοϊζίδης απηύθυνε χαιρετισμό ως πρόεδρος του Συνδέσμου.

Νέος πρόεδρος αναλαμβάνει ο Θάνος Μιχαηλίδης.

Η χθεσινή συνέλευση σήμανε και το τέ-
λος εποχής στον ΠΑΣΥΞΕ, αφού έκλεισε
ένας κύκλος 20 χρόνων για τον Χάρη
Λοίζίδη ο οποίος αποχώρησε από την
προεδρία του συνδέσμου. Χθες λοιπόν,
ήταν η τελευταία φορά κατά την οποία ο
Χάρης Λοϊζίδης απηύθυνε χαιρετισμό
στην συνέλευση ως πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΥΞΕ. Πλέον, νέος πρόεδρος του Πα-
γκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων είναι ο
Θάνος Μιχαηλίδης, μετά από ομόφωνη
απόφαση του συμβουλίου του ΠΑΣΥΞΕ
που αποτελείται από 23 μέλη. Η διαδι-
κασία έγινε νωρίς το απόγευμα της Τρί-
της, μετά το τέλος του ανοικτού μέρους
της ετήσιας γενικής συνέλευσης του
ΠΑΣΥΞΕ που πραγματοποιήθηκε σε ξε-

νοδοχείο της Λευκωσίας.
Ο κ. Μιχαηλίδης ήταν το επικρατέστερο
όνομα για να αναλάβει τη σκυτάλη μετά
την αποχώρηση Λοϊζίδη. Είναι ιδιοκτή-
της και CEO του ομίλου Thanos Hotels
στον οποίο ανήκουν τρία ξενοδοχεία
πέντε αστέρων –το Anassa, το
Annabelle και το Almyra. Μέχρι πρότι-
νος ήταν ο πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ Πά-
φου.
Σημειώνεται ότι ενώ το προηγούμενο
διάστημα είχε εκφραστεί ενδιαφέρον
και από άλλα πρόσωπα για τη διεκδίκη-
ση της ηγεσίας του ΠΑΣΥΞΕ, εντούτοις,
ο κ. Μιχαηλίδης εξελέγη χωρίς ανθυπο-
ψήφιο. Επίσημες ανακοινώσεις από τον
ΠΑΣΥΞΕ θα γίνουν σήμερα.

Αυξημένη κατά 28,4% η επιβατική κίνηση 
στα αεροδρόμια της Ελλάδας στο 5μηνο 
Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Σημαντική άνοδο κατέγραψε η επιβα-
τική κίνηση στο σύνολο των αερο-
δρομίων της χώρας κατά το πρώτο
πεντάμηνο της χρονιάς, σύμφωνα με
τα στοιχεία της Υπηρεσίας Πολιτικής
Αεροπορίας (ΥΠΑ). 

Ειδικότερα, τον περασμένο Μάιο,
σε ετήσια βάση, ο αριθμός των δια-
κινηθέντων επιβατών από τo αερο-
δρόμιο «Ελ. Βενιζέλος», τα 14 περιφε-
ρειακά και τα υπόλοιπα, μικρότερα α-
εροδρόμια αυξήθηκε κατά 14,6% σε
6,8 εκατ. 

Σε επίπεδο πρώτου πενταμήνου,
ετησίως, ο εν λόγω αριθμός ενισχύθηκε

κατά 28,4%, σε περίπου 18 εκατ. άτομα,
ενώ έναντι του αντίστοιχου διαστή-
ματος του 2019, αυξήθηκε κατά 10,8%.

Η μεγαλύτερη συνεισφορά στην ε-
πιβατική κίνηση ανήκει, αναλογικά,
στο αεροδρόμιο Αθηνών μέσω του ο-
ποίου διακινήθηκαν τον Μάιο 23,4%
περισσότερα άτομα (2,54 εκατ.). Τα
14 περιφερειακά αεροδρόμια διακί-
νησαν 3,2 εκατ. επιβάτες, αριθμός
που είναι αυξημένος κατά 10,6% έναντι
του Μαΐου του 2022. 

Η επιβατική δηλαδή κίνηση του
«Ελ. Βενιζέλος» και των 14 αεροδρο-
μίων της Περιφέρειας αντιστοιχεί στο
85% του συνολικού αριθμού των δια-
κινηθέντων επιβατών. Η εικόνα, ως
προς τη συνεισφορά των αεροδρομίων
στα μεγέθη της επιβατικής κίνησης,
παραμένει ίδια και με χρονικό σημείο
αναφοράς το πρώτο πεντάμηνο του
2023, κατά το οποίο, ετησίως, το «Ελ.
Βενιζέλος» ενίσχυσε κατά 39,9%, σε
9,1 εκατ. την επιβατική κίνηση. Αντί-

στοιχα, οι 14 περιφερειακοί αερολι-
μένες αύξησαν κατά 19,5%, σε 6,8 ε-
κατ., τον αριθμό των επιβατών τους.
Σε σχέση με τον αριθμό των πτήσεων,
τον Μάιο αυξήθηκαν κατά 0,5%, σε
52.139, σε σχέση με τον ίδιο μήνα του
2022, ενώ ενισχύθηκαν κατά 7,5% έ-
ναντι του τελευταίου μήνα της άνοιξης
του 2019.

Στο πεντάμηνο υπήρξαν κατά 7,1%
περισσότερες πτήσεις (154,6 χιλ.), σε
ετήσια βάση, ενώ ήταν αυξημένες

κατά 4,8% έναντι του διαστήματος
Ιανουαρίου - Μαΐου 2019.

Κίνητρα από Fraport
Με τις επιδόσεις των αεροδρομίων

να έχουν ξεπεράσει αυτές του 2019,
ζητούμενο για τον κλάδο των αερο-
μεταφορών είναι η επιμήκυνση της
διάρκειας της τουριστικής περιόδου.
Για τον σκοπό αυτό και προκειμένου
να ενθαρρυνθούν οι αεροπορικές ε-
ταιρείες να ξεκινήσουν νωρίτερα το

πτητικό τους έργο, η Fraport Greece
επιδοτεί, ως κίνητρο, τις αερολιμενικές
χρεώσεις σε ποσοστό από 25% έως
50% τους μήνες Οκτώβριο, Νοέμβριο,
Μάρτιο και Απρίλιο. Η συγκεκριμένη
πρωτοβουλία αποτελεί συνέχεια του
προγράμματος που η εταιρεία είχε ει-
σαγάγει το 2018 και το οποίο βρίσκεται
ακόμα σε ισχύ και αφορά την εισαγωγή
νέων διεθνών δρομολογίων κατά τους
χειμερινούς μήνες. Η εταιρεία «πα-
ραμένοντας συνεπής στη δέσμευσή
της για τη στήριξη του ελληνικού του-
ρισμού, συμβάλλει έμπρακτα στην ε-
θνική προσπάθεια για την επιμήκυνση
της τουριστικής περιόδου με την ε-
φαρμογή νέου αναπτυξιακού κινήτρου
για την προσέλκυση επιπλέον επιβα-
τών κατά τους περιφερειακούς μήνες»,
αναφέρει η Fraport Greece σε ανα-
κοίνωσή της.

«Η επιμήκυνση της τουριστικής
περιόδου αποτελεί εθνικό στόχο. Από
την πρώτη στιγμή που αναλάβαμε τη
διαχείριση των 14 αεροδρομίων, η
προώθηση των προορισμών που εξυ-
πηρετούμε στις αγορές του εξωτερικού
καθώς και η μείωση της εποχικότητας
αποτελούν στρατηγικές μας προτε-
ραιότητες.  Στο πλαίσιο αυτό και λαμ-
βάνοντας υπόψη τα ζητούμενα των
αεροπορικών εταιρειών και των το-
πικών κοινωνιών σχεδιάσαμε αυτό
το νέο αναπτυξιακό κίνητρο, στηρί-
ζοντας έμπρακτα την εθνική προσπά-
θεια για την προσέλκυση επιπλέον
τουριστικών ροών κατά τους μήνες
χαμηλής ζήτησης», δήλωσε ο γενικός
διευθυντής Ανάπτυξης της Fraport
Greece, Γιώργος Βήλος.

Τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια διακίνησαν 3,2 εκατ. επιβάτες, αριθμός που είναι αυξημένος κατά 10,6% έναντι του Μαΐου του
2022. Στη φωτογραφία, το αεροδρόμιο της Ρόδου.

<<<<<<

Διακινήθηκαν 18 εκατ. 
επιβάτες – Κίνητρα για την
επιμήκυνση της θερινής 
περιόδου προσφέρει η
Fraport Greece.

Ανοδος 
των ταξιδιωτικών
εισπράξεων 
στο 4μηνο      
Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση αυξήθηκε
κατά 52,5% την περίοδο Ιανουαρίου - Α-
πριλίου 2023, σύμφωνα με τα στοιχεία της
Τράπεζας της Ελλάδος. Ωστόσο, η μέση
δαπάνη των ταξιδιωτών από τα 575 ευρώ
του 2022 διαμορφώθηκε στα 527 ευρώ το
πρώτο τετράμηνο του 2023.     

Συνολικά, την περίοδο Ιανουαρίου - Α-
πριλίου 2023 το ταξιδιωτικό ισοζύγιο εμ-
φάνισε πλεόνασμα 731,4 εκατ. ευρώ, έναντι
πλεονάσματος 579,3 εκατ. ευρώ την αντί-
στοιχη περίοδο του 2022. Αύξηση κατά
411,7 εκατ. ευρώ (38,0%) παρουσίασαν οι
ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στο 1,5 δισ. ευρώ.   

Η άνοδος των ταξιδιωτικών εισπράξεων
οφείλεται στην αύξηση της εισερχόμενης
ταξιδιωτικής κίνησης κατά 52,5%, καθώς
η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά
9,6%. Οι εισπράξεις από κατοίκους των χω-
ρών της Ζώνης του Ευρώ διαμορφώθηκαν
στα 593,2 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά
16,7%, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους
των χωρών της Ε.Ε.-27 εκτός της ζώνης
του ευρώ εμφάνισαν αύξηση κατά 45,9%
και διαμορφώθηκαν στα 110,7 εκατ. ευρώ.
Ειδικότερα, οι εισπράξεις από τη Γερμανία
παρέμειναν σταθερές στα 180,7 εκατ. ευρώ,
ενώ από τη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 36,6%
και διαμορφώθηκαν στα 127 εκατ. ευρώ.
Από τις χώρες εκτός της Ε.Ε.-27, άνοδο
κατά 18,0% παρουσίασαν οι εισπράξεις
από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι οποίες δια-
μορφώθηκαν στα 136,9 εκατ. ευρώ. Τη δια-
φορά έκαναν οι Αμερικανοί τουρίστες,
αφού οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν
κατά 93,9% και ανήλθαν στα 138,1 εκατ.
ευρώ.

Εκλεισε κύκλος 20 χρόνων για τον Χάρη Λοϊζίδη



Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Πάνω από 100 πρατηριούχοι συμμετείχαν με
βυτιοφόρα στη χθεσινή εκδήλωση διαμαρτυρίας
του φερώνυμου συνδέσμου, οι οποίοι ξεκίνησαν
από τον χώρο της Κρατικής Εκθεσης, κατευ-
θύνθηκαν στο οδόφραγμα του Αγίου Δομετίου
το οποίο έκλεισαν για λίγα λεπτά και στην συ-
νέχεια κατευθύνθηκαν στο προεδρικό Μέγαρο,
όπου επέδωσαν υπόμνημα των θέσεων τους,
απευθυνόμενο στον πρόεδρο Χριστοδουλίδη.
Επρόκειτο για το πρώτο από σειρά μέτρων που
οι πρατηριούχοι είναι διατεθειμένοι να λάβουν,
προκειμένου να ληφθούν μέτρα για τον αντα-
γωνισμό τον οποίο δέχονται από τα πρατήρια
των κατεχομένων. Ενα αθέμιτο ανταγωνισμό,
όπως αναφέρουν, εφόσον οι τιμές καυσίμων
κίνησης στα κατεχόμενα κυμαίνονται περίπου
κατά πενήντα σεντς πιο κάτω σε σχέση με τις
ελεύθερες περιοχές. Κάνουν λόγο για αυξανό-
μενο αριθμό αυτών που εκμεταλλεύονται αυτές
τις χαμηλότερες τιμές, με το κόστος αυτής της
επιλογής να βαραίνει κυρίως τα πρατήρια που
γειτνιάζουν με τα οδοφράγματα. Σε δηλώσεις
του στην εκπομπή Διασπορά Ειδήσεων του

ΣΠΟΡ FΜ, ο πρατηριούχος Κυριάκος Λουκά α-
νέφερε ότι οι απώλειες εισοδημάτων για τους
πρατηριούχους στις ελεύθερες περιοχές αρχί-
ζουν από 15% και φτάνουν το 40% (ανάλογα
με το πόσο κοντά στην πράσινη γραμμή βρί-
σκεται ένα πρατήριο), λόγω της προμήθειας
καυσίμων από τα κατεχόμενα. Ο κλάδος περι-
γράφεται ως ένα δύσκολο περιβάλλον στο οποίο
βρίσκονται οι πρατηριούχοι, κάνοντας λόγο
για έναν κλάδο που έχει φθίνουσα πορεία.

Αμεση απάντηση
Κατά την επίδοση του υπομνήματος στο

προεδρικό, οι πρατηριούχοι διαβεβαίωσαν ότι
εντός των ημερών θα επανέλθουν τα αρμόδια
υπουργεία –υπουργείο Ενέργειας, υπουργείο
Οικονομικών και υπουργείο Εξωτερικών– τα
οποία θα προχωρήσουν σε συντονισμό ώστε
να ακολουθήσουν την ίδια πορεία όσον αφορά
το θέμα. «Αναμένουμε άμεση απάντηση από
τα αρμόδια υπουργεία για το πώς προχωρούν
επίσημα. Με πολύ θετικότητα βλέπει το θέμα
ο υπ. Ενέργειας και αναμένω τις επόμενες
ημέρες να έχουμε εξελίξεις σχετικά με το θέμα»,
ανέφερε στην «Κ» ο πρόεδρος του Συνδέσμου
Σάββας Προκοπίου. Επανέλαβε ότι τίθεται θέμα
παρανομίας και λαθρεμπορίου, εμπορικής δρα-
στηριότητας και κατάχρηση του κανονισμού
της πράσινης γραμμής. Ξεκαθάρισε ότι για το
θέμα των τιμών, οι πρατηριούχοι δεν έχουν
καμία ευθύνη, αλλά είναι θέμα του κράτους
και των φορολογιών για τα καύσιμα. Οπως α-
νέφερε, είναι διατεθειμένοι να δώσουν λίγο
χρόνο, θα περιμένουν τις αποφάσεις της κυ-
βέρνησης για το θέμα και ακολούθως θα πάρουν

αποφάσεις για τα επόμενα τους βήματα. «Εστω
αν υπάρξει ένας συντονισμός για εξεύρεση λύ-
σεων, και αυτό θα είναι ικανοποιητικό νοου-
μένου ότι θα υπάρχει πραγματική πρόθεση για
να υλοποιηθούν οποιαδήποτε μέτρα αποφα-
σιστούν. Θέλουμε να ταυτιστούν οι απόψεις
των υπουργείων».

Αποτρεπτικά μέτρα
Τον συντονισμό των ενεργειών τον έχει το

υπουργείο Οικονομικών. Αυτό που περιγράφεται
από κυβερνητικής πλευράς είναι ότι αναγνω-
ρίζεται το δίκαιο των πρατηριούχων, αλλά την
ίδια ώρα υπάρχουν κάποιες πολιτικές δυσκολίες
για να εφαρμόσει αυτό που απαιτούν οι πρα-

τηριούχοι. Αυτό που ζητούν οι πρατηριούχοι
είναι να αποτρέψουμε –σαν κράτος– τους
ιδιώτες από το να βάζουν καύσιμα στην κατε-
χόμενη περιοχή, κάτι που δεν μπορεί να απο-
τραπεί με βάση τον κανονισμό της Πράσινης

Γραμμής, εφόσον  επιτρέπει την εξ ανάγκης
αγορά καυσίμου. Αυτό σημαίνει δύο πράγματα:
ή θα είναι ανεφοδιασμός λόγω τοy ότι το αυ-
τοκίνητο ξέμεινε από καύσιμα ενόσω βρισκόταν
στα κατεχόμενα, ή το να ερμηνεύεται ως οι-

κονομική ανάγκη, λόγω του χαμηλότερου κό-
στους. Το κράτος είπε ότι θα κυνηγήσει το λα-
θρεμπόριο με αυξημένους ελέγχους στα οδο-
φράγματα κυρίως για έλεγχο οχημάτων με
κρυμμένες ή διπλές δεξαμενές καυσίμων, το
οποίο φέρνουν για να το μεταπωλήσουν στην
τιμή του κανονικού καυσίμου. Αυτό αφήνει
πολλά κέρδη στους λαθρέμπορους και θα πρέπει
το κράτος να το αντιμετωπίσει. Μιλώντας στην
«Κ» ο υπουργός Ενέργειας Γιώργος Παπανα-
στασίου ανέφερε ότι το κράτος μπορεί να α-
ποθαρρύνει την μετάβαση οδηγών και τον α-
νεφοδιασμό καυσίμων από τα κατεχόμενα,
αλλά η απαγόρευση είναι δύσκολη. Μπορεί
όμως να δημιουργήσει συστήματα εντατικού
ελέγχου και καλύτερη παρακολούθηση των ο-
δοφραγμάτων κατά τη μετάβαση και επιστροφή
στα κατεχόμενα από το Τμήμα Τελωνείων, κάτι
που θα δυσκολεύει τη συχνή μετάβαση για τον
σκοπό αυτό. Πρόκειται για αποτρεπτικά μέτρα
στην ουσία, και όχι για απαγορευτικά. 

Την Τετάρτη αναμένεται να ληφθούν απο-
φάσεις και για το κατά πόσο η κυβέρνηση θα
προχωρήσει στην επέκταση της μείωσης του
φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα. Αναμένεται
ότι σε ενδεχόμενο τερματισμού του μέτρου,
αυτόματα αυξάνεται το κόστος της τιμής καυ-
σίμου, έστω και κατά μερικά σεντς. Κάτι τέτοιο
μεγαλώνει την ψαλίδα μεταξύ κόστους ανεφο-
διασμού καυσίμων κατεχομένων και ελεύθερων
περιοχών. Αυτό είναι κάτι που θα ληφθεί υπόψη
στην πρόταση του υπουργείου Οικονομικών,
η οποία κατά πάσα πιθανότητα θα παρουσιαστεί
ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου.
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Περιορίζεται ο κίνδυνος ύφεσης για τις ΗΠΑ
Η Αμερικανίδα υπουργός Οικονομικών
Τζάνετ Γέλεν εκτιμά ότι μειώνεται ο
κίνδυνος της ύφεσης για τις ΗΠΑ και
τονίζει πως η μείωση των καταναλω-
τικών δαπανών ίσως είναι το τίμημα
για να επιτύχει η προσπάθεια ανά-
σχεσης του πληθωρισμού. 

Σε συνέντευξη που παραχώρησε
στο Bloomberg, στο περιθώριο της
συνόδου κορυφής που διοργάνωσε ο
Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν
με θέμα την αναμόρφωση του διεθνούς
συστήματος χρηματοδότησης, η κ.
Γέλεν παραδέχθηκε πως «υπάρχει ο
κίνδυνος εφόσον η Fed αυξάνει τα ε-
πιτόκια». Αναφερόταν βέβαια στις
δέκα συναπτές αυξήσεις των επιτοκίων
που έχει αποφασίσει η ομοσπονδιακή
τράπεζα των ΗΠΑ από τον Μάρτιο
του περασμένου έτους. Πάντως υπο-
γράμμισε πως κατά τη γνώμη της «οι
πιθανότητες για μια ύφεση έχουν μει-
ωθεί, αρκεί να κοιτάξει κανείς την αν-
θεκτικότητα που επιδεικνύει η αγορά
εργασίας, ενώ παράλληλα ο πληθω-
ρισμός αποκλιμακώνεται σταδιακά».

Εχουν προηγηθεί τα στοιχεία του
Μαΐου για την απασχόληση στις ΗΠΑ,
που καταδεικνύουν πως οι προσλήψεις
έχουν υπερβεί τις προβλέψεις των οι-
κονομολόγων. Οι κατασκευές κατοι-

κιών και οι λιανικές πωλήσεις παρου-
σιάζουν εκπληκτική αντοχή παρά τις
επιθετικές αυξήσεις των επιτοκίων
από τη Fed. Τα τελευταία στοιχεία
που δόθηκαν στη δημοσιότητα την
περασμένη εβδομάδα φέρουν τον δο-
μικό πληθωρισμό να έχει αυξηθεί τον
Μάιο στο 5,3% σε σύγκριση με την α-
ντίστοιχη περίοδο του περασμένου
έτους. 

Η αύξηση οφείλεται εν μέρει στην
εκτόξευση που σημείωσε το κόστος
της στέγης το περασμένο έτος. Ο γε-
νικός πληθωρισμός τον Μάιο αποκλι-
μακώθηκε στο 4%, από το 9,1% στο
οποίο βρισκόταν τον Ιούνιο του πε-
ρασμένου έτους. Ως εκ τούτου η κ. Γέ-
λεν τόνισε πως «ο πληθωρισμός έχει
επιβραδυνθεί σημαντικά και θα επι-

βραδυνθεί κι άλλο», εν μέρει επειδή
προεξοφλεί προσαρμογή της αγοράς
στέγης. 

Παράλληλα η κ. Γέλεν σχολίασε τη
συζήτηση που έχει ανοίξει μεταξύ οι-
κονομολόγων σχετικά με το αν η Fed
πρέπει να αναβαθμίσει τον στόχο της
για τον πληθωρισμό πάνω από τον
σημερινό στόχο του 2%, δεδομένου
ότι τον υιοθέτησε σε εποχές αναιμικής
ανάπτυξης και χαμηλών επενδύσεων.
Σύμφωνα πάντως με την Αμερικανίδα
υπουργό Οικονομικών, η συζήτηση
αυτή δεν είναι κατάλληλη σε μια πε-
ρίοδο που οι ιθύνοντες προσπαθούν
να ανακόψουν την άνοδο των τιμών.
«Θα μπορούσαμε να έχουμε μια θαυ-
μάσια συζήτηση σχετικά με το ποιος
θα έπρεπε να είναι ο στόχος για τον
πληθωρισμό», είπε η υπουργός Οικο-
νομικών των ΗΠΑ, αλλά υπογράμμισε
πως «τώρα δεν είναι η κατάλληλη χρο-
νική στιγμή για μια τέτοια δημόσια
διαμάχη». 

Σημειωτέον ότι και ο πρόεδρος της
Federal Reserve, Τζερόμ Πάουελ, έχει
απορρίψει την ιδέα να αναθεωρηθεί
ο στόχος του 2% για τον πληθωρισμό
και εξέφρασε την αντίθεσή του ενώ-
πιον του Κογκρέσου μέσα στην εβδο-
μάδα.

<<<<<<<

Η απόφαση της κυβέρνησης για τη
συνέχιση ή όχι του φόρου κατανά-
λωσης στα καύσιμα αναμένεται ότι
θα επηρεάσει το ενδιαφέρον των
καταναλωτών για ανεφοδιασμό α-
πό τα πρατήρια των κατεχομένων.

<<<<<<

Το ποιος πρέπει να είναι 
ο στόχος για τον πληθωρι-
σμό δεν είναι κάτι που 
θα πρέπει να συζητηθεί 
τώρα, τόνισε η Τζάνετ 
Γέλεν.
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Το LNG άλλαξε τα δεδομένα
Για πρώτη φορά πέρυσι, οι εισαγωγές
υγροποιημένου φυσικού αερίου
στην Ευρώπη ξεπέρασαν τις εισα-
γωγές φυσικού αερίου, όπως κατέ-
δειξαν στοιχεία που δημοσίευσε το
Ινστιτούτο Ενέργειας. Η συγκεκρι-
μένη αλλαγή δείχνει πως η Ευρώπη
ανασυγκροτεί πολύ γρήγορα την ε-
νεργειακή υποδομή της, την ώρα
που κόβει τους δεσμούς της με τη
Ρωσία μετά την εισβολή της τελευ-
ταίας στην Ουκρανία. 

Αυτή η μεταστροφή είναι ακόμη
πιο ουσιαστική από τότε που η πα-
γκόσμια παραγωγή φυσικού αερίου
παρέμεινε σχετικά σταθερή το 2022,
σε σύγκριση με ένα χρόνο νωρίτερα,
γεγονός που δημοσίευσε σε στατι-
στική ανασκόπησή του το Ινστιτού-
το Ενέργειας. 

Η Ευρώπη εξελίχθηκε σε μια
premium αγορά, με αποτέλεσμα να
προσελκύσει περισσότερο υγροποι-
ημένο φυσικό αέριο (LNG) προκει-
μένου να καλύψει τα κενά που άφησε
πίσω του ο μειωμένος εφοδιασμός
από τη Ρωσία. Οι κινήσεις της Μό-
σχας οδήγησαν τις τιμές φυσικού
αερίου σε επίπεδα ρεκόρ, δημιούρ-
γησαν έντονη αβεβαιότητα στις α-
γορές φυσικού αερίου, ενώ την ίδια

στιγμή άσκησαν έντονες πληθωρι-
στικές πιέσεις, μειώνοντας παράλ-
ληλα τη βιομηχανική δραστηριότητα
εν μέσω μιας περιόδου οικονομικής
επιβράδυνσης. 

Οπως σχολίασε στο Bloomberg
ο Νικ Γουάιθ, διευθύνων σύμβουλος
του Ινστιτούτου Ενέργειας με έδρα
το Λονδίνο, ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία «ανέτρεψε τους ισχυρούς περί
προσφοράς σε όλο τον κόσμο». Ο ί-
διος συνέχισε λέγοντας πως οι αλ-
λαγές «επιτάχυναν μια κρίση στις
τιμές και προκάλεσαν έντονες πιέ-
σεις στο κόστος διαβίωσης γύρω
από πολλές οικονομίες». 

Ειδικότερα, οι εισαγωγές φυσικού
αερίου από τους ευρωπαϊκούς αγω-
γούς πέρυσι ανήλθαν σε περίπου
151 δισ. κυβικά μέτρα, όταν ένα
χρόνο νωρίτερα αυτές άγγιξαν τα

232 δισ. κυβικά μέτρα, όπως ανα-
φέρουν στοιχεία του Ινστιτούτου
Ενέργειας. Η μείωση κατά 35% από
έτος σε έτος έρχεται σε αντίθεση
με τις εισαγωγές υγροποιημένου
φυσικού αερίου LNG, οι οποίες αυ-
ξήθηκαν στα 170 δισ. κυβικά μέτρα
το 2022, από 108 δισ. τη χρονιά που
προηγήθηκε. Την ώρα που η όρεξη
της Ευρώπης για την εισαγωγή υ-
γροποιημένου φυσικού αερίου αυ-
ξήθηκε, η Ασία εξακολούθησε να
είναι ο μεγαλύτερος εισαγωγέας αυ-
τού του καυσίμου. Το παγκόσμιο ε-
μπόριο φυσικού αερίου ως LNG α-
ντιπροσώπευε κατά την περυσινή
χρονιά το 56% του συνόλου του δια-
περιφερειακού εμπορίου φυσικού
αερίου. 

Το μερίδιο της Ρωσίας στις πα-
γκόσμιες εξαγωγές μειώθηκε κατά
29% το 2022, από περίπου 43% κατά
μέσον όρο τα προηγούμενα 10 χρό-
νια, σύμφωνα με την έκθεση που
δημοσίευσε το Ινστιτούτο Ενέργειας.
Αξίζει πάντως να σημειωθεί πως το
αέριο που ταξίδεψε μέσω του νορ-
βηγικού αγωγού υπολογίζεται ως ε-
σωτερικό εμπόριο εντός της Ευρώ-
πης και δεν συνυπολογίζεται με το
σύνολο των εισαγωγών.

<<<<<<

Η Ευρώπη κατάφερε 
να ανασυγκροτήσει 
την ενεργειακή υποδομή
της σε πολύ σύντομο 
χρονικό διάστημα.

Κατά τη χθεσινή εκδήλωση διαμαρτυρίας, οι πρατηριούχοι του Παγκύπριου Συνδέσμου Πρατηριούχων Υγρών Καυσίμων έκλεισαν για λίγα λεπτά το οδόφραγμα του Α-
γίου Δομετίου και στη συνέχεια μετέβησαν στο προεδρικό, όπου επέδωσαν υπόμνημα προς τον πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Δύο εβδομάδες
προθεσμία δίνουν 
οι πρατηριούχοι
Αναμένουν εξελίξεις και αποφάσεις από τους
υπουργούς Οικονομικών, Ενέργειας και Εξωτερικών

Τι αναφέρει ο πρόεδρος
Κληθείς να σχολιάσει το ζήτημα ο πρόε-
δρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλί-
δης ανέφερε ότι έχουν δοθεί οι σχετικές ο-
δηγίες, ώστε να γίνονται όλοι εκείνοι οι έ-
λεγχοι που γίνονται πάντα εντός του πλαι-
σίου του κανονισμού της Πράσινης Γραμ-
μής. Σε δηλώσεις του στους δημοσιογρά-
φους, προσερχόμενος στη Γενική Συνέλευ-
ση του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων,
ανέφερε ότι γνωρίζει πολύ καλά τις ανησυ-
χίες των πρατηριούχων, αφού τους είχε συ-
ναντήσει και ως υπουργός Εξωτερικών. «Υ-
πάρχει και θέμα αθέμιτου ανταγωνισμού
ειδικότερα όταν χρησιμοποιείται για εμπο-
ρικούς σκοπούς. Αντιλαμβάνομαι όταν είναι
για ιδιωτική χρήση, αλλά όταν είναι για ε-
μπορικούς σκοπούς είναι κάτι το οποίο δεν
επιτρέπεται». Οπως ανέφερε ο πρόεδρος,
έχουν δοθεί οι σχετικές οδηγίες ώστε να
γίνονται όλοι εκείνοι οι έλεγχοι που γίνο-
νται πάντα εντός του πλαισίου του κανονι-
σμού και του τι επιτρέπεται μέσα από τον
κανονισμό της Πράσινης Γραμμής.
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Εντονότερες πιέσεις για αύξηση των ε-
πιτοκίων στις καταθέσεις αναμένεται
να εμφανίσουν οι ευρωπαϊκές τράπεζες
και δη αυτές με υψηλή εξάρτηση από
καταθέσεις λιανικής, αλλά και ευαισθη-
σία σε μη εξασφαλισμένες καταθέσεις.
Μεταξύ των τραπεζών οι οποίες εξαρ-
τώνται σε μεγάλο βαθμό από τις κατα-
θέσεις λιανικής είναι οι κυπριακές και
οι ελληνικές, μαζί με τις τράπεζες της
Πορτογαλίας, της Ισπανίας και της Ι-
ταλίας, οι οποίες είναι αυτές που έχουν
μετακυλίσει μικρότερο μέρος της αύ-
ξησης των επιτοκίων μέχρι σήμερα στις
αποδόσεις των καταθέσεών τους.

Η έκθεση της DBRS
Η εκτίμηση αυτή περιλαμβάνεται σε

έκθεση της DBRS Morningstar, έπειτα
από ανάλυση της δομής των καταθέσεων
63 μεγάλων ευρωπαϊκών τραπεζών, δη-
λαδή της εξάρτησης από καταθέσεις ι-
διωτών, αλλά και του βαθμού ευαισθη-
σίας σε μη εξασφαλισμένες καταθέσεις.
Οπως παρατηρεί η DBRS, «οι τράπεζες
με υψηλή εξάρτηση από καταθέσεις
λιανικής σε συνδυασμό με χαμηλή βάση
σταθερών καταθέσεων (καταθέσεις που
δεν ασφαλίζονται από συστήματα εγ-
γύησης καταθέσεων) παρουσιάζουν υ-
ψηλότερο κίνδυνο πιέσεων στο κόστος
χρηματοδότησης τα επόμενα τρίμηνα. 

Oι ελληνικές τράπεζες κατατάσσονται
μεταξύ αυτών που έχουν αυξημένη ευ-
αισθησία, αλλά χαμηλό βαθμό πίεσης,
καθώς –παρά το γεγονός ότι εξαρτώνται
σε ποσοστό περίπου 65% από καταθέ-
σεις λιανικής– έχουν υψηλό δείκτη LCR
(Liquidity Coverage Ratio), ο οποίος με-
τράει το ύψος των ρευστοποιούμενων
περιουσιακών στοιχείων υψηλής ποι-
ότητας που διαθέτουν για να καλύψουν
εκροές ενός μηνός. 

Τα επιτόκια καταθέσεων πελατών
στην Ευρώπη αυξήθηκαν μόνο κατά
13% έναντι της μεταβολής του επιτοκίου
euribor 12 μηνών κατά μέσον όρο από
το τέλος του 2021, καταγράφοντας –
σύμφωνα με την ανάλυση της DBRS–

διαφορές μεταξύ των ευρωπαϊκών τρα-
πεζών, που κυμαίνονται από 2% έως
23%. Οι ελληνικές τράπεζες απέδωσαν
μόνο το 6% της ανόδου των επιτοκίων
και μαζί με την Ισπανία (5%), την Πορ-
τογαλία, την Ιρλανδία (4%) και την
Κύπρο (μόλις 2%) κατατάσσονται στην
κατηγορία των χωρών που μετακύλισαν
μικρό μέρος της ανόδου του Euribor
στα επιτόκια καταθέσεων. Το υψηλότερο
ποσοστό καταγράφει η Γαλλία (23%)
και ακολουθούν η Αυστρία (17%), η Ολ-

λανδία και η Φινλανδία (16%) και η Γερ-
μανία (11%).

Υπενθυμίζεται ότι με βάση τα στοιχεία
Απριλίου η Ελλάδα είναι:

• 4η φθηνότερη με επιτόκιο 1,22%
σε ό,τι αφορά τις προθεσμιακές κατα-
θέσεις νοικοκυριών με καθορισμένη
διάρκεια έως 1 έτος.

• 3η φθηνότερη με επιτόκιο 1,89%
σε ό,τι αφορά τις προθεσμιακές κατα-
θέσεις επιχειρήσεων με καθορισμένη
διάρκεια.

Εκροές καταθέσεων
Οπως παρατηρεί η DBRS, «οι πελά-

τες-καταθέτες αντιδρούν ήδη και με-
ταφέρουν τα υπόλοιπα των καταθέσεων
σε προϊόντα εκτός τραπεζικών ισολο-
γισμών με αυξανόμενο ρυθμό. 

Αυτό συμβαίνει στις περισσότερες
χώρες της Ε.Ε., αλλά γενικά είναι πιο
οξυμένο σε εκείνες τις χώρες στις οποίες

η μετακύλιση των επιτοκίων στους κα-
ταθέτες ήταν πιο περιορισμένη, όπως
στην Ισπανία ή την Πορτογαλία. Θεω-
ρούμε ότι οι τράπεζες της Ε.Ε. θα πιε-
στούν να αυξήσουν τα επιτόκια κατα-
θέσεων τα επόμενα τρίμηνα, προκει-
μένου να σταματήσουν τις εκροές κα-
ταθέσεων, καθώς οι πελάτες συνεχίζουν
να ζητούν προϊόντα υψηλότερης από-
δοσης. Επιπλέον, οι συνθήκες ρευστό-
τητας πρόκειται να επιδεινωθούν για
τις τράπεζες της Ε.Ε., αν και από υψηλά
επίπεδα, μετά την αποπληρωμή μεγάλων
υπολοίπων κεντρικών τραπεζών που
σχετίζονται με τις διευκολύνσεις TLTRO
III, σημαντικό μέρος των οποίων πραγ-
ματοποιείται τον Ιούνιο του 2023», ση-
μειώνει η DBRS.

Να σημειωθεί ότι οι εκροές καταθέ-
σεων τον Απρίλιο του 2023 στην Ε.Ε.
σε σχέση με το υψηλότερο επίπεδο φθά-
νουν το -1,13%, με το μεγαλύτερο πο-

σοστό απωλειών να καταγράφεται στην
Πορτογαλία (-3,85%), στην Ισπανία (-
3,79%), στη Φινλανδία (-3,32%), στην
Ολλανδία (-3,29%), στην Ιταλία (-3,19%),
ενώ η Ελλάδα ακολουθεί με -1,69%.

Η DBRS Morningstar σημειώνει ότι
υπάρχουν διάφοροι παράγοντες που ε-
ξηγούν τον διαφορετικό ρυθμό μετα-
κύλισης των επιτοκίων στα επιτόκια
καταθέσεων πελατών μεταξύ των ευ-
ρωπαϊκών τραπεζών. Ενας σημαντικός
παράγοντας είναι το είδος των κατα-
θέσεων πελατών και η δομή χρηματο-
δότησης των τραπεζών. Ως αποτέλεσμα,
τα τραπεζικά συστήματα με μεγάλο πο-
σοστό «σταθερών» καταθέσεων λιανικής
και καταθέσεις που διατηρούνται ως α-
πόθεμα ρευστότητας ή για κεφάλαιο
κίνησης, θα τείνουν να δέχονται μικρό-
τερη πίεση για να μετακυλίσουν την
αύξηση των επιτοκίων στο κόστος των
καταθέσεων.

Σύμφωνα με έρευνα της Τράπεζας
της Ισπανίας, που επικαλείται η DBRS
για την «απότομη αύξηση του euribor
και το κόστος των τραπεζικών καταθέ-
σεων: διερεύνηση της μετακύλισης ε-
πιτοκίων και η εξισορρόπηση του χαρ-
τοφυλακίου καταθέσεων», σημαντικοί
παράγοντες που εξηγούν τη διαφορά
στη μετακύλιση της αύξησης του euribor
στα επιτόκια καταθέσεων είναι i) η πλε-
ονάζουσα θέση ρευστότητας του τρα-
πεζικού συστήματος ή η χρήση της
χρηματοδότησης από την Κεντρική
Τράπεζα, καθώς και ii) η συγκέντρωση
της αγοράς, καθώς περισσότερη ισχύς
στην αγορά θα μπορούσε να μετριάσει
τις αυξήσεις των επιτοκίων καταθέσε-
ων.

Κερδοφορία
Να σημειωθεί ότι από τα τέλη του

2021 το βασικό επιτόκιο της αγοράς
της Ε.Ε., το euribor 12 μηνών, μετακι-
νήθηκε από το -0,5% σε περίπου 3,75%
καταγράφοντας άνοδο κατά 425 μονάδες
βάσης περίπου. Αυτό ωφέλησε γενικά
την κερδοφορία των τραπεζών της Ε.Ε.,
καθώς σε περιβάλλον υψηλότερων ε-
πιτοκίων οι περισσότερες τράπεζες

είδαν τα χαρτοφυλάκια δανείων τους
να ανατιμώνται με υψηλότερες αποδό-
σεις, κάτι που συνδυάστηκε με συγκρα-
τημένη αύξηση των επιτοκίων κατα-
θέσεων πελατών, βελτιώνοντας έτσι
την κερδοφορία τους.

Συγκεκριμένα, οι τράπεζες της Ε.Ε.
έχουν σημειώσει σημαντική βελτίωση
στην κερδοφορία τους, με τον συνολικό
δείκτη Απόδοσης Ιδίων Κεφαλαίων (ROE
Return on Equity) να αυξάνεται κατά
230 μονάδες βάσης στο τέλος του 2022
από τα προ πανδημίας επίπεδα. Σύμφωνα
με την ανάλυση της DBRS Morningstar,
η βελτίωση της κερδοφορίας ήταν πιο
σημαντική για τις τράπεζες που είναι
σε καλύτερη θέση να διαχειριστούν το
κόστος των καταθέσεών τους. Ειδικό-
τερα, τα τραπεζικά συστήματα με δομή
χρηματοδότησης με μεγάλη εξάρτηση
από καταθέσεις λιανικής έχουν αυξήσει
το ROE τους κατά 360 μονάδες βάσης
σε σύγκριση με 80 μονάδες βάσης για
τις τράπεζες με χαμηλότερη εξάρτηση
από καταθέτες λιανικής.

Εντούτοις, σύμφωνα με την ίδια α-
νάλυση, «οι τράπεζες της Ε.Ε. εισέρχο-
νται τώρα σε μια δεύτερη φάση κατά
τη διάρκεια του κύκλου των επιτοκίων,
στην οποία οι συνθήκες ανταγωνισμού
και ρευστότητας θα τις πιέσουν να πλη-
ρώσουν περισσότερα για τις καταθέσεις
των πελατών τους», παρατηρώντας ότι
«οι αυξήσεις στα επιτόκια καταθέσεων
θα δείξουν εάν η βελτιωμένη κερδοφορία
των τραπεζών τα τελευταία τρίμηνα
ήταν διαρθρωτική ή προσωρινή». 

Ρευστότητα
Σύμφωνα με την DBRS, οι συνθήκες

ρευστότητας πρόκειται να επιδεινω-
θούν:

1. Mετά την αποπληρωμή του μεγα-
λύτερου μέρους της χρηματοδότησης
TLTRO της ΕΚΤ τον Ιούνιο του 2023.

2. Aπό τον ανταγωνισμό που εντεί-
νεται και οδηγεί τις τράπεζες της Ε.Ε.
να αυξήσουν τα επιτόκια καταθέσεων
προκειμένου να σταματήσουν τις εκροές
προς προϊόντα με υψηλότερες αποδό-
σεις.

<<<<<<<

Οι τράπεζεςτου ευρωπαϊ-
κού Νότου έχουν μετακυλί-
σει μικρότερο μέρος της αύ-
ξησης των επιτοκίων στις 
αποδόσεις των καταθέσεων.

Χαμηλά παραμένουν τα επιτόκια καταθέσεων των ελληνικών τραπεζών

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

«Κλείδωσε» ο τρόπος με τον οποίο
θα προχωρήσει η Τράπεζα Κύπρου
σε κινήσεις που αφορούν την αντα-
μοιβή συνεπών δανειοληπτών. Συ-
γκεκριμένα, θα προχωρήσει στην
επιβράβευση δανειοληπτών με ε-
νήμερες οφειλές στεγαστικών δα-
νείων έως 350 χιλιάδων ευρώ τα ο-
ποία είναι συνδεδεμένα είτε με το
Βασικό Επιτόκιο της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας, ή το Euribor,
με πόντους ανταμοιβής. Δηλαδή μέ-
σω του Σχεδίου που επιβραβεύει με
βαθμούς τις καθημερινές συναλλα-
γές με κάρτες της Τράπεζας Κύπρου.

Οπως είναι σε θέση να γνωρίζει
η «Κ», η Τράπεζα Κύπρου αναμένεται
να επιστρέψει στο τέλος του 2023
στους δανειολήπτες στεγαστικών
δανείων έως 350 χιλιάδων ευρώ,

που θα συνεχίσουν να πληρώνουν,
περίπου 4 εκατομμύρια ευρώ, που
αντιστοιχούν σε 400 εκατομμύρια
πόντους. Πρόσθετα, τα δάνεια που
βρίσκονται σε αυτή την περίμετρο
και δυνητικά μπορούν να επωφε-
ληθούν από το Πρόγραμμα θα είναι
περίπου στα 20 χιλιάδες.

Πώς έφτασε όμως σε αυτή την
απόφαση η Τράπεζα Κύπρου; Σύμ-
φωνα με πηγές που είναι γνώστες,
λόγω μεγέθους χαρτοφυλακίου, ο-
ποιαδήποτε απόφαση για επιστροφή
χρημάτων υπό τη μορφή ρευστών
(cash) θα θεωρείτο από τους ξένους
επόπτες ως αναδιάρθρωση. Ετσι,
δεν θα επέτρεπαν καθόλου κάποια
επιβράβευση - επιστροφή χρημάτων
σε συνεπείς δανειολήπτες, σε αντί-
στοιχο πλαίσιο που έχουν προχω-
ρήσει άλλες μικρότερες τράπεζες
στην Κύπρο. 

«Ως συστημική τράπεζα χρειά-
ζεται και τις ανάλογες εγκρίσεις
ώστε να προχωρήσει σε αποφάσεις
που επηρεάζουν τη λειτουργία της»,

σχολίασαν οι ίδιες πηγές. Στο πλαίσιο
ανακοίνωσης των οικονομικών α-
ποτελεσμάτων της BOC για το πρώτο
τρίμηνο του 2023, ο διευθύνων Σύμ-
βουλός της, Πανίκος Νικολάου είχε
δηλώσει ότι η Τράπεζα ανέμενε
«πράσινο φως» από τον Ευρωπαϊκό
Μηχανισμό Σταθερότητας (SSM)
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
(ΕΚΤ) για να εφαρμόσει Σχέδιο α-
νταμοιβής συνεπών δανειοληπτών.

Στη συνέντευξη που είχε παρα-
χωρήσει, εξάλλου, ο υπουργός Οι-
κονομικών κ. Μάκης Κεραυνός στην
«Κ» είχε ξεκαθαρίσει πως, η καθεμία
τράπεζα θα εφαρμόσει τους δικούς
της μηχανισμούς επιβράβευσης συ-
νεπών δανειοληπτών. Ετσι, όπως
είχε πει, σε συνδυασμό με τους ε-

πόπτες θα προχωρήσει η κάθε τρά-
πεζα σε κινήσεις που ταιριάζουν
στο δικό της μοντέλο.

Σημειώνεται ότι, το βασικό επι-
τόκιο της ΕΚΤ έχει διαμορφωθεί στο
4%, το επιτόκιο καταθέσεων στο
3,5% και το επιτόκιο οριακής χρη-
ματοδότησης στο 4,25%.

Ποιο είναι το Σχέδιο
Τι είναι όμως το Σχέδιο Ανταμοιβή

που θα δώσει η Τράπεζα Κύπρου
περίπου 400 εκατομμύρια πόντους
στο τέλος του έτους στους συνεπείς
δανειολήπτες στεγαστικών και που
αντιστοιχούν σε 4 εκατ. ευρώ; Σύμ-
φωνα με πληροφόρηση που υπάρχει
στον ιστότοπο της Τράπεζας, κάθε
100 βαθμοί που μαζεύονται, αντι-

στοιχούν με 1 ευρώ ανταμοιβής.
«Το Σχέδιο ανταμοιβή επιβραβεύει
με βαθμούς τις καθημερινές συναλ-
λαγές με κάρτες της Τράπεζας Κύ-
πρου, σε 250 επιχειρήσεις και σε
πάνω από 900 σημεία σε όλη την
Κύπρο. Μαζεύετε βαθμούς και μπο-
ρείτε να τους εξαργυρώνετε στις
μελλοντικές σας αγορές, στις επι-
χειρήσεις που συμμετέχουν στο
Σχέδιο. 

Επιπλέον, εκτός από βαθμούς,
πραγματοποιώντας συναλλαγές σε
επιχειρήσεις του Σχεδίου, έχετε την
ευκαιρία να διεκδικήσετε μοναδικές
εμπειρίες ζωής, όπως ταξίδια, φε-
στιβάλ, συναυλίες και κορυφαίες α-
θλητικές διοργανώσεις στην Κύπρο
και το εξωτερικό», σημειώνεται.

Θα ανταμείψει τους συνεπείς
με πόντους η Τράπεζα Κύπρου
Περίπου 4 εκατ. ευρώ σε 20.000 δάνεια που αντιστοιχούν σε 400 εκατ. πόντους Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) «θα

συνεχίσει» τις αύξησεις των επιτοκίων
της στη σύνοδο που θα πραγματοποιήσει
τον Ιούλιο για τη νομισματική πολιτική
της, ώστε να καταπολεμήσει τον πληθω-
ρισμό στην Ευρωζώνη, δήλωσε την Τρίτη
η πρόεδρός της Κριστίν Λαγκάρντ.

«Η δουλειά μας δεν έχει τελειώσει. Αν
δεν υπάρξει κάποια σημαντική αλλαγή
στις προοπτικές μας, θα συνεχίσουμε τον
Ιούλιο την αύξηση των επιτοκίων», δήλωσε
με την ευκαιρία ενός φόρουμ της ΕΚΤ στη
Σίντρα της Πορτογαλίας. «Στο εγγύς μέλλον,
είναι απίθανο η κεντρική τράπεζα να είναι
σε θέση να δηλώσει με βεβαιότητα πως
τα επιτόκια έχουν φθάσει στο υψηλό σημείο
τους», πρόσθεσε η Λαγκάρντ.

Εξάλλου, σύμφωνα με το κείμενο της
ομιλίας της που έδωσε στην δημοσιότητα,
η ΕΚΤ, η κ. Λαγκάρντ είπε ότι «ο πληθω-
ρισμός στη ζώνη του ευρώ είναι πολύ υ-
ψηλός και πρόκειται να παραμείνει έτσι
για πολύ καιρό», προσθέτοντας, ωστόσο,
ότι «η φύση της πρόκλησης του πληθω-
ρισμού στη ζώνη του ευρώ αλλάζει».

«Βλέπουμε μείωση του πληθωρισμού,
καθώς οι κλυδωνισμοί που αρχικά οδήγη-
σαν τον πληθωρισμό σε άνοδο εξασθενούν
και οι δράσεις της νομισματικής μας πο-
λιτικής μεταδίδονται στην οικονομία. Ω-
στόσο, η μετακύλιση αυτών των σοκ εξα-
κολουθεί να είναι σε εξέλιξη, καθιστώντας
τη μείωση του πληθωρισμού πιο αργή και
τη διαδικασία του πληθωρισμού πιο επί-
μονη», υπογράμμισε.

Ανέφερε επίσης ότι αυτό οφείλεται «στο
γεγονός ότι ο πληθωρισμός διαπερνά την
οικονομία σταδιακά, καθώς οι διάφοροι
οικονομικοί παράγοντες προσπαθούν να
μετακυλήσουν το κόστος ο ένας στον άλ-
λον» και ενώ έχει προβλεφθεί εδώ και αρ-
κετό καιρό από τους εμπειρογνώμονες της
ΕΚΤ, «έχουμε αναθεωρήσει την εκτίμησή
μας καθώς έρχονται νέα στοιχεία».

Η κ. Λαγκάρντ είπε ακόμη ότι η νομι-
σματική πολιτική πρέπει να επιτύχει δύο
βασικούς στόχους, αναφέροντας ότι ο
πρώτος στόχος είναι «να διασφαλίσουμε
ότι οι προσδοκίες για τον πληθωρισμό θα
παραμείνουν σταθερές», καθώς θα εξε-
λίσσεται η διαδικασία αύξησης των μισθών.
Παρόλο που επί του παρόντος δεν βλέπουμε
ένα σπιράλ μισθολογικών αυξήσεων ή μια
αποδυνάμωση των προσδοκιών, όσο πε-
ρισσότερο παραμένει ο πληθωρισμός πάνω
από τον στόχο, τόσο μεγαλύτεροι γίνονται
οι κίνδυνοι αυτοί, ανέφερε και πρόσθεσε
πως «αυτό σημαίνει ότι πρέπει να επανα-
φέρουμε εγκαίρως τον πληθωρισμό στον
μεσοπρόθεσμο στόχο μας του 2%».

Δεύτερον, σύμφωνα με την πρόεδρο

της ΕΚΤ, «για να συμβεί αυτό, πρέπει να
διασφαλίσουμε ότι οι επιχειρήσεις απορ-
ροφούν το αυξανόμενο κόστος εργασίας
στα περιθώρια κέρδους».

Εάν η νομισματική πολιτική είναι ε-
παρκώς περιοριστική, η οικονομία μπορεί
να επιτύχει αποπληθωρισμό συνολικά,
ενώ οι πραγματικοί μισθοί ανακτούν μέρος
των απωλειών τους, πρόσθεσε.

Ανέφερε, ωστόσο, ότι αυτό εξαρτάται
από την πολιτική της ΕΚΤ η οποία θα πε-
ριορίσει τη ζήτηση για κάποιο χρονικό
διάστημα, έτσι ώστε οι επιχειρήσεις να
μην μπορούν να συνεχίσουν να επιδει-
κνύουν την τιμολογιακή συμπεριφορά
που παρουσίασαν πρόσφατα.

Κριστίν Λαγκάρντ: Η ΕΚΤ 
θα ανακοινώσει νέα αύξηση
επιτοκίων μέσα στον Ιούλιο

<<<<<<

Ο πληθωρισμός στη ζώνη 
του ευρώ είναι πολύ υψηλός
και πρόκειται να παραμείνει
έτσι για πολύ καιρό, δήλωσε η
πρόεδρός της.

Η καθεμία τράπεζα θα εφάρμοζει τους δικούς της μηχανισμούς επιβράβευσης συνεπών δανειοληπτών.

<<<<<<

Η BOC αναμένεται να 
ανταμείψει στο τέλος του
2023 τους δανειολήπτες
στεγαστικών δανείων έως
350 χιλιάδων ευρώ που
θα συνεχίσουν να πληρώ-
νουν τις δόσεις τους.

«Στο εγγύς μέλλον, είναι απίθανο η κεντρική τράπεζα να είναι σε θέση να δηλώσει με βεβαιότη-
τα πως τα επιτόκια έχουν φθάσει στο υψηλό σημείο τους», πρόσθεσε η Λαγκάρντ.



Στη Λευκορωσία βρίσκεται από χθες ο
ιδρυτής της μισθοφορικής εταιρείας
Wagner, Γεβγκένι Πριγκόζιν, στο πλαί-
σιο της συμφωνίας που επέτρεψε τον
γρήγορο τερματισμό της ανταρσίας
του, που συγκλόνισε τη Ρωσία και τον
κόσμο. Ο Πριγκόζιν έφθασε αεροπο-
ρικώς από το Ροστόφ του Ντον, όπου
ξεκίνησε το κίνημά του εναντίον της
στρατιωτικής ηγεσίας, στο Μινσκ,
όπως επιβεβαίωσε ο πρόεδρος της Λευ-
κορωσίας Αλεξάντερ Λουκασένκο, ο
οποίος μεσολάβησε για την εκτόνωση
της κρίσης προτού προκληθεί μεγάλη
αιματοχυσία. Σε μια άλλη εκδήλωση
εφαρμογής της συμφωνίας, οι όροι της
οποίας δεν έχουν ακόμη δημοσιοποι-
ηθεί, οι ρωσικές αρχές ανακοίνωσαν
τον τερματισμό της ποινικής δίωξης
εναντίον της Wagner, η οποία είχε αρ-
χικά κατηγορηθεί από τον Πούτιν για
προδοσία. Παράλληλα, το ρωσικό ει-
δησεογραφικό πρακτορείο RIA ανέφερε
ότι η Wagner θα παραδώσει τον βαρύ
οπλισμό της στο υπουργείο Αμυνας.

Στη Μόσχα, ο Ρώσος πρόεδρος μί-
λησε σε συγκέντρωση 2.500 ανδρών
της Εθνοφρουράς μέσα στο συγκρό-
τημα του Κρεμλίνου, όπου επαίνεσε
τις ένοπλες δυνάμεις για την αποτροπή
των χειρότερων. «Υπερασπιστήκατε
τη συνταγματική τάξη, τις ζωές, την
ασφάλεια και την ελευθερία των πο-
λιτών μας. Σώσατε τη μητέρα πατρίδα
από την εξέγερση. Στην πραγματικό-
τητα, σταματήσατε τον εμφύλιο πό-
λεμο», τόνισε χαρακτηριστικά. 

Προηγουμένως, είχε κρατήσει ενός
λεπτού σιγή προς τιμήν των πιλότων
που έπεσαν από πυρά της Wagner στο
δραματικό εικοσιτετράωρο της κρίσης.
Ηδη από το διάγγελμά του το βράδυ
της Δευτέρας είχε επιβεβαιώσει τις
πληροφορίες που είχαν κυκλοφορήσει
από Ρώσους στρατιωτικούς αναλυτές
για ύπαρξη θυμάτων, χωρίς όμως να
κάνει ακριβή απολογισμό. Σύμφωνα
με ρεπορτάζ, η Wagner κατέρριψε πέ-
ντε ελικόπτερα και ένα αεροσκάφος,
με τον αριθμό των θυμάτων να κυμαί-
νεται μεταξύ 13 και 20.

Στη χθεσινή τελετή, στο Κρεμλίνο,
παραβρέθηκε και ο υπουργός Αμυνας
Σεργκέι Σοϊγκού, την απομάκρυνση
του οποίου (όπως και του γενικού ε-
πιτελάρχη Βαλέρι Γκερασίμοφ) ζητούσε
ο Πριγκόζιν. Στη διάρκεια της ομιλίας
του, ο Πούτιν δήλωσε ότι πάντα σε-
βόταν τους μαχητές της Wagner, τόνισε
όμως ότι η εταιρεία «χρηματοδοτούνταν

πλήρως» από το ρωσικό κράτος. Κατά
δήλωσή του, η Wanger εισέπραξε 86
δισ. ρούβλια (ένα δισ. δολάρια) από
τον Μάιο του 2022 μέχρι τον Μάιο του
2023, ενώ άλλα τόσα εισέπραξε η ε-
ταιρεία κέτερινγκ του Πριγκόζιν, στην
οποία είχε ανατεθεί η σίτιση του ρω-
σικού στρατού στην Ουκρανία. «Ελπίζω
ότι κανείς δεν έκλεψε τίποτα ή, ας πού-
με, ότι έκλεψαν λίγα, αλλά φυσικά θα
το ερευνήσουμε», δήλωσε χαρακτη-
ριστικά.

Αμφισβητώντας τις εκτιμήσεις για
κλονισμό του Πούτιν από την πρό-
σφατη ανταρσία, ο εκπρόσωπος του
Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ δήλωσε
ότι «το επίπεδο της λαϊκής συσπείρω-
σης γύρω από τον πρόεδρο είναι πολύ
υψηλό». 

Σταθερή χαρακτήρισε τη θέση του
Ρώσου προέδρου και ο πρωθυπουργός
της Ουγγαρίας, Βίκτορ Ορμπαν, ο ο-

ποίος προέβλεψε μετά βεβαιότητας
ότι ο Πούτιν θα μείνει στην εξουσία
και μετά τις προεδρικές εκλογές του
2024. Αντίθετα, η Γερμανίδα ΥΠΕΞ Α-
ναλένα Μπέρμποκ δήλωσε, στη διάρ-
κεια ταξιδιού της στη Νότια Αφρική,
ότι το μήνυμα της ανταρσίας ήταν ότι
ο Ρώσος ηγέτης με τον πόλεμο που ε-
ξαπέλυσε καταστρέφει τη χώρα του. 

Στο μεταξύ, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ
προανήγγειλε ότι θα λάβει εντός της
εβδομάδας μέτρα κατά της Wagner
για τη δράση της στην Αφρική και δι-
ευκρίνισε ότι αυτά δεν σχετίζονται με
την πρόσφατη ανταρσία του Πριγκόζιν
κατά του Πούτιν.

Στο Κίεβο, ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι
ανέφερε ότι ο ουκρανικός στρατός
κέρδισε αρκετό έδαφος, συνεχίζοντας
την αντεπίθεσή του και ότι η Δευτέρα
ήταν μια «ευτυχής ημέρα» για τη
χώρα του σε όλα τα ενεργά μέτωπα.
Το ουκρανικό υπουργείο Αμυνας α-
νέφερε ότι στρατεύματά του κατέ-
λαβαν άλλο ένα χωριό, το ένατο κατά
σειρά στο νότιο μέτωπο.

REUTERS, A.P.
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Στη Λευκορωσία
βρίσκεται
ο Πριγκόζιν
Ο Πούτιν τίμησε και επαίνεσε όσους
σταμάτησαν τον εμφύλιο πόλεμο

<<<<<<

Σημαντικές επιτυχίες
της αντεπίθεσης 
ανέφερε ο  Ζελένσκι, 
καθώς οι δυνάμεις του 
κατέλαβαν άλλο ένα χωριό.

Των ΠΟΛ ΣΟΝ
και ΑΝΑΤΟΛΙ ΚΟΥΡΜΑΝΑΕΦ

Πολύ πριν ο Γεβγκένι Πριγκόζιν κατα-
λάβει μεγάλη ρωσική πόλη και διατάξει
ένοπλη πορεία προς τη Μόσχα, απει-
λώντας την επιβίωση του καθεστώτος
Πούτιν, ο ιδιοκτήτης κέτερινγκ και με-
τέπειτα μισθοφόρος είχε ήδη χάσει την
προσωπική του μάχη για επιρροή.

Ο μισθοφορικός στρατός του Πρι-
γκόζιν είχε παραμεριστεί και τα επικερδή
συμβόλαια κέτερινγκ με κρατικούς ορ-
γανισμούς απειλούνταν. Ο στρατηγός
Σουροβίκιν, τον οποίο θαύμαζε πιο
πολύ, είχε απομακρυνθεί από τη διοί-
κηση των ρωσικών δυνάμεων στην Ου-
κρανία, ενώ ο Πριγκόζιν είχε χάσει ε-
πίσης τη σημαντικότερη πηγή στρα-
τολόγησης εθελοντών: τις ρωσικές φυ-
λακές.

Στις 13 Ιουνίου η μόνη του ελπίδα
για παρέμβαση της τελευταίας στιγμής
προκειμένου να αποφύγει να ηττηθεί
από τον αντίπαλό του, υπουργό Αμυνας
Σεργκέι Σοϊγκού, είχε εκπνεύσει. Ο Πού-
τιν τάχθηκε δημόσια κατά του Πριγκόζιν,
διαλύοντας ουσιαστικά τον όμιλο
Wagner, οι μαχητές του οποίου όφειλαν
να υπογράψουν συμβόλαια με τον ρω-
σικό στρατό. Ο πάλαι ποτέ ηγέτης της
Wagner έπρεπε τώρα να δηλώσει υπο-
ταγή στον Σοϊγκού, γνωστό για το τα-
λέντο του στην πολιτική επιβίωση και
ορκισμένο εχθρό του Πριγκόζιν.

Η ένοπλη στάση που ακολούθησε

εξέπληξε όλο τον πλανήτη. Η εξέγερση,
όσο σύντομη κι αν ήταν, αντιμετωπί-
στηκε από όλους ως δυσοίωνο σημάδι
για το μέλλον της προεδρίας Πούτιν
και τη σταθερότητα της χώρας.

Πολλές πολιτικές προσωπικότητες
στη Ρωσία ηττήθηκαν στις αντιπαρα-
θέσεις τους με τον Πούτιν, για να ο-
δηγηθούν σε αυτοεξορία, στη φυλακή
ή την ανωνυμία. Η εξέγερση του Πρι-
γκόζιν ακολούθησε, όμως, διαφορετική
πορεία, με την κλιμακούμενη δυσα-

ρέσκειά του να προβάλλεται στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης για εβδομάδες.
«Ο Πριγκόζιν δεν στασίασε για να α-
ποκτήσει την εξουσία ή να καταλάβει
το Κρεμλίνο. Η πράξη του πηγάζει από
αίσθημα απελπισίας. Υποχρεώθηκε
να αποσύρει τους άνδρες του από την
Ουκρανία και είδε ότι αδυνατούσε να
συντηρήσει τον ιδιωτικό στρατό του
χωρίς γενναία κρατική επιχορήγηση,
ενώ την ίδια ώρα το καθεστώς στρε-

φόταν εναντίον του. Ο Πούτιν τον α-
γνοούσε και στήριζε δημόσια τους χει-
ρότερους εχθρούς του», λέει η Τατιάνα
Στανόβαγια, μέλος του ινστιτούτου
Carnegie.

Ο Πριγκόζιν είχε οικοδομήσει πραγ-
ματική οικονομική και στρατιωτική αυ-
τοκρατορία. Οι πολιτικές του φιλοδοξίες
και η ανοικτή κριτική στο καθεστώς ο-
δήγησαν το υπουργείο Αμυνας να πε-
ριορίσει τη χρηματοδότησή του. Αί-
σθηση προκαλεί το γεγονός ότι ο Πρι-
γκόζιν μοιάζει να εξεπλάγη όταν ο Πού-
τιν καταδίκασε τις πράξεις του το Σάβ-
βατο, αποκαλώντας τον προδότη. Ο
Πριγκόζιν έσπευσε να αποδεχθεί την
πρώτη ευκαιρία αποκλιμάκωσης και α-
πόσυρσης των στρατιωτών του. «Η ε-
ξέγερση ήταν μια κίνηση απελπισίας
ενός ανθρώπου που έχει εγκλωβιστεί.
Οι εναλλακτικές του μειώνονταν όσο
εντεινόταν η διένεξή του με το υπουρ-
γείο Αμυνας», λέει ο επικεφαλής ρωσι-
κών μελετών του ινστιτούτου CNA στη
Βιρτζίνια, Μάικλ Κόφμαν.

Η αντιπαλότητα Πριγκόζιν - Σοϊγκού
χρονολογείται τουλάχιστον από τη ρω-
σική επέμβαση στον συριακό εμφύλιο,
όταν άνδρες της Wagner και Ρώσοι
στρατιώτες ανταγωνίζονταν για εξο-
πλισμό και λάφυρα πολέμου. 

Τον Φεβρουάριο, ο Πριγκόζιν ανα-
κοίνωσε ότι η πρόσβασή του στις ρω-
σικές φυλακές για τη στρατολόγηση
μισθοφόρων είχε διακοπεί. Το υπουργείο
Αμυνας άρχισε να στρατολογεί σε φυ-

λακές λίγο αργότερα, υιοθετώντας την
τακτική της Wagner. Οι εντάσεις μεταξύ
του μισθοφορικού στρατού και των ρω-
σικών ενόπλων δυνάμεων βγήκαν στην
επιφάνεια στα τέλη Φεβρουαρίου, με
τον Πριγκόζιν να κατηγορεί δημόσια
τον Σοϊγκού και τον στρατηγό Γκερα-
σίμοφ για προδοσία, υποστηρίζοντας
ότι παρακρατούσαν σκόπιμα πυρομα-
χικά από τους άνδρες της Wagner στην
πρώτη γραμμή των μαχών. Ο πρόεδρος
Πούτιν προσπάθησε ανεπιτυχώς να με-
σολαβήσει.

Ειδικοί του Κρεμλίνου αναρωτιούνταν
τότε γιατί ο πρόεδρος Πούτιν δεν τι-
θάσευε τον Πριγκόζιν, εκτιμώντας ότι
οι εκρήξεις του αφεντικού της Wagner
ήταν ευπρόσδεκτες από τον πρόεδρο,
στην τακτική του να διχάζει τον περί-
γυρό του.

Τις τελευταίες ημέρες πριν από την
εξέγερση του Σαββάτου, ο Πριγκόζιν
έμοιαζε απογοητευμένος και απαισιό-
δοξος, λέγοντας ότι κανένα από τα προ-
βλήματα που πλήττουν τον ρωσικό
στρατό δεν επρόκειτο να διορθωθεί.
Σε αποστροφή του λόγου του σε βίντεο
της περασμένης εβδομάδας, ο Πριγκόζιν
λέει ότι ο Σοϊγκού θα έπρεπε να εκτε-
λεσθεί, προτείνοντας στους συγγενείς
των πεσόντων στην Ουκρανία να πά-
ρουν τον νόμο στα χέρια τους για να
τιμωρήσουν τους ανίκανους κρατικούς
λειτουργούς.

THE NEW YORK TIMES

Δεν πέτυχε η συνταγή επιρροής του σεφ

<<<<<<<

Ο Πριγκόζιν προχώρησε 
σε μία απελπισμένη 
προσπάθεια να ταράξει 
την εξουσία, όταν 
άρχισε να χάνει τη μάχη 
με τον Σοϊγκού.

Ανδρας κατεβάζει αφίσα στρατολόγησης της Wagner στην Αγία Πετρούπολη. Ηδη από τον Φεβρουάριο, ο Πριγκόζιν είπε ότι η πρόσβασή του στις ρωσικές φυλακές για τη στρατολόγηση
μισθοφόρων είχε διακοπεί, καθώς το υπ. Αμυνας, υιοθετώντας την τακτική της Wagner, στράφηκε στους φυλακισμένους.

Θετική άποψη για τον Τζο Μπάιντεν
την τρίτη χρονιά της προεδρίας του
έχει 54% των ερωτηθέντων σε έρευνα
του ινστιτούτου Pew σε 23 χώρες του
κόσμου, με 39% να δηλώνουν ότι δεν
τον εμπιστεύονται.

Γενικά, θετικές απόψεις εκφράζουν
για τις ΗΠΑ οι ερωτηθέντες, με 59%
να αντιμετωπίζουν θετικά τη χώρα.
Σημαντικό ποσοστό πολιτών σε Πο-
λωνία, Ισραήλ, Νότια Κορέα, Νιγηρία,
Ιαπωνία και Κένυα εκφράσθηκαν θε-
τικά για τις ΗΠΑ. Εξαίρεση αποτελεί
η Ουγγαρία, όπου μόλις 44% των ερω-
τηθέντων είχε θετική άποψη για τις
ΗΠΑ και 51% έχουν αρνητική. Στις α-
ντιλήψεις των πολιτών των 23 χωρών,
η αποχώρηση του Τραμπ από τον Λευ-
κό Οίκο οδήγησε τα τελευταία τρία
χρόνια σε ανάκαμψη της εικόνας των
ΗΠΑ.

Θετική άποψη για τις ΗΠΑ έχει το
56% των Ελλήνων. Το ποσοστό αυτό
ήταν 63% στην Ελλάδα το 2021. Το χα-
μηλότερο ποσοστό είχε καταγραφεί το
2014, με μόλις 34% να έχουν θετική ά-
ποψη για τις ΗΠΑ. Ο αντιαμερικανισμός
φθίνει σταδιακά και για έναν ακόμη
λόγο: οι νεότεροι Ελληνες, ηλικίας 18-
39, εκτιμούν περισσότερο την αμερι-
κανική ψυχαγωγία (ταινίες, μουσική,
τηλεόραση) σε σχέση με εκείνους που

είναι πάνω από 40 ετών, σε ποσοστό
84% έναντι 62%. 

Οταν η ερευνητική ομάδα ζήτησε
από τους ερωτηθέντες σε όλες τις χώρες
να τοποθετήσουν τον εαυτό τους στην
ιδεολογική κλίμακα Δεξιάς - Αριστεράς,
όσοι αυτοχαρακτηρίσθηκαν δεξιοί α-
ντιμετώπιζαν θετικά τις ΗΠΑ, με την
Ουγγαρία να αποτελεί πάλι εξαίρεση.
Οι Ούγγροι ψηφοφόροι του ακροδεξιού
κυβερνητικού κόμματος Φιντέζ τείνουν
στην πλειοψηφία τους να έχουν αρνη-
τική άποψη για τις ΗΠΑ. Χαμηλά πο-
σοστά εμπιστοσύνης εξασφαλίζει ο πρό-
εδρος Μπάιντεν από τους ερωτηθέντες
στην Ελλάδα. Ποσοστό 56% των ερω-
τηθέντων δήλωσε ότι δεν εμπιστεύεται
τους χειρισμούς του Αμερικανού προ-
έδρου, με 43% να εκφράζει την εμπι-
στοσύνη του στον Λευκό Οίκο. Υψηλά
ποσοστά καχυποψίας απέναντι στην
Ουάσιγκτον καταγράφονται και σε Ι-
ταλία, Ισπανία, Γαλλία, Μεξικό, Αργε-
ντινή και Ουγγαρία.

Πέραν της Ουγγαρίας, χαμηλά πο-
σοστά εμπιστοσύνης εξασφαλίζει ο πρό-
εδρος Μπάιντεν μεταξύ της πλειονό-
τητας των πολιτών κρατών-μελών του
ΝΑΤΟ, όπως η χώρα μας.

Μεγάλη καχυποψία εκφράζουν οι ε-
ρωτηθέντες στις περισσότερες χώρες
της έρευνας για το εάν οι ΗΠΑ λαμβά-

νουν υπόψη τους τα συμφέροντα άλλων
χωρών στις γεωπολιτικές αποφάσεις
τους. Ποσοστό 66% των Ελλήνων εκτιμά
πως οι ΗΠΑ αδιαφορούν για τα συμφέ-
ροντα άλλων χωρών, πέραν των δικών
τους, με το ποσοστό αυτό να φθάνει το
80% σε Ισπανία και Ουγγαρία. Πέρυσι,
53% των συμμετεχόντων στην έρευνα
στην Ελλάδα πίστευαν ότι οι ΗΠΑ συ-
νυπολογίζουν τα συμφέροντα άλλων
χωρών στις αποφάσεις τους.

Η συντριπτική πλειονότητα των ε-
ρωτηθέντων στην Ελλάδα και στις άλλες
22 χώρες εκτιμά ότι οι ΗΠΑ παρεμβαί-
νουν στις εσωτερικές υποθέσεις άλλων
κρατών. Το ποσοστό αυτό φθάνει στο
93% στην Ελλάδα, που καταλαμβάνει
την πρώτη θέση από κοινού με την Ι-
ταλία στην καταδίκη της αμερικανικής
παρεμβατικότητας.

Περισσότερο μετριασμένη είναι η
άποψη των Ελλήνων για το εάν οι ΗΠΑ
συμβάλλουν στην ειρήνη και στη στα-
θερότητα στον κόσμο, με ποσοστό 58%
των ερωτηθέντων να θεωρούν ότι η
Ουάσιγκτον βλάπτει τα αγαθά αυτά και
42% να πιστεύουν ότι οι ΗΠΑ προάγουν
την ειρήνη.

Την πολιτική σταθερότητα των ΗΠΑ
αμφισβητεί μεγάλο ποσοστό Ελλήνων,
με 43% να πιστεύουν ότι η χώρα αντι-
μετωπίζει πολιτική αστάθεια. Την άποψη
αυτή δεν μοιράζονται οι ερωτηθέντες
στις 23 χώρες, που εκτιμούν σε ποσοστό
33% πως οι ΗΠΑ απολαμβάνουν πολιτική
σταθερότητα. Η πλειονότητα των πο-
λιτών σε όλες τις χώρες της έρευνας πι-
στεύει ότι οι ΗΠΑ είναι εξίσου επικίνδυνη
χώρα για τους κατοίκους της συγκρι-
νόμενη με άλλες στον ανεπτυγμένο κό-

σμο. Εντύπωση προκαλεί το ποσοστό
36% των Ελλήνων που θεωρεί ότι οι
ΗΠΑ είναι περισσότερο θρησκευόμενη
χώρα από άλλες ανάλογου πλούτου.
Την άποψη αυτή μοιράζεται σημαντικό
ποσοστό ερωτηθέντων σε άλλες χώρες
όπου το θρησκευτικό συναίσθημα είναι
ισχυρό, όπως η Πολωνία, η Ιταλία, η Ιν-
δία, η Ινδονησία, το Ισραήλ και η Νι-
γηρία.

Τον θαυμασμό τους για την αμερι-
κανική «ήπια ισχύ» της τεχνολογικής
καινοτομίας, ψυχαγωγίας, παιδείας,
άμυνας και ποιότητας ζωής εκφράζει
η μεγάλη πλειοψηφία των ερωτηθέ-
ντων σε κάθε χώρα της έρευνας. Πο-
σοστό 69% των συμμετεχόντων στην
έρευνα χαρακτήρισε τα αμερικανικά
πανεπιστήμια ανώτερα από τα δικά
τους.

Πώς βλέπει 
ο κόσμος τις ΗΠΑ
και τον Μπάιντεν
Θετικές απόψεις για τη χώρα έχει το 59%, 
σε 23 κράτη που συμμετείχαν σε έρευνα

<<<<<<<

Ο αντιαμερικανισμός 
στην Ελλάδα φθίνει 
σταδιακά, καθώς 
οι νέοι, ηλικίας 18-39 ετών,
εκτιμούν περισσότερο την 
αμερικανική κουλτούρα.
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Ricoh RansomCare: 

Θέλοντας να κερδίσει λίγο χρόνο πριν
μπει για τα καλά στην αγορά εργασίας
στις ΗΠΑ, η Sofi Torres-Kennedy απο-
φάσισε να διδάξει αγγλικά σε ένα δη-
μοτικό σχολείο έξω από το Μπορντό
της Γαλλίας. «Νόμιζα ότι θα ήταν μια
περίοδος απομόνωσης», είπε η ίδια στο
Business Insider. «Μετά το τέλος της
χρονιάς, θα επέστρεφα στο Σικάγο και
θα έβρισκα μια πραγματική δουλειά».

Αλλά ο ένας χρόνος έγινε δύο, και
τώρα ξεκίνησε τον τρίτο στη γαλλική
ύπαιθρο. Πλέον εργάζεται σε έναν πύργο
όπου πραγματοποιεί ξεναγήσεις, είναι
υπεύθυνη για τις προμήθειες και ασχο-
λείται με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Η Torres-Kennedy, 24 ετών, δεν είναι
η μόνη νέα Αμερικανίδα που αγάπησε
την ευρωπαϊκή ζωή. Στην πραγματικό-
τητα, υπάρχουν πολλοί Αμερικανοί Gen
Zers που φαίνεται να είναι εμμονικοί με
αυτό. Ολοι τους πιστεύουν ότι το Αμε-
ρικανικό Ονειρο είναι εφικτό τώρα στην
Ευρώπη. Το Αμερικανικό Ονειρο είναι
η ιδέα ότι όποιος εργάζεται αρκετά σκλη-
ρά μπορεί να τα καταφέρει στις ΗΠΑ.

Τώρα, ωστόσο, ορισμένα μέλη της Gen
Z, απογοητευμένα από την κουλτούρα
της υπερπροσπάθειας και τη διαπίστωση
ότι ορόσημα της επιτυχίας όπως το να
αποκτήσουν το δικό τους σπίτι είναι ά-
πιαστα γι’ αυτούς, κοιτάζουν προς την
Ευρώπη ως το μέρος που προσφέρει τη
ζωή που ονειρεύονται. Τα μεγάλα δια-
λείμματα για μεσημεριανό, οι πολλές η-
μέρες πληρωμένης άδειας και το να φεύ-
γουν από το γραφείο όταν το ρολόι δείξει
πέντε, τους φαίνονται ιδιαίτερα ελκυ-
στικά. Είτε πρόκειται για επιχειρήσεις
με ευέλικτη εργασία, είτε για θέσεις γρα-
φείου που προάγουν την ισορροπία με-
ταξύ επαγγελματικής και προσωπικής

ζωής, ορισμένοι Αμερικανοί στην Gen
Z υιοθετούν ευρωπαϊκές προτεραιότητες
όταν λαμβάνουν αποφάσεις για την κα-
ριέρα και την επαγγελματική τους ζωή. 

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι
για κάποιους Αμερικανούς νέους, η ζωή
της Torres-Kennedy μπορεί να μοιάζει
με όνειρο. «Οι άνθρωποι με τους οποίους

μιλάω (στην πατρίδα), μου λένε ότι θέ-
λουν να μετακομίσουν στην Ευρώπη.
Δεν έχω μιλήσει ποτέ σε κάποιον που
να λέει ότι αυτό που κάνω είναι τρελό
και δεν ακούγεται καθόλου διασκεδα-
στικό», σημειώνει η ίδια. Η Davina
Ramkissoon, ψυχολόγος και σύμβουλος
ευεξίας στον χώρο εργασίας στην Ιρ-

λανδία, είπε ότι έχει παρακολουθήσει
πολλούς ανθρώπους να μετακινούνται
από τη Βόρεια Αμερική στην Ευρώπη
ή στο Ηνωμένο Βασίλειο για δουλειά.

«Ενα από τα πράγματα που πάντα
αναφέρεται στις συζητήσεις είναι ότι
η ποιότητα της ζωής τους έχει βελτιωθεί
από τότε που μετακόμισαν», υπογράμ-

μισε. Να σημειωθεί ότι αμέτρητοι νέοι
Αμερικανοί μοιράζονται τις εμπειρίες
τους στον χώρο εργασίας στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης –είτε πρόκειται για
ένα ευέλικτο πρόγραμμα είτε για ευ-
καιρίες για ταξίδια– και αυτό πιθανότατα
βοήθησε στη διαμόρφωση των προτε-
ραιοτήτων για την αμερικανική Gen Z.

Σε ένα ακόμη βήμα προς τη στροφή σε ορ-
θόδοξη νομισματική πολιτική προχωράει
τώρα η Τουρκία, καθώς αρχίζει να ανακαλεί
ή τουλάχιστον να χαλαρώνει προς το παρόν
τις ανορθόδοξες πολιτικές με τις οποίες επι-
χειρούσε να στηρίξει την τουρκική λίρα. Η
Τράπεζα της Τουρκίας, υπό την ηγεσία πλέον
της Χαφιζέ Ερκάν, πρώην στελέχους της
Goldman Sachs, ανακοίνωσε ότι μειώνει το
ποσοστό των καταθέσεων που απαιτούσε
έως τώρα να διατηρούν οι τράπεζες σε τουρ-
κικές λίρες.

Πρόκειται για ένα από τα πλέον ακανθώδη
θέματα στη σχέση της κεντρικής τράπεζας
με τις τράπεζες της χώρας που έχουν επα-
νειλημμένως διαμαρτυρηθεί ότι αυτού του
είδους οι πολιτικές υπονόμευαν την κερδο-
φορία τους. Αποτελούσε προσπάθεια να πει-
θαναγκάσει καταναλωτές και επιχειρήσεις
να μειώσουν τις καταθέσεις τους σε δολάρια
και γενικότερα σε σκληρό νόμισμα και να τις
διατηρούν σε τουρκικές λίρες. Ζητούμενο
βέβαια ήταν σε μόνιμη βάση η στήριξη της

τουρκικής λίρας χωρίς τη στροφή σε ορθόδοξες
πολιτικές όπως η αύξηση των επιτοκίων. Και
βέβαια οικονομολόγοι και αναλυτές έχουν ε-
πανειλημμένως επισημάνει ότι οι πολιτικές
αυτού του είδους ισοδυναμούν με συγκεκα-
λυμμένους ελέγχους στις κινήσεις κεφαλαίου
καθώς στην πράξη καθιστούν ιδιαιτέρως δα-
πανηρές τις συναλλαγές σε ξένο νόμισμα. Σε
αυτήν την κατηγορία μέτρων ήταν, άλλωστε,
και οι ειδικοί τραπεζικοί λογαριασμοί σε τουρ-
κικές λίρες που επινόησε η κυβέρνηση Ερ-
ντογάν περίπου προ δύο ετών, όταν για να
πείσει καταναλωτές και επιχειρήσεις να δια-
τηρήσουν τις καταθέσεις τους σε τουρκικές
λίρες υποσχέθηκε να αναπληρώνει όποιο

τμήμα της αξίας τους θα έχαναν λόγω της υ-
ποτίμησης του νομίσματος.

Οπως αναφέρει σχετικό ρεπορτάζ των
Financial Times, η Τράπεζα της Τουρκίας α-
νακοίνωσε την αλλαγή πολιτικής λίγες ημέρες
μετά την πρώτη και κάπως διστακτική αύξηση
των επιτοκίων της τουρκικής λίρας στο 15%.
Η πρώτη αυτή κίνηση έχει ήδη δώσει λαβή
σε σχόλια και ερμηνείες καθώς οι πλέον αι-
σιόδοξοι σπεύδουν να μιλήσουν για στροφή
του νέου οικονομικού επιτελείου σε ορθόδοξες
πολιτικές, ενώ οι πιο επιφυλακτικοί τονίζουν
πως η αύξηση ήταν σαφώς μικρότερη από
την απαιτούμενη. Είναι γεγονός ότι μέχρι
την περασμένη εβδομάδα, οπότε και προχώ-
ρησε στην εν λόγω αύξηση η κεντρική τρά-
πεζα, οι περισσότεροι αναλυτές προέβλεπαν
μια πρώτη εκτόξευση των επιτοκίων τουλά-
χιστον στο 17%, δεδομένου ότι ο πληθωρισμός
στην Τουρκία έχει μεν υποχωρήσει από το
85% στο οποίο βρισκόταν το περασμένο έτος,
αλλά βρίσκεται πάνω από το 40% και έχει ξα-
ναπάρει την ανιούσα. Ανακοινώνοντας τη

χαλάρωση των απαιτήσεων, η κεντρική τρά-
πεζα μίλησε για βήμα προς μια «απλουστευ-
μένη» προσέγγιση στην οικονομική πολιτική.
Ανάμεσα στις παρενέργειες των ανορθόδοξων
πολιτικών που εφάρμοζε μέχρι τώρα η κυ-
βέρνηση Ερντογάν συγκαταλέγεται το έλ-
λειμμα τρεχουσών συναλλαγών της Τουρκίας,
που τον Απρίλιο έφτανε στα 20,73 δισ. δολάρια.
Ομοίως και η κατασπατάληση των συναλ-
λαγματικών διαθεσίμων της Τουρκίας που
αν αφαιρεθούν τα δάνεια εκ μέρους των ε-
μπορικών τραπεζών βρίσκονται σε αρνητικό
έδαφος και συγκεκριμένα στα μείον 18,9 δισ.
δολάρια. Κι αυτό γιατί η Τράπεζα της Τουρκίας
μέσα στην τελευταία πενταετία έχει κυριο-
λεκτικά κατασπαταλήσει τα συναλλαγματικά
διαθέσιμα της χώρας. Από την αρχή του έτους
φέτος έχει δαπανήσει μέχρι την 1η Ιουνίου
24,3 δισ. δολάρια. σε παρεμβάσεις στην αγορά
συναλλάγματος, με σκοπό τη στήριξη της ι-
σοτιμίας της λίρας. Οι παρεμβάσεις, όπως
ήταν αναμενόμενο, κλιμακώθηκαν τις τελευ-
ταίες εβδομάδες πριν από τις εκλογές.

Χαλαρώνει τα μέτρα στήριξης της λίρας η Κεντρική Τράπεζα της Τουρκίας
<<<<<<

Μειώνει το ποσοστό
των καταθέσεων που απαιτούσε
έως τώρα να διατηρούν οι
τράπεζες σε τουρκικό νόμισμα.

Οι επιχειρηματικές προοπτικές στη Γερ-
μανία επιδεινώνονται, υποχωρώντας
στο χαμηλότερο σημείο της χρονιάς,
σε μια ένδειξη ότι η μεγαλύτερη οικο-
νομία της Ευρώπης αγωνίζεται να ανα-
κάμψει μετά την πρόσφατη ύφεση.

Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδο-
κιών του Ifo υποχώρησε στις 83,6 μο-
νάδες από 88,3 τον περασμένο μήνα.
Η μέτρηση αυτή ήταν πολύ χειρότερη
από τις εκτιμήσεις των οικονομολόγων.
Εξάλλου, μείωση κατέγραψε και μια μέ-
τρηση των τρεχουσών συνθηκών στο
93,7 από 94,8. Επίσης, ο δείκτης επι-
χειρηματικού κλίματος του Ifo διαμορ-
φώθηκε στο 88,5 από τις 91,5 μονάδες
του Μαΐου, ενώ οι αναλυτές είχαν προ-
βλέψει πτώση στο 90,7 τον Ιούνιο.

«Η επιδείνωση και η αβεβαιότητα
στη γερμανική οικονομία οφείλονται
κυρίως στην αδυναμία του μεταποιη-
τικού τομέα», δήλωσε ο πρόεδρος του
Ifo, Clemens Fuest. Τα στοιχεία αυτά
είναι ενδεικτικά του κατά πόσο η βιο-

μηχανική ύφεση σε όλο τον προηγμένο
κόσμο –εν μέσω της εξασθένησης της
ζήτησης από την Κίνα– επιβαρύνει την
εργοστασιακή παραγωγή της Γερμανίας,
τον κινητήριο μοχλό της ανάπτυξης
στην ευρύτερη Ζώνη του Ευρώ. Το υ-
πουργείο Οικονομίας της χώρας είχε
δηλώσει νωρίτερα τον Ιούνιο ότι η πα-
ραγωγή δεν έχει ακόμη σημειώσει «α-
ξιοσημείωτη ανάκαμψη», ύστερα από
μια ύφεση που παρέσυρε και την υπό-
λοιπη Ευρωζώνη. Μάλιστα, η
Bundesbank προβλέπει συνολική συρ-
ρίκνωση της τάξης του 0,3% για το τρέ-
χον έτος.

Εις επίρρωσιν αυτών των εκτιμήσεων,

είχε δημοσιευθεί την περασμένη Πα-
ρασκευή και η έρευνα των διευθυντών
προμηθειών, η οποία έδειξε ότι η γερ-
μανική οικονομική δραστηριότητα υ-
ποχώρησε πολύ περισσότερο από ό,τι
αναμενόταν τον Ιούνιο, λόγω της επι-
βράδυνσης στις υπηρεσίες και της συ-
νεχιζόμενης εξασθένησης στα εργο-
στάσια της χώρας. Μια διαφορετική έκ-
θεση που δημοσιεύθηκε το Σαββατο-
κύριακο καταγράφει αχτίδες αισιοδοξίας.
Συγκεκριμένα, όπως έδειξε έρευνα τρα-
πεζών σε 1.000 μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, η επιχειρηματική εμπιστοσύνη ε-
πιστρέφει στη Γερμανία παρά την πρό-
σφατη οικονομική ύφεση, καθώς μει-
ώνεται το ενεργειακό κόστος.

Επιπλέον, η σύσφιγξη της νομισμα-
τικής πολιτικής της ΕΚΤ κατά 400 μο-
νάδες βάσης είναι πιθανό να «φρενάρει»
την επέκταση της οικονομίας όσο περ-
νούν οι μήνες. Ο επικεφαλής της
Bundesbank, Χοακίμ Νάγκελ, έχει δη-
λώσει ότι τάσσεται υπέρ μιας επιπλέον

αύξησης κατά 25 μονάδες βάσης, εκτός
αυτής που έχει ήδη προαναγγελθεί για
τον Ιούλιο, δεδομένου ότι ο πληθωρισμός
παραμένει υψηλός. Η αύξηση των τιμών
στη Γερμανία πιθανότατα εκτινάχθηκε
και πάλι τον Ιούνιο λόγω της ετήσιας
σύγκρισης με το περασμένο καλοκαίρι,
οπότε είχε τεθεί σε εφαρμογή ένα μέτρο
στήριξης που προέβλεπε εξαιρετικά
φθηνές τιμές στις δημόσιες συγκοινω-
νίες. Τα στοιχεία αναμένονται αργότερα
αυτή την εβδομάδα και μπορεί να έρθουν
σε αντίθεση με τον πληθωρισμό από
τις τρεις άλλες μεγάλες οικονομίες της
Ευρωζώνης, στις οποίες εκτιμάται ότι
θα καταγραφεί αποκλιμάκωση.

Οι προοπτικές για τον πληθωρισμό
στη Γερμανία φαίνονται επίσης λιγότερο
ευνοϊκές από ό,τι στην υπόλοιπη πε-
ριοχή. Ενώ οι προβλέψεις της ΕΚΤ αυτόν
τον μήνα έδειξαν ότι ο πληθωρισμός
θα επιβραδυνθεί κατά μέσον όρο στο
2,2% το 2025, η πρόβλεψη της
Bundesbank είναι για 2,7%.

Υποχωρούν σε χαμηλό έτους οι επιχειρηματικές προσδοκίες στη Γερμανία
<<<<<<

Λιγότερο ευνοϊκές
από ό,τι στην υπόλοιπη
Ευρώπη και οι προοπτικές
για τον πληθωρισμό.

<<<<<<<

Οι πολλές ημέρες πληρωμέ-
νης άδειας και το να φεύ-
γουν από το γραφείο όταν το
ρολόι δείξει πέντε τους φαί-
νονται ιδιαίτερα ελκυστικά.

Η Bundesbank προβλέπει συρρίκνωση της τάξης του 0,3% για το τρέχον έτος.

Οι νέοι των ΗΠΑ
ζουν στην Ευρώπη
το Αμερικανικό
Ονειρο 
Δέλεαρ για την Gen Z η ποιότητα ζωής
και εργασίας σε ευρωπαϊκές χώρες

Η Τράπεζα της Τουρκίας, υπό την ηγεσία πλέον της Χαφιζέ Ερκάν, α-
νακοίνωσε την αλλαγή πολιτικής λίγες ημέρες μετά την πρώτη και κά-
πως διστακτική αύξηση των επιτοκίων της τουρκικής λίρας στο 15%.

Ολο και περισσότεροι νέοι Αμερικανοί, απογοητευμένοι από την κουλτούρα της υπερπροσπάθειας και τη διαπίστωση ότι ορόσημα της επιτυχίας, όπως το να αποκτήσουν το δικό τους
σπίτι στη χώρα τους, είναι άπιαστα γι’ αυτούς, κοιτάζουν προς την Ευρώπη.
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Εμφανώς προβληματισμένες
για τις επιπτώσεις της κλιμα-
τικής αλλαγής στα χαρτοφυ-
λάκιά τους αλλά και πιθανώς
θορυβημένες από τις πρόσφα-
τες πτωχεύσεις περιφερειακών
αμερικανικών τραπεζών, οι
τράπεζες της Ε.Ε. δοκιμάζουν
τις αντοχές τους με «τεστ κο-
πώσεως» και κριτήρια σαφώς
αυστηρότερα από εκείνα των
ρυθμιστικών αρχών. Αυτό κα-
τέδειξε σχετική έρευνα της Ε-
νωσης Χρηματαγορών στην
Ευρώπη (AFME) και της συμ-
βουλευτικής επιχειρήσεων
Oliver Wyman που δόθηκε
χθες στη δημοσιότητα. Η εν

λόγω έρευνα φέρει το 87% των
τραπεζών να έχουν εγκαινιάσει
τα δικά τους εσωτερικά «τεστ
κοπώσεως», θέτοντας τις δυ-
νατότητές τους συχνά σε δο-
κιμασίες σχετικές με τις επι-
πτώσεις της κλιματικής αλλα-
γής στο ενεργητικό τους, τις
επιπτώσεις ενδεχόμενης απα-
ξίωσης των ορυκτών καυσίμων
στο χαρτοφυλάκιό τους αλλά
και των διαφόρων προβλημά-
των ρευστότητας από πλευράς
επιχειρήσεων που έχουν δα-
νειοδοτήσει. Οι συγκεκριμένοι

έλεγχοι πηγαίνουν πολύ πέραν
όσων ζητούν οι ρυθμιστικές
αρχές, καθώς αποτελεί κοινή
διαπίστωση πλέον ότι έως τώρα
είχαν υποτιμηθεί ορισμένοι α-
πό τους κινδύνους.     

Οπως προκύπτει από την εν
λόγω έρευνα, που βασίστηκε
σε 15 τράπεζες με αθροιστικό
ενεργητικό 15 τρισ. ευρώ, οι
τράπεζες ανησυχούν ιδιαιτέρως
για το πώς θα μπορούσε να πλή-
ξει την αξία του ενεργητικού
τους η υπερθέρμανση του πλα-
νήτη. Ο πιστωτικός κίνδυνος

απασχολεί τα μέγιστα κυρίως
όσες τράπεζες έχουν μεγάλη
έκθεση στον τομέα των ορυ-
κτών καυσίμων και όσες έχουν
μεγάλα δανειακά χαρτοφυλάκια
στεγαστικών. Προέκυψε, μά-
λιστα, πως ορισμένες τράπεζες
εφαρμόζουν δοκιμασίες για να
διαπιστώσουν πώς θα επηρε-
άζονταν αν υποβαθμιζόταν ρα-
γδαία η αξία των κλάδου των
ορυκτών καυσίμων. Οπως τό-
νισε ο Ανταμ Φάρκας, διευθύ-
νων σύμβουλος της AFME, «τις
απασχολούν αρχικά ο πιστω-

τικός κίνδυνος και οι κίνδυνοι
της αγοράς, αλλά οι τράπεζες
έχουν επεκτείνει τον αυτοέλεγ-
χό τους σε λειτουργικούς κιν-
δύνους και εξετάζουν την πι-
θανότητα να καλύψουν και άλλα
είδη κινδύνων». Ανάμεσα στους
νέους κινδύνους που ήδη εξε-
τάζουν, όπως δήλωσε, το 1/3
των τραπεζών που συμμετείχαν
στην έρευνα, είναι η ρευστό-
τητα των επιχειρήσεων καθώς
και οι παρενέργειες των αυξη-
μένων επιτοκίων. Σημειωτέον
ότι τα προβλήματα ρευστότητας

των εταιρειών τεχνολογίας που
είχαν λάβει δάνεια από την SVB
αλλά και η πτώση της αξίας των
ομολόγων στα χαρτοφυλάκια
των τραπεζών συνεπεία της
αύξησης των επιτοκίων απο-
τέλεσαν τους κύριους παράγο-
ντες που οδήγησαν στις πρό-
σφατες πτωχεύσεις αμερικανι-
κών τραπεζών.     

Παράλληλα, η έρευνα της
AFME και της Oliver Wyman
διαπιστώνει πως τα σχετικά με
την κλιματική αλλαγή «τεστ
κοπώσεως» που διεξήγαγε η
ΕΚΤ το περασμένο έτος έχουν
μάλλον υποτιμήσει την έκταση
των κινδύνων που εγκυμονεί
η υπερθέρμανση του πλανήτη.
Η σχετική δοκιμασία ήταν η-
πιότερη από όσο περίμενε με-
γάλο μέρος του χρηματοπιστω-
τικού κλάδου και δεν εμφάνισε
ζημίες σημαντικές για την κε-
φαλαιακή επάρκεια των τρα-
πεζών. Σύμφωνα με την εν λόγω
έρευνα, τα τεστ της ΕΚΤ ήταν
«μια καλή εκπαιδευτική άσκη-
ση», αλλά σήμερα ο κλάδος
χρειάζεται καλύτερες κατευθυ-
ντήριες γραμμές ώστε να προ-
ετοιμαστούν οι τράπεζες για
ένα ευρύτερο φάσμα κλιματι-
κών κινδύνων που πρέπει να
εντοπισθούν. Προσθέτει, μά-
λιστα, πως «αποτελεί χρήσιμο
σημείο εκκίνησης ο οδηγός κα-
λής πρακτικής της ΕΚΤ, αλλά
θα χρειαστεί περαιτέρω επο-
πτεία και καθοδήγηση των ε-
ποπτικών αρχών ως προς το
πώς θα μπορέσουν οι τράπεζες
να εκπονήσουν τους εσωτερι-
κούς ελέγχους τους και να κα-
ταγράψουν και να αξιολογήσουν
τις δυνατότητές τους». Και κα-
ταλήγει πως κάτι τέτοιο «θα
προσέφερε μεγαλύτερη συνοχή
στον κλάδο».   

BLOOMBERG 

Η Παγκόσμια Τράπεζα ηγείται νέας
πρωτοβουλίας που στοχεύει στο να
προσελκύσει περισσότερες επενδύ-
σεις του ιδιωτικού τομέα στις ανα-
δυόμενες αγορές αρχικά επικεντρω-
μένες στις ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας και στις υποδομές ενέργειας.
Πρόκειται για το λεγόμενο Εργαστήριο
Επενδύσεων του Ιδιωτικού Τομέα
και στο οποίο έχουν καίριο ρόλο ο
πρόεδρος της Παγκόσμιας Τράπεζας,
Ατζάι Μπάνγκα, με τον αντιπρόεδρο
Μαρκ Κάρνεϊ, πρώην διοικητή της
Τράπεζας της Αγγλίας και νυν συ-
μπροεδρεύοντα της Χρηματοοικο-
νομικής Συμμαχίας της Γλασκώβης
για τις Μηδενικές Εκπομπές Καυσα-
ερίων που αριθμεί περισσότερα από
550 μέλη και είναι επιχειρήσεις, πολ-
λές από τις μεγαλύτερες τράπεζες
στον κόσμο και διαχειριστές κεφα-
λαίων.

Οι προσπάθειες της Παγκόσμιας
Τράπεζας και άλλων πολυμερών ορ-
γανισμών κινητοποιούν μεγάλα κε-
φάλαια προκειμένου να χρηματοδο-
τηθούν οι αναπτυσσόμενες χώρες
για να αντεπεξέλθουν στις επιπτώσεις
της κλιματικής αλλαγής. Εως τώρα
πάντως έχουν αποτύχει και καθώς
εντείνονται οι πιέσεις από τέτοιου
είδους πολυμερείς οργανισμούς που
ζητούν πιο δραστικά μέτρα, η Πα-
γκόσμια Τράπεζα ετοιμάζεται πλέον
να επιτρέψει στις πλέον ευάλωτες
χώρες που έχουν ήδη πληγεί από κα-
ταστροφές να κηρύξουν στάση πλη-
ρωμών στο χρέος τους.

Μιλώντας στο Bloomberg, ο πρό-
εδρος της Παγκόσμιας Τράπεζας, Α-
τζάι Μπάνγκα, τόνισε πως αυτού του
είδους οι αποφάσεις δεν αποτελούν
παρά μόνον μέρος της λύσης. Χωρίς
τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα
«δεν υπάρχει περίπτωση να συγκε-
ντρωθούν αρκετά χρήματα» για να
διευθετηθούν τα προβλήματα και οι
«αλληλένδετες κρίσεις» που αντιμε-
τωπίζει ο πλανήτης. Ο ίδιος προσέθεσε
πως «αυτό ακριβώς προσπαθούμε να
επιτύχουμε, γιατί το ζήτημα είναι να
μπορούμε να ζήσουμε σε αυτόν τον

πλανήτη».
Σύμφωνα, άλλωστε, με τον αντι-

πρόεδρο Μαρκ Κάρνεϊ, χρειάζεται ε-
ξωτερική χρηματοδότηση ύψους πε-
ρίπου 1 τρισ. δολ. επιπλέον τον χρόνο.
«Γι’ αυτό πρέπει να επισπεύσουμε
τις προσπάθειές μας», τόνισε ο πρώην
διοικητής της Τράπεζας της Αγγλίας
και προσέθεσε πως «πρέπει να συ-
γκεντρώσουμε πολύ περισσότερη
χρηματοδότηση και από το εσωτερικό
των χωρών». Το εργαστήριο των ε-
πενδύσεων θα προσπαθήσει να κι-
νητοποιήσει κεφάλαια από την Πα-
γκόσμια Τράπεζα και άλλους χρημα-
τοπιστωτικούς οργανισμούς για να
καταπολεμήσει την κλιματική αλλαγή
και τη φτώχεια. Θα επιδιώξει μεταξύ
άλλων να βελτιώσει τις δομές χρη-
ματοδότησης και να συνδέσει καλύ-
τερα την Παγκόσμια Τράπεζα με τον
ιδιωτικό τομέα. Θα επιδιώξει, άλλωστε,
τον σχηματισμό νέων συμμαχιών και
εταιρικών σχέσεων και θα επιστρα-
τεύσει άλλους τομείς που παρουσιά-
ζουν ευκαιρίες «για καλύτερη προ-
σέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων».
«Οι δημόσιοι φορείς μπορούν και
πρέπει να κάνουν περισσότερα για
να κινητοποιήσουν την ιδιωτική χρη-
ματοδότηση, η οποία πρέπει να συ-
νεργαστεί με αναπτυξιακές τράπεζες
για να δημιουργήσει μεικτά οχήματα
χρηματοδότησης».

Το εν λόγω εργαστήριο επενδύ-
σεων θα περιλαμβάνει ανώτατα στε-
λέχη από τον τομέα της ιδιωτικής
χρηματοδότησης και από τον επιχει-
ρηματικό τομέα που έχουν εμπειρία
στη χρηματοδότηση, στις επενδύσεις
και στην επιχειρηματική δραστηριό-
τητα στις αναδυόμενες αγορές και
στις αναπτυσσόμενες οικονομίες. Η
σύνθεση αυτής της ομάδας θα ανα-
κοινωθεί εντός των επόμενων εβδο-
μάδων. Πρόκειται να συνεργαστεί
με ειδικούς και εμπειρογνώμονες των
κυβερνήσεων, με ρυθμιστικές αρχές
και επιχειρήσεις από όλον τον κόσμο,
ενώ θα λογοδοτεί απευθείας στον
πρόεδρο της Παγκόσμιας Τράπεζας
και στην ηγετική της ομάδα.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

«Εργαστήριο επενδύσεων»
για στήριξη φτωχών χωρών

Του ΤΙΜ ΚΟΥIΝΣΟΝ / BLOOMBERG

Τεστ αντοχής στην κλιματική
αλλαγή από ευρωπαϊκές τράπεζες 
Οι έλεγχοι είναι πολύ αυστηρότεροι από εκείνους των ρυθμιστικών αρχών

Το 87% των τραπεζών της Ε.Ε. έχουν εγκαινιάσει τα δικά τους εσωτερικά «τεστ κοπώσεως». Οι τράπεζες
ανησυχούν ιδιαιτέρως για το πώς θα μπορούσε να πλήξει την αξία του ενεργητικού τους η υπερθέρμανση
του πλανήτη.  

<<<<<<

Ο πιστωτικός κίνδυνος
απασχολεί τα μέγιστα
κυρίως όσες τράπεζες
έχουν μεγάλη έκθεση
στον τομέα των ορυ-
κτών καυσίμων και
όσες έχουν μεγάλα
δανειακά χαρτοφυλά-
κια στεγαστικών. 
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Της ΡΟΥΜΠΊΝΑΣ ΣΠΑΘΉ

Εχει παρέλθει περίπου ενάμισης χρόνος
μόνο από το φθινόπωρο του 2021 όταν
η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ
επέμενε ακόμα πως η εκτόξευση του
πληθωρισμού είναι «παροδική» και οι
τιμές θα αποκλιμακώνονταν μέσα στο
2022. Απέδιδε την «παροδική» άνοδο
των τιμών στο έμφραγμα που προκάλεσε
η πανδημία στις εφοδιαστικές αλυσίδες
ανά τον κόσμο, στην ιλιγγιώδη ζήτηση
που είχαν προκαλέσει τα lockdowns,
όταν κλεισμένοι στα σπίτια τους οι κα-
ταναλωτές  ζητούσαν με φρενήρη ρυθμό
προϊόντα κάθε είδους, και στην ενεργει-
ακή κρίση που μόλις είχε αρχίσει. Αρ-
γότερα γνωρίσαμε την ιλιγγιώδη άνοδο
που σημείωσε το κόστος της ενέργειας,
όταν η Ρωσία ελαχιστοποίησε την παροχή
αερίου προς την Ευρώπη, εισέβαλε στην
Ουκρανία και υπέστη κυρώσεις από την
Ε.Ε. Ως προς τη διάγνωση των αιτίων
που προκάλεσαν τον πιο επιθετικό πλη-
θωρισμό των τελευταίων 40 ετών, λίγοι
θα διαφωνούσαν. Υπήρξε αναμφίβολα
καθοριστικός παράγοντας η πανδημία
με όσα προβλήματα προκάλεσε και προ-
παντός επειδή οδήγησε στον αποκλεισμό
της Κίνας, του «εργοστασίου του κόσμου»,
όπως δικαιολογημένα έχει χαρακτηριστεί.
Δεν ισχύει όμως το ίδιο για τις αισιόδοξες
προβλέψεις στις οποίες επέμενε επί μα-
κρόν η ΕΚΤ, στην αρχή και άλλες κεντρι-
κές τράπεζες όπως η ομοσπονδιακή τρά-
πεζα των ΗΠΑ, η Federal Reserve, αλλά
και η Τράπεζα της Αγγλίας. 

Διάψευση
Οπως έχουμε όλοι αισθανθεί στις τσέ-

πες μας, έχουν διαψευσθεί κατά κράτος
οι αισιόδοξες εκτιμήσεις περί της αυτό-
ματης υποχώρησης του πληθωρισμού

και οι αυξήσεις των τιμών είναι ακόμη
επιθετικές παρά τη βίαιη παρέμβαση
των κεντρικών τραπεζών με τις αλλε-
πάλληλες αυξήσεις των επιτοκίων και
όσα αυτές συνεπάγονται για στεγαστικά
δάνεια, δανεισμό επιχειρήσεων, κατα-
ναλωτικά δάνεια και πολλά άλλα. 

Οι κεντρικές τράπεζες, από την ΕΚΤ
και τις σκανδιναβικές χώρες μέχρι τη
Βρετανία, τις ΗΠΑ και το Ισραήλ, έχουν
κυριολεκτικά αποδυθεί σε μια μάχη κατά
του πληθωρισμού, την πλέον επιθετική
από τη δεκαετία του 1980, που έως τώρα
αποδεικνύεται αν όχι εντελώς ατελέσφο-
ρη σίγουρα όχι επιτυχής. Υπό την απειλή
μιας ανεξέλεγκτης ανόδου των τιμών
καταναλωτή, τόσο η ΕΚΤ όσο και οι κε-
ντρικές τράπεζες των ΗΠΑ, της Αγγλίας
και πολλές άλλες αυξάνουν διαρκώς το
κόστος του δανεισμού, εντείνοντας όμως
έτσι και την πίεση στις οικονομίες τους
διακινδυνεύοντας μια ακόμη ύφεση. Και
σε ό,τι αφορά ειδικότερα τα της Ευρω-
ζώνης, η ύφεση είναι ήδη παρούσα καθώς
το πρώτο τρίμηνο του έτους το ΑΕΠ της

μειώθηκε κατά 0,1% μετά την επίσης
κατά 0,1% μείωση που είχε σημειώσει
τους τελευταίους τρεις μήνες του 2022. 

Ο πληθωρισμός αποδεικνύεται όχι
«παροδικός» αλλά πολύ σκληρός για να
πεθάνει. Επειτα από οκτώ συναπτές αυ-
ξήσεις των επιτοκίων, αθροιστικά κατά
400 μονάδες βάσης από το -0,5% στο ο-
ποίο βρίσκονταν τα επιτόκια πέρυσι τον
Ιούλιο στο 3,75% σήμερα, ο πληθωρισμός
της Ευρωζώνης βρίσκεται ακόμη στο
6,1%, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία
και με τον καλπασμό των τιμών να είναι
πιο ηχηρός στις τιμές των τροφίμων και
των ειδών πρώτης ανάγκης.

Nέες αυξήσεις επιτοκίων
Αυτό που ουσιαστικά συμβαίνει εδώ

και ένα έτος είναι ότι σε παγκόσμιο επί-
πεδο οι κεντρικές τράπεζες έχουν προ-
χωρήσει στις πλέον επιθετικές αυξήσεις
του κόστους δανεισμού των τελευταίων
δεκαετιών –για την ΕΚΤ είναι οι πλέον
επιθετικές στην ιστορία της– χωρίς να
κατορθώνουν να τιθασεύσουν επαρκώς

την εκτόξευση των τιμών. Τα επιτόκια
βρίσκονται ήδη στα υψηλότερα επίπεδα
από το 2008, πριν δηλαδή τη δραματική
μείωσή τους που υπαγόρευσε η παγκό-
σμια χρηματοπιστωτική κρίση και η συ-
νεπακόλουθη κρίση χρέους της Ευρω-
ζώνης. Και η κ. Λαγκάρντ έχει ήδη προ-
ειδοποιήσει ότι επίκεινται περαιτέρω
αυξήσεις του κόστους δανεισμού, καθώς
ο πληθωρισμός παραμένει σε ανησυχη-
τικά υψηλά επίπεδα. Εχει επίσης κατα-
στήσει σαφές πως δεν προβλέπεται καν
στην  Ευρώπη μια κίνηση αντίστοιχη
με εκείνη της ομοσπονδιακής τράπεζας
των ΗΠΑ, που προ ημερών έκανε του-
λάχιστον ένα διάλειμμα και διατήρησε
προς το παρόν αμετάβλητα τα επιτόκια
του δολαρίου. Η κατάσταση δεν είναι

και πολύ διαφορετική στις ΗΠΑ, όπου
η Federal Reserve έχει από τον Μάρτιο
του περασμένου έτους εγκαινιάσει την
πλέον επιθετική εκστρατεία αύξησης
του κόστους δανεισμού και έχει προχω-
ρήσει σε 10 συναπτές αυξήσεις των ε-
πιτοκίων. Εχει ήδη οδηγήσει σε επιβρά-
δυνση τον ρυθμό ανάπτυξης της αμερι-
κανικής οικονομίας χωρίς, ωστόσο, να
έχει τιθασεύσει επαρκώς τον πληθωρισμό:
ο πληθωρισμός στις ΗΠΑ μειώθηκε μεν
στο 4% με τα στοιχεία του Μαΐου, αλλά
παραμένει διπλάσιος από τον στόχο του
2% που έχει θέσει και η κεντρική τράπεζα
της υπερδύναμης. Οπως, άλλωστε, κα-
τέστησε σαφές ο πρόεδρός της, Τζερόμ
Πάουελ, η ομοσπονδιακή τράπεζα των
ΗΠΑ σχεδιάζει και άλλες αυξήσεις, καθώς
«η διαδικασία για την επαναφορά του
πληθωρισμού κοντά στον στόχο έχει α-
κόμη να διανύσει μακρά πορεία».

Μεσολάβησε, βέβαια, η προσωρινή
παύση που ανακοίνωσε προ ημερών ο
κ. Πάουελ, όταν αποφάσισε να διατηρήσει
αμετάβλητα τα επιτόκια για να αποτιμήσει

καλύτερα τα στοιχεία, αλλά προειδοποί-
ησε ότι επίκεινται νέες αυξήσεις του κό-
στους δανεισμού, παρά τις αλλεπάλληλες
κρούσεις οικονομολόγων για τον κίνδυνο
της ύφεσης. Είναι ενδεικτικό της ανη-
συχίας που εμπνέει η επίμονη παραμονή
του δείκτη σε υψηλά επίπεδα, το γεγονός
ότι  η ομοσπονδιακή τράπεζα των ΗΠΑ
δεν ανέστειλε την πορεία της προς το
υψηλότερο κόστος δανεισμού ούτε την
άνοιξη:  τον Μάιο προχώρησε σε περαι-
τέρω αύξηση, παρά τις τότε πρόσφατες
πτωχεύσεις αμερικανικών τραπεζών,
που έως έναν βαθμό αποδόθηκαν από
οικονομολόγους στις αυξήσεις των επι-
τοκίων, καθώς οδηγούσαν σε πτώση της
αξίας των ομολόγων στα χαρτοφυλάκια
των τραπεζών. Είναι μεν δεδομένη η εγ-
γενής ισχύς της μεγαλύτερης οικονομίας
στον κόσμο και την επιβεβαιώνουν τα
στοιχεία, όμως η αμερικανική οικονομία
εμφάνισε ήδη τα πρώτα σημάδια ραγδαίας
επιβράδυνσης το πρώτο τρίμηνο του έ-
τους, όταν ο ρυθμός ανάπτυξης περιο-
ρίστηκε στο 1,1%.

Πολύ σκληρός για να πεθάνει ο πληθωρισμός
Παρά τη συνεχή άνοδο του κόστους δανεισμού, οι αυξήσεις τιμών είναι ακόμη επιθετικές, ιδίως σε τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης

Η ισορροπία δυνάμεων στην αγορά ερ-
γασίας επανέρχεται πάλι σε θέση υπέρ
των εργοδοτών καθώς οι επιχειρήσεις
αρχίζουν να είναι πιο επιλεκτικές στις
προσλήψεις και οι εργαζόμενοι πιο προ-
σεκτικοί σε ό,τι αφορά τις διαθέσεις τους
να εγκαταλείψουν. Η αλλαγή δεν είναι
ευχάριστη είδηση για τους υπαλλήλους.
Ενώ οι αυξήσεις των μισθών έχουν κατά
μέσον όρο αρχίσει να υπερκαλύπτουν
τον πληθωρισμό, οι εργαζόμενοι δεν έ-
χουν ακόμη καλύψει το έδαφος που έ-
χασαν όταν άρχισαν να εκτοξεύονται οι
τιμές μετά την άρση των μέτρων κατά
της πανδημίας. Αποτελεί, ωστόσο, ευ-
χάριστη είδηση για τον πρόεδρο της
Fed, Τζερόμ Πάουελ, και τους συνεργάτες

του που έχουν ανοικτά εκφράσει ανη-
συχίες για τις εκτεταμένες προσλήψεις
και τις επιπτώσεις τους στο κόστος της
εργασίας και στον πληθωρισμό. «Υπήρξε
κάποια μείωση στις νέες θέσεις εργασίας»,
δήλωσε ο Πάουελ στις 14 Ιουνίου, μετά
την απόφαση της ομοσπονδιακής τρά-
πεζας να αφήσει αμετάβλητα τα επιτόκια
για πρώτη φορά έπειτα από 11 συνεδριά-
σεις. Και προσέθεσε ότι «αυτό πρέπει
να συνεχιστεί».

Στην ακρόασή του ενώπιον του Κο-
γκρέσου, ο κ. Πάουελ εξέφρασε την ελ-
πίδα ότι η μείωση των προσλήψεων και
η αύξηση των ανθρώπων που αναζητούν
εργασία θα επαναφέρουν καλύτερη ι-
σορροπία στην αγορά εργασίας. «Διαπι-

στώνουμε κάποια μείωση στη ζήτηση
για προσωπικό», επισημαίνει ο Τζιμ Μακ-
Κόι, αντιπρόεδρος της εταιρείας αναζή-
τησης προσωπικού ManpowerGroup.
Οπως τονίζει, «οι εταιρείες βλέπουν τι
συμβαίνει με τα επιτόκια, τι γίνεται με
το κόστος του κεφαλαίου και προσαρ-
μόζουν αναλόγως τις προσλήψεις τους».
Το αποτέλεσμα είναι ότι μειώνονται οι
διαθέσιμες θέσεις εργασίας για όσους

αναζητούν εργασία, ενώ αυξάνεται η
προσφορά εργασίας καθώς όλο και πε-
ρισσότεροι Αμερικανοί επιστρέφουν στο
ενεργό εργατικό δυναμικό της χώρας
και αυξάνεται ο αριθμός των μεταναστών.
Οπως, άλλωστε, επισημαίνει η Νέλα Ρί-
τσαρντσον, επικεφαλής των οικονομο-
λόγων της εταιρείας διαχείρισης μισθο-
λογίων Automatic Data Processing, «οι
αυξήσεις των μισθών επιβραδύνονται
σημαντικά και ο πληθωρισμός που προ-
καλούν δεν αποτελεί πλέον τόσο ισχυρό
λόγο ανησυχίας για την οικονομία, μο-
λονότι οι προσλήψεις βρίσκονται ακόμη
σε υψηλά επίπεδα».

Δεν είναι, πάντως, μόνον τα επίπεδα
των μισθών στα οποία φαίνεται ότι μει-

ώνεται η διαπραγματευτική δύναμη των
εργαζομένων. Σημαντικός αριθμός με-
γάλων εταιρειών όπως οι BlackRock,
Walt Disney και Chipotle Mexican Crill
καλούν τους υπαλλήλους τους να επι-
στρέψουν στα γραφεία τους τέσσερις η-
μέρες την εβδομάδα αντί για τις δύο έως
τρεις που ήταν μέχρι τώρα και εν ολίγοις
η προ της πανδημίας κανονικότητα ε-
πανέρχεται σε πολλές μεγάλες επιχει-
ρήσεις. Και βέβαια οι εργαζόμενοι το πα-
ρατηρούν. Η εικόνα που έχουν όσοι α-
ναζητούν εργασία είναι σαφώς χειρότερη
σε σύγκριση με το πώς ήταν στα μέσα
του περασμένου έτους. Ως εκ τούτου η
λεγόμενη «μεγάλη παραίτηση» φαίνεται
πως φτάνει στο τέλος της.

Σημάδια μείωσης των προσλήψεων στις ΗΠΑ

<<<<<<

Από το -0,5% στο οποίο βρί-
σκονταν τα επιτόκια πέρυσι
τον Ιούλιο σήμερα κυμαίνο-
νται στο 3,75%, αλλά ο πλη-
θωρισμός της Ευρωζώνης
βρίσκεται ακόμη στο 6,1%.

<<<<<<

Στα υψηλότερα επίπεδα από
το 2008 το κόστος δανεισμού
σε ΗΠΑ και Ευρώπη. 

<<<<<<

Η «μεγάλη παραίτηση»
τελειώνει, οι αυξήσεις
των μισθών επιβραδύνονται.

Presents the 11th Invest Cyprus

International
Investment Awards
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Η τεχνητή νοημοσύνη έχει πρόβλημα
φυλετικής προκατάληψης και μάλιστα
το πρόβλημα των διακρίσεων της ΑΙ
μπορεί να είναι ακόμη πιο σοβαρό όταν
πρόκειται για τραπεζικές και χρημα-
τοπιστωτικές υπηρεσίες.

Οπως επισημαίνει η Deloitte, τα συ-
στήματα τεχνητής νοημοσύνης είναι
ουσιαστικά τόσο καλά όσο τα δεδομένα
που τους έχουν καταχωρίσει: τα ελλιπή
ή μη αντιπροσωπευτικά σύνολα δεδο-
μένων θα μπορούσαν να περιορίσουν
την αντικειμενικότητα της τεχνητής
νοημοσύνης, ενώ οι υφιστάμενες προ-
καταλήψεις στις ομάδες ανάπτυξης
που εκπαιδεύουν τέτοια συστήματα
θα μπορούσαν να διαιωνίσουν αυτόν

τον κύκλο προκατάληψης.
Η χορήγηση δανείων μπορεί να

είναι ένα τέτοιο παράδειγμα, καθώς ο
κίνδυνος να μεροληπτεί ένα σύστημα
ΑΙ κατά ορισμένων ομάδων που θεω-
ρούνται ότι βρίσκονται στο περιθώριο
είναι υπαρκτός, σύμφωνα με το πρώην
στέλεχος του Twitter Ράμαν Τσοου-
ντχάρι. Μάλιστα, υπάρχει ακόμα πολύς
δρόμος αναφορικά με τις διακρίσεις:
από τα συστήματα βιομετρικής ταυ-
τοποίησης που αναγνωρίζουν λανθα-
σμένα τα πρόσωπα των μαύρων και
των μειονοτήτων, μέχρι τις εφαρμογές
λογισμικού αναγνώρισης φωνής που
αποτυγχάνουν να διακρίνουν φωνές
με τοπική προφορά.

«Οι αλγοριθμικές διακρίσεις είναι
πολύ εμφανείς στον δανεισμό», δήλωσε
η Τσοουντχάρι σε πάνελ στο Money

20/20 στο Αμστερνταμ. Η ίδια αναφέρ-
θηκε στο παράδειγμα του Σικάγου, στο
οποίο τη δεκαετία του ’30 παρατηρή-
θηκε μια άρνηση χορήγησης δανείων
σε γειτονιές μαύρων. Συγκεκριμένα,
η πιστοληπτική αξιολόγηση των ακι-
νήτων καθοριζόταν σε μεγάλο βαθμό
από τα φυλετικά δημογραφικά χαρα-

κτηριστικά μιας συγκεκριμένης γειτο-
νιάς. «Υπήρχε ένας τεράστιος χάρτης
με όλες τις περιφέρειες του Σικάγο και
τραβούσαν κόκκινες γραμμές σε όλες
τις περιφέρειες που ήταν κυρίως α-
φροαμερικανικές και δεν τους έδιναν
δάνεια», πρόσθεσε. «Μερικές δεκαετίες
αργότερα αναπτύσσονται αλγόριθμοι

που προσδιορίζουν την επικινδυνότητα
διαφόρων περιοχών και ατόμων. Και
ενώ μπορεί να μην περιλαμβάνεται
στα δεδομένα η φυλή κάποιου, αυτό
ουσιαστικά γίνεται σιωπηρά».

Πράγματι, η Αντζι Μπους, ιδρύτρια
της Black Women in Artificial
Intelligence, μιας οργάνωσης που στο-
χεύει στην ενδυνάμωση των μαύρων
γυναικών στον τομέα της τεχνητής
νοημοσύνης, λέει στο CNBC ότι όταν
τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης
χρησιμοποιούνται ειδικά για αποφάσεις
έγκρισης δανείων, έχει διαπιστωθεί
ότι ελλοχεύει ο κίνδυνος αναπαραγωγής
των υφιστάμενων προκαταλήψεων
που υπάρχουν στα ιστορικά δεδομένα
που χρησιμοποιούνται για την εκπαί-
δευση των αλγορίθμων. «Αυτό μπορεί
να επιφέρει αυτόματες αρνήσεις δα-
νείων σε άτομα από περιθωριοποιη-
μένες κοινότητες, ενισχύοντας τις φυ-
λετικές ή έμφυλες ανισότητες», πρό-
σθεσε. Είναι ζωτικής σημασίας για τις
τράπεζες να αναγνωρίσουν ότι η ε-
φαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης
ως λύση μπορεί ακούσια να διαιωνίσει
τις διακρίσεις», δηλώνει η ίδια.

Ο Φροστ Λι, ένας προγραμματιστής
που ασχολείται με την τεχνητή νοημο-
σύνη και τη μηχανική μάθηση για πάνω
από μια δεκαετία, δήλωσε στο CNBC
ότι η διάσταση της «εξατομίκευσης»
στην ενσωμάτωση δεδομένων της ΑΙ
μπορεί επίσης να είναι προβληματική.
Ειδικά για τον τραπεζικό τομέα, ο Λι υ-
ποστηρίζει ότι είναι πιο δύσκολο να ε-
ντοπιστεί ποιος φταίει για τη μεροληψία
που παρατηρείται. «Ενα καλό παρά-
δειγμα είναι πόσες fintech startups είναι
ειδικά για αλλοδαπούς, επειδή ένας α-
πόφοιτος του Πανεπιστημίου του Τόκιο
δεν θα μπορέσει να πάρει πιστωτική
κάρτα ακόμη κι αν εργάζεται στην
Google – ωστόσο, κάποιος από κάποιο
τοπικό κολέγιο μπορεί εύκολα να πάρει
μια πιστωτική κάρτα, επειδή οι τραπε-
ζίτες γνωρίζουν καλύτερα τα σχολεία
της περιοχής τους», πρόσθεσε ο Λι.

Μια θέση στη Wall Street είναι αυτό
που ονειρεύονται πολλοί Αμερικανοί
όταν αποφοιτούν από τα πανεπιστήμια.
Ασφαλώς, τα ωράρια και οι ρυθμοί ερ-
γασίας είναι εξαντλητικοί και οι απαι-
τήσεις τεράστιες, όμως οι απολαβές
είναι εξίσου υψηλές. Δεν είναι τυχαίο
που στα χρόνια της χρηματοοικονο-
μικής κρίσης, οι εργαζόμενοι της Wall
Street επικράτησε να αποκαλούνται
«golden boys». Ομως τα πράγματα φαί-
νεται πως έχουν αλλάξει. Οπως απο-
κάλυψε η Wall Street Journal, εάν κά-
ποιος έχει στόχο να βγάλει πραγματικά

πολλά χρήματα σήμερα, δεν πρέπει
να χτυπήσει την πόρτα κάποιας μεγά-
λης χρηματιστηριακής εταιρείας, αλλά
ενός δικηγορικού γραφείου.

Πώς έφθασαν οι δικηγόροι να βγά-
ζουν περισσότερα από τους χρηματι-
στές; Σύμφωνα με την αμερικανική ε-
φημερίδα, οι αγορές συγχωνεύσεων
και εξαγορών, καθώς και αρχικών δη-
μοσίων εγγραφών (IPOs), ήταν σχεδόν
στάσιμες τον τελευταίο χρόνο. Η α-
πουσία επιχειρηματικών deals, αλλά
και εταιρειών που θέλουν να μπουν
στο χρηματιστήριο σημαίνει λιγότερες
προμήθειες για τις εταιρείες της Wall

Street και άρα χαμηλότερα μπόνους
για τους εργαζομένους τους.

Μάλιστα, το γεγονός ότι οι δικηγόροι
βγάζουν περισσότερα από τους τρα-
πεζίτες δεν περνάει απαρατήρητο. Ο
Ρόμπερτ Κίντλερ, γνωστός dealmaker
της Wall Street, αποχώρησε πρόσφατα
από τη Morgan Stanley για να πιάσει

δουλειά στη μεγάλη δικηγορική εταιρεία
Paul Weiss. Η αύξηση των μισθών των
δικηγόρων οφείλεται σε διάφορους
παράγοντες, όμως αυτό που κάνει με-
γαλύτερη εντύπωση είναι ότι οι απο-
λαβές των χρηματιστών δεν αυξάνονται.
Και γι’ αυτό φταίει ο πληθωρισμός. Ο-
πως σημειώνει η Wall Street Journal,

οι προμήθειες του investment banking
έχουν παραμείνει σε γενικές γραμμές
αμετάβλητες τα τελευταία χρόνια, με
αποτέλεσμα η μέση συνολική αμοιβή
ενός εργαζομένου στον κλάδο, που
έχει φθάσει στο επίπεδο του managing
director, αλλά δεν συγκαταλέγεται α-
νάμεσα στα «αστέρια» της εταιρείας,
διαμορφώνεται στα 1-2 εκατ. δολάρια.
Το ποσό αυτό έχει παραμείνει αμετά-
βλητο εδώ και 20 χρόνια.

Αντίθετα, οι απολαβές των δικηγό-
ρων έχουν ακολουθήσει πολύ περισ-
σότερο την αύξηση του πληθωρισμού.
Οι περισσότερες μεγάλες δικηγορικές
εταιρείες αυξάνουν τις χρεώσεις τους
περίπου κατά 4% τον χρόνο, με απο-
τέλεσμα οι partners (εταίροι) στα γρα-
φεία αυτά να κερδίζουν τώρα πάνω
από 3 εκατ. δολάρια τον χρόνο. Συνε-
πώς, μια καριέρα στο investment
banking έχει αρχίσει να μη φαίνεται
πια και τόσο ελκυστική. Οι ώρες ερ-
γασίας είναι ατελείωτες, η δουλειά μπο-
ρεί να είναι πολύ βαρετή και φαίνεται
ότι όλοι –από εκείνους που δουλεύουν
σε hedge funds μέχρι εκείνους στα
private equity funds– βγάζουν περισ-
σότερα χρήματα από τους τραπεζίτες.

Ασφαλώς, οι απόφοιτοι πανεπιστη-
μίου που μπαίνουν τώρα σε μια μεγάλη
επενδυτική τράπεζα μπορούν να ελ-
πίζουν σε μακρά καριέρα που θα τους
φέρει πολύ ψηλά στην ιεραρχία της ε-
ταιρείας. Και σε αυτά τα επίπεδα, οι
απολαβές κινούνται σε ύψη που οι πε-
ρισσότεροι μπορούν μόνο να ονειρευ-
τούν. Ομως, πλέον, πολλοί βλέπουν να
ανοίγονται μπροστά τους άλλα επαγ-
γελματικά μονοπάτια.

Θετικά μηνύματα για τη διεθνή οικο-
νομία –κόντρα στις προβλέψεις των
οικονομολόγων– ενδέχεται να στέλνουν
οι τιμές του χαλκού, οι οποίες ανέκαθεν
θεωρούνταν βαρόμετρο για την πα-
γκόσμια οικονομική δραστηριότητα.
Η άνοδος της τιμής του μετάλλου μπορεί
να καταδεικνύει αυξημένη ζήτηση και
συνεπώς ενισχυμένη οικονομική δρα-
στηριότητα, και βέβαια το αντίστροφο
όταν οι τιμές υποχωρούν. Μπορεί όμως
να αποδοθεί και σε άλλες αιτίες.

Μετά τη διολίσθηση των τιμών κατά
τουλάχιστον 17% από τα υψηλά της
αρχής του έτους, ο χαλκός σημειώνει

ξανά άνοδο, με κέρδη έως και 12% από
τις 25 Μαΐου. Την περασμένη εβδομάδα
ανήλθε έως και στα 3,96 δολάρια ανά
λίβρα. Η Κέιτι Στόκτον, ιδρύτρια της
εταιρείας ερευνών Fairlead Strategies,
υπέδειξε τα πιθανά σημεία αντίστασης
εάν συνεχιστεί το ράλι στις τιμές του
χαλκού. «Η σταδιακή συνέχιση της α-
νόδου θα μπορούσε να επιτρέψει την
εξασφάλιση μιας θετικής μεσοπρόθε-
σμης ανάπτυξης, η οποία θα σκιαγραφεί
μια βελτιωμένη εικόνα στην οικονομία.
Το δεύτερο σημείο αντίδρασης ανέρ-
χεται μεταξύ 4,2 και 4,3 δολαρίων ανά
λίβρα», σημείωνε η Στόκτον σε σημεί-

ωμα προς πελάτες την περασμένη ε-
βδομάδα. Εάν ο χαλκός φτάσει πράγματι
στα επίπεδα που προέβλεψε η Στόκτον,
τότε θα πρόκειται για ράλι τουλάχιστον
20% από τα χαμηλά που καταγράφηκαν
στα τέλη Μαΐου. Ο επικεφαλής οικο-
νομολόγος της Carson Group, Ράιαν
Ντέτρικ, δήλωσε από την πλευρά του
πως δεν είναι απίθανο οι τιμές να φτά-
σουν ακόμη υψηλότερα. «Λένε πως ο
χαλκός έχει “διδακτορικό” στη διεθνή
οικονομία και ότι η πρόσφατη δυναμική
έρχεται σε σύγκρουση με τις πολλές
ανησυχίες που ακούμε συνεχώς», ση-
μείωσε ο Ντέτρικ στο Business Insider.
«Με τις τιμές των ακινήτων να πιάνουν
πάτο και τους καταναλωτές σε σχετικά
ισχυρή θέση, πιστεύουμε ότι υπάρχει
καλή πιθανότητα η οικονομία να απο-
φύγει μια ύφεση το 2023. Το ότι βλέ-
πουμε τον χαλκό να ανεβαίνει τον τε-
λευταίο καιρό, μπορεί να είναι μια α-
κόμη ένδειξη ότι ο “Δρ Χαλκός” είναι
ο μόνος που αντιδρά σε αυτή την προ-
οπτική», συμπλήρωσε ο ίδιος.

Ωστόσο, η άνοδος των τιμών του
χαλκού δεν καταγράφεται πάντοτε
λόγω της αύξησης της ζήτησής του.
Θα μπορούσε κάλλιστα να επηρεάζεται
από άλλους παράγοντες. Ο Τομ Λι της
συμβουλευτικής εταιρείας Fundstrat
δήλωσε στο Business Insider ότι το
πρόσφατο ράλι στον χαλκό θα μπο-
ρούσε να αποδοθεί στην επανατοπο-
θέτηση που έκαναν οι επενδυτές στο
τέλος του τριμήνου. Ο επικεφαλής α-
ναλυτής της Interactive Brokers, Στιβ
Σόσνικ, υποστήριξε από την πλευρά
του ότι η μεταβολή των τιμών μπορεί
να οφείλεται στη μείωση των αποθε-
μάτων του χαλκού.

Σε ρυθμούς ηλεκτροκίνησης, παρά την
παγκόσμια οικονομική αβεβαιότητα,
συνεχίζει να κινείται ο πλανήτης, με
την αγορά ηλεκτρικών οχημάτων
(Electric Vehicles-EVs) να αριθμεί πλέον
11 εκατομμύρια τα οποία κυκλοφορούν
στους δρόμους ανά τον κόσμο. Ο α-
ριθμός των ηλεκτρικών οχημάτων α-
νεβάζει το ποσοστό της διείσδυσης
των EVs στο 14%, σύμφωνα με τα στοι-
χεία της IDC για το 2022, τα οποία ε-
πικαλείται ο ΣΕΠΕ. Από πλευράς κα-
τασκευαστών, όπως προκύπτει από τα
στοιχεία της IDC, οι 3 κορυφαίοι παί-
κτες, η BYD, η Tesla και η SAIC-GM
Wuling, ελέγχουν πλέον το 36,11%
της αγοράς EVs παγκοσμίως. Η πιο δυ-
ναμική αγορά για την ηλεκτροκίνηση
είναι η κινεζική: με γνώμονα τη βελ-
τιωμένη προσφορά, τις υψηλές τιμές
του πετρελαίου, τις κρατικές επιδοτή-
σεις και τις εγγυημένες τιμές από ε-
ταιρείες αυτοκινήτων, η αγορά ηλε-

κτροκίνητων οχημάτων της Κίνας έ-
φθασε σχεδόν τις 7 εκατ. μονάδες με
ποσοστό διείσδυσης 31,3% το 2022.
Στην Κίνα, οι BYD, SAIC και Tesla κα-
ταλαμβάνουν το 53% της αγοράς το
2022, με το «top 10» να κυριαρχείται
από τοπικά brands, με εξαίρεση την
Tesla που βρίσκεται στην τρίτη θέση
με μερίδιο αγοράς 10,3%.

Αποφυγή της ύφεσης
δείχνει η άνοδος
της τιμής του χαλκού

<<<<<<

Η αξία του μετάλλου
αποτελεί κατά παράδοση
βαρόμετρο για την κατάστα-
ση και τις προοπτικές
της διεθνούς οικονομίας.

<<<<<<

Γιατί πλέον έχουν
καλύτερες αμοιβές
από τους χρηματιστές
της Wall Street και ποιος
ο ρόλος του πληθωρισμού.

<<<<<<

Κίνδυνος αναπαραγωγής
προκαταλήψεων που
υπάρχουν στα ιστορικά
δεδομένα τα οποία χρησι-
μοποιούνται για την εκπαί-
δευση των αλγορίθμων.

Στα 11 εκατ. τα ηλεκτρικά
αυτοκίνητα παγκοσμίως

Πολλοί οικονομολόγοι λένε ότι ο χαλκός έχει «διδακτορικό» στη διεθνή οικονομία και ότι
η πρόσφατη δυναμική έρχεται σε σύγκρουση με τις πολλές απαισιόδοξες προβλέψεις
που διατυπώνονται.

Οι δικηγόροι, τα νέα golden boys των ΗΠΑ

Η απουσία επιχειρηματικών deals, αλλά και εταιρειών που θέλουν να μπουν στο χρημα-
τιστήριο, σημαίνει λιγότερες προμήθειες για τις εταιρείες της Wall Street και άρα χαμη-
λότερα μπόνους για τους εργαζομένους τους.

Ρατσισμός σε χορήγηση δανείων
μέσω της τεχνητής νοημοσύνης
Η Deloitte εντοπίζει το πρόβλημα στα δεδομένα που καταχωρίζονται

Tα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης είναι ουσιαστικά τόσο καλά όσο τα δεδομένα που
τους έχουν καταχωρίσει: τα ελλιπή ή μη αντιπροσωπευτικά σύνολα δεδομένων θα μπο-
ρούσαν να περιορίσουν την αντικειμενικότητα της τεχνητής νοημοσύνης, επισημαίνει η
Deloitte.
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Αν και ο καγκελάριος Ολαφ Σολτς και
ο κυβερνητικός συνασπισμός βλέπουν
όλο και περισσότερο την Κίνα ως α-
ντίπαλο παρά ως εταίρο, Βερολίνο και
Πεκίνο συμφώνησαν αρχικά να συ-
σφίγξουν τις σχέσεις των οικονομιών
τους και να ενώσουν τις δυνάμεις τους
για να αντιμετωπίσουν την κλιματική
αλλαγή. Ο Σολτς υποδέχθηκε χθες στο
Βερολίνο τον πρωθυπουργό της Κίνας,
Λι Κιανγκ, και στις μεταξύ τους συνο-
μιλίες παρευρέθησαν υπουργοί και
των δύο κυβερνήσεων. Σε κοινή συ-
νέντευξη Τύπου παρουσίασαν τις βα-
σικές γραμμές πάνω στις οποίες μπο-
ρούν να συσφίγξουν τις σχέσεις συ-
νεργασίας, χωρίς όμως να προβούν σε
λεπτομέρειες ούτε να απαντήσουν σε
ερωτήσεις.

Τις επόμενες εβδομάδες η κυβέρ-
νηση Σολτς θα δώσει στη δημοσιότητα
την πολιτική της έναντι της Κίνας,

όπου αναμένεται να παρουσιάσει τη
δεύτερη οικονομία στον κόσμο ως α-
ναδυόμενο αντίπαλο και ανταγωνιστή.
Ταυτοχρόνως, αξιωματούχοι του Βε-
ρολίνου αναγνωρίζουν πως ζητήματα
όπως η κλιματική αλλαγή δεν μπορούν
να αντιμετωπισθούν χωρίς τη συνερ-
γασία της Κίνας.

Στην ανακοίνωσή του ο ηγέτης της
Γερμανίας υπογράμμισε ότι είναι ση-
μαντικό να παραμείνουν ανοικτοί οι
δίαυλοι επικοινωνίας με το Πεκίνο. Α-
ναφέρθηκε, επίσης, στην ανάγκη για
ισότιμη μεταχείριση όσων γερμανικών
εταιρειών δραστηριοποιούνται στην
Κίνα, για σεβασμό των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων και στην ελεύθερη πρό-
σβαση των δημοσιογράφων στη χώρα.

Οπως τόνισε ο κ. Σολτς, «ως χώρες που
παράγουν μεγάλο όγκο καυσαερίων,
η Γερμανία και η Κίνα έχουν μεγάλη
ευθύνη στη μάχη κατά της κλιματικής
αλλαγής».

Αξιωματούχοι των δύο χωρών υπέ-
γραψαν, επίσης, αρχική συμφωνία για
στενότερη συνεργασία στην ανάπτυξη
της ηλεκτροκίνησης και κίνησης με
υδρογόνο.

Ο κ. Λι, που επέλεξε τη Γερμανία
για πρώτη στάση του παρθενικού του
ταξιδιού στο εξωτερικό υπό την ιδιό-
τητα του πρωθυπουργού, τόνισε πως
η Κίνα είναι έτοιμη να αναπτύξει δε-
σμούς με τη μεγαλύτερη ευρωπαϊκή
οικονομία και την υπόλοιπη ήπειρο.Οι
δύο ηγέτες παρακολούθησαν σινογερ-
μανικό επιχειρηματικό συνέδριο, στο
πλαίσιο του οποίου υπέγραψαν συμ-
φωνία για την καθιέρωση διαλόγου ό-
σον αφορά την κλιματική αλλαγή και
συνεργασία με σκοπό να επισπεύσουν
τον πράσινο μετασχηματισμό των οι-
κονομιών.

Κινέζοι αξιωματούχοι υπέγραψαν,
άλλωστε, μεγάλο αριθμό μνημονίων
συνεργασίας με στελέχη των Mercedes-
Benz, Vokswagen, BMW και Siemens.
Ολα αυτά συνέπεσαν με την ημέρα
που η κυβέρνηση Σολτς έδωσε στη
δημοσιότητα την τελευταία έκθεση
των μυστικών υπηρεσιών που περι-
λαμβάνει την Κίνα στον κατάλογο των
χωρών με «εκτεταμένη κατασκοπευ-
τική δραστηριότητα» μαζί με τη Ρωσία,
το Ιράν και την Τουρκία. «Επί πολλά
χρόνια η Κίνα χρησιμοποιεί ένα σύ-
στημα μεταφοράς τεχνολογίας και τε-
χνογνωσίας για να προωθήσει τη στρα-
τιωτική και πολιτική της ανάπτυξη»,
τονίζει η σχετική έκθεση. Υπογραμμίζει
επίσης πως η Κίνα στοχεύει ιδιαιτέρως
στις «αναδυόμενες τεχνολογίες», όπως
την κβαντική τεχνολογία, την τεχνητή
νοημοσύνη, την υπερηχητική τεχνο-
λογία, την τεχνολογία παρακολούθησης
και τη βιοτεχνολογία.

Ο Γερμανός καγκελάριος έγινε δέ-
κτης δριμύτατων επικρίσεων επειδή
έδωσε κοινή συνέντευξη Τύπου με τον
Κινέζο πρωθυπουργό χωρίς να επιτρέ-
ψει στους δημοσιογράφους να θέσουν
ερωτήσεις. Οπως σχολίασε σχετικά ο
Νόρμπερτ Ρέτγκεν, αρμόδιος θεμάτων
εξωτερικής πολιτικής στη συμμαχία
των δύο συντηρητικών και αδελφών
κομμάτων CDU και CSU, «είναι απα-
ράδεκτο ότι ο Γερμανός καγκελάριος
δεν μπορεί να υποστηρίξει τις δημο-
κρατικές αξίες μέσα στην ίδια του τη
χώρα όταν έχει να κάνει με την Κίνα».

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ετοιμες για στενότερη
συνεργασία Γερμανία και Κίνα

Των ΑΡΝ ΝΤΕΛΦΣ, ΜΙΧAΕΛ ΝΙΝAΜΠΕΡ ΚΑΙ ΛΙ ΛΙΟΥ / BLOOMBERG

<<<<<<

Συμφωνία για σύσφιγξη των
σχέσεών τους σε οικονομία
και κλιματική αλλαγή.

Ξεκίνησε με το «shrinkflation». Οταν το
κόστος παραγωγής των προϊόντων τους
εκτινάχθηκε, πολλές βιομηχανίες τρο-
φίμων προτίμησαν να συρρικνώσουν
τις συσκευασίες τους παρά να αυξήσουν
τις τιμές τους, σε μία προσπάθεια να
«καμουφλάρουν» τις ανατιμήσεις. Τώρα,
οι Βρετανοί έρχονται αντιμέτωποι και
με το «drinkflation»: Αντί να ανεβάσουν
την τιμή της μπίρας, οι ζυθοποιίες μει-
ώνουν την περιεκτικότητά της σε αλ-
κοόλ.

Η Greene King, μια μεγάλη αλυσίδα
ζυθοποιίας και παμπ στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο, μείωσε την περιεκτικότητα αλ-
κοόλ στη δημοφιλή μπίρα της, Old
Speckled Hen pale ale, στο 4,8% από
το 5%, όπως επιβεβαίωσε εκπρόσωπος
της εταιρείας μιλώντας στο CNN.

Τον Μάρτιο, η παλαιότερη ζυθοποιία
της χώρας, Shepherd Neame, μείωσε
το αλκοόλ στις εμφιαλωμένες μπίρες
Spitfire και Bishops Finger στο 4,2%
και 5,2% αντίστοιχα, από 4,5% και 5,4%.

Σύμφωνα με έρευνα που δημοσίευσε
η Mail on Sunday, οι ζυθοποιοί δεν
έχουν αλλάξει το μέγεθος των μπουκα-
λιών και των κουτιών τους, αλλά πουλάνε
την ίδια ποσότητα ποτού με χαμηλότερη
περιεκτικότητα αλκοόλ.

Το «drinkflation» είναι μια άλλη εκ-
δοχή του «shrinkflation», όπου εταιρείες
τροφίμων και σούπερ μάρκετ πουλάνε
μικρότερη ποσότητα του προϊόντος χω-
ρίς ωστόσο να μειώνουν τις τιμές.

Σύμφωνα με τη βρετανική νομοθεσία,
οι ζυθοποιοί πληρώνουν χαμηλότερο
φόρο για τα ποτά που έχουν χαμηλότερη
περιεκτικότητα σε αλκοόλ, με τη Mail
να ισχυρίζεται πως οι εταιρείες βάζουν
τα χρήματα που εξοικονομούν στην
τσέπη, αντί να τα μετακυλίσουν στους
πελάτες τους μειώνοντας την τιμή.

Αλλωστε, ο εκπρόσωπος της Greene
King είπε στο CNN ότι η μείωση της
περιεκτικότητας σε αλκοόλ απλά βοή-
θησε τη ζυθοποιία να αντισταθμίσει
μέρος του αυξανόμενου κόστους, έπειτα
από χρόνια «πληθωριστικών πιέσεων
στις πρώτες ύλες, στο κόστος συσκευ-
ασίας και στις τιμές της ενέργειας». Η
μείωση του αλκοόλ «μειώνει τον φόρο

που πληρώνουμε χωρίς να επηρεάζει
αισθητά τη γεύση της μπίρας», συμπλή-
ρωσε.

Εκπρόσωπος της Shepherd Neame
δηλώνει ότι η εταιρεία μείωσε την πε-
ριεκτικότητα της μπίρας της σε αλκοόλ
για να «διευρύνει την ελκυστικότητά
της», καθώς οι καταναλωτές «επιλέγουν
όλο και περισσότερο ποτά με χαμηλό-
τερη περιεκτικότητα σε αλκοόλ ως μέρος
ενός υγιεινού τρόπου ζωής». Αλλά πρό-
σθεσε ότι η ζυθοποιία έχει δει «σημα-
ντικές αυξήσεις» στο κόστος των πρώτων
υλών της, όπως η ενέργεια και το γυαλί,
και ως αποτέλεσμα είχε αυξήσει τις
τιμές σε όλες τις μπίρες της. Ο πληθω-
ρισμός στο Ηνωμένο Βασίλειο παραμένει
επίμονα υψηλός, φθάνοντας στο 8,7%
τον Απρίλιο.

Τον Ιανουάριο, η ολλανδική ζυθοποιία
Heineken μείωσε την περιεκτικότητα
σε αλκοόλ της Foster’s –την οποία που-
λάει στο Ηνωμένο Βασίλειο– στο 3,7%
από 4%. Η εταιρεία απάντησε ότι το έ-
κανε επειδή «οι καταναλωτές επιλέγουν
όλο και περισσότερο προϊόντα χαμη-
λότερης περιεκτικότητας σε αλκοόλ ως
μέρος ενός ισορροπημένου τρόπου ζω-
ής», ωστόσο επισήμανε ότι έχει βιώσει
«άνευ προηγουμένου αυξήσεις κόστους».

Πολυτελή ακίνητα, ακριβά αυτοκίνητα,
αεροπορικά εισιτήρια business class,
δείπνα γευσιγνωσίας και δίδακτρα σε
business schools με υψηλό πρεστίζ.
Η ζωή των εκατομμυριούχων είναι α-
κριβή και, όπως συμβαίνει με όλα τα
πράγματα αυτή την εποχή, γίνεται α-
κριβότερη. Ομως έρευνα της Julius
Baer διαπίστωσε ότι η πολυτελής ζωή
δεν είναι πουθενά αλλού τόσο ακριβή
όσο στη Σιγκαπούρη.

Η Σιγκαπούρη ανέβηκε στην κο-
ρυφή της κατάταξης ως η πιο ακριβή
πόλη στον κόσμο για πολυτελή δια-
βίωση για πρώτη φορά, καθώς διεκ-
δικεί να γίνει κορυφαίο παγκόσμιο
κέντρο για τους πλουσίους.

Η πόλη-κράτος, που κατέλαβε την
πέμπτη θέση το 2022, ξεπέρασε τη
Σαγκάη και το Χονγκ Κονγκ, που βρί-
σκονται στη δεύτερη και τρίτη θέση
αντιστοίχως, σύμφωνα με έκθεση της
ελβετικής επενδυτικής εταιρείας Julius
Baer. Η Σιγκαπούρη ήταν ένα από τα
πρώτα μέρη στην Ασία που άνοιξαν
ξανά τα σύνορά τους κατά τη διάρκεια
της πανδημίας, με την αύξηση των
τιμών που αντιμετωπίζουν τώρα οι
ντόπιοι να είναι αποτέλεσμα της ελ-
κυστικότητας της πόλης για τα άτομα
υψηλής εισοδηματικής στάθμης.  Μέ-
χρι το τέλος του 2022 η Σιγκαπούρη
μετρούσε περίπου 1.500 family offices
(πρόκειται για γραφεία που έχουν στό-

χο να διαχειριστούν και να επενδύσουν
την περιουσία μιας εύπορης οικογέ-
νειας), καθώς ο αριθμός τους έχει δι-
πλασιαστεί σε σχέση με το προηγού-
μενο έτος.

Επιπλέον, η Σιγκαπούρη είναι και
η πιο ακριβή πόλη του κόσμου για να
έχει κανείς αυτοκίνητο. «Το υψηλό
βιοτικό επίπεδο και οι αυξημένες α-
παιτήσεις σε τοπικές υποδομές ση-
μαίνουν ότι η ζωή εδώ δεν κοστίζει
φθηνά», αναφέρει η έκθεση της Julius
Baer, σύμφωνα με το Bloomberg. «Τα
οικιστικά ακίνητα έχουν εξαιρετικά
υψηλή ζήτηση, η φορολογία των αυ-
τοκινήτων και η βασική ασφάλιση υ-
γείας είναι 133% και 109% ακριβότερες

από τον παγκόσμιο μέσο όρο, αντι-
στοίχως». Σύμφωνα με τον δείκτη
lifestyle της Julius Baer, που κατα-
τάσσει τις 25 πιο ακριβές πόλεις του
κόσμου για πολυτελή διαβίωση, η
Ασία παρέμεινε η πιο δαπανηρή πε-
ριοχή για τους πλουσίους για τέταρτη
συνεχή χρονιά. Σημαντικά ακριβότερη
έχει γίνει και η Νέα Υόρκη, η οποία
ανέβηκε στην πέμπτη από την 11η
θέση της λίστας πέρυσι, λόγω της ε-
νίσχυσης του δολαρίου και της ανά-
καμψης από την πανδημία.

Το Λονδίνο υποχώρησε στην τέ-
ταρτη θέση από τη δεύτερη. Το Brexit
και η αναταραχή που ακολούθησε
συνεχίζουν να βλάπτουν τη φήμη του

Ηνωμένου Βασιλείου, με αποτέλεσμα
το Λονδίνο να αντιμετωπίζει τώρα ι-
σχυρό ανταγωνισμό από αναπτυσ-
σόμενα οικονομικά κέντρα όπως το
Ντουμπάι και η Σιγκαπούρη, σημειώνει
η Julius Baer.

Για πρώτη φορά από την έναρξη
της έκθεσης, η περιοχή της Ευρώπης,
Μέσης Ανατολής και Αφρικής έγινε
πιο προσιτή σε όσους θέλουν να ζή-
σουν την καλή ζωή, με τις ευρωπαϊκές
πόλεις να πέφτουν στην κατάταξη.

Το Ντουμπάι μπήκε στο top 10 για
πρώτη φορά και έγινε η έβδομη πιο
ακριβή πόλη, με τη Ζυρίχη να πέφτει
στη 14η θέση.

Η έρευνα διαπίστωσε αυξανόμενη

ζήτηση για ταξίδια και ψυχαγωγία,
καθώς οι περιορισμοί της πανδημίας
αίρονται και η ελευθερία επιστρέφει.
Το κόστος των ειδών πολυτελείας, ό-
πως το κρασί (η Julius Baer χρησιμο-
ποιεί για να το μετρήσει ένα μπουκάλι
Château Lafite Rothschild 2018
vintage) και το ουίσκι, αυξήθηκαν
παγκοσμίως κατά 17,2% και 16,2%,
αντιστοίχως.

Υψηλότερες είναι επίσης οι τιμές
στις σουίτες ξενοδοχείων και στις
πτήσεις business class. Υπήρχαν όμως
κάποιες εξαιρέσεις. Οι τιμές των πο-
δηλάτων, τα οποία έγιναν πολύ ακριβά
κατά τη διάρκεια της πανδημίας, μει-
ώθηκαν κατά 1,8%.

Μπίρες με λιγότερο αλκοόλ, αλλά και σταθερή τιμή στη Βρετανία

Πολλοί Βρετανοί υποστηρίζουν ότι οι εταιρείες βάζουν τα χρήματα που εξοικονομούν στην τσέπη, αντί να τα μετακυλίσουν στους πελάτες
τους μειώνοντας την τιμή.

<<<<<<

Οι ζυθοποιίες υποστηρίζουν
ότι με τον τρόπο αυτό αντι-
σταθμίζουν τη μεγάλη αύξη-
ση του κόστους παραγωγής.

Στην Ασία οι πιο ακριβές πόλεις
στον κόσμο για πολυτελή διαβίωση
Στην κορυφή η Σιγκαπούρη, ακολουθούν η Σαγκάη και το Χονγκ Κονγκ

Στη Σιγκαπούρη τα αυτοκίνητα και η βασική ασφάλιση υγείας φορολογούνται 133% και 109% ακριβότερα από τον παγκόσμιο μέσο
όρο, αντιστοίχως.

<<<<<<

Η περιοχή της Ευρώπης
έγινε πιο προσιτή, με τις
ευρωπαϊκές πόλεις να
πέφτουν στην κατάταξη.
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Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Τώρα που, σχεδόν, εξοφλήθηκαν τα μνη-
μονιακά «γραμμάτια» όπως οι φοροελα-
φρύνσεις και αφού εφαρμόσθηκαν από
τα πιο γενναιόδωρα στην Ευρώπη μέτρα
στήριξης και παροχές για την αντιμετώ-
πιση της πανδημίας και της ενεργειακής
κρίσης, οι προτεραιότητες στην οικονο-
μική πολιτική για την επόμενη τετραετία
μετατοπίζονται σε νέες κατευθύνσεις.
Η κυβέρνηση καλείται, βασικά, να αντε-
πεξέλθει στις εξής τέσσερις προκλήσεις:

1. Να αξιοποιήσει τους πόρους του Τα-
μείου Ανάκαμψης. Μέχρι στιγμής οι ε-
κταμιεύσεις έχουν φτάσει τα 11,1 δισ.
ευρώ, σε σύνολο 30,4 δισ. ευρώ που α-
ναλογούν στη χώρα. Στο ποσό αυτό θα
προστεθούν πιθανότατα άλλα 5 δισ. δά-
νεια για επενδύσεις στο πλαίσιο του
Repower EU. H χώρα πηγαίνει μέχρι
στιγμής καλά, είναι ανάμεσα στις τρεις
πρώτες που υπέβαλαν αίτημα για γ  ́δόση,
αλλά ο χρόνος λήγει τον Αύγουστο του
2026 και δεν έχει την πολυτέλεια να
χάσει ούτε ένα ευρώ από αυτά που δι-
καιούται. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χτύπησε

«καμπανάκι» στην τελευταία έκθεσή της,
σημειώνοντας ότι το σχέδιο φθάνει σε
ένα σημείο όπου θα εξαρτάται όλο και
περισσότερο από τις περιφερειακές και
τις τοπικές αρχές, οι οποίες έχουν διοι-
κητικές και εφαρμοστικές αδυναμίες.
Καλεί ευθέως την κυβέρνηση να συντο-
νίσει και να βοηθήσει αυτές τις Αρχές,
προκειμένου να υλοποιήσουν το σχέδιο,
που περιλαμβάνει μια σειρά από δημό-
σιους διαγωνισμούς. Είναι ασφαλώς μία
από τις σοβαρές προκλήσεις που θα α-
ντιμετωπίσει η νέα κυβέρνηση και στο
πλαίσιο αυτό εντάσσονται οι αναδιατάξεις
και η σχεδιαζόμενη συγκέντρωση των
αναπτυξιακών και κοινοτικών προγραμ-
μάτων σε ένα υπουργείο.

2. Να στηρίξει το αναπτυξιακό άλμα

που χρειάζεται η χώρα, συνεχίζοντας
και εμπλουτίζοντας τις μεταρρυθμίσεις.
Η Ελλάδα, εκτιμούν οι οικονομολόγοι,
χρειάζεται ρυθμό ανάπτυξης κατά μέσον
όρο 3% για μια δεκαετία για να προσεγ-
γίσει το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ε.Ε. Αυτό
πρέπει να το πετύχει, σε πρώτη φάση,
σε διεθνές περιβάλλον υποχώρησης των
ρυθμών ανάπτυξης, πληθωρισμού και
αυξανόμενων επιτοκίων. Μοναδική της
ελπίδα είναι να εμφανίσει μεταρρυθμι-
στική ορμή, προκειμένου να διαλύσει τα
αρνητικά στερεότυπα (με ισχυρή δόση
αλήθειας) για την Ελλάδα. Ολοι οι διεθνείς
οργανισμοί αναφέρουν την επιτάχυνση
της Δικαιοσύνης ως άμεση προτεραιό-
τητα, αλλά και την ολοκλήρωση του κτη-
ματολογίου, τον εκσυγχρονισμό του Δη-

μοσίου και την άρση γραφειοκρατικών
εμποδίων, την ενίσχυση του ανταγωνι-
σμού, ώστε να διαλυθούν οι ολιγοπωλια-
κές συνθήκες σε  συγκεκριμένους τομείς,
αλλά και την αύξηση της συμμετοχής
νέων και γυναικών στην αγορά εργασίας,
όπου οι ελλείψεις γίνονται όλο και πιο
αισθητές. Η Ελλάδα μπορεί να πέτυχε
ρεκόρ 20ετίας άμεσων ξένων επενδύσεων
το 2022 και να αύξησε τις επενδύσεις
της συνολικά στο 14% του ΑΕΠ της από
10% του ΑΕΠ το 2019, αλλά ακόμη υπο-
λείπεται από τον μέσο κοινοτικό όρο του
23% και το μείγμα των επενδύσεών της
δεν είναι σπουδαίο: κυριαρχείται από ε-
ξαγορές, ακίνητα και άλλες κατασκευές.
Η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής είναι
μία ακόμη βασική προτεραιότητα, με τα

άμεσα σχέδια της κυβέρνησης να περι-
λαμβάνουν περαιτέρω επέκταση των η-
λεκτρονικών ελέγχων, που ήδη, όμως,
έχουν καθυστερήσει.

3. Να εφαρμόσει δημοσιονομική πο-
λιτική εξυγίανσης, με πρωτογενή πλεο-
νάσματα της τάξης του 2% του ΑΕΠ του-
λάχιστον, που είναι συνεπή με την εξα-
σφάλιση βιωσιμότητας του δημοσίου
χρέους. Θα είναι μια μεγάλη μεταστροφή,
μετά την πολιτική χαλάρωσης των προη-
γούμενων τριών χρόνων, αλλά η Ελλάδα
είχε την τύχη, με τη βοήθεια και του πλη-
θωρισμού που «ενίσχυσε» τα ονομαστικά
φορολογικά έσοδα, να περάσει ήδη από
το 2022 σε περιοχή πλεονασμάτων, έστω
και μόνο 0,1% του ΑΕΠ. Για το 2024, η
Κομισιόν στις «κατευθύνσεις» που έδωσε,
κάλεσε την Ελλάδα να περιορίσει την
αύξηση των καθαρών πρωτογενών δα-
πανών της στο 2,6%, κάτι που οδηγεί σε
περαιτέρω σύσφιγξη, όχι όμως πέρα από
τις προβλέψεις του Προγράμματος Στα-
θερότητας, που είχε καταθέσει στην
προηγούμενη θητεία της, τον Απρίλιο,
η κυβέρνηση. Αυτό σημαίνει ότι η αύξηση
του μισθολογίου των δημοσίων υπαλλή-
λων κατά 500 εκατ. ευρώ είναι υπολογι-
σμένη, όπως και η αύξηση συντάξεων.
Η νέα κυβέρνηση θα ανοίξει τα χαρτιά
της στο κρίσιμο αυτό θέμα τον Οκτώβριο,
με την κατάθεση του προσχεδίου προ-
ϋπολογισμού, έχοντας δώσει πρόγευση
από τη ΔΕΘ, τον Σεπτέμβριο. Παράλληλα,
θα κορυφώνονται οι διαπραγματεύσεις
για το νέο Σύμφωνο Σταθερότητας που
θα ισχύσει από το 2025, εφόσον υπάρξει
συμφωνία.

4. Να εξασφαλίσει την επενδυτική βαθ-
μίδα, αλλά και την προοπτική περαιτέρω
αναβάθμισης της χώρας. Ουσιαστικά, η
πολιτική σταθερότητα, σε συνδυασμό
με την επίδειξη αποφασιστικότητας για
την αντιμετώπιση των παραπάνω τριών
προκλήσεων, δημοσιονομικής εξυγίαν-
σης, αναπτυξιακών μεταρρυθμίσεων και
αξιοποίησης των κοινοτικών κονδυλίων,
είναι οι βασικές προϋποθέσεις για την
κατάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας,
που αναμένεται εντός του έτους. Κάτι
που με τη σειρά του θα ενισχύσει τις ε-
πενδύσεις και τις αναπτυξιακές προο-
πτικές της χώρας, εγκαινιάζοντας έναν
ενάρετο κύκλο.

Οι 4 προκλήσεις για την ελληνική
οικονομία την επόμενη τετραετία
Αξιοποίηση Ταμείου Ανάκαμψης, μεταρρυθμίσεις, επενδυτική βαθμίδα, πλεονάσματα

Δεκαοκτώ άνεργοι αντιστοιχούν για
κάθε κενή θέση εργασίας που υπάρχει
στο σύνολο της εγχώριας οικονομίας,
σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιο-
ποίησε η Ελληνική Στατιστική Αρχή
(ΕΛΣΤΑΤ), γεγονός που αφενός δείχνει
ότι η μείωση της ανεργίας εκ των πραγ-
μάτων δημιουργεί μεγαλύτερη δυσκολία
στην κάλυψη των κενών θέσεων εργα-
σίας, αφετέρου φωτογραφίζει το γεγονός
ότι οι δεξιότητες των ανέργων δεν ται-
ριάζουν με τις δεξιότητες που επιθυμούν
και αναζητούν οι επιχειρήσεις. Ετσι, ο
αριθμός των κενών θέσεων κατά το α΄
τρίμηνο του 2023 παρουσιάζει ραγδαία
αύξηση της τάξεως του 83,4% σε σύ-
γκριση με το α΄ τρίμηνο του 2022, ενώ
το ποσοστό της ανεργίας μείωση κατά
δύο ποσοστιαίες μονάδες, στο 11,8%
από 13,8% ένα χρόνο πριν.

Η συσχέτιση των δύο μεγεθών είναι
αναμενόμενα αρνητική, αφού για χα-
μηλότερο αριθμό ανέργων η κάλυψη
των κενών θέσεων εργασίας πρέπει να
είναι δυσκολότερη (καμπύλη Beveridge).
Ομως, σύμφωνα με τους ειδικούς, ιδι-

αίτερα τα τελευταία χρόνια, μετά το
πρώτο σοκ της εμφάνισης της πανδημίας
του κορωνοϊού, η συσχέτιση των δύο
μεγεθών δείχνει και τη λεγόμενη ανα-
ντιστοιχία δεξιοτήτων στην αγορά ερ-
γασίας. Αναλυτικά, κατά το πρώτο τρί-
μηνο του έτους ο αριθμός των κενών
θέσεων εργασίας ήταν 30.497, όταν για
το ίδιο διάστημα οι άνεργοι υπολογί-
ζονταν σε 550.535. Η αύξηση των κενών
θέσεων σε σχέση με το α΄ τρίμηνο του
2022, όταν ανέρχονταν σε 16.603, ήταν
της τάξεως του 83,4%, έναντι αύξησης
148,4% κατά την αντίστοιχη σύγκριση
του έτους 2022 προς το 2021. 

Αντιστοίχως το ποσοστό ανεργίας,

από 13,8% το α  ́τρίμηνο του 2022, έπεσε
στο 11,8% το α΄ τρίμηνο του τρέχοντος
έτους, παρουσιάζοντας σταθεροποιη-
τικές τάσεις σε σχέση με το 11,9% που
είχε προκύψει το δ΄ τρίμηνο του προη-
γούμενου έτους. Σύμφωνα με την Ελ-
ληνική Στατιστική Αρχή, ο αριθμός των
απασχολουμένων ανήλθε σε 4.098.011,
παρουσιάζοντας μείωση κατά 0,9% σε
σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και
αύξηση κατά 1,3% σε σχέση με το α-
ντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου
έτους. Επίσης, ο αριθμός των ανέργων
ήταν 550.535, παρουσιάζοντας μείωση
κατά 1,4% σε σχέση με το δ΄ τρίμηνο
του 2022 και μείωση κατά 14,9% σε
σχέση με το αντίστοιχο α΄ τρίμηνο της
προηγούμενης χρονιάς. Τα άτομα που
δεν περιλαμβάνονται στο εργατικό δυ-
ναμικό ή «άτομα εκτός του εργατικού
δυναμικού», δηλαδή τα άτομα που δεν
εργάζονται ούτε αναζητούν εργασία,
ανήλθαν σε 4.392.839. Οι άνδρες απο-
τελούν το 59,6% του εργατικού δυνα-
μικού. Το 86% είναι άτομα ηλικίας μεταξύ
30 και 44 ετών και το 53,5% βρίσκεται

στην περιφέρεια Αττικής.  Στο πεδίο
των απασχολουμένων, τα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ δείχνουν ότι κατά το α  ́τρίμηνο
του 2023 οι περισσότεροι εργάζονται
ως μισθωτοί (68,8%). Σημαντικό όμως
είναι και το ποσοστό (20,3%) των αυ-
τοαπασχολουμένων χωρίς προσωπικό.
Το ποσοστό μερικής απασχόλησης α-
νέρχεται σε 8,4%, ενώ στο 6,5% υπο-
λογίζεται το ποσοστό των ατόμων που
έχουν προσωρινή εργασία. Η μερική α-
πασχόληση εμφανίζει αύξηση κατά
2,4% σε σχέση με το προηγούμενο τρί-
μηνο και μείωση κατά 5,8% σε σχέση
με το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγού-
μενου έτους. Αντιστοίχως, η προσωρινή
απασχόληση έχει αυξηθεί κατά 2,3%
συγκριτικά με το δ΄ τρίμηνο του 2022
και κατά 16,2% σε σχέση με το α΄ τρί-
μηνο του προηγούμενου έτους. Η πλει-
ονότητα των απασχολουμένων (52,8%)
εργάστηκε 40-47 ώρες την εβδομάδα
αναφοράς, υπάρχει όμως και ένα ση-
μαντικό ποσοστό (17,7%) που δηλώνει
ότι εργάστηκε 48 ή περισσότερες ώρες.  

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Η ανεργία μειώνεται αλλά οι κενές θέσεις εργασίας αυξάνονται
<<<<<<<

Ο αριθμός των κενών
θέσεων κατά το α΄ τρίμηνο
του 2023 αυξήθηκε κατά
83,4% σε σύγκριση με
το α΄ τρίμηνο του 2022.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ   

Η συνέχιση των μεταρρυθμίσεων είναι
κρίσιμη για τη μεσοπρόθεσμη ανάπτυξη
της ελληνικής οικονομίας, διαμηνύει ο
οίκος αξιολόγησης Fitch, επισημαίνοντας
τις σημαντικές προκλήσεις με τις οποίες
θα βρεθεί αντιμέτωπη η νέα κυβέρνηση.
Ο πληθωρισμός, το έλλειμμα τρεχουσών
συναλλαγών και το δημογραφικό απο-
τελούν επίσης σημαντικές πηγές κιν-
δύνων για τις προοπτικές της Ελλάδας,
όπως τονίζει. Παράλληλα «ξεκαθαρίζει»
πως για να προχωρήσει σε αναβάθμιση
της Ελλάδας, και άρα να δώσει στη χώρα
την επενδυτική βαθμίδα, θα πρέπει: 1)
να υπάρξει εμπιστοσύνη στο ότι η με-
τεκλογική δημοσιονομική πολιτική ο-
δηγεί σε σταθερή καθοδική πορεία τον
δείκτη χρέους/ΑΕΠ μεσοπρόθεσμα και
2) να σημειωθεί βελτίωση του μεσο-
πρόθεσμου αναπτυξιακού δυναμικού
και των οικονομικών επιδόσεων.     

Ο οίκος αναμένει πως η ανάπτυξη
στην Ελλάδα φέτος θα κινηθεί στο 2,3%,
ωστόσο αυτή η πρόβλεψη εξαρτάται

από την πορεία της πολιτικής. Οπως το-
νίζει σε νέα έκθεση πιστωτικής ανάλυσης
της ελληνικής οικονομίας, κύριος μοχλός
της ανάπτυξης μεσοπρόθεσμα θα πα-
ραμείνουν οι επενδύσεις. Οι εκταμιεύσεις
των επιχορηγήσεων και των δανείων
του Ταμείου Ανάκαμψης θα βοηθήσουν
στην αντικατάσταση του κεφαλαίου
που χάθηκε την τελευταία δεκαετία και
θα μπορούσαν να ενθαρρύνουν ταχύ-
τερες επενδύσεις του ιδιωτικού τομέα.
Ο λόγος επενδύσεων/ΑΕΠ ήταν στο 14%
το 2022, πολύ πάνω από το 10% το 2019,
αλλά μεταξύ των χαμηλότερων στην
Ευρώπη, όπως σημειώνει. Η Ελλάδα
είναι ένα από τα λίγα κράτη-μέλη της

Ε.Ε. που έχει καταθέσει τρίτο αίτημα
πληρωμής από το Ταμείο Ανάκαμψης
και εάν διατηρηθεί η συνέχεια της πο-
λιτικής, αυτό θα διευκολύνει τον δρόμο
για περαιτέρω ολοκλήρωση οροσήμων
και επενδύσεων. Μεταρρυθμίσεις της
αγοράς εργασίας, ορισμένες από τις ο-
ποίες συνδέονται με το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, σχεδιάζονται επίσης για τα επόμενα
χρόνια με στόχο την αύξηση της συμ-
μετοχής, για την αντιμετώπιση σημα-
ντικών μακροπρόθεσμων δημογραφικών
προκλήσεων. Η αντιμετώπιση αυτών
των προκλήσεων παραμένει μια σημα-
ντική διαρθρωτική πρόκληση για την
Ελλάδα, τονίζει η Fitch, με τις προγραμ-
ματισμένες μεταρρυθμίσεις στα εργα-
σιακά να είναι ζωτικής σημασίας για
την άνοδο των ποσοστών συμμετοχής.    

Ο πληθωρισμός μειώνεται, αλλά οι
κίνδυνοι επιμένουν, προειδοποιεί πα-
ράλληλα ο οίκος αξιολόγησης. Τα απο-
τελέσματα βάσης και η πτώση των τιμών
της ενέργειας συνέβαλαν στη σχετικά
γρήγορη επιβράδυνση του ονομαστικού
πληθωρισμού, ο οποίος, όπως εκτιμά η

Fitch, θα συνεχίσει να μειώνεται, αλλά
με πιο ήπιο ρυθμό. Ο δομικός πληθω-
ρισμός είναι πλέον υψηλότερος από τον
ονομαστικό, με τις επίμονα υψηλότερες
τιμές των τροφίμων να έχουν δευτερο-
γενείς επιπτώσεις. Σε ορισμένους τομείς,
όπως ο τουρισμός, υπάρχει ο κίνδυνος
οι εταιρείες να θέλουν να διατηρήσουν
ή να αυξήσουν τα περιθώρια κέρδους,
γεγονός που θα περιόριζε επίσης την
αποπληθωριστική επίδραση, επισημαίνει
ο οίκος. «Συνολικά βλέπουμε ότι ο πλη-
θωρισμός στην Ελλάδα θα παραμένει
γύρω στο 2% μεσοπρόθεσμα, χαμηλό-
τερος απ’ ό,τι σε πολλές άλλες χώρες
της Ευρωζώνης, αλλά πολύ πάνω από
τους ρυθμούς πριν από την πανδημία»,
σημειώνει χαρακτηριστικά. 

Επιπλέον, η Fitch υπογραμμίζει και
τις σημαντικές προκλήσεις του εξωτε-
ρικού τομέα λόγω του ελλείμματος του
λογαριασμού τρεχουσών συναλλαγών.
Το έλλειμμα έφθασε σε υψηλό 12 ετών
στο 9,7% του ΑΕΠ το 2022, λόγω των
απότομων αυξήσεων του ενεργειακού
κόστους και της έντονης ζήτησης εισα-

γωγών σε διάφορους οικονομικούς τομείς.
Αυτό χρηματοδοτήθηκε από τις αυξα-
νόμενες εισροές ξένων άμεσων επεν-
δύσεων (σχεδόν 7 δισ. ευρώ), τις μετα-
φορές κεφαλαίων και τον δανεισμό από
το ευρωσύστημα. Ο συνδυασμός χαμη-
λότερων τιμών ενέργειας και ευνοϊκών
συνθηκών για βασικούς εξαγωγικούς
τομείς (συμπεριλαμβανομένου του του-
ρισμού) θα συμβάλει στη μείωση του
ελλείμματος σε περίπου 7% του ΑΕΠ το
2023 και 6,1% το 2024. Οι σταθερές ροές
κεφαλαίων από την Ε.Ε. και το επενδυτικό
ενδιαφέρον θα βελτιώσουν σημαντικά
τη θέση της Ελλάδας, ωστόσο το υψη-
λότερο έλλειμμα στον λογαριασμό τρε-
χουσών συναλλαγών θα διατηρήσει τις
πιέσεις στον εξωτερικό τομέα, όπως ε-
πισημαίνει η Fitch.   

Τέλος, ο οίκος σχολιάζει πως η δεύτερη
θητεία της Νέας Δημοκρατίας πιθανό-
τατα θα διατηρήσει σε γενικές γραμμές
τους ίδιους στόχους πολιτικής όπως τα
τελευταία τέσσερα χρόνια, εστιάζοντας
στην ορθή διαχείριση των δημοσιονο-
μικών λογαριασμών, τις μεταρρυθμίσεις

και την ανάπτυξη με γνώμονα τις επεν-
δύσεις. Τους τελευταίους μήνες το κόμμα
υποσχέθηκε 9 δισ. ευρώ σε δαπάνες τα
επόμενα χρόνια, από τα οποία περίπου
τα τρία τέταρτα περιλαμβάνονται ήδη
στον προϋπολογισμό και στο πρόγραμμα
σταθερότητας. 

Το υπόλοιπο, όπως σημειώνει, θα
προϋπολογιστεί με πιθανή επίπτωση
0,1% του ΑΕΠ το 2024, 0,3% το 2025 και
επίσης 0,3% το 2026. O προϋπολογισμός
της γενικής κυβέρνησης κατέγραψε μι-
κρό πρωτογενές πλεόνασμα το 2022
(0,1% έναντι του στόχου του ελλείμματος
1,6%) και τα ταμειακά στοιχεία για τον
κρατικό προϋπολογισμό παρουσιάζουν
μια συνεχώς θετική εικόνα φέτος. 

H Fitch εκτιμά πως θα σημει-ωθεί ε-
πιβράδυνση της αύξησης των εσόδων
καθώς προχωρεί το έτος, αλλά θα υπάρχει
σαφώς αύξηση. Αυτό θα μπορούσε να
επιτρέψει την εμπροσθοβαρή εφαρμογή
ορισμένων από τα υποσχεθέντα εκλογικά
μέτρα, χωρίς να οδηγήσει σε μεγαλύτερο
έλλειμμα του προϋπολογισμού σε σχέση
με το 1,8% του ΑΕΠ που έχει υπολογιστεί.    

Μήνυμα Fitch προς τη νέα κυβέρνηση για την επενδυτική βαθμίδα   
<<<<<<<

Ο οίκος θα αναβαθμίσει τη
χώρα εφόσον η δημοσιονο-
μική πολιτική οδηγεί σε μείω-
ση του χρέους και βελτιώνει
την αναπτυξιακή δυναμική.    

Μέσα στον επόμενο μήνα θα κα-
τατεθεί στη Βουλή νομοσχέδιο-
σκούπα που θα περιλαμβάνει φο-
ρολογικές ελαφρύνσεις και παροχές
για νοικοκυριά, νέους, επαγγελμα-
τίες, ιδιοκτήτες ακινήτων, επιχει-
ρήσεις, το οποίο έχει εξαγγείλει η
Νέα Δημοκρατία για τη νέα τετρα-
ετία.

Πολλά από τα μέτρα στα οποία
έχει αναφερθεί προεκλογικά ο αρ-
χηγός της Νέας Δημοκρατίας θα
«τρέξουν» άμεσα και άλλα σε βάθος
τετραετίας, ενώ ο σχεδιασμός προ-
βλέπει την ενεργοποίηση νέων μέ-
τρων για τον περιορισμό της φορο-
διαφυγής.

Μεταξύ άλλων, στο νομοσχέδιο
θα ενσωματωθούν:

1. Αύξηση αφορολογήτου. Η αύ-
ξηση του αφορολογήτου κατά 1.000
ευρώ για τις οικογένειες που έχουν
παιδιά, από την 1η Ιανουαρίου 2024.
Το μέτρο αφορά τα εισοδήματα που
θα αποκτήσουν οι μισθωτοί, οι συ-
νταξιούχοι και οι κατ’ επάγγελμα
αγρότες το 2024 και θα οδηγήσει
σε μια πρόσθετη μείωση της φορο-
λογικής επιβάρυνσης από 90 έως
220 ευρώ. Μισθωτοί και συνταξι-
ούχοι με προστατευόμενα τέκνα
θα δουν αύξηση στις μηνιαίες απο-
δοχές τους από τον Ιανουάριο του
2024 μέσω της μείωσης της παρα-
κράτησης φόρου στους μισθούς και
στις συντάξεις, ενώ οι αγρότες θα
δουν το όφελος με την υποβολή της
φορολογικής δήλωσης το 2025.

2. Κατάργηση τέλους επιτηδεύ-
ματος. Το τέλος επιτηδεύματος θα
καταργηθεί σταδιακά. Το 2025 θα
μειωθεί κατά 20%, το 2026 κατά
30% και το 2027 θα καταργηθεί πλή-
ρως. Το μέτρο επιβλήθηκε την πε-
ρίοδο των μνημονίων και επιβαρύνει
ετησίως με 400 έως 1.000 ευρώ τους
επαγγελματίες και τις επιχειρήσεις.

3. Μείωση τεκμηρίων. Από την
1η Ιανουαρίου 2025 τα τεκμήρια
διαβίωσης θα «κουρευτούν» κατά
30% μεσοσταθμικά με την υποχρε-
ωτική εφαρμογή των ηλεκτρονικών
βιβλίων myDATA και την ενίσχυση
των ηλεκτρονικών συναλλαγών.

4. Μείωση ΕΝΦΙΑ. Μείωση κατά
10% στον λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ
θα δουν από το 2024 όσοι έχουν α-

σφαλίσει το ακίνητό τους σε ετήσια
βάση για φυσικές καταστροφές (φω-
τιά, πλημμύρες, σεισμοί κτλ.). Ευ-
νοημένοι από την εφαρμογή του
μέτρου θα είναι οι ιδιοκτήτες ακι-
νήτων με στεγαστικά δάνεια, καθώς
η ασφάλιση των κατοικιών είναι υ-
ποχρεωτική για τους δανειολήπτες.

5. Youth pass. To voucher των
150 ευρώ θα περιμένουν αμέσως
μετά τις εκλογές οι νέοι που συ-
μπληρώνουν το 18ο έτος της ηλικίας
τους, με τον συνολικό αριθμό δι-
καιούχων να ανέρχεται σε 200.000
ετησίως. To youth pass θα μπορεί
να χρησιμοποιείται σε ξενοδοχεία
- τουριστικά καταλύματα, μεταφορές
(ταξί, λεωφορεία, τρένα, ακτοπλοϊκά
- αεροπορικά εισιτήρια), ενοικίαση
Ι.Χ. - σκαφών αναψυχής, θέατρα -
σινεμά - συναυλίες.

6. Επιχειρήσεις. Ο φόρος συγκέ-
ντρωσης κεφαλαίων για τις επιχει-
ρήσεις θα μειωθεί από 0,5% σε 0,2%.

7. Χρηματιστήριο. Μείωση 50%
(από 0,2% σε 0,1%) του φόρου χρη-
ματιστηριακών συναλλαγών.

Νομοσχέδιο-σκούπα
με φοροελαφρύνσεις
και παροχές τον Ιούλιο

<<<<<<<

Από την 1η Ιανουαρίου
2024 αυξάνεται το αφο-
ρολόγητο όριο κατά 1.000
ευρώ για τις οικογένειες
που έχουν παιδιά.    

Στο νομοσχέδιο θα περιλαμβάνεται
και η μείωση κατά 50% (από 0,2% σε
0,1%) του φόρου χρηματιστηριακών
συναλλαγών.

Μετά την πολιτική χαλάρωσης των προηγούμενων τριών ετών, το υπουργείο Οικονομικών θα
πρέπει να εφαρμόσει δημοσιονομική πολιτική εξυγίανσης, με πρωτογενή πλεονάσματα της
τάξης του 2% του ΑΕΠ τουλάχιστον.

<<<<<<

Η χώρα χρειάζεται ανάπτυξη
κατά μέσον όρο 3% για μία
10ετία, για να προσεγγίσει το
κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ε.Ε.
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Και από αυτήν την άποψη γυρίζουμε σε-
λίδα: Σταδιακά, αλλά σταθερά θα γίνεται
όλο πιο έντονα αισθητή η αυστηροποί-
ηση της δημοσιονομικής πολιτικής –
είτε επικρατήσουν οι προσαρμοσμένες
στις ιδιομορφίες κάθε ευρωπαϊκής χώρας
ρυθμίσεις που προωθούν Γαλλία - Ιταλία
για το νέο Σύμφωνο Σταθερότητας είτε,
πολύ περισσότερο, επικρατήσει η «μο-
νοκόμματη» θεώρηση της Γερμανίας
και των δέκα συνοδοιπόρων της, είτε
κάτι ενδιάμεσο. Μερικά πράγματα είναι
σαφή: Σύμφωνα με το Πρόγραμμα Στα-
θερότητας 2023-26 που υπέβαλε στην
Κομισιόν η προηγούμενη (και επόμενη)
κυβέρνηση της χώρας, σε βάθος τριετίας
σε πραγματικές τιμές οι κρατικές δα-
πάνες για ενδιάμεσα αγαθά θα είναι
μειωμένες 1,1 δισ. ευρώ και η μισθολο-

γική δαπάνη 730 εκατ. ευρώ. Αυτή η
μείωση θα αποτυπωθεί στο μισθολόγιο
των εργαζομένων στον δημόσιο τομέα
και στην ποιότητα των υπηρεσιών που
παρέχει το Δημόσιο. Ο δημοσιονομικός
χώρος θα είναι πολύ στενός, έως το
0,3% του ΑΕΠ μέχρι τα τέλη της τριετίας.
Αυτό θα είναι το όριο για νέες δαπάνες,
ποσοστό που μεταφράζεται σε 760 εκατ.
ετησίως σε όρους ΑΕΠ 2026. Εχουν καλ-
λιεργηθεί μεγάλες προσδοκίες για υψη-
λού επιπέδου υπηρεσίες που θα παρέ-
χονται, για αυξήσεις μισθών και συντά-
ξεων, για φορολογικές κι άλλες ελα-
φρύνσεις. Η αλήθεια είναι, για παρά-
δειγμα, ότι δεν θα γίνουν νέες προσλή-
ψεις, μόνο αντικαταστάσεις. Οτι οι αυ-
ξήσεις στις συντάξεις θα είναι αυτές
που ορίζει ο νόμος Κατρούγκαλου. Και

ότι όλα θα είναι υπό την αίρεση ότι ε-
πιτυγχάνεται το πρωτογενές πλεόνασμα.
Οχι εύκολο.      

Δεν θα είναι εύκολο όχι μόνο (ούτε
τόσο) επειδή η κυβέρνηση έχει δεσμευ-
θεί για παροχές που δεν είχαν συμπε-
ριληφθεί στο Πρόγραμμα Σταθερότητας.
Αλλά και επειδή οι αρχιτέκτονες του
προγράμματος έχουν κάνει την παρά-
δοξη πρόβλεψη ότι το μερίδιο των δη-
μοσίων δαπανών στο ΑΕΠ θα μειώνεται

υπερβολικά ταχύτερα από το μερίδιο
των δημοσίων εσόδων, σχεδόν με δι-
πλάσιο ρυθμό. Το πέτυχαν προσδιορί-
ζοντας έναν αποπληθωριστή στις δη-
μόσιες δαπάνες που είναι (μάλλον α-
νορθόδοξα) μικρότερος από τον απο-
πληθωριστή του ΑΕΠ ή της κατανάλω-
σης ή των επενδύσεων. Ετσι προκύπτει
το πολυπόθητο πρωτογενές πλεόνασμα
2% έως 2,3% του ΑΕΠ. Γι’ αυτό ορισμένοι
διεθνείς οίκοι αξιολόγησης μιλούν για
«αισιόδοξες» δημοσιονομικές προβλέ-
ψεις. Η δημοσιονομική προσαρμογή εί-
ναι αναπόφευκτη. Θα ήταν αναγκαία
έτσι ή αλλιώς, μετά μία τριετία πανδη-
μίας, πολέμου στην Ουκρανία, με συ-
νέπειες στην οικονομία. Αλλά η προ-
σπάθεια θα ξεκινούσε από καλύτερη
βάση, αν δεν είχε εκτροχιαστεί η επι-

βαλλόμενη στήριξη της οικονομίας και
των πιο αδύναμων οικονομικά νοικο-
κυριών, κι αν δεν είχε πάρει τα χαρα-
κτηριστικά μιας δημοσιονομικής κραι-
πάλης – με μειώσεις φόρων στον πλούτο
κυρίως, και με ευρηματικές πελατειακές
παροχές πρωτοφανούς έκτασης. Και με
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να μη λέει
κουβέντα, λες κι είχε αγοράσει ένα α-
νόητο αφήγημα, κάτι σαν κι αυτό: «Ας
ξοδέψουμε όσα πρέπει για να τελειώ-
νουμε με τον λαϊκισμό στην Ελλάδα,
και μετά τα βρίσκουμε».    

Αλλά μεγάλο μέρος των δαπανών έ-
γιναν χωρίς αυστηρότητα, χωρίς δικαι-
οσύνη, συχνά χωρίς αληθινά αναπτυ-
ξιακά κριτήρια. Συνολικά, δε, η κυβερ-
νητική οικονομική πολιτική θα είχε ο-
δηγηθεί σε αδιέξοδο αν δεν υπήρχε ο

πληθωρισμός: Αυτός μείωνε τις αμοιβές
της μισθωτής εργασίας και ενίσχυε το
απόλυτο και σχετικό ύψος των κερδών
(που έφερναν ευφορία στις αγορές και
παρασιτικά κεφάλαια στο real estate),
συνέβαλλε σημαντικά στη μείωση του
χρέους ως ποσοστό του ονομαστικού
ΑΕΠ και, ταυτόχρονα, σώρευε δισ. ου-
ρανοκατέβατα φορολογικά έσοδα.      

Η διανομή τους, μαζί με δανεικά από
την αύξηση του δημοσίου χρέους, α-
ποτέλεσε την υλική βάση για την εκλο-
γική συντριβή μιας πολύ κακής αντι-
πολίτευσης – αν αυτός ήταν ένας πο-
λιτικός στόχος της οικονομικής πολι-
τικής, αυτός επετεύχθη. Στο νέο τοπίο
μένουν όλα τα υπόλοιπα προς διαχείριση.    

kallitsiskostas@yahoo.com

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΛΛΙΤΣΗ

<<<<<<<

Η προσαρμογή θα ήταν ευκο-
λότερη αν δεν είχε εκτροχια-
στεί η δημοσιονομική πολιτι-
κή την τελευταία τριετία.

Δημοσιονομική προσαρμογή

Πέντε φακέλους με εκκρεμότητες στο
πεδίο της φορολογίας θα βρει στο γρα-
φείο του ο νέος υπουργός Οικονομικών.
Διορθώσεις των αντικειμενικών αξιών
σε περισσότερους από 140 δήμους της
χώρας, την επέκταση του συστήματος
αντικειμενικού προσδιορισμού της αξίας
των ακινήτων, επανεξέταση των κινή-
τρων για τις αποδείξεις που διαπιστώ-
θηκε ότι δεν απέδωσαν τα αναμενόμενα,
αλλά και τη θεσμοθέτηση του μπόνους
για όσους σκανάρουν αποδείξεις και
είναι πλαστές. Παράλληλα, θα πρέπει
να εκδοθούν οι αποφάσεις για την α-
πόδοση των καταπατημένων εκτάσεων
με τους όρους και τις προϋποθέσεις που
προβλέπει η πρόσφατη νομοθεσία.

• Αντικειμενικές αξίες. Ο αρχικός
σχεδιασμός προέβλεπε ότι εντός του
πρώτου εξαμήνου 2023 οι εκτιμητές θα
παρέδιδαν τις εισηγήσεις για τον κα-
θορισμό τιμών ζώνης σε 2.167 περιοχές
που παραμένουν εκτός αντικειμενικού
συστήματος. Η διαδικασία, όπως όλα
δείχνουν, θα κρατήσει τουλάχιστον μέ-
χρι το τέλος του έτους. Πρόκειται για
το υπολειπόμενο 1,5% της Επικράτειας
όπου έλειπαν τα απαιτούμενα πολεο-
δομικά στοιχεία. Σε όρους πληθυσμού,
οι εν λόγω οικισμοί αντιστοιχούν μόλις
στο 1,5% του συνολικού πληθυσμού
της Επικράτειας και, όπως είναι προ-
φανές, δεν πρόκειται απλώς για απο-
μακρυσμένους αλλά για αραιοκατοικη-

μένους ή ερημωμένους οικισμούς, γε-
γονός που καθιστά εξαιρετικά δύσκολη
τη συλλογή όχι μόνο τεχνικών αλλά και
εμπορικών στοιχείων για τις συγκεκρι-
μένες ζώνες.

Σύμφωνα με πληροφορίες:
• Σε 650 από αυτούς τους οικισμούς

δεν υπάρχει ούτε ένας κάτοικος.
• Σε άλλους 500 κατοικούν το πολύ

10 άτομα.
• Σε 800 ο τοπικός πληθυσμός φτάνει

στα 50 άτομα.
• Μόνο στους υπόλοιπους 550 κα-

ταγράφονται πάνω από 50 κάτοικοι.
• Διορθώσεις στις τιμές ζώνης. Σχεδόν

οι μισοί δήμοι της χώρας έχουν υποβάλει
ενστάσεις και ζητούν «κούρεμα» των
αντικειμενικών αξιών. Η ειδική ομάδα
τις ελέγχει και για όσες περιοχές οι εν-
στάσεις γίνουν δεκτές, οι εκτιμητές θα
δώσουν νέες τιμές, οι οποίες θα τεθούν
σε ισχύ εντός του 2023. Σημειώνεται
ότι οι νέες τιμές δεν θα έχουν αναδρο-
μική ισχύ, κάτι που σημαίνει ότι δεν
πρόκειται να επηρεαστεί ο ΕΝΦΙΑ που
καταβλήθηκε το 2022 και ενδεχομένως

και του 2023. Σύμφωνα με τα στοιχεία
του υπουργείου Οικονομικών, περί τους
145 δήμους ζήτησαν με αιτιολογημένη
γνώμη τη μείωση των αντικειμενικών
αξιών των ακινήτων που τέθηκαν σε
ισχύ τον Ιανουάριο του 2022.

• Ακατάσχετος λογαριασμός. Το νέο

οικονομικό επιτελείο θα πρέπει να α-
ποφασίσει εάν η ψηφισμένη από το
2019 διάταξη για τον προοδευτικά α-
κατάσχετο λογαριασμό θα ενεργοποι-
ηθεί. Η διάταξη προέβλεπε ότι το ση-
μερινό ακατάσχετο όριο των 1.250 ευρώ
θα προσαυξάνεται κατά το άθροισμα

των ποσών των δύο τελευταίων μηνιαίων
δόσεων που εξοφλήθηκαν, αφού πολ-
λαπλασιαστεί με συγκεκριμένους συ-
ντελεστές. Για να κερδίσουν ακατάσχετο
όριο πάνω από τα 1.250 ευρώ οι οφει-
λέτες θα πρέπει να πληρούν σωρευτικά
τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

• Να έχουν ρυθμίσει τα χρέη τους
και να έχει προηγηθεί η πληρωμή δύο
δόσεων.

• Να δηλώσουν τον λογαριασμό για
τον οποίο ζητείται περιορισμός της κα-
τάσχεσης.

• Να πληρώνουν με συνέπεια τις δό-
σεις της ρύθμισης.

• Αποδείξεις. Αλλαγές στα κίνητρα
για e-αποδείξεις. Η αποτυχία του μέτρου
της έκπτωσης φόρου έως 2.200 ευρώ
με ηλεκτρονικές αποδείξεις από 20 κα-
τηγορίες επαγγελματιών που βρίσκονται
στην κορυφή της λίστας της φοροδια-
φυγής θα οδηγήσει στην επανεξέταση
των κινήτρων. Τα στοιχεία που συγκέ-
ντρωσε το υπουργείο Οικονομικών δεί-
χνουν ότι είναι ελάχιστες οι πληρωμές
με απόδειξη στις συγκεκριμένες κατη-
γορίες. Σημειώνεται ότι το μέτρο προ-
βλέπει ότι, για τα φορολογικά έτη 2022
έως και 2025, από το φορολογητέο ει-
σόδημα του φυσικού προσώπου από
μισθωτή εργασία και συντάξεις, επιχει-
ρηματική δραστηριότητα και ακίνητη
περιουσία, αποκλειστικά και μόνο για
τον υπολογισμό του φόρου εισοδήματος,

αφαιρείται αναλογικά ποσό ίσο με 30%
των δαπανών για υπηρεσίες από συ-
γκεκριμένα επαγγέλματα.

Το μπόνους      
Η προηγούμενη πολιτική ηγεσία του

υπ. Οικονομικών δεν πέρασε από τη
Βουλή το μπόνους για το σκανάρισμα
αποδείξεων. Αυτό, όπως όλα δείχνουν,
θα γίνει τον Σεπτέμβριο. Το αρχικό σχέ-
διο προέβλεπε ότι στις περιπτώσεις που
από την καταγγελία διαπιστωθεί πως
η επιχείρηση έχει πειράξει τον φορο-
λογικό μηχανισμό και εκδίδει πλαστές
αποδείξεις, ο καταγγέλλων θα λαμβάνει
ποσό πολλαπλάσιο της αξίας της από-
δειξης. Το κατώτατα όριο, σύμφωνα με
πληροφορίες, θα είναι περί τα 200-300
ευρώ (με βάση τον αρχικό σχεδιασμό),
ενώ το ανώτατο όριο θα ξεπερνάει τα
2.000 ευρώ. Με τη βεβαίωση του φόρου
και του προστίμου θα γίνεται και η κα-
τάθεση στον τραπεζικό λογαριασμό του
πολίτη που συνέβαλε στην αποκάλυψη
της φοροδιαφυγής. Ακόμη κι αν η επι-
χείρηση προσφύγει στη Διεύθυνση Ε-
πίλυσης Φορολογικών Διαφορών και
μετά στα Διοικητικά Δικαστήρια, δια-
δικασία που μπορεί να κρατήσει για
αρκετά χρόνια, ο καταγγέλλων θα λάβει
το ποσό με τη βεβαίωση των φόρων και
των προστίμων, ασχέτως εάν εκ των υ-
στέρων δικαιωθεί για κάποιο λόγο η ε-
ταιρεία.      

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Είθισται η καρέκλα του εκάστοτε υπουρ-
γού Εργασίας να χαρακτηρίζεται «ηλε-
κτρική» και το χαρτοφυλάκιό του «καυτή
πατάτα». Ακόμη κι αν αυτή τη φορά
θέλει κανείς να πρωτοτυπήσει, η πραγ-
ματικότητα δεν τον βοηθάει, καθώς ο
νέος υπουργός Εργασίας θα έχει δύσκολο
έργο μπροστά του. 

Στο εργασιακό, η μείωση της ανερ-
γίας, η αντιμετώπιση δομικών προβλη-
μάτων όπως η αναντιστοιχία προσφοράς
και ζήτησης, η διαχείριση σημαντικών
κονδυλίων για μια πιο αποτελεσματική
κατάρτιση, το θέμα των συλλογικών
διαπραγματεύσεων, της αύξησης των
μισθών αλλά και το φλέγον ζήτημα των
τριετιών, είναι κάποια μόνο από τα θέ-
ματα που θα κληθεί να αντιμετωπίσει.

Σημαντική εκκρεμότητα θεωρείται
η επέκταση της λειτουργίας της ψηφια-
κής κάρτας εργασίας σε όλο το φάσμα
της μισθωτής απασχόλησης. Εντός του
καλοκαιριού αναμένεται να ολοκληρωθεί
η επέκταση της ψηφιακής κάρτας ερ-
γασίας σε μια σειρά από ΔΕΚΟ που
έχουν να κάνουν με τις συγκοινωνίες
(π.χ. ΟΣΥ ΟΑΣΑ, ΟΣΕΘ, ΟΑΣΘ, Αττικό
Μετρό) αλλά και άλλες ΔΕΚΟ όπως ΕΥ-
ΔΑΠ, ΕΛΤΑ κ.ά. Στη συνέχεια τη σκυτάλη
θα πάρει η βιομηχανία και σε δεύτερο
χρόνο η εστίαση και ο τουρισμός, που
είναι και το μεγαλύτερο στοίχημα.

Το πεδίο των μισθών είναι και το
πλέον σημαντικό, όπως και αυτό με τη
μεγαλύτερη βαρύτητα, καθώς αφορά
περίπου δύο εκατομμύρια μισθωτούς
του ιδιωτικού τομέα. Με δεδομένη τη

δέσμευση της Ν.Δ. για κατώτατο μισθό
950 ευρώ στο τέλος της τετραετίας, ήτοι
αύξηση 170 ευρώ ή 21,8%, στις αρχές
του 2024 θα πρέπει να εκκινήσει η δια-
δικασία, με στόχο μεσοσταθμική αύξηση
42,5 ευρώ ή 5,44%, ώστε ο κατώτατος
μισθός να φτάσει στα 822 ευρώ. Αντί-
στοιχα, για να φτάσει ο μέσος μισθός
στα 1.500 ευρώ, όπως έχει προαναγγείλει
η Ν.Δ., απαιτείται σωρευτική αύξηση
316 ευρώ σε μια τετραετία, δηλαδή
26,6%. Αυτό σημαίνει ότι μόνο το 2024,
θα πρέπει να αυξηθεί κατά 6,6%. Εκτός
από τη συμμετοχή της αύξησης του κα-
τώτατου μισθού, η αύξηση αυτή θα πρέ-
πει να στηριχθεί στην ανάπτυξη της
ελληνικής οικονομίας, στις επενδύσεις
και στην περαιτέρω μείωση της ανεργίας
που θα ενισχύσει τη στενότητα στην
αγορά εργασίας (έλλειψη εργατικού δυ-
ναμικού). Σημαντική εκκρεμότητα –
από τις σημαντικότερες στο «μέτωπο»
των μισθών– είναι η αναβίωση των τριε-
τιών, δηλαδή των επιδομάτων προϋ-
πηρεσίας που αφορούν, κατ’ αρχήν,
τους αμειβόμενους με τον κατώτατο μι-
σθό. Αν και στις επίσημες εγχώριες και
διεθνείς εκθέσεις η ανεργία δεν προ-
βλέπεται να μειωθεί κάτω από το 10%,

στα επόμενα 2 με 3 χρόνια, στους κόλ-
πους της Ν.Δ. επικρατεί η άποψη ότι
αυτό μπορεί να συμβεί νωρίτερα. Σε
κάθε περίπτωση ο νέος υπουργός θα
πρέπει να αποσαφηνίσει εάν και πότε
θα ξεκινήσουν να υπολογίζονται ξανά
οι τριετίες στον κατώτατο μισθό.

Η μείωση της ανεργίας και ειδικότερα
η πτώση της κάτω από το «φράγμα»
του 10% είναι σημαντικός στόχος για
τη νέα ηγεσία του υπουργείου Εργασίας.
Στόχος σημαντικός, όχι όμως και τόσο
εύκολος, καθώς οι διεθνείς οργανισμοί
φαίνεται να «βλέπουν» επιβράδυνση
στην αύξηση της απασχόλησης, λόγω
της επιβράδυνσης της παγκόσμιας οι-
κονομίας. Σημαντική πρόκληση και
κομβικό θέμα είναι και η έλλειψη δε-
κάδων χιλιάδων εργαζομένων σε κλά-

δους όπως ο τουρισμός, η εστίαση, η
βιομηχανία κ.ά.

Προγράμματα κατάρτισης
Τα προγράμματα κατάρτισης που

τρέχουν από τη ΔΥΠΑ και όσα αναμέ-
νεται να ξεκινήσουν να υλοποιούνται
το επόμενο διάστημα είναι βασικός μο-
χλός για την αντιμετώπιση της αναντι-
στοιχίας αυτής. Οι εργοδότες πιέζουν
για περαιτέρω αύξηση του επιτρεπό-
μενου ορίου εισαγωγής εργαζομένων
από τρίτες χώρες, και μεγαλύτερη ευε-
λιξία στην αγορά εργασίας, ενώ στην
αγορά εργασίας δεν λείπουν φαινόμενα
καταστρατήγησης της νομοθεσίας και
αύξησης της παραβατικότητας.

Στο ασφαλιστικό, μπορεί το μέχρι
πρότινος θέμα της έκδοσης των εκκρε-

μών συντάξεων να μην είναι πλέον στο
προσκήνιο, υπάρχουν όμως ανοικτά
μέτωπα, με κύριο την υπογραφή Προ-
εδρικού Διατάγματος για την εφαρμογή
ενιαίου κανονισμού ασφάλισης και πα-
ροχών στον ΕΦΚΑ. Πρόκειται για μια
δύσκολη μεταρρύθμιση, η οποία εκ-
κρεμεί από το 2017, που θα δυσαρε-
στήσει αρκετές χιλιάδες ασφαλισμένους. 

Παράλληλα, θα πρέπει να κλείσουν
μικρές ή μεγαλύτερες «τρύπες» του πα-
ρελθόντος, όπως η έκδοση των παράλ-
ληλων συντάξεων και η εκκαθάριση
των εισφορών στους μη μισθωτούς.
Μια «κρυφή» εκκρεμότητα θεωρείται
για πολλούς η οριστικοποίηση των συ-
νταξιοδοτικών αποφάσεων που εκδό-
θηκαν μεν, πρέπει όμως να επανεξετα-
στούν, να ελεγχθούν ως προς την ορ-

θότητά τους και να «κλείσουν» οριστικά.
Για τον ΕΦΚΑ αυτό αποτελεί το νέο μο-
ντέλο έκδοσης των συντάξεων, για πολ-
λούς από τους νέους συνταξιούχους ω-
στόσο αποτελούν ένα νέο πεδίο αμφι-
σβήτησης, καθώς διαπιστώνεται ότι υ-
πάρχουν λάθη στην έκδοση των νέων
συντάξεων. Οι αρμόδιοι, πάντως, δια-
βεβαιώνουν ότι τα λάθη δεν ξεπερνούν
το σύνηθες 20%. Ο ΕΦΚΑ εξάλλου έχει
μπροστά του μία ακόμη «δύσκολη» τριε-
τία, κατά την οποία θα υλοποιηθεί το
νέο ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύ-
στημα και η ψηφιοποίηση του ασφα-
λιστικού βίου όλων των ασφαλισμένων.
Και βέβαια, από τον νέο υπουργό, θα
πρέπει να αντιμετωπιστούν και νέα θέ-
ματα, όπως η δέσμευση για περαιτέρω
μείωση των ασφαλιστικών εισφορών.

Στο τραπέζι διορθώσεις αντικειμενικών και νέα κίνητρα για e-αποδείξεις

Eιδική ομάδα ελέγχει τις ενστάσεις των δήμων και για όσες περιοχές γίνουν δεκτές,
οι εκτιμητές θα δώσουν νέες τιμές, οι οποίες θα τεθούν σε ισχύ εντός του 2023. Σημειώνε-
ται ότι οι νέες τιμές δεν θα έχουν αναδρομική ισχύ, κάτι που σημαίνει ότι δεν πρόκειται να
επηρεαστεί ο ΕΝΦΙΑ που καταβλήθηκε το 2022 και ενδεχομένως και του 2023.

<<<<<<<

Σχεδόν οι μισοί δήμοι της χώ-
ρας έχουν υποβάλει ενστά-
σεις και ζητούν «κούρεμα»
των αντικειμενικών αξιών.

<<<<<<<

Για να φτάσει ο μέσος μισθός
στα 1.500 ευρώ σε μία 4ετία,
όπως έχει προαναγγείλει η
Ν.Δ., απαιτείται σωρευτική
αύξηση 316 ευρώ (26,6%).

Αύξηση μισθών
και μείωση
ανεργίας 
κάτω από 10%
Οι δύο βασικές προτεραιότητες
στο δύσκολο πεδίο της απασχόλησης

Με δεδομένη τη δέσμευση της Ν.Δ. για κατώτατο μισθό 950 ευρώ στο τέλος της τετραετίας, δηλαδή αύξηση 170 ευρώ ή 21,8%, στις αρχές του 2024 θα πρέπει να εκκινήσει η διαδικασία,
με στόχο μεσοσταθμική αύξηση 42,5 ευρώ ή 5,44%, ώστε ο κατώτατος μισθός να φτάσει στα 822 ευρώ. 
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Tης ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ  

Ο πληθωρισμός των κερδών ή της
απληστίας, όπως έχει χαρακτη-
ριστεί, είναι η νέα μορφή του φαι-
νομένου που απασχολεί έντονα
οικονομολόγους και διαμορφωτές
πολιτικής, όπως τις κεντρικές
τράπεζες, το τελευταίο διάστημα.
Με λίγα λόγια είναι η αύξηση των
τιμών από τις εταιρείες με δικαι-
ολογία την επιβάρυνση του κό-
στους τους, αλλά συχνά σε υψη-
λότερα ποσοστά από αυτή την ε-
πιβάρυνση. 

Οπως είπε η Ιζαμπελ Σνάμπελ,
μέλος του Εκτελεστικού Συμβου-
λίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας «πολλές εταιρείες δεν
πέρασαν απλώς πλήρως την αύ-
ξηση του κόστους τους στους κα-
ταναλωτές, αλλά αύξησαν και τα
περιθώρια του κέρδους τους». Ο-
πως προκύπτει, μάλιστα, από μια
σειρά στοιχείων, η Ελλάδα είναι
από τις χώρες που πρωταγωνι-
στούν σε αυτή την πρακτική.  

Ενας χαρακτηριστικός δείκτης
που συνήθως επικαλούνται οι οι-
κονομολόγοι για να διαπιστώσουν
αν υπάρχει πληθωρισμός κερδών
είναι η συμμετοχή τους στην α-
καθάριστη προστιθέμενη αξία
της οικονομίας. Ολες οι μετρήσεις
δείχνουν τελευταία ότι αυτή αυ-
ξάνεται.

Στην πρόσφατη έκθεση του
ΟΟΣΑ Economic Outlook, σε ει-
δικό κεφάλαιο για τη συμμετοχή
των κερδών στις πληθωριστικές
πιέσεις, τα στοιχεία έδειχναν ότι
η Ελλάδα είναι η τρίτη χώρα σε
ό,τι αφορά την αύξηση του μερι-
δίου των κερδών μεταξύ 2019 και
2022, από το 34,4% στο 39,2%.
Προηγείται η Ιρλανδία με αύξηση
από το 60,4% στο 65,6% και η
Νορβηγία από το 38,7% στο 55%.  

Στο ίδιο συμπέρασμα για τις
σημαντικές διαστάσεις του φαι-
νομένου στην Ελλάδα οδηγούν
και τα αντίστοιχα στοιχεία της
Eurostat για το μερίδιο των κερ-
δών των μη χρηματοοικονομικών

εταιρειών. Στην Ελλάδα είναι
47,5%, έναντι μέσου όρου της Ευ-
ρωζώνης 40,8%, και είναι το δεύ-
τερο υψηλότερο ποσοστό μετά
την Ιρλανδία. Το 2019 ήταν 39,1%,
για να σκαρφαλώσει στη συνέχεια
στο 39,4% το 2020 και στο 44,6%
το 2021.    

Την υπόθεση ότι τα κέρδη ο-
δηγούν τον πληθωρισμό σε ση-
μαντικό βαθμό στην Ελλάδα στη-
ρίζουν, επίσης, τα αποτελέσματα
των εισηγμένων εταιρειών. Με
βάση επεξεργασία των ισολογι-
σμών που έχουν δημοσιευθεί από
την Τράπεζα της Ελλάδος, το πε-
ριθώριο κέρδους των εισηγμένων
(ΕΒΙΤDA ως προς τις πωλήσεις)
ήταν 9% το 2020 και ανέβηκε στο
14% το 2021 και στο 12% το 2022. 

Εναλλακτικά, οι οικονομολόγοι
εκτιμούν την πληθωριστική επί-
δραση των κερδών υπολογίζοντας
τη συμμετοχή τους στον αποπλη-
θωριστή ΑΕΠ, και εκεί η Ελλάδα
επίσης πρωταγωνιστεί. Σύμφωνα
με εκτίμηση που είχε δημοσιεύσει
το Bloomberg στο τέλος Απριλίου,
με βάση στοιχεία της Eurostat, ο
πληθωρισμός κερδών ήταν ο τρί-
τος υψηλότερος στην Ε.Ε. το δ΄
τρίμηνο του 2022, στο 7,8%, μετά
τη Λιθουανία και την Ιρλανδία. 

Ο Φάμπιο Πανέτα, μέλος του
Εκτελεστικού Συμβουλίου της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας,
σημείωσε ότι τα κέρδη συνεισέ-
φεραν περισσότερο από το μισό
στις πληθωριστικές πιέσεις το δ΄
τρίμηνο του 2022 και εκτίμησε
ότι «η οπορτουνιστική συμπερι-
φορά των επιχειρήσεων θα μπο-
ρούσε να καθυστερήσει την πτώ-

ση του πληθωρισμού».   
Οι οικονομολόγοι θεωρούν πά-

ντως ότι το φαινόμενο είναι πα-
ροδικό. Τα κέρδη θα πιεστούν, υ-
ποστηρίζουν, καθώς θα μειώνεται
η ζήτηση, που φούντωσε τα προη-
γούμενα χρόνια, μετά την παν-
δημία. Αυτή η υψηλή ζήτηση ήταν
που επέτρεψε, άλλωστε, στις ε-
πιχειρήσεις να ζητούν υψηλότερες
τιμές. Με τη βοήθεια και των μέ-
τρων στήριξης από τα κράτη, κα-
θώς και των αποταμιεύσεων που
συσσωρεύθηκαν τα χρόνια της
πανδημίας, οι καταναλωτές μπό-
ρεσαν να ανταποκριθούν. Στην
Ελλάδα το φαινόμενο είναι εντο-
νότερο, σύμφωνα με τους αναλυ-
τές, επειδή στη χώρα εξακολουθεί
να λειτουργεί ατελώς ο ανταγω-
νισμός.

«Πρέπει να ανοίξει η αγορά,
που σε κάποιους κλάδους παρα-

μένει ολιγοπωλιακή», υποστηρί-
ζουν. Πάντως, ο επικεφαλής οι-
κονομολόγος της UBS Πολ Ντό-
νοβαν, ο οποίος σχολίασε τον
πληθωρισμό κερδών τον περα-
σμένο Μάρτιο με ένα άρθρο που
προκάλεσε αίσθηση, παρατήρησε
ότι δεν είναι μόνον οι μεγάλες ε-
ταιρείες που δικαίως κατηγορού-
νται, αλλά και τα μικρά οικογε-
νειακά μαγαζάκια που ανεβάζουν
τις τιμές τους αδικαιολόγητα.  

Ο κ. Ντόνοβαν υποστήριξε ότι
ο πληθωρισμός κέρδους είναι «ό-
ταν κάποιες εταιρείες κυκλοφο-
ρούν μια ιστορία που πείθει τους
καταναλωτές ότι οι αυξήσεις των
τιμών είναι “δίκαιες”, ενώ στην
πραγματικότητα μεταμφιέζουν
την επέκταση του περιθωρίου
κέρδους τους».  

Ο διοικητής της Τράπεζας της
Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας ση-

μείωσε και αυτός, σε εκδήλωση
του Economist, ότι «πολλές επι-
χειρήσεις κατέγραψαν διεύρυνση
του περιθωρίου κέρδους, καθώς
σε κάποιους τομείς η προσφορά
δεν μπορούσε, λόγω ελλείψεων
εισροών, να ανταποκριθεί πλήρως
στην αναθέρμανση της ζήτησης».
Ωστόσο πρόσθεσε ότι «προς το
παρόν δεν βλέπουμε σημαντικές
δευτερογενείς πληθωριστικές ε-
πιδράσεις από την αύξηση των
κερδών και των μισθών». Ο κ.
Στουρνάρας είπε ότι ο πληθωρι-
σμός στο τέλος του χρόνου θα
φθάσει στο 3% και το 2025 θα
προσεγγίσουμε τον στόχο του 2%
στην Ευρωζώνη.    

Μειώθηκε 2% τον Απρίλιο
ο τζίρος των επιχειρήσεων

Η μερική αποκλιμάκωση των
τιμών από τη μία και η μερική

μείωση της ζήτησης από την άλλη,
απόρροια των πληθωριστικών
πιέσεων, οδήγησαν σε υποχώρη-
ση του τζίρου των επιχειρήσεων
τον Απρίλιο του 2023 σε σύγκριση
με τον Απρίλιο του 2022 κατά 2%.
Αν και η υποχώρηση αυτή δεν α-
φορά το σύνολο των επιχειρήσε-
ων, παρά μόνο αυτών που έχουν
υποχρέωση τήρησης διπλογρα-
φικών βιβλίων και για τον λόγο
αυτό υποβάλλουν στοιχεία σε μη-
νιαία βάση, η εξέλιξη αυτή προ-
καλεί προβληματισμό, καθώς έρ-
χεται έπειτα από συνεχείς ανό-
δους, ενώ αφορά κατά βάση με-
γάλες επιχειρήσεις.

Για το σύνολο των επιχειρή-
σεων με υποχρέωση τήρησης δι-
πλογραφικών βιβλίων, ο κύκλος
εργασιών τον Απρίλιο του 2023
ανήλθε σε 27,77 δισ. ευρώ έναντι
28,33 δισ. ευρώ τον Απρίλιο του

2022. Τη μεγαλύτερη μείωση στον
κύκλο εργασιών τον Απρίλιο του
2023 σε σύγκριση με τον Απρίλιο
του 2022 παρουσίασαν οι επιχει-
ρήσεις του τομέα Παροχή νερού,
επεξεργασία λυμάτων, διαχείριση
αποβλήτων και δραστηριότητες
εξυγίανσης, κατά 17,3%.

Σημαντική επίσης ήταν η μεί-
ωση στον κλάδο παροχής ηλε-
κτρικού ρεύματος, φυσικού αε-
ρίου, ατμού και κλιματισμού, της
τάξης του 13,6%. Κατά 8,3% υπο-
χώρησε ο τζίρος των μεταποιη-
τικών επιχειρήσεων, κατά 8,1%
ο τζίρος των επιχειρήσεων στον
κλάδο γεωργία - δασοκομία - αλιεία
και κατά 2,4% ο τζίρος στο χον-
δρικό και λιανικό εμπόριο και ε-
πισκευή μηχανοκίνητων οχημά-
των και μοτοσικλετών. Στο τε-
τράμηνο Ιανουαρίου - Απριλίου
2023 ο τζίρος των επιχειρήσεων
που έχουν υποχρέωση τήρησης
διπλογραφικών βιβλίων διαμορ-
φώθηκε σε 108,61 δισ. ευρώ έναντι
103,03 δισ. ευρώ το αντίστοιχο
διάστημα του 2022, καταγράφο-
ντας αύξηση 5,41%.

Σε επίπεδο α΄ τριμήνου, πά-
ντως, και μάλιστα για το σύνολο
των επιχειρήσεων, τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ δείχνουν αύξηση του
τζίρου και μάλιστα κατά 8,3% σε
σύγκριση με το α΄ τρίμηνο του
2022. Ειδικότερα, για το σύνολο
των επιχειρήσεων και των δρα-
στηριοτήτων της οικονομίας, ο
κύκλος εργασιών το α΄ τρίμηνο
του 2023 ανήλθε σε 97,56 δισ. ευ-
ρώ έναντι 90,10 δισ. ευρώ του α΄
τριμήνου του 2022. 

Τη μεγαλύτερη αύξηση στον
κύκλο εργασιών το α΄ τρίμηνο
του 2023 σε σύγκριση με το α΄
τρίμηνο του 2022 παρουσίασαν
οι επιχειρήσεις του τομέα Χρη-
ματοπιστωτικές και ασφαλιστικές
δραστηριότητες, κατά 61,9%. Τη
μικρότερη αύξηση παρουσίασαν
οι επιχειρήσεις του τομέα Χον-
δρικό και λιανικό εμπόριο, επι-
σκευή μηχανοκίνητων οχημάτων
και μοτοσικλετών, κατά 7,1%.

Πληθωριστικές πιέσεις από τα κέρδη εταιρειών
Πολλές επιχειρήσεις ανεβάζουν αδικαιολόγητα υψηλά τις τιμές επικαλούμενες την επιβάρυνση του κόστους τους

<<<<<<

«Πρέπει να ανοίξει η
αγορά, που σε κάποιους
κλάδους παραμένει
ολιγοπωλιακή», υπο-
στηρίζουν αναλυτές.   
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Της ΧΡYΣΑΣ ΛΙAΓΓΟΥ

Η ελληνική οικονομία «πρασινίζει»
και μάλιστα με υψηλούς ρυθμούς,
με πρωταθλητή τον τομέα της η-
λεκτροπαραγωγής, καθώς οι ΑΠΕ
κερδίζουν συνεχώς μερίδιο υποκα-
θιστώντας τα συμβατικά καύσιμα
και τη βιομηχανία, που ακολουθεί
κατά πόδας, αν και με μεγάλη από-
κλιση από τον μέσο όρο της Ε.Ε.
των «27». Τους υψηλούς ρυθμούς
«πρασινίσματος» της ελληνικής οι-
κονομίας επιβεβαιώνουν τα στοιχεία
του Green Tank για τις εκπομπές
ρύπων στους τομείς που υπάγονται
στο ευρωπαϊκό Σύστημα Εμπορίας
Δικαιωμάτων Εκπομπών (ΣΕΔΕ), το
οποίο αποτελεί τη ναυαρχίδα της
ευρωπαϊκής κλιματικής πολιτικής,
αλλά και της έκθεσης της EY για
τις ΑΠΕ. 

Η Ελλάδα βρέθηκε για πρώτη
φορά στην πρώτη θέση του προ-
σαρμοσμένου δείκτη της EY για τις
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ),
που εξετάζει τις επιδόσεις των χω-

ρών προσαρμοσμένες σύμφωνα με
το μέγεθος του ΑΕΠ τους, ενώ δια-
τηρεί τη 16η θέση της γενικής κα-
τάταξης, σύμφωνα με την τελευταία
έκδοση της εξαμηνιαίας έκθεσης
EY Renewable Energy Country
Attractiveness Index (RECAI 61). 

Ο δείκτης αξιολογεί τις 40 κορυ-
φαίες οικονομίες του κόσμου και
τις κατατάσσει ως προς την ελκυ-
στικότητα των επενδυτικών ευκαι-
ριών σε ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας. Ο προσαρμοσμένος δείκτης,
στην κορυφή του οποίου βρίσκεται
η Ελλάδα, δίνει μια πιο αντικειμενική
εικόνα της πραγματικότητας, απο-
τυπώνοντας τις επιδόσεις των χω-
ρών σε σχέση με το οικονομικό
τους μέγεθος, καθώς ο βασικός δεί-
κτης, από τη φύση του, πριμοδοτεί
τις ισχυρότερες οικονομίες του κό-
σμου, αφού λόγω μεγέθους έχουν
και τις μεγαλύτερες αγορές ΑΠΕ,
όπως εξηγεί η EY.

Σε ό,τι αφορά τις εκπομπές ρύ-
πων, σύμφωνα με την ετήσια έκθεση
του Green Tank, το 2022 η Ελλάδα

κατέγραψε μείωση 57,1% στις εκ-
πομπές όλων των εγκαταστάσεων
των τομέων παραγωγής ηλεκτρι-
σμού και θερμότητας και ενεργο-
βόρου βιομηχανίας σε σχέση με το
2005, επίδοση που την κατατάσσει
στην 6η θέση στην Ε.Ε.-27 και 12
θέσεις πιο ψηλά σε σχέση με τον
μέσο όρο της Ε.Ε.-27 (-37,9%). Παρά
την ενεργειακή κρίση, οι εκπομπές
του 2022 ήταν χαμηλότερες και από
αυτές του 2021 (34 εκατ. τόνοι). Τη
μεγαλύτερη συνεισφορά στη μείωση
των εκπομπών ΣΕΔΕ στην Ελλάδα
είχε ο τομέας της παραγωγής ηλε-
κτρισμού και θερμότητας, με μείωση
63,9% συγκριτικά με το 2005, κυρίως

χάρη στη μείωση της ηλεκτροπα-
ραγωγής από λιγνιτικές μονάδες,
οι οποίες στα 17 χρόνια λειτουργίας
του ΣΕΔΕ μείωσαν τις εκπομπές
τους κατά 80,3%. Το 2022 ειδικότερα
οι εκπομπές του τομέα μειώθηκαν
κατά 5,3% σε σχέση με το 2021 ε-
ξαιτίας της υποχώρησης των ορυ-
κτών καυσίμων και κυρίως του ο-
ρυκτού αερίου (-13,6 %) και της υ-
ποκατάστασής τους από ΑΠΕ. Ως
αποτέλεσμα, οι εκπομπές του τομέα
εμφάνισαν ιστορικό χαμηλό με 19,3
εκατ. τόνους, παραμένοντας ωστόσο
πολύ υψηλότερες από τον στόχο
των 7 εκατ. τόνων που έχει θέσει
το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια
και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) για το 2030.

Οι βιομηχανικοί κλάδοι εξέπεμ-
ψαν συνολικά 12,5 εκατ. τόνους ι-
σοδύναμου CO2 το 2022, παρου-
σιάζοντας μείωση κατά 30,5% σε
σχέση με το 2005 και πάλι πολύ πε-
ρισσότερο από την αντίστοιχη μεί-
ωση στην Ε.Ε.-27 (-10%). Συγκριτικά
με το 2021, οι βιομηχανίες μείωσαν
τις εκπομπές τους στην Ελλάδα

κατά 3,3%, μια μείωση μικρότερη
από την αντίστοιχη στην Ε.Ε.-27 (-
6,4%). Στον αντίποδα βρίσκεται ο
τομέας των αερομεταφορών, ο ο-
ποίος το 2022 εμφάνισε εκπομπές
1,1 εκατ. τόνους, αυξημένες κατά
54,7% σε σχέση με το 2013. Σε μόλις
δύο χρόνια από το ελάχιστο του
2020 (χρονιά πανδημίας) οι εκπο-
μπές του τομέα αυξήθηκαν κατά
129,1%, πλησιάζοντας τα προ παν-
δημίας επίπεδα του 2019, μια αύ-
ξηση σημαντικά μεγαλύτερη από
την αντίστοιχη στην Ε.Ε.-27
(+95,3%). Παρά τη μεγάλη συρρί-
κνωση της λιγνιτικής παραγωγής,
οι λιγνιτικές μονάδες εξακολουθούν
να έχουν τις περισσότερες εκπομπές
μεταξύ όλων των υποτομέων που
υπάγονται στο ΣΕΔΕ. 

Στις πέντε πρώτες θέσεις της κα-
τάταξης των 10 μεγαλύτερων ρυ-
παντών για το 2022 βρέθηκαν κατά
σειρά ο διαχρονικά πρώτος λιγνι-
τικός σταθμός του Αγίου Δημητρίου,
τρία διυλιστήρια και ο ΑΗΣ Μεγα-
λόπολης 4.

Τους υψηλούς ρυθμούς «πρασινίσματος» της ελληνικής οικονο-
μίας επιβεβαιώνουν τα στοιχεία του Green Tank για τις εκπομπές
ρύπων και η έκθεση της EY για τις ΑΠΕ.

Πρωταθλήτρια η Ελλάδα στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
<<<<<<

Σύμφωνα με τον δείκτη
της ΕΥ, είναι η πιο
ελκυστική χώρα για
επενδύσεις μεταξύ 40
κορυφαίων οικονομιών.

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Με διαφορετικές ταχύτητες κινούνται
μέχρι στιγμής οι ελληνικοί τουριστικοί
προορισμοί, που σε κάποιες περιπτώσεις
εμφανίζουν ακόμη και μείωση των α-
φίξεων σε σχέση με πέρυσι. Πρωταγω-
νίστρια μέχρι στιγμής στην κυρίως κα-
λοκαιρινή περίοδο, δηλαδή αυτή που
ξεκίνησε αρχές Μαΐου, εμφανίζεται η
Αθήνα, με τις αφίξεις από το εξωτερικό
να παρουσιάζονται αυξημένες κατά
24,8% σε σχέση με πέρυσι και 9,1% σε
σχέση με το 2019. Ανοδικά φαίνεται
πως κινούνται φέτος και η Κρήτη, η
Κέρκυρα, η Ρόδος, η Σκιάθος, η Κως, η
Ζάκυνθος, η Κεφαλονιά, αλλά και η Θεσ-
σαλονίκη. Αντιθέτως, Μύκονος και Σα-
ντορίνη φλερτάρουν με την ύφεση. Υ-
ψηλές τιμές, κακός καιρός, βραχυχρόνιες
μισθώσεις, υπερτουρισμός και αρνητική
δημοσιότητα αναφέρονται ως δυσμενείς
παράμετροι γι’ αυτούς τους προορισμούς.
Σε κάθε περίπτωση, ξενοδόχοι κι άλλοι
επιχειρηματίες της ελληνικής τουριστι-
κής βιομηχανίας δηλώνουν στην «Κα-
θημερινή» συγκρατημένα αισιόδοξοι
ότι η φετινή χρονιά θα είναι τουλάχιστον
εξίσου καλή με την περυσινή και ενδε-
χομένως να επιφυλάσσει θετικές εκ-
πλήξεις κατά τον Σεπτέμβριο και Οκτώ-
βριο.

Ισχυρό ρεύμα 
Η πρωτεύουσα έχει εξελιχθεί σε αυ-

τοτελή προορισμό και δεν αποτελεί πλέ-
ον ενδιάμεση στάση για τα νησιά, κάτι
που είναι άλλωστε εμφανές στους δρό-
μους της Αθήνας αλλά και στις παραλίες
της Αττικής. Οι δύο πρώτες εβδομάδες
του Ιουνίου κινούνται με παρόμοια δυ-
ναμική με αυτή του Μαΐου, αναφέρουν
οι σχετικές πληροφορίες. Ωστόσο, οι

πληρότητες στα ξενοδοχεία της Αττικής
δεν αντικατοπτρίζουν αυτό το εύρος α-
νόδου, καθώς ένα πολύ μεγάλο μέρος
της ταξιδιωτικής κίνησης στεγάζεται
πλέον σε καταλύματα βραχυχρόνιων
μισθώσεων, σύμφωνα με πηγές της α-
γοράς. 

Υστέρηση
Στη Μύκονο όμως –και σε μικρότερο

βαθμό στη Σαντορίνη– η κίνηση τον
Μάιο παρουσιάστηκε σημαντικά χα-
μηλότερη από τον αντίστοιχο μήνα του
2022 και συγκεκριμένα κατά 17,5% και
3,2% αντίστοιχα. Τα στοιχεία αυτά α-
φορούν την κίνηση στα δύο αεροδρόμια
και σε μεγάλο βαθμό προσομοιάζουν
με τα αντίστοιχα δεδομένα από την α-
κτοπλοϊκή κίνηση. Στις δύο πρώτες ε-
βδομάδες του Ιουνίου η Σαντορίνη φαί-
νεται να επανέρχεται στα αντίστοιχα
περυσινά επίπεδα, ενώ η υστέρηση στη
Μύκονο να μειώνεται πέριξ του 15%. 

Ωστόσο, ξενοδοχειακές μονάδες της
Μυκόνου μιλούν για κρατήσεις έως και
40% λιγότερες σε σχέση με πέρυσι. Αν
και πολλοί σπεύδουν να αποδώσουν
την πίεση αυτή στην αρνητική δημο-
σιότητα των τελευταίων μηνών στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό γύρω από τις
αποκαλύψεις πολεοδομικών και άλλων
παραβάσεων που έχουν διαπιστωθεί,

στην πραγματικότητα δύο άλλες παρά-
μετροι ενδέχεται να ενοχοποιούνται
περισσότερο για την ύφεση αυτή, ειδικά
στη Μύκονο: οικονομολόγοι που πα-
ρατηρούν την εξέλιξη της ταξιδιωτικής
κίνησης στο νησί επισημαίνουν πως
έχει προσεγγιστεί το σημείο ελαστικό-
τητας της ζήτησης στις τιμές. 

Οπως εξηγούν, οι μεγάλες ανατιμήσεις
των τελευταίων ετών –που σε περιπτώ-
σεις διευρύνθηκαν ακόμη περαιτέρω
φέτος– έχουν αρχίσει να λειτουργούν
αποτρεπτικά και στα υψηλότερα εισο-
δηματικά κλιμάκια. Τουλάχιστον μέχρι
στιγμής. Ωστόσο και ο προγραμματισμός
των αεροπορικών εταιρειών για τη δυ-
ναμικότητα των πτήσεών τους προς τη

Μύκονο φέτος κατά την περίοδο από
τα τέλη Μαρτίου έως τα τέλη Οκτωβρίου
δείχνει 17,1% λιγότερες θέσεις σε σχέση
με πέρυσι. Για τον Ιούνιο οι προγραμ-
ματισμένες αεροπορικές θέσεις είναι
12,3% λιγότερες από πέρυσι, ενώ για
τον Ιούλιο και τον Αύγουστο 12,6% και
13,8% λιγότερες και τον Σεπτέμβριο
20%. Γεγονός που σημαίνει πως οι αε-
ροπορικές επιχειρήσεις βλέπουν χαμη-
λότερη δυναμική σε σχέση με πέρυσι.
Και στη Σαντορίνη, όμως, ο προγραμ-
ματισμός των αεροπορικών θέσεων για
την περίοδο από τα τέλη Μαρτίου έως
τα τέλη Οκτωβρίου προβλέπει 18,9%
λιγότερες θέσεις. Μάλιστα η μείωση
φθάνει το 21,2% τον Αύγουστο. Εδώ ως

λόγοι αναφέρονται κατ’ αρχάς η βάση
της σύγκρισης, δηλαδή η περυσινή κα-
λοκαιρινή περίοδος, που σημείωσε ι-
στορικό ρεκόρ αεροπορικών αφίξεων
και αφετέρου το οξύ πρόβλημα συνω-
στισμού που προκαλούν στην Οία και
άλλους σημαντικούς οικισμούς του νη-
σιού οι ταυτόχρονες αφίξεις κρουαζιε-
ρόπλοιων αλλά και ταχύπλοων της α-
κτοπλοΐας, που πραγματοποιούν ημε-
ρήσιες εκδρομές από το Ηράκλειο της
Κρήτης, λειτουργώντας στην πράξη ως
ημερόπλοια. 

Τα στοιχεία αυτά δεν αντιστοιχούν
απαραίτητα σε αντίστοιχη μείωση της
επιβατικής κίνησης, αφού μπορεί να
μεταβληθούν είτε προς τα πάνω είτε
προς τα κάτω και οι πληρότητες, αφή-
νοντας πολλές από αυτές τις θέσεις
κενές ή το αντίθετο. Ωστόσο, δείχνουν
ξεκάθαρα πώς ανταποκρίνονται οι αε-
ροπορικές στην υπάρχουσα και την
προβλεπόμενη ζήτηση, εξηγούν οι ει-
δικοί. Ο δεύτερος λόγος που οι πληρό-
τητες των ξενοδοχείων στη Μύκονο
παραπέμπουν σε ακόμη μεγαλύτερη
μείωση σε σχέση με τις αφίξεις επιβατών,
συνδέεται με τις βραχυχρόνιες μισθώ-
σεις, καθώς ένα πολύ μεγάλο μέρος του
δυναμικού των ιδιωτικών κατοικιών
του νησιού νοικιάζονται πλέον σε βρα-
χυχρόνια βάση. Μάλιστα ορισμένοι ξε-
νοδόχοι μιλούν και για γιγάντωση της
γκρίζας οικονομίας των βραχυχρόνιων
μισθώσεων, υπονοώντας ότι πολλά εξ
αυτών είναι αδήλωτα σπίτια. 

Αυξημένη κίνηση
Στον αντίποδα, ενθαρρυντικά εμφα-

νίζονται τα δεδομένα τόσο με βάση την
επιβατική κίνηση όσο και τον προγραμ-
ματισμό των αεροπορικών θέσεων για
προορισμούς όπως η Κρήτη, η Κέρκυρα,

η Ρόδος, η Σκιάθος, η Κως, η Ζάκυνθος
και η Κεφαλονιά. Αλλά και για τη Θεσ-
σαλονίκη, όπου δείχνει ήδη αυξημένη
διεθνή επιβατική κίνηση κατά 15,8%.
Το σύνολο των προορισμών αυτών εμ-
φανίζουν θετικό πρόσημο στην επιβα-
τική κίνηση κατά τον Μάιο σε σχέση
με πέρυσι, ενώ τη δυναμική αυτή φαί-
νεται να διατηρούν και κατά το πρώτο
δεκαπενθήμερο του Ιουνίου, αναφέρουν
πηγές της πολιτικής αεροπορίας. Στα
δύο μεγάλα αεροδρόμια της Κρήτης, το
Ηράκλειο και τα Χανιά (+9,5% οι διεθνείς
αφίξεις τον Μάιο) φέτος από τέλη Μαρ-
τίου έως τέλη Οκτωβρίου υπάρχουν 2%
περισσότερες αεροπορικές θέσεις, ενώ
με θετικό πρόσημο κινούνται και οι
άλλοι προαναφερθέντες προορισμοί. 

Πιέσεις σε Σάμο, Καλαμάτα
Εκτός όμως από τη Μύκονο και δευ-

τερευόντως τη Σαντορίνη, υπάρχουν κι
άλλοι προορισμοί που πιέζονται, όπως
τουλάχιστον δείχνουν τα στοιχεία του
προγραμματισμού των αεροπορικών ε-
ταιρειών: στο -21,8% βρίσκεται η Σάμος,
παρά το ότι τον Μάιο είχε υψηλότερη
ταξιδιωτική κίνηση από τον αντίστοιχο
περυσινό μήνα. Στη δε Καλαμάτα ο προ-
γραμματισμός των αεροπορικών θέσεων
δείχνει για το ίδιο διάστημα (τέλη Μαρτίου
- τέλη Οκτωβρίου) 33,7% λιγότερες θέσεις.
Μια πρόσθετη παράμετρος που εκτιμάται
πως έχει λειτουργήσει αρνητικά, τουλά-
χιστον μέχρι στιγμής για τον ελληνικό
τουρισμό, είναι και ο κακός καιρός. Καθώς
ένα μεγάλο μέρος των ταξιδιών στην Ελ-
λάδα, ειδικά σε προβεβλημένους διεθνώς
προορισμούς, από την πανδημία και
μετά γίνεται με αποφάσεις της τελευταίας
στιγμής. Ο βροχερός και συννεφιασμένος
καιρός εκτιμάται πως έχει λειτουργήσει
αποτρεπτικά.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Με τιμές που κυμαίνονται από 30.000
έως και 170.000 ευρώ την εβδομάδα
νοικιάζονται το φετινό καλοκαίρι κα-
τοικίες πολυτελείας σε διάφορες περιοχές
της χώρας, με τη μέση διάρκεια να αγ-
γίζει τις δύο εβδομάδες. Πρόκειται για
ακίνητα μοναδικών χαρακτηριστικών
και ομορφιάς, τα οποία συνοδεύονται
και από αντίστοιχο επίπεδο υπηρεσιών.
Ειδικά φέτος πάντως, σύμφωνα με την
Greece Sotheby’s International Realty,
παρατηρείται αύξηση της ζήτησης της
τελευταίας στιγμής, ιδίως κατά τη διάρ-
κεια της υψηλής τουριστικής περιόδου.

Πάντως, παρά το γεγονός ότι οι τιμές
αφορούν ξεκάθαρα ένα διαφορετικό
κοινό, υψηλού κύρους και απαιτήσεων,
δεν εμφανίζουν αύξηση από πέρυσι. Α-
ντιθέτως, όπως αναφέρει στην «Κ» η κ.
Βιολέττα Σαχαρίδου, επικεφαλής του
τομέα ενοικιάσεων για λογαριασμό της
Greece Sotheby’s International Realty,
«οι τιμές παραμένουν αμετάβλητες σε
σχέση με το 2022.

Μάλιστα, αρκετοί ιδιοκτήτες προ-
χωρούν ακόμα και σε προσαρμογή τους
προς τα κάτω, προκειμένου να εξασφα-
λίσουν αυξημένη πληρότητα καθόλη
τη διάρκεια του καλοκαιριού». Σύμφωνα
με την κ. Σαχαρίδου, σημαντικοί πα-
ράγοντες διαφοροποίησης των τιμών
αποτελούν: το είδος και το μέγεθος της
κατοικίας, η τοποθεσία του ακινήτου
και ο προσανατολισμός του, ενώ καθο-
ριστικό ρόλο διαδραματίζει η δυνατό-

τητα παροχής προσωποποιημένων υ-
πηρεσιών.

«Ταυτόχρονα, έχουμε αρκετές περι-
πτώσεις μισθώσεων για γυρίσματα διε-
θνών κινηματογραφικών παραγωγών,
διαφημιστικών σποτ για εταιρείες τόσο
της Ελλάδας, όσο και του εξωτερικού,
ιδιωτικές εκδηλώσεις και γάμους. Χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η
ενοικίαση παραθαλάσσιας έπαυλης για
μεγάλη κινηματογραφική παραγωγή με
μισθωτήριο που είχε εξαψήφιο νούμερο!»
αναφέρει η κ. Σαχαρίδου. Σύμφωνα με
την ίδια, οι πολυτελείς κατοικίες διακο-
πών νοικιάζονται από ανθρώπους υψη-
λής αγοραστικής δύναμης, που προέρ-
χονται κυρίως από χώρες όπως οι ΗΠΑ,
η Μεγ. Βρετανία, το Ισραήλ, η Ιταλία, η
Γαλλία, η Ελβετία και το Βέλγιο. Οσον
αφορά τους ιδιοκτήτες τέτοιων ακινήτων,
ποικίλλουν, καθώς είναι τόσο ιδιώτες,
όσο και μικρές ή μεγάλες εταιρείες, που
ασχολούνται συστηματικά με την αγορά
ακινήτων και τον τουρισμό.

Μετά την πανδημία πάντως, οι προ-
τιμήσεις των ανθρώπων αυτών έχουν
διαφοροποιηθεί αισθητά. Πλέον, επι-
λέγουν προορισμούς που ξεχωρίζουν
για το πράσινό τους, όπως για παρά-

δειγμα νησιά του Ιονίου, π.χ. η Ιθάκη
και η Ζάκυνθος. Για παράδειγμα, η βίλα
«Νόρμα» στην Ιθάκη ξεχωρίζει για τη
μοναδική αισθητική της, αλλά και το
σημείο όπου βρίσκεται, πάνω στη θά-
λασσα. Είναι επιφάνειας 685 τ.μ. και
διαθέτει έξι υπνοδωμάτια. Μαζί με τον
ξεχωριστό ξενώνα των 230 τ.μ. μπορεί
να φιλοξενήσει 12 επισκέπτες. Μεταξύ
των παροχών της, περιλαμβάνονται
μια θερμαινόμενη πισίνα, πλωτή εξέδρα
κατάλληλη για θαλάσσια αθλήματα,
ενώ την ειδυλλιακή εικόνα συμπληρώνει

ο κήπος και η μικρή φάρμα του ακινή-
του, που παράγει φρούτα, λαχανικά και
κρασί. Αλλο ένα αξιοσημείωτο στοιχείο,
είναι ότι μαζί με τη βίλα νοικιάζονται
και τρία πλωτά μέσα, ένα ταχύπλοο,
ένα γιοτ Riva (του ομίλου Ferretti) με
δικό του καπετάνιο κι ένα φουσκωτό
σκάφος. Στην τιμή δεν περιλαμβάνεται
πάντως το κόστος των καυσίμων για
τα σκάφη, σε περίπτωση π.χ. που οι ε-
πισκέπτες θελήσουν να επισκεφτούν
κάποιο κοντινό νησί, όπως π.χ. η Κε-
φαλονιά. Παράλληλα, από το ξέσπασμα

της πανδημίας και μετά, οι επισκέπτες
προτιμούν ακίνητα με ιδιωτική παραλία,
καθώς δίνουν ακόμα μεγαλύτερη ση-
μασία στην ιδιωτικότητά τους, ενώ
προτιμούν και λιγότερο κορεσμένους
προορισμούς, όπως για παράδειγμα η
Σέριφος, ή περιοχές στην ηπειρωτική
Ελλάδα, όπως τα Σύβοτα στην Πρέβεζα.
Επίσης, ενδιαφέρονται περισσότερο
απ’ ό,τι στο παρελθόν να γνωρίσουν
τα τοπικά έθιμα και να εντρυφήσουν
γαστρονομικά σε προορισμούς όπως
η Κέρκυρα και η Κρήτη. Ακόμα, η κ.

Σαχαρίδου αναφέρει ότι «είναι σημα-
ντικό να σημειώσουμε ότι οι εν λόγω
ταξιδιώτες αναζητούν ολοένα και πε-
ρισσότερο μια πιο προσωποποιημένη
εμπειρία διακοπών που θα σχεδιαστεί
με βάση τις δικές τους ανάγκες και προ-
τιμήσεις. Οι τελευταίες ποικίλλουν και
αφορούν υπηρεσίες που ικανοποιούν
και τις πιο ιδιαίτερες επιθυμίες, όπως
για παράδειγμα την ολική αλλαγή της
διακόσμησης, την εύρεση mega yacht
μέσα σε λίγες ώρες, υπηρεσίες butler,
ειδική παραγγελία συγκεκριμένης ετι-
κέτας κρασιού και τη μεταφορά του με
ιδιωτικό αεροσκάφος, προσωπικό α-
σφαλείας κ.ά. Είναι προφανές ότι οι υ-
πηρεσίες πολυτελείας απογειώνουν
την εμπειρία των ταξιδιωτών, εκτοξεύ-
οντας παράλληλα στα ύψη τις τιμές μί-
σθωσης, ωστόσο η ανάγκη για έμπει-
ρους και ικανούς συνεργάτες είναι πα-
ραπάνω από σημαντική για την υπο-
στήριξη και τη διασφάλιση της ποιό-
τητάς τους».

Αυτός ακριβώς είναι και ο λόγος για
τους οποίους απαιτείται ιδιαίτερη γνώση
και εμπειρία όσον αφορά την εκμετάλ-
λευση ενός τέτοιου ακινήτου. «Δεν είναι
μόνο το υψηλό επίπεδο υπηρεσιών που
καλείται κανείς να προσφέρει, αλλά και
η σχολαστική τήρηση των προδιαγρα-
φών ασφαλείας, αφού ένα ατύχημα στο
εξοχικό εγκυμονεί σοβαρές νομικές ευ-
θύνες», τονίζει η κ. Σαχαρίδου. Γι’ αυτό
συστήνεται η συνεργασία με εξειδικευ-
μένους επαγγελματίες και η σωστή νο-
μική υποστήριξη.

Σε διαφορετικές ταχύτητες κινείται ο τουρισμός
Πρωταγωνίστρια της ανόδου η Αθήνα, σε ύφεση η κίνηση σε Μύκονο και Σαντορίνη κατά την έναρξη της καλοκαιρινής σεζόν

Ιδιοκτήτες ξενοδοχείων της Μυκόνου κάνουν λόγο για κρατήσεις έως και 40% χαμηλότε-
ρες σε σχέση με πέρυσι.

Ενοικιάζονται έως 170.000 ευρώ την εβδομάδα
Υπερπολυτελείς κατοικίες μισθώνονται σε πλούσιους ταξιδιώτες που αναζητούν ιδιωτικότητα και υψηλού επιπέδου παροχές

<<<<<<

Υψηλές τιμές, κακός καιρός,
βραχυχρόνιες μισθώσεις, υ-
περτουρισμός και αρνητική
δημοσιότητα αναφέρονται
ως δυσμενείς παράμετροι
για κάποιους προορισμούς.

<<<<<<

Ζητούν ξεχωριστές
υπηρεσίες, όπως μπάτλερ,
mega yacht ή ολική
αλλαγή της διακόσμησης.

Οι τιμές αφορούν ξεκάθαρα ένα διαφορετικό κοινό, υψηλού
κύρους και απαιτήσεων, αναφέρει η κ. Βιολέττα Σαχαρίδου, ε-
πικεφαλής του τομέα ενοικιάσεων για λογαριασμό της Greece
Sotheby’s International Realty.
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Το συμπέρασμα της πρόσφατης έρευνας
του Κέντρου Φιλελεύθερων Μελετών
ότι ο Ελληνας πολίτης πρέπει να δουλεύει
172 ημέρες για να καλύψει τις υποχρε-
ώσεις του απέναντι στο κράτος δεν ι-
σχύει για όλους. Διότι υπάρχουν φορο-
λογούμενοι που θα χρειαστεί να απα-
σχοληθούν πάνω από 200 ημέρες για
να πληρώσουν φόρο εισοδήματος, α-
σφαλιστικές εισφορές, ΕΝΦΙΑ, ΦΠΑ και
ειδικούς φόρους κατανάλωσης, και άλλοι
οι οποίοι αφενός θα περιοριστούν στις
120 ημέρες (ή και λιγότερο) και αφετέρου
θα «αποζημιωθούν» γι’ αυτό μέσω των
διαφόρων τύπων επιδομάτων που δια-
τίθενται κάθε χρόνο μέσω του κρατικού
προϋπολογισμού. 

Το ποσοστό του ετήσιου εισοδήματος
που τελικώς επιστρέφει στο κράτος,
είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων
οι κυριότεροι εκ των οποίων είναι το ύ-
ψος του εισοδήματος, τα περιουσιακά
στοιχεία του καθενός αλλά και ο όγκος
της κατανάλωσης. Το δεδομένο είναι
ότι ο αριθμός των φορολογουμένων που
χρειάζεται να απασχοληθεί τέσσερις
μήνες τον χρόνο για να καλύψει υπο-
χρεώσεις που συνδέονται με το Δημόσιο,
είναι πολλαπλάσιος σε σχέση με τον α-
ριθμό αυτών που πρέπει να διαθέσουν
περισσότερη από τη μισή χρονιά.

Το συμπέρασμα της μέσης απασχό-
λησης των 172 ημερών εργασίας, στο
οποίο κατέληξε το Κέντρο Φιλελεύθερων
Μελετών (ΚΕΦΙΜ), προκύπτει από τη

διαίρεση του συνολικού ύψους των ε-
σόδων του κράτους από φόρους και α-
σφαλιστικές εισφορές (περίπου 88 δισ.
ευρώ) με το καθαρό εισόδημα της χώρας
που πλέον ξεπερνάει τα 185 δισ. ευρώ.
Είναι στην πραγματικότητα ένας μέσος
όρος. 

Η περαιτέρω ανάλυση με στόχο να
καταγραφούν οι ανισότητες προϋποθέτει
την κατανομή των νοικοκυριών με βάση
το εισόδημά τους, τον υπολογισμό των
ποσών που αντιστοιχούν για φόρους
και ασφαλιστικές εισφορές, την εκτίμηση
των μηνιαίων δαπανών για την κάλυψη
των βασικών αναγκών αλλά και τη συ-
μπλήρωση του «λογαριασμού» με άλλες
βασικές υποχρεώσεις όπως είναι ο φόρος
κατοχής ακινήτων (η ιδιοκτησία στην

Ελλάδα αφορά πάνω από έξι εκατομ-
μύρια πολίτες) ή ο φόρος που επιβάλλεται
για τις μετακινήσεις με αυτοκίνητο
(τέλη κυκλοφορίας, ειδικός φόρος κα-
τανάλωσης στα καύσιμα κ.λπ.).

Την προσέγγιση βοηθά η έρευνα οι-
κογενειακών προϋπολογισμών της Ελ-
ληνικής Στατιστικής Αρχής. Σε αυτήν
αποτυπώνονται ξεκάθαρα οι μεγάλες
εισοδηματικές ανισότητες. Διότι εντο-
πίζονται 480.000 νοικοκυριά με μηνιαίο
οικογενειακό εισόδημα έως 750 ευρώ,
επιπλέον 600.000 οικογένειες που δεν
ξεπερνούν τα 1.100 ευρώ τον μήνα, πε-
ρίπου 1,75 εκατομμύρια νοικοκυριά που
διαβιούν με μέσες αποδοχές της τάξεως
των 1.450 έως 2.200 ευρώ και άλλα πε-
ρίπου 900.000 νοικοκυριά που φτάνουν

από 2.800 έως και 3.500 ευρώ τον μήνα.
Οσο για τα νοικοκυριά με το μεγαλύτερο
εισόδημα (αυτά που σπάνε το φράγμα
των 3.500 ευρώ) εκτιμώνται σε λιγότερα
από 350.000 και αντιστοιχούν σε λιγό-
τερο από το 8% του συνόλου.

Είναι προφανές ότι η μικρότερη α-
ναλογία φόρων και εισφορών ως προς
το εισόδημα εντοπίζεται στους έχοντες
τα χαμηλότερα εισοδήματα, οι οποίοι
βέβαια επιβαρύνονται σχεδόν εξ ολο-
κλήρου από έμμεσους φόρους και α-
σφαλιστικές εισφορές. 

Ο φόρος εισοδήματος είναι ουσια-
στικά μηδενικός. Ετσι, σε εισόδημα 750
ευρώ τον μήνα, η συνολική φορολογική
επιβάρυνση αντιστοιχεί στο 34% του
εισοδήματος ακόμη και αν συνυπολο-

γιστεί ιδιοκτησία ακινήτου άρα και ΕΝ-
ΦΙΑ. Αυτό το ποσοστό βέβαια δεν πε-
ριλαμβάνει τις... επιστροφές που έχουν
οι φορολογούμενοι με τα χαμηλότερα
εισοδήματα από το κράτος. Στα 750 ευ-
ρώ, το σύνολο των καταβολών στο Δη-
μόσιο μπορεί να φτάνει στα 255 ευρώ.
Ομως, μεγάλο μέρος αυτού του ποσού
επιστρέφει μέσω επιδομάτων θέρμαν-
σης, οικογενειακών επιδομάτων, εκ-
πτώσεων στον ΕΝΦΙΑ κ.λπ.

Η ανάλυση δείχνει ότι όσο ανεβαίνει
το εισόδημα, τόσο μεγαλώνει και το συ-
νολικό ποσοστό των κρατήσεων. 

Στα μεσαία εισοδήματα με τις μηνι-
αίες αποδοχές των 1.450 ευρώ έως και
2.200 ευρώ, τα ποσοστά διαμορφώνονται
από 40% έως 44%, ενώ από τις 3.500

ευρώ και άνω, το ποσοστό ξεπερνάει
το 50%. Ειδικά για τους έχοντες ετήσιες
αποδοχές άνω των 40.000 ευρώ τον χρό-
νο, το κίνητρο για φοροδιαφυγή είναι
πολύ ισχυρό δεδομένου ότι ακόμη και
σήμερα, ο ανώτατος συντελεστής της
κλίμακας παραμένει στο 44%. Η μείωση
των ασφαλιστικών εισφορών και η κα-
τάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης
βελτίωσαν την κατάσταση (πριν από
αυτά τα μέτρα ο συντελεστής έφτανε
και στο 70%), ωστόσο τα ποσοστά πα-
ραμένουν πολύ υψηλά.

Ενα νοικοκυριό που στηρίζεται σε
έναν εργαζόμενο με μηνιαίες μεικτές
αποδοχές της τάξεως των 4.500 ευρώ
(είναι περίπου 2.750 ευρώ καθαρά), κα-
ταλήγει να καταβάλλει στο κράτος τα
εξής:

1. 624 ευρώ τον μήνα για ασφαλιστι-
κές εισφορές.

2. 1.127 ευρώ τον μήνα για φόρο ει-
σοδήματος, ο οποίος παρακρατείται
κάθε μήνα στην πηγή.

3. Περίπου 500 ευρώ τον μήνα για
ΦΠΑ που αντιστοιχεί στις μηνιαίες συ-
ναλλαγές συνολικού ύψους περίπου
2.300 ευρώ.

4. Περίπου 80-100 ευρώ τον μήνα
για ΕΝΦΙΑ αν υπάρχει μια ακίνητη πε-
ριουσία που να αντιστοιχεί στο 10πλάσιο
του ετήσιου εισοδήματος.

5. Περίπου 100 ευρώ τον μήνα για
τους φόρους που αντιστοιχούν στη με-
τακίνηση με το αυτοκίνητο. Ενα μέσο
αυτοκίνητο καταναλώνει περίπου 1.200
λίτρα για να διανύσει 15.000 χιλιόμετρα
τον χρόνο. Σε κάθε λίτρο αντιστοιχεί
ένα ευρώ φόρου, οπότε τα 100 ευρώ
μηνιαίως είναι μια φορολογική επιβά-
ρυνση που δεν περιλαμβάνει καν άλλες
χρεώσεις όπως για παράδειγμα τα τέλη
κυκλοφορίας.

Αν αθροιστούν αυτές οι πέντε δια-
φορετικές πηγές «επαφής» του πολίτη
με το κράτος, τότε προκύπτει ένα ποσό
της τάξεως των 2.450 ευρώ που αντι-
στοιχεί στο 55% του μεικτού μισθού.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Βασικές αλλά και προχωρημένες ψηφιακές
δεξιότητες, εργαλεία και τεχνικές για τη
χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης,
επιχειρηματικές δεξιότητες στην πράσινη
οικονομία, εφαρμογές για Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), μάρκετινγκ, λο-
γιστική, ηλεκτρονικό εμπόριο και ηλε-
κτρονικό επιχειρείν είναι κάποια από τα
πλέον περιζήτητα πεδία κατάρτισης,
όπως τα επέλεξαν οι ίδιοι οι άνεργοι και
εργαζόμενοι που συμμετείχαν στα προ-
γράμματα συνεχιζόμενης επαγγελματικής
κατάρτισης. 

Βέβαια, τα θεματικά αντικείμενα κα-
θορίστηκαν από τη Δημόσια Υπηρεσία
Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) και αφορούν ψη-
φιακές και πράσινες δεξιότητες υψηλής
ζήτησης στην αγορά εργασίας. Στον σχε-
διασμό δε, η ΔΥΠΑ έλαβε  υπόψη και τα
αποτελέσματα του μηχανισμού διάγνω-
σης αναγκών, φιλοδοξώντας  το σύστημα
της επαγγελματικής κατάρτισης να συν-
δεθεί με την αγορά εργασίας, προκειμένου
να καλύψει τις τρέχουσες, αλλά και μελ-
λοντικές ανάγκες της σε ειδικότητες και
δεξιότητες. Κι αυτό, γιατί στη χώρα μας
η επαγγελματική κατάρτιση δεν συνδέ-
εται επαρκώς με την αγορά εργασίας, με
αποτέλεσμα οι επιχειρήσεις να αντιμε-

τωπίζουν ποσοτικές και ποιοτικές ελλεί-
ψεις σε ειδικότητες και δεξιότητες.

Η «Κ» παρουσιάζει το «top ten» των
επιλογών, τόσο από τους ανέργους όσο
και από τους εργαζομένους, διαπιστώ-
νοντας μάλιστα ότι σε ένα ποσοστό κοντά
στο 60% οι ανάγκες κατάρτισης των α-
νέργων και των ήδη εργαζομένων ταυ-
τίζονται. Βέβαια, σε αυτές των εργαζό-
μενων τα πεδία που επελέγησαν είναι
υψηλότερης ειδίκευσης.

Συνολικά, περισσότεροι από 106.000
άνεργοι και 54.000 εργαζόμενοι έχουν
ήδη ολοκληρώσει τα προγράμματα ανα-
βάθμισης δεξιοτήτων «νέας γενιάς» της
ΔΥΠΑ σε ψηφιακές και πράσινες δεξιό-
τητες, ενώ 130.608 έχουν επίσης ολο-
κληρώσει με επιτυχία εξετάσεις πιστο-
ποίησης. Τα προγράμματα, με συνολικό
προϋπολογισμό 270 εκατ. ευρώ, υλοποι-
ούνται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα
2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρω-
παϊκής Ενωσης NextGenerationEU και
αποτελούν τις μεγαλύτερες δράσεις συ-
νεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης
που έχουν υλοποιηθεί ποτέ στη χώρα.
Η δράση κατάρτισης ανέργων ξεκίνησε
το φθινόπωρο του 2022 και ολοκληρώ-

νεται στο τέλος Ιουλίου.  Μέχρι σήμερα
106.340 άτομα έχουν ολοκληρώσει το
πρόγραμμα κατάρτισης ανέργων, εκ των
οποίων το 76% είναι γυναίκες και 24%
άνδρες, ενώ 80% επέλεξαν προγράμματα
ψηφιακών δεξιοτήτων και 20% πράσινων
δεξιοτήτων.

Τι επέλεξαν οι άνεργοι
Τα 10 πιο δημοφιλή προγράμματα κα-

τάρτισης για ανέργους είναι:
• Βασικές δεξιότητες πληροφορικής.
• Ειδικός εφαρμογών κυκλικής οικο-

νομίας στον πρωτογενή και δευτερογενή
τομέα.

• Online branding και επικοινωνία.
• Ειδικός στη χρήση τεχνικών και ερ-

γαλείων social media & marketing.
• Στέλεχος εφοδιαστικής αλυσίδας

(logistics).
• Ειδικός εφαρμογών ΑΠΕ για ενερ-

γειακές ανάγκες κτιρίων.
• Ειδικός στο social media marketing

- Χρήση τεχνικών και εργαλείων προώ-
θησης εταιρικής παρουσίας μέσα από
τη χρήση μέσων κοινωνικής δικτύωσης.

• Γραμματεία Διοίκησης.
• Επιχειρηματικές δεξιότητες για εκ-

μετάλλευση των πράσινων ευκαιριών.

• Ειδικός συστημάτων ηλεκτρονικού
εμπορίου (e-commerce).

Οσον αφορά τη γεωγραφική κατανομή
των καταρτιζομένων ανέργων, το 20%
διαμένει στην Αττική, το 19% στην Κε-
ντρική Μακεδονία, το 14% στη Θεσσαλία,
το 13% στη Δυτική Ελλάδα και στις υ-
πόλοιπες περιφέρειες  μονοψήφια πο-
σοστά. Αντίστοιχα, στο πρόγραμμα κα-
τάρτισης εργαζομένων, 54.296  ωφελού-
μενοι έχουν ολοκληρώσει την κατάρτιση,
εκ των οποίων το 60% είναι γυναίκες και
40% άνδρες, ενώ 85% επέλεξαν προ-
γράμματα ψηφιακών δεξιοτήτων και
15% πράσινων δεξιοτήτων.

Τι επέλεξαν οι εργαζόμενοι
Τα 10 πιο δημοφιλή προγράμματα κα-

τάρτισης για εργαζομένους είναι:
• Προχωρημένες (advanced) δεξιό-

τητες χρήσης ΗΥ (2021).
• Digital and networking skills - Ψη-

φιακές δεξιότητες κοινωνικής δικτύωσης
με εφαρμογές στον χώρο εργασίας (social
media).

• Στέλεχος διαχείρισης και διοίκησης
έργου (project management).

• Βασικές ψηφιακές δεξιότητες  και
εφαρμογές γραφείου (επίπεδο 1 και 2).

• Administrative support - Στέλεχος
διοικητικής υποστήριξης με χρήση ΤΠΕ.

• Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας Α-
ΠΕ.

• Φορολογική και μηχανογραφημένη
λογιστική. 

• Στέλεχος ψηφιακού επιχειρείν και
επιχειρησιακής κουλτούρας.

• Social media business marketing.
• Ειδικός στη χρήση τεχνικών και ερ-

γαλείων social media marketing.
Οσον αφορά τη γεωγραφική κατανομή

των καταρτιζομένων εργαζομένων, το
26% διαμένει στην Αττική, το 21% στην
Κεντρική Μακεδονία, το 14% στη Θεσ-
σαλία και στις υπόλοιπες περιφέρειες
μονοψήφια ποσοστά. 

Παράλληλα, η ΔΥΠΑ συγκέντρωσε
στοιχεία από τους ίδιους τους καταρτι-
ζομένους ανέργους, μέσω της συμπλή-
ρωσης ειδικά διαμορφωμένων ερωτη-
ματολογίων, με στόχο την αξιολόγησή
τους. Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα
στοιχεία, έχουν συμπληρωθεί ερωτημα-
τολόγια από 96.339 ανέργους που συμ-
μετείχαν στο πρόγραμμα κατάρτισης,
προκειμένου να το αξιολογήσουν και να
καταθέσουν τις απόψεις τους. 

Στη συντριπτική τους πλειονότητα

(93%) εμφανίζονται πολύ ή αρκετά ικα-
νοποιημένοι, το 92% δήλωσε πως το πρό-
γραμμα βοήθησε πολύ ή αρκετά στην
απόκτηση νέων γνώσεων και δεξιοτήτων,
ενώ πάνω από το 80% δήλωσε πως συμ-
μετείχε για να αναπτύξει  νέες γνώσεις
και δεξιότητες, οι οποίες θα βελτιώσουν
τις πιθανότητές του για εύρεση εργασίας.
Αλλωστε, το 65% δήλωσε πως συμμετείχε
στα προγράμματα για αυτόν τον σκοπό,
ενώ ένα 50% συμμετείχε για να αποκτήσει
περισσότερα τυπικά προσόντα. Δεν πρέπει
βέβαια να παραγνωρίζει κανείς ότι κάποιοι
από τους συμμετέχοντες χρησιμοποιούν
τα προγράμματα για τη βελτίωση του ει-
σοδήματός τους, με τις ευλογίες μάλιστα
και των επιχειρήσεων. Σύμφωνα πάντως
με το διοικητή της ΔΥΠΑ Σπύρο Πρωτο-
ψάλτη, τα προγράμματα κατάρτισης νέας
γενιάς της ΔΥΠΑ αποτελούν τη μεγαλύ-
τερη δράση απόκτησης και αναβάθμισης
δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού
που έχει γίνει ποτέ στη χώρα. Ο στόχος
είναι έως το 2025 να έχουν καταρτιστεί
500.000, ενώ η Ευρώπη έχει θέσει στόχο
μέχρι το 2030 το 60% όλων των ενηλίκων
να συμμετέχει τουλάχιστον μια φορά
κάθε χρόνο σε συνεχιζόμενη επαγγελ-
ματική κατάρτιση.

Στα... θρανία ξανά για ΑΠΕ, ψηφιακή οικονομία
Δεκάδες χιλιάδες άνεργοι και εργαζόμενοι συμμετέχουν στα προγράμματα της ΔΥΠΑ για την αναβάθμιση δεξιοτήτων σε νέες τεχνολογίες

Τα προγράμματα της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, συνολικού προϋπολογισμού 270 εκατ. ευρώ, υλοποιούνται με κοινοτικούς πόρους και αποτελούν τις μεγαλύτερες δράσεις επαγγελ-
ματικής κατάρτισης που έχουν υλοποιηθεί ποτέ στη χώρα. Απώτερος στόχος, έως το 2025, η κατάρτιση 500.000 ατόμων.

Ηλεκτροκίνηση
στην πράξη

Ενα άκρως επίκαιρο και
καινοτόμο πρόγραμμα κα-
τάρτισης ξεκινά η ΔΥΠΑ σε
συνεργασία με το Πανεπι-
στήμιο Δυτικής Μακεδο-
νίας, πιλοτικά, για 70 ανέρ-
γους και εργαζομένους με
θέμα «Ηλεκτροκίνηση στην
πράξη». «Διαβάζοντας» με
σχετική ταχύτητα τις ανά-
γκες της αγοράς εργασίας
στον τομέα της ηλεκτροκί-
νησης και με στόχο την ανα-
βάθμιση των δεξιοτήτων
του ανέργων αλλά και των
ήδη εργαζομένων στον
κλάδο, οι δύο φορείς δημι-
ούργησαν ένα πιλοτικό
πρόγραμμα μέσω του οποί-
ου, τελικά, οι καταρτιζόμε-
νοι θα λάβουν τις απαραίτη-
τες θεωρητικές και πρακτι-
κές γνώσεις και δεξιότητες,
ώστε να είναι σε θέση να ε-
πισκευάσουν και να συντη-
ρήσουν ένα ηλεκτρικό ή υ-
βριδικό όχημα. Πρόκειται
για μια σημαντική έλλειψη
στην αγορά εργασίας, η ο-
ποία δημιουργεί σοβαρά
προβλήματα στην αγορά. 
Η προθεσμία για την υπο-
βολή αιτήσεων λήγει την
Τετάρτη 28 Ιουνίου 2023
και οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να υποβάλουν την αί-
τησή τους στους παρακάτω
ηλεκτρονικούς συνδέ-
σμους:
Τμήμα Κοζάνης:
https://miskedivim.uowm.
gr/evkodypa/register/.
Τμήμα Φλώρινας:
https://miskedivim.uowm.
gr/evdypa/register/.
Η συνολική διάρκεια του
προγράμματος είναι 62 ώ-
ρες, εκ των οποίων οι 27 ώ-
ρες είναι θεωρία και οι 35
ώρες εργαστήριο. 
Το πιλοτικό πρόγραμμα α-
πευθύνεται σε ανέργους
και εργαζομένους με επαγ-
γελματική προϋπηρεσία σε
συμβατικά συνεργεία αυτο-
κινήτων που διαμένουν
στην Περιφέρεια Δυτικής
Μακεδονίας, καθώς επίσης
και σε σπουδαστές των Ε-
παγγελματικών Σχολών
Μαθητείας Κοζάνης, Πτολε-
μαΐδας, Φλώρινας και Κα-
στοριάς της ΔΥΠΑ.

<<<<<<

Περισσότεροι από 106.000
άνεργοι και 54.000
εργαζόμενοι τα έχουν
ήδη ολοκληρώσει.

<<<<<<

Το 55% του μισθού ενός
εργαζομένου με μεικτές
αποδοχές 4.500 ευρώ
(περίπου 2.750 ευρώ καθαρά)
καταλήγει  στο κράτος.

Δουλεύουν ακόμα και πάνω από 200 μέρες τον χρόνο για το κράτος
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 99.025 -1.3793

ALCOA CORP 34.44 4.3953

ALTRIA GROUP 44.275 0.0339

AMAZON COM 129.56 1.7514

AMER EXPRESS C 167.93 0.4907

AMER INTL GROU 56.745 1.931

AMGEN 223.34 -0.6185

APPLE INC 188.045 1.4978

BANK OF AMERIC 28.315 0.801

BAXTER INTL IN 45.525 1.8229

BOEING CO 207.92 1.1382

BRISTOL MYERS  64.705 -0.1312

CAMPBELL SOUP  46.1 0.5891

CATERPILLAR IN 239.61 1.1226

THE CIGNA GP O 275.74 -0.2424

CHEVRON 153.48 -0.3441

CISCO SYSTEMS 50.8757 1.3258

CITIGROUP 46.495 0.5515

CERVECERIAS 15.85 -1.5528

COCA-COLA CO 61.085 -0.2205

COLGATE PALMOL 75.85 -1.0308

DANAOS CORP 67 1.1321

DIANA SHIPPING 3.765 -0.3968

DOW INC 52.44 0.9432

DUPONT DE NMOU 68.74 1.3864

GLBL X EM MR E 24.991 1.2971

ENTERGY CP 98.72 -0.2324

EXXON MOBIL 104.035 -0.2445

FEDEX CORP 246.17 4.7844

FORD MOTOR CO 14.415 2.1616

INTL BUS MACHI 132.73 1.0583

GENERAL DYNAMI 211.52 -0.2688

GENERAL ELEC C 104.99 0.517

GOLDM SACHS GR 314.91 0.8164

HALLIBURTON CO 32.085 1.3104

HARTFORD FINL 71.415 1.5572

HP INC 29.895 0.4199

HOME DEPOT INC 315.16 2.3612

INTEL CORP 33.97 1.8896

JOHNSON JOHNSO 163.59 -0.0244

JPMORGAN CHASE 139.41 0.1581

LAZARD 31.09 2.3371

MCDONALD’S COR 291.11 0.6987

MERCK & CO 113.12 0.0354

MICROSOFT CP 335.11 1.9811

3M COMPANY 99.02 -1.3843

MORGAN STANLEY 84.74 1.3758

NIKE INC CL B 113.77 1.8167

NORFOLK SOUTHE 222.945 0.4936

PFIZER INC 36.34 -1.4909

PROCTER & GAMB 149.67 0.7133

ROCKWELL AUTOM 323.315 1.6586

SCHLUMBERGER L 48.105 1.5731

SOUTHERN 71 -1.0177

STEALTHGAS 3.82 -6.3725

TSAKOS ENERGY 16.84 -2.2067

UNISYS CORP 4.055 2.1411

UNITEDHEALTH G 480.85 0.3736

US BANCORP 32.555 0.7271

VERIZON COMMS 36.595 1.3431

WALT DISNEY CO 89.3314 0.7118

WELLS FARGO &  40.955 0.8992

WALMART INC 154.81 -0.1548

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2323.2593 0.22

A.B.FOOD 1953.5 0.697

ADMIRAL GRP 2131 -0.743

ASHTEAD GRP. 5340 0.338

ANTOFAGASTA 1472.826 0.816

AVIVA 390.7 0.283

ASTRAZENECA 11179.39096 -0.903

BABCOCK INTL 286.22838 0.556

BAE SYS. 917.09884 0

BARCLAYS 146.71933 0.966

BR.AMER.TOB. 2632.72388 -0.421

BARRATT DEVEL. 414.2 0.557

BERKELEY GP.HL 3854.55283 0.416

BR.LAND 296.3082 -0.067

BUNZL 2980.4628 0.642

BP 464.25 -1.373

BURBERRY GRP 2132.30482 0.845

BT GROUP 123.0861 -3.643

COCACOLA HBC A 2314.29762 -1.25

CARNIVAL 1070.76051 10.843

CENTRICA 119.74913 0.673

COMPASS GROUP 2173 1.704

CAPITA GROUP 27.26 -2.794

CRH 4171 1.253

DCC 4373.69575 0.344

DIAGEO 3294.5 0.259

DIRECT LINE 147.71307 0.611

EXPERIAN 2931 0.619

EASYJET 479.58658 1.815

FRESNILLO 615.87136 -0.785

GLENCORE 445 0.663

GSK 1402.1369 -1.24

HIKMA 1778.5 -1.817

HAMMERSON 24.44 0

HARGREAVES LAN 772.8 -0.258

HSBC HLDGS.UK 607.7 1.026

INTL CONSOL AI 158.68376 2.611

INTERCON. HOTE 5296 0.994

3I GRP. 1847.10418 -0.162

IMP.BRANDS 1754.5 -0.595

INTERTEK GROUP 4297.83333 0.846

ITV 67.7532 1.464

JOHNSON MATTHE 1708.5 1.244

KINGFISHER 230 1.95

LAND SECS. 565.58372 0.426

LEGAL&GEN. 226.02 0.711

LLOYDS GRP. 42.6 1.287

MARKS & SP. 4942 0.186

MONDI 1194 0

NATIONAL GRID 1040.21691 0.627

NEXT 6753.23645 1.551

PRUDENTIAL 1098.3428 1.533

PERSIMMON 1045 -1.601

PEARSON 816.71 1.372

RELX 2576.01512 -0.077

RIO TINTO 5045 0.578

ROLLS-ROYCE HL 154.45801 0.42

SAINSBURY(J) 263.62 0.303

SCHRODERS 430.55 -0.093

SAGE GRP. 871.36 0.622

ST.JAMES’S PLA 1060.5 0.283

SMITHS GROUP 1631 0.031

SMITH&NEPHEW 1237.93393 0.282

SSE 1844.16667 1.26

STAND.CHART. 672 1.976

SEVERN TRENT 2699.38028 0.336

TRAVIS PERKINS 796.6 1.4

TESCO 251.442 0.318

TUI AG 536 -0.83

TAYLOR WIMPEY 102.45 0.049

UNILEVER 4062.86082 0.283

UTD. UTILITIES 1003 0.966

VODAFONE GRP 70.53142 3.697

WPP 847.8 0.859

WHITBREAD 3352.22592 0.722

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 34.75 1.08

RICHEMONT N 149 1.19

GEBERIT N1 457.7 0.39

NOVARTIS N 88.72 -0.22

ROCHE HOLDING  270.65 -0.86

SGS N 83.76 1.11

SWATCH GROUP I 256.8 -0.58

ADECCO N 28.64 0.35

JULIUS BAER N 55.02 0.22

GIVAUDAN N 2934 -1.08

NESTLE SA 107.9 -0.09

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 555.6 0.11

SWISS RE N 89.42 1.57

UBS GROUP N 17.57 0.06

ZURICH INSURAN 425.9 0.35

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 173.56 -3.02

ALLIANZ SE 211.3 2.1

BASF SE 43.11 0.325

BAY MOT WERKE 108.06 -1.18

BEIERSDORF 119.15 -0.55

BAYER N AG 50.26 0.17

COMMERZBANK 9.796 0.204

CONTINENTAL AG 67.74 0.42

DEUTSCHE BANK  9.343 0.165

DEUTSCHE POST  43.5 0.5

DT BOERSE N 167 -1.1

DT LUFTHANSA A 9.451 0.274

DT TELEKOM N 19.906 0.21

E.ON  SE NA 11.41 0.02

FRESENIUS MEDI 41.67 -2.41

FRESENIUS SE 24.3 -0.44

HEIDELBERG MAT 73.56 0.08

HENKEL AG&CO V 72.42 0.32

INFINEON TECH  35.475 -0.39

K+S AG NA 15.54 -0.4

MERCK KGAA 147.2 -5.4

MUENCH. RUECK  336.7 5.6

RWE AG 39.87 0.31

THYSSENKRUPP A 7.24 0.106

VOLKSWAGEN VZ 120.7 -2.04

VONOVIA SE 17.49 0.345

SIEMENS N 157.56 2.08

SAP SE 120.8 -0.82

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 37.62 0.62

AEGON 4.554 1.16

ABN AMRO BANK 13.965 0.87

AKZO NOBEL 72.34 1.57

ARCELORMITTAL 24.69 -0.22

ASML HOLDING 649.6 0.36

GALAPAGOS 37.08 0.08

HEINEKEN 92.72 -1.36

ING GROEP 11.976 1.11

KPN KON 3.239 1.09

NN GROUP 33.88 1.68

IMCD 127 -0.51

RANDSTAD 46.97 0.54

RELX 30.1 -0.17

VOPAK 32.06 -0.28

WOLTERS KLUWER 115.6 -0.13

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1.65 1.64

AZIMUT HLDG 19.26 19.13

ENEL 6.14 6.11

ENI 12.75 12.94

GENERALI ASS 18.39 18.36

GEOX 0.85 0.87

INTESA SANPAOL 2.3615 1.27

MEDIOBANCA 10.74 10.74

RCS MEDIAGROUP 0.70 0.70

PRYSMIAN 36.00 35.01

SNAM 4.72 4.69

TELECOM ITALIA 0.25 0.25

TENARIS 12.96 12.96

TERNA 7.67 7.60

UNICREDIT 20.58 1.43

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες          2/5 Μετ.%

AJINOMOTO 5680 -1.63

ASAHI GROUP HL 5609 -0.57

ASTELLAS PHARM 2162.5 -1.21

BRIDGESTONE CO 5944 0.22

CANON INC 3803 -0.11

CASIO COMPUTER 1163 -0.17

CITIZEN WATCH 867 -1.03

CREDIT SAISON 2101.5 -0.4

DAIWA SEC GROU 722.5 0.12

SUBARU 2625.5 -0.94

FUJIFILM HOLDI 8497 -0.53

FUJITSU 18185 -0.55

HINO MOTORS 600 -1.36

HITACHI 8713 0.24

HONDA MOTOR 4304 0.05

IHI 3776 -1.13

ISUZU MOTORS 1693.5 -1.54

KAWASAKI HVY I 3490 -1.16

KAJIMA CORP 2092 -0.17

KEIO 4652 -0.15

KOBE STEEL 1293.5 -0.15

KONICA MINOLTA 478.7 -0.37

JTEKT 1271 -0.43

MITSUB UFJ FG 1018.5 1.19

MITSUBISHI COR 6840 -1.21

MITSUBISHI ELE 1965.5 -0.35

MITSUBISHI MOT 479.5 0.76

NEC CORPORATIO 6806 0.86

NIKKON HLDG 2809.5 0.59

NIKON CORP 1837 -0.54

NISSUI CORP 5609 -0.47

NISSAN MOTOR C 545.3 1.79

NOMURA HOLDING 535 -1.11

NISSAN CHEMICA 6090 -0.03

NIPPON PAPER I 1191 

OBAYASHI CORP 1216.5 0.87

ODAKYU ELEC RA 1988.5 -0.08

OJI HOLDINGS 557.6 0.23

OSAKA GAS 2253 0.65

RICOH CO LTD 1201 -0.78

SECOM 9742 0.31

SEVEN & I HLDG 6107 0.36

SHARP CORP 790.6 0.74

SHIMIZU CORP 897.8 0.52

SHISEIDO 6541 -1.58

SONY GROUP COR 12830 -1.23

SMFG 5983 1

SUMITOMO CHEM 440.5 0.09

SUZUKI 987 -1.69

TAISEI CORP 4933 0.86

TDK CORPORATIO 5368 -0.32

TOBU RAILWAY 3905 1.56

TOKIO MARINE H 3286 0.03

TORAY INDUSTRI 784.3 -0.61

TREND MICRO 6831 -0.23

TOPY INDS LTD 2212 1

TORAY INDUSTRI 784.3 -0.61

TOSHIBA CORP 4535 0

TOYOBO 1017.5 0.2

TOYOTA MOTOR C 2237 0.72

YAMAHA CORP 5449 -0.57

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 32.99 1.45

AIR LIQUIDE 160.68 0.6

ALSTOM 27.15 0.41

AXA 26.76 0.89

BNP PARIBAS 55.67 0.8

BOUYGUES 29.90 1.36

CAPGEMINI 168.80 -0.5

CARREFOUR 16.78 1.02

CASINO GUICHAR 7.40 -0.74

CREDIT AGRICOL 10.60 1.42

DANONE 55.25 -0.84

DASSAULT SYSTE 38.98 -0.97

L’OREAL 407.25 0.82

L.V.M.H. 839.60 0.55

LAGARDERE 21.05 -1.86

MICHELIN 26.70 0.95

PERNOD RICARD 197.15 0.2

KERING 505.70 0.66

PUBLICIS GROUP 73.86 3.24

RENAULT 36.20 1.59

SAINT-GOBAIN 54.43 0.82

SANOFI 97.89 0.05

SCHNEIDER ELEC 161.24 1.24

SOCIETE GENERA 23.05 1.16

SODEXO 103.40 1.12

TF1 6.30 0.48

THALES 131.80 0.5

VEOLIA ENVIRON 28.40 0.6

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 31.29 0.8379

AENA SME 146.4 1.3499

ACERINOX 9.958 -0.2404

ACCIONA 158.05 1.152

AMADEUS 68.74 0.8805

BBVA 6.784 0.5335

BANKINTER 5.524 0.9503

CAIXABANK 3.723 2.5902

DSTR INT ALIME 0.0139 -0.7143

ENDESA 21.34 1.0895

ENAGAS 17.865 0.733

FERROVIAL 28.39 -0.0704

FOMENTO DE CON 9.29 -0.1075

GRIFOLS 11.295 -1.5686

IBERDROLA 11.79 1.1149

INT AIRLINES G 1.8785 2.5382

INDRA SISTEMAS 11.2 0.2686

INDITEX 34.44 1.5031

MAPFRE 1.78 0.8499

MERLIN PROP 7.625 0.9265

ARCELORMITTAL 24.705 -0.1011

REPSOL 13.065 -0.191

BCO DE SABADEL 1.026 1.6848

BANCO SANTANDE 3.1955 3.6322

SACYR 3.074 1.1184

TELEFONICA 3.65 0.9682

TECNICAS REUN 8.115 1.1845

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Αν και σημειώθηκαν αρκετές εναλ-
λαγές προσήμου, το Χρηματιστήριο Α-
θηνών κατάφερε να βρει κάποια ισορ-
ροπία έπειτα από τη βουτιά της Δευτέ-
ρας, ανακόπτοντας έτσι τις πιέσεις των
πωλητών. Με τις αποκοπές μερισμάτων
να συνεχίζονται στο υπόλοιπο της τρέ-
χουσας εβδομάδας, οπότε ολοκληρώ-
νεται το πρώτο εξάμηνο και οι επενδυτές
θα θέλουν να κατοχυρώσουν τα κέρδη
του πρώτου μισού της χρονιάς, ο Γενικός
Δείκτης δύσκολα θα καταφέρει να βρει
«καθαρό δρόμο» για να επιστρέψει στα
πρόσφατα υψηλά επίπεδα.

Ωστόσο, οι αναλυτές δεν ανησυχούν
για τη μεσοπρόθεσμη ανοδική τάση
καθώς οι θετικές εξελίξεις που φέρνει
το εκλογικό αποτέλεσμα, και ειδικά η
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας,
αναμένεται να στηρίξουν την πορεία

της αγοράς το επόμενο διάστημα. Ετσι,
ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με άνοδο
0,12% στις 1.235,27 μονάδες, ενώ ο τζί-
ρος ανήλθε στα 97,03 εκατ. ευρώ. Ο
δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης έ-
κλεισε με άνοδο 0,02% στις 2.980,46
μονάδες, ο δείκτης μεσαίας κεφαλαιο-
ποίησης ενισχύθηκε κατά 0,22% στις
1.915,30 μονάδες και ο τραπεζικός δεί-
κτης έκλεισε με κέρδη 0,82% στις 961,00
μονάδες. Από το σύνολο των blue chips,
ανοδικά ξεχώρισε η Βιοχάλκο στο
+3,66%, ακολούθησαν οι Τράπεζα Πει-
ραιώς και Ελλάκτωρ με άνοδο άνω του
2%, ενώ σε Εθνική Τράπεζα, ΟΤΕ, Lamda
Development και Σαράντης τα κέρδη

ξεπέρασαν το 1%. Στον αντίποδα, πτώση
3,08% σημείωσε η Mytilineos, στο -
2,32% έκλεισε η Aegean, ενώ απώλειες
άνω του 1% σημείωσαν οι Coca-Cola,
Quest και ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ. Η επίτευξη
αυτοδυναμίας της Νέας Δημοκρατίας
στις εκλογές οδήγησε στον μηδενισμό
του πολιτικού κινδύνου και στη μείωση
της αβεβαιότητας στην οικονομία, με
τους επενδυτικούς οίκους και τους οί-
κους αξιολόγησης να διατυπώνουν θε-
τικά σχόλια, χαρακτηρίζοντας μάλιστα
«πιστωτικά θετική» την επανεκλογή
του Κυριάκου Μητσοτάκη, όπως ση-
μειώνει ο Δημήτρης Τζάνας, σύμβουλος
διοίκησης της Κύκλος Χρηματιστηριακή.

Με τα παραπάνω δεδομένα, η αναβάθ-
μιση της ελληνικής οικονομίας και η
απόδοση της επενδυτικής βαθμίδας θα
μπορούσε να δοθεί οποιαδήποτε στιγμή
μετά την ανάγνωση των προγραμμα-
τικών δηλώσεων της κυβέρνησης στη
Βουλή, εκτιμά ο αναλυτής.

Ενόψει των παραπάνω, οι τιμές των
ομολόγων αναβαθμίζονται και οι απο-
δόσεις των 10ετών ομολόγων υποχω-
ρούν στο 3,5%, εξέλιξη που συνιστά η-
χηρή ψήφο εμπιστοσύνης για τις θετικές
εξελίξεις που δρομολογούνται, ιδιαίτερα,
δε, την υποχώρηση του δημοσίου χρέους
ως προς το 160% φέτος και την κατα-
γραφή ρυθμού μεγέθυνσης πάνω από

το 2% για το 2023. Την ίδια ώρα το ελ-
ληνικό Χρηματιστήριο δεν συγχρονί-
ζεται, με τον Γενικό Δείκτη να κινείται
πλαγιοκαθοδικά και τους πωλητές να
συνεχίζουν τις ρευστοποιήσεις τίτλων
και με αιχμή τις τραπεζικές μετοχές,
προκαλώντας εύλογα ερωτήματα. Οι α-
ποκοπές μερισμάτων σε πολλούς δει-
κτο- βαρείς τίτλους είναι μέρος της ε-
ξήγησης, όπως επισημαίνει ο κ. Τζάνας,
αλλά και η ατμόσφαιρα νέων αυξήσεων
στα παρεμβατικά επιτόκια της ΕΚΤ που
δηλώνει ότι η τιθάσευση του επίμονου
πληθωρισμού αποτελεί προτεραιότητά
της έστω κι αν προκαλέσει ύφεση στην
οικονομία.

Οριακή άνοδος στο Χ.Α. έπειτα
από πολλές εναλλαγές προσήμου
Ο Γενικός Δείκτης ενισχύθηκε 0,12% και έκλεισε στις 1.235,27 μονάδες

<<<<<<<

Η προοπτική της επενδυτικής
βαθμίδας θα στηρίξει 
την αγορά μακροπρόθεσμα,
τονίζουν οι αναλυτές.

Μικρά κέρδη κατέγραψαν
οι ευρωπαϊκές αγορές
Με μικρά κέρδη έκλεισαν χθες οι
ευρωπαϊκές αγορές και τους ε-
πενδυτές να κινούνται επιφυ-
λακτικά, ενώ παράλληλα παρα-
κολουθούσαν προσεκτικά όσα
έλεγαν οι κεντρικοί τραπεζίτες
από όλον τον κόσμο στη συνά-
ντησή τους στη Σίντρα της Πορ-
τογαλίας. Η εικόνα ήταν, πάντως,
μεικτή, με τη μεγαλύτερη άνοδο
να σημειώνουν οι τραπεζικές
μετοχές και τον σχετικό δείκτη
να καταγράφει κέρδη 1% ενώ οι
μετοχές των εταιρειών υπηρε-
σιών υγείας υποχωρούσαν κατά
1,12%.

Η μετοχή που ξεχώρισε χθες
σημειώνοντας ασυνήθιστο άλμα
ήταν της εταιρείας τεχνολογίας
χρηματοπιστωτικών Wise, που
κατέγραψε κέρδη 16% αφού νω-
ρίτερα είχε ανακοινώσει αποτε-
λέσματα έτους με αύξηση κερ-
δών 73% και 34% αύξηση πελα-
τών. Ο πανευρωπαϊκός δείκτης
Eurostoxx 600 παρέμεινε σχεδόν
αμετάβλητος, κλείνοντας πάντως
οριακά με θετικό πρόσημο και
άνοδο κατά 0,09%. 

Παράλληλα, ο δείκτης FTSE
100 του Λονδίνου έκλεισε με μι-
κρά κέρδη 0,11%, ο Xetra DAX
της Φρανκφούρτης με μικρά κέρ-
δη 0,21% και ο CAC 40 του Πα-
ρισιού με άνοδο 0,43% και, τέλος,
ο FTSE MIB του Μιλάνου με ά-
νοδο 0,58%.

Το κλίμα στις ευρωπαϊκές α-
γο-ρές διαμόρφωσαν οι δηλώσεις
της προέδρου της ΕΚΤ, Κριστίν
Λαγκάρντ, ότι τα επιτόκια πρέπει
να παραμείνουν σε υψηλά επί-
πεδα για πολύ καιρό ακόμη, αλλά
και της Γκίτα Κοπίνατ, στελέχους
του ΔΝΤ, που τόνισε χθες πως
οι κεντρικές τράπεζες πρέπει
«να συνεχίσουν τη στροφή σε
περιοριστική νομισματική πο-
λιτική και να τηρήσουν αυτήν
τη στάση για αρκετό καιρό», έ-
στω κι αν οι αγορές προεξοφλούν
πως ο πληθωρισμός μπορεί να
αποκλιμακωθεί σύντομα. Στο
ίδιο μήκος κύματος περίπου ήταν
και οι δηλώσεις του Λορέντζο

Μπίνι Σμάγκι, προέδρου του Δ.Σ.
της Societe Generale, ο οποίος
προέβλεψε πως η υποχώρηση
του πληθωρισμού θα έχει πολύ
πιο σημαντικό αντίκτυπο στην
οικονομία από όσο έχει εκτιμηθεί
έως τώρα. Ο ίδιος τόνισε ότι η
ευρωπαϊκή βιομηχανία χρημα-
τοπιστωτικών έχει έως τώρα ε-
πιδείξει αντοχή στις αυξήσεις
των επιτοκίων, που είναι οι τα-
χύτερες και επιθετικότερες των
τελευταίων 50 ετών, όπως επι-
σήμανε. 

Προσέθεσε, πάντως, ότι εξα-
κολουθεί να προβληματίζει ο εν-
δεχόμενος αντίκτυπος από την
επιβολή περιοριστικής πολιτικής
και παράλληλα αυστηρότερων
ρυθμίσεων.

REUTERS, BLOOMBERG

O FTSE MIB του Μιλάνου έκλεισε
με άνοδο 0,58%.

<<<<<<

Τη μεγαλύτερη
άνοδο σημείωσαν
οι τραπεζικές μετοχές,
με τον σχετικό δείκτη
να ενισχύεται κατά 1%.

Με τις αποκοπές μερισμάτων να συνεχίζονται στο υπόλοιπο της τρέχουσας εβδομάδας, ο Γενικός Δείκτης δύσκολα θα καταφέρει να βρει
«καθαρό δρόμο» για να επιστρέψει στα πρόσφατα υψηλά επίπεδα.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΕΛΗΤ           HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                                       1.9400                 1.9600                   1.9567                 1.1750               “63,278”                   1.9600                  1.9650                  1.9600                  1.03

ΤΡΚΗ           Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                                          2.9600                 3.0000                   2.9753               -3.1900               “20,630”                   2.9600                  2.9700                  2.9700                -0.67

ΔΗΕΠ          Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                            0.5300                 0.5450                   0.5388                 0.0670               “23,042”                   0.5300                  0.5400                  0.5350                -1.83

ΛΕΠΕ           LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                    0.0805                 0.0970                   0.0960                 0.7290                 “8,131”                   0.0805                  0.0900                  0.0900                  1.12

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΛΟΥΗ           LOUIS PLC                                                                                                                       0.0800                 0.0820                   0.0804               -0.1490               “34,103”                   0.0800                  0.0820                  0.0800                -2.44

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΤΖ           LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                    2.2200                 2.2600                   2.2459                 2.8520                 “5,040”                   2.2200                  2.2400                  2.2400                  0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΤΑΣ           ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                             1.6400                 1.6400                   1.6400                 1.7060                       201                   1.6000                  1.6400                  1.6400                  0.00

ΚΟΣΑ           ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                 0.0500                  0.0605                                                       

ΜΙΝΕ           ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                          0.0160                 0.0160                   0.0160                 0.0000               “14,500”                   0.0150                  0.0160                  0.0160                  0.00

ΑΚΕΠ           ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                     0.0000                  0.0000                                                       

ΓΙΕΠ            “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0500                  0.0000                                                       

ΕΛΛΗ           ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                         0.3260                  0.3580                                                       

ΙΝΕΠ           INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                           0.0660                 0.0660                   0.0660                 0.6010                       333                   0.0600                  0.0660                  0.0660                10.00

ΚΕΑΕ           CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                          0.0030                  0.0050                                                       

ΣΛΕΠ           CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                      0.0025                 0.0025                   0.0025                 0.0000               “13,278”                   0.0025                  0.0035                  0.0025                  0.00

ΦΑΣΤ           UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                      0.0010                  0.0000                                                       

ΧΑΕΠ           “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0265                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΜΑΠΑ          MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                      0.2800                 0.2800                   0.2800               -1.8000                          12                   0.3000                  0.3240                  0.2800                -6.04

ΑΓΡΟ           “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                                                   1.0700                  0.0000                                                       

ΚΛΑΡ           CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                        0.0205                  0.0000                                                       

ΚΩΝΣ          CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.1080                                                       

ΛΕΠΤ           LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                        0.0590                 0.0620                   0.0602               -0.1770               “65,356”                   0.0580                  0.0640                  0.0590                  0.00

ΛΟΞΕ           LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                  0.8100                 0.8100                   0.8100                 1.3260                       280                   0.7450                  0.7900                  0.8100                  0.00

ΣΑΛΑ           SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                             2.6000                 2.6000                   2.6000               -3.4390                       466                   2.6000                  2.8000                  2.6000                  0.00

ΤΟΚΙ            TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                 0.0600                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΤΙΑ            DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0575                                                       

ΔΒΚΔ           ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                  0.9000                  0.0000                                                       

ΚΕΤΣ           THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                             0.6350                 0.6450                   0.6391               -0.5900               “27,415”                   0.6300                  0.6400                  0.6400                -0.78

ΚΥΘΡ           K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.3240                  0.0000                                                       

ΤΣΙΒ            ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                    2.7000                 2.7200                   2.7021                 0.1490                 “1,120”                   2.7000                  2.7200                  2.7000                  0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΙΟΑΝ           CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                       0.0280                  0.0000                                                       

ΚΕΟ             KEO PLC                                                                                                                          1.4800                 1.5100                   1.4938               -2.6210                 “3,532”                   1.4500                  1.5100                  1.5000                -1.32

ΜΙΤΣ           ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                      0.2160                  0.2400                                                       

ΜΠΛΕ          BLUE ISLAND PLC                                                                                                           0.9150                 0.9550                   0.9006               -1.4410               “51,410”                   0.8400                  0.9450                  0.9300                  1.64

ΦΡΟΥ          ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                                                     0.2620                  0.2880                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΕΤΙΝ         NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  1.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΛΟΡΔ          LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                             0.0810                  0.0900                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΚΚΟΜ         K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                               0.3100                 0.3120                   0.3112                 0.2090                 “9,706”                   0.3120                  0.3200                  0.3120                  0.65

ΠΑΝΔ          ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                           0.0820                 0.0840                   0.0826               -0.1870               “80,125”                   0.0810                  0.0830                  0.0825                -1.79

ΦΙΛΟ           ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                    0.1020                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΙΝΑ            PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                           1.1300                 1.1300                   1.1300                 0.6670                 “1,000”                   1.1200                  1.1400                  1.1300                -0.88

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΙΕΠ            “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.0000                                                       

ΙΣΕΠ            “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”                                                                 0.0450                 0.0450                   0.0450               -0.5000                 “3,000”                   0.0000                  0.0450                  0.0450              -10.00

ΚΑΕΠ           ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.2300                                                       

ΡΕΕΠ          “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                        0.0015                  0.0020                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΕΡΜΕ          “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                    0.0000                  0.0000                                                       

ΧΑΣΕ           “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                                      0.0020                  0.0000                                                       

ΤΟΕΠ           ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0315                                                       

ΝΤΟΔ          DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                              0.0000                  0.0000                                                       

ΤΣΟΚ           A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  0.0800                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΡΟΛΑ          ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  0.0000                                                       

ΣΤΣΔ            “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                               0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΓΟΥΛ           “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                        0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

ΕΛΛΗΟ24    Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0000                                                       

ΕΤΜΑ1        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                   ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                  83.1000               83.1000                 83.1000           -790.0000                          20                 83.1000                91.0000                83.1000                -8.68

ΕΤΜΑ2        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                   ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                  86.9000               87.0000                 86.9944                 9.4440                 “9,000”                 85.0000                87.0000                87.0000                  0.12

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
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Του ΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Μεγιστάνες των media, του real estate,
βαριά επενδυτικά χαρτοφυλάκια στα
οποία κυρίαρχο ρόλο παίζουν τα αθλη-
τικά brands. Με αυτά βλέπουν τις εται-
ρείες τους κάθε χρόνο να εκτοξεύουν
τα μερίδιά τους, να μεγαλώνουν τα
κέρδη τους και να μετατρέπονται σε
λόμπι, με τεράστια επιρροή σε όλα τα
επίπεδα. Η επενδυτική βιομηχανία τους
αναπτύσσεται ραγδαία την τελευταία
δεκαετία και αυτό μόνο τυχαίο δεν είναι.
Οσοι κατέχουν μετοχές αθλητικών συλ-
λόγων και καταφέρνουν να αυξήσουν
τα έσοδά τους, στρέφονται στην αγορά
περισσότερων δημοφιλών κλαμπ.

«Οι ιδιοκτήτες αθλητικών ομάδων
–νομικά και φυσικά πρόσωπα– μοιάζουν
να έχουν πιάσει το τζακ ποτ. Διεκδικούν
υψηλότερες τιμές για τα δικαιώματα
των ΜΜΕ, επεκτείνουν τη διανομή πε-
ριεχομένου με streaming, αυξάνουν
τις χορηγίες μέσω διαφόρων αθλητικών
περιουσιακών στοιχείων αναπτύσσο-
ντας ακίνητα μεικτής χρήσης, επενδύ-
ουν σε τεχνολογία που σχετίζεται με
τον αθλητισμό και αξιοποιούν το αθλη-
τικό στοίχημα», έγραφε χαρακτηριστικά
το περιοδικό Forbes σε μια πρόσφατη
έρευνα για τις επιχειρήσεις που επεν-
δύουν με επιτυχία στον αθλητισμό. Σε
173 δισ. δολάρια ανέρχεται αθροιστικά
η αξία των 25 ισχυρότερων αθλητικών
αυτοκρατοριών παγκοσμίως, σύμφωνα
με το Forbes, παρουσιάζοντας αύξηση
23% σε σχέση με πέρυσι, όπου είχαν
αγγίξει τα 124 δισ. δολάρια. Αυτά τα
νούμερα αφορούν πρόσωπα ή εταιρείες
που κατέχουν πλειοψηφικό μερίδιο σε
τουλάχιστον μια αθλητική ομάδα, ενώ
το σύνολο των επενδύσεών τους στον
συγκεκριμένο τομέα ανέρχεται σε του-
λάχιστον 100 εκατ. δολάρια.

Κι αν το μυαλό των περισσοτέρων
πηγαίνει στο ποδόσφαιρο και σε περι-
πτώσεις κολοσσιαίων γκρουπ, όπως το
City Football Group –το οποίο είναι ε-
λεγχόμενο κατά 81% από το εμιράτο
του Αμπου Ντάμπι κι έχει στην κατοχή
του ή υπό μερικό έλεγχο εκτός από τη
Μάντσεστερ Σίτι, άλλους 12 συλλόγους
σε Ευρώπη, Ασία, Βόρεια Αμερική, Νότια
Αμερική και Αυστραλία– αξίζει να το-
νιστεί πως στη λίστα με τις εταιρικές

αξίες βρίσκεται μόλις στη 12η θέση. Το
αμερικανικό φούτμπολ (NFL) εξακο-
λουθεί να είναι κυρίαρχο στην κορυφή
του παγκόσμιου στερεώματος, κατέ-
χοντας τη μερίδα του λέοντος στις προ-
τιμήσεις των επιχειρηματικών γκρουπ,
με το μπέιζμπολ, το ΝΒΑ και το χόκεϊ
επί πάγου να ακολουθούν.

Και φυσικά οι ΗΠΑ είναι η κορυφή
των success story που καταγράφονται
τα τελευταία χρόνια. Η Liberty Media,
που ελέγχεται από τον Αμερικανό κροίσο
των ΜΜΕ Τζον Μαλόουν, εξακολουθεί
να κατέχει τα πρωτεία (20,8 δισ. δολ.),
με τα κύρια αθλητικά περιουσιακά στοι-
χεία της να αφορούν τη F1 (είναι κάτοχος

των εμπορικών δικαιωμάτων της με
αξία 17,1 δισ. δολ.) και την ομάδα μπέιζ-
μπολ (MLB) Ατλάντα Μπρέιβς (2,1 δισ.
δολ.). Παρουσίασε αύξηση 32% σε σχέση
με πέρυσι και αυτό κυρίως λόγω της
συμφωνίας για τα τηλεοπτικά δικαιώ-
ματα της Formula 1. Μια συμφωνία που
ανανεώθηκε με το δίκτυο ESPN και α-
πέφερε στην εταιρεία 75 εκατ. δολάρια
ετησίως, ένα deal 15 φορές μεγαλύτερο
από το προηγούμενο. Γι’ αυτόν τον
λόγο, άλλωστε, και η Liberty Media α-
πέρριψε προσφορά από το Δημόσιο Τα-
μείο Επενδύσεων της Σαουδικής Αραβίας
για την αγορά της F1, η οποία φέρεται
να ξεπερνούσε τα 20 δισ. δολάρια. Ηταν

το μεγάλο «κόλπο» που επιχείρησαν
να κάνουν οι Αραβες, καθώς η δημοτι-
κότητα της F1 στη χώρα είναι τεράστια.
Απόδειξη, το φετινό γκραν πρι που έγινε
στην Τζέντα με ιδιαίτερη επιτυχία, αλλά
και το γεγονός πως η μεγαλύτερη πε-
τρελαιοπαραγωγός εταιρεία στον κόσμο,
η Saudi Aramco, βρίσκεται σε εμπορική
συμφωνία με τη F1 από το 2020. Η α-
μερικανική εταιρεία παραδέχθηκε πως
υποβλήθηκε προσφορά, αλλά απορρί-
φθηκε άμεσα, αφού δεν υπήρχε επιθυμία
για πώληση του πιο πολύτιμου περιου-
σιακού στοιχείου της.

Οσο για την πρωταθλήτρια του μπέιζ-
μπολ του 2021, Ατλάντα Μπρέιβς, για

την οποία ο Μαλόουν πλήρωσε 400
εκατ. δολάρια το 2007 για να την αγο-
ράσει, χάρη στο γήπεδό της (Truist
Park) που κατασκευάστηκε το 2017,
αλλά και τους εμπορικούς χώρους χρή-
σης (The Battery Atlanta) που το συ-
νοδεύουν, μπορεί να εξαργυρώσει τε-
ράστιες αποδόσεις εφόσον την πουλήσει.
Τα έσοδα το 2022 ήταν 590 εκατ. δολάρια
σε σύγκριση με 490 εκατ. δολάρια το
2021, ενώ στο χρηματιστήριο η τιμή
των μετοχών της F1 και των Μπρέιβς
αυξήθηκε κατά 5% και 35%. Ο 75χρονος
Σταν Κρένκε, ιδιοκτήτης της Kroenke
Sports, οδήγησε τους Νάγκετς στο πρώ-
το πρωτάθλημα του ΝΒΑ και οι σύλλογοί
του καταγράφουν συνεχόμενα σερί.
Τον Φεβρουάριο του 2022 οι Λος Αντζε-
λες Ραμς κέρδισαν το Super Bowl LVI,
το Ιούνιο του ίδιου έτους οι Κολοράντο
Αβαλανς το Stanley Cup, φέτος τον
Μάρτιο οι Κολοράντο Μαμούθ κατέ-
κτησαν επίσης τίτλο στη National
Lacrosse League, ενώ η Αρσεναλ κο-
ντράροντας μέχρι το τέλος τη Μάντσε-
στερ Σίτι κατέλαβε τη δεύτερη θέση
στην Πρέμιερ Λιγκ. Εφαρμόζοντας την
τεχνογνωσία του από τον τομέα των
ακινήτων στον αθλητισμό, κυρίως με
το SoFi Stadium των 5,5 δισ. δολαρίων
και την ανάπτυξη γύρω από το
Hollywood Park, έχει καταφέρει να δη-
μιουργήσει ένα χαρτοφυλάκιο απίστευ-
της δυναμικής και επιτυχίας.

Είναι φανερό πως το μοντέλο που
ακολουθεί η Αμερική γίνεται ολοένα
και πιο εφαρμόσιμο στην Ευρώπη. Οι
μεγάλοι σύλλογοι φεύγουν από τα χέρια
ιδιωτών ή οικογενειών με οικονομική
δύναμη, περνώντας σε επενδυτικά σχή-
ματα και επαγγελματίες διαχειριστές
κεφαλαίων. Τα τηλεοπτικά δικαιώματα
και οι χορηγίες, που συνδυάζονται με
την ανέγερση αθλητικών εγκαταστά-
σεων, δίνουν μια άλλη διάσταση στην
έννοια αθλητικός σύλλογος. Τα δισε-
κατομμύρια της Wall Street, αλλά και
τα πετροδόλαρα της Αραβίας «αλώνουν»
τη Γηραιά Ηπειρο, διαμορφώνοντας
έναν νέο χάρτη, που τελικό στόχο έχει
τη δημιουργία ενός κλειστού αθλητικού
λόμπι στο οποίο δεν θα υπάρχει ο φόβος
του υποβιβασμού σε χαμηλότερες κα-
τηγορίες και θα δίνει μεγαλύτερα πε-
ριθώρια κέρδους. 

Επενδυτική φρενίτιδα στα γήπεδα του κόσμου
Πληθαίνουν τα κλειστά λόμπι στα σπορ, με στόχο τα εγγυημένα και αυξανόμενα κέρδη, χωρίς την απειλή του υποβιβασμού

Μέτοχος
σε ομάδες,
η νέα «μόδα»
των πλουσίων
Πέρα από τα εταιρικά σχήματα, στην
ετήσια παγκόσμια κατάταξη του «Forbes»
με τους δισεκατομμυριούχους («The Richest
People In The World»), συναντάει κανείς
πολλά γνωστά ονόματα ανάμεσα στους
πλουσιότερους ανθρώπους στον κόσμο,
που ασχολούνται επενδυτικά με τον α-
θλητισμό. Αρκεί να αναφέρουμε πως τρεις
από τους δέκα πλουσιότερους ανθρώπους
στον κόσμο, ο Μεξικανός Κάρλος Σλιμ, ο
Ινδός Μουκές Αμπάνι και ο Αμερικανός
Στιβ Μπάλμερ, 8ος, 9ος και 10ος αντίστοιχα
στην κατάταξη, με περιουσιακά στοιχεία
που υπολογίζονται στα 93, 83 και 80 δι-
σεκατομμύρια δολάρια αντιστοίχως, έχουν
όλοι επενδύσει στα σπορ. Ο πρώτος στο
ποδόσφαιρο με την ισπανική Ρεάλ Οβιέδο,
ο δεύτερος στο κρίκετ με τους Ιντιανς της
Βομβάης και ο τρίτος στους Λος Αντζελες
Κλίπερς στο ΝΒΑ. Φυσικά, αρκετές από
τις συγκεκριμένες περιπτώσεις διαφέρουν
από τα μοντέλα που αναζητούν συλλόγους
με μεγάλη δυναμική. Και το παράδειγμα
της Ρεάλ Οβιέδο είναι το πιο χαρακτηρι-
στικό, αφού η ομάδα αγωνίζεται στη Β΄
κατηγορία Ισπανίας, με τον Μεξικανό με-
γιστάνα μετά 11 χρόνια να παραμένει στο
τιμόνι της χωρίς να ενδιαφέρεται για δια-
κρίσεις και επενδύσεις. Μια περίπου α-
νάλογη κατάσταση είναι κι αυτή της ιτα-
λικής Κόμο, που αγωνίζεται στη Serie B
και το 2019 είχε περάσει στα χέρια των
Ινδονήσιων δισεκατομμυριούχων Ρόμπερτ
και Μίκαελ Χάρτονο, με περιουσιακά στοι-
χεία 24,2 και 23,1 δισ. δολαρίων αντίστοιχα.
Με πρόεδρο τον πρώην άσο της Τσέλσι,
Ντένις Γουάιζ, και τη συμμετοχή των Σεσκ
Φάμπρεγας και Τιερί Ανρί στο μετοχικό
σχήμα, πρωταρχικός στόχος είναι η κα-
τασκευή νέου γηπέδου έως το 2025 και
μετά η άνοδος.

Ο «βασιλιάς»
Ο ΝΒΑer, αλλά και δισεκατομμυριούχος

Λεμπρόν Τζέιμς αναζητεί ομάδα του ΝΒΑ
να αγοράσει, ενώ μέσω investment fund
έχει αποκτήσει μετοχές στη Λίβερπουλ
τα τελευταία 12 χρόνια. Ο Μάικλ Τζόρνταν,
που ήταν ο πρώτος αθλητής που μπήκε
στη σχετική λίστα, μόλις πριν από λίγες
μέρες πούλησε τους Σάρλοτ Χόρνετς έ-
ναντι τριών δισ. δολαρίων.
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Καταπολεμώντας
την «τροφική
φλυαρία» με Ozempic
Της ΝΤΑΝΙ ΜΠΛΟΥΜ

Μέχρι να αρχίσει να παίρνει το
φάρμακο Wegovy για να χάσει βά-
ρος, η μέρα της Στέισι Κλέμερ πε-
ριστρεφόταν γύρω από το φαγητό.
Μόλις ξυπνούσε σχεδίαζε τι θα
φάει και μόλις τελείωνε το μεση-
μεριανό της άρχιζε να σκέφτεται
το δείπνο. Φεύγοντας από τη δου-
λειά της σε λύκειο της Πενσιλβάνια,
η κ. Κλέμερ συνήθιζε να περνάει
από εστιατόριο φαστ φουντ για
να «σιγήσει την 24ωρη-7ήμερη
τροφική φλυαρία» στο πίσω μέρος
του μυαλού της. Ακόμη και όταν
ένιωθε χορτάτη, ήθελε να φάει κι
άλλο.

Αφού έλαβε την πρώτη δόση
του φαρμάκου τον Φεβρουάριο, η
κ. Κλέμερ αντιμετώπισε παρενέρ-
γειες, όπως καούρες στομάχου,
δυσκοιλιότητα, ζάλη και κόπωση.
Η «τροφική φλυαρία» στο μυαλό
της είχε, όμως, πάψει. «Δεν σκέ-
φτομαι πια συνέχεια τα τάκος. Δεν
με πιάνει πια σφοδρή επιθυμία.
Είναι πολύ περίεργο», λέει η 57χρο-
νη εκπαιδευτικός. Ο καθηγητής
ιατρικής Αντριου Κράφτσον του
Πανεπιστημίου του Μίσιγκαν, λέει
ότι στα 13 χρόνια του ως ειδικός
της παχυσαρκίας ακούει συχνά
από ασθενείς του ότι δεν μπορούν
να σταματήσουν να σκέφτονται
το φαγητό. Οταν άρχισε να συ-
νταγογραφεί Wegovy και Ozempic,
φάρμακα για τον διαβήτη, οι α-
σθενείς του αυτοί ανέφεραν ότι
έπαψαν να ακούν την «τροφική
φλυαρία».

Καθώς το ενδιαφέρον κορυφώ-
νεται γύρω από το Ozempic και
άλλα ενέσιμα φάρμακα για τον
διαβήτη, ο όρος τροφική φλυαρία
τείνει να κατοχυρωθεί. Βίντεο που
εξηγούν τι είναι η τροφική φλυαρία
έχουν παιχτεί περισσότερες από
1,8 δισ. φορές στην εφαρμογή
TikTok. Πολλοί ασθενείς κατάφε-
ραν να εξασφαλίσουν τα πολυπό-
θητα φάρμακα, παρά την παγκό-
σμια έλλειψη που παρατηρήθηκε
και την υψηλή τιμή τους.

Η 56χρονη Ουέντι Γκαντ λέει
ότι άκουσε για πρώτη φορά τον
όρο τροφική φλυαρία στο TikTok,
όπου πληροφορήθηκε και για τα
φάρμακα. Εντόπισε έτσι διαδι-
κτυακή πλατφόρμα ιατρικών υ-
πηρεσιών και έλαβε σε λίγες ώρες
ιατρική συνταγή. Θυμάται καλά
την πρώτη ημέρα που έλαβε το
φάρμακο, το περασμένο καλοκαίρι.
«Μου έδωσε μία αίσθηση ελευθε-
ρίας από την εμμονή του φαγητού,
του πότε θα φάω και του αν θα
είναι αρκετό. Ηταν σαν κάποιος
να έσβησε το συναίσθημα αυτό
με γόμα», λέει η κ. Γκαντ.

Η έλλειψη των φαρμάκων αυτών
έκανε κάποιους να συνειδητοποι-
ήσουν πώς ήταν η ζωή τους πριν

και μετά τη χορήγηση των σκευ-
ασμάτων, δηλαδή πριν και μετά
την τροφική φλυαρία. Η 35χρονη
ασφαλίστρια Κέλσι Ράιαν από τη
Νέα Υόρκη δεν βρήκε Ozempic
στο φαρμακείο της τις τελευταίες
εβδομάδες, επιτρέποντας στη
φλυαρία να μπει πάλι στο μυαλό
της. «Το φάρμακο είναι ένα εργα-
λείο για να μην ακούω τις φωνές
της εμμονής. Δεν είναι κάποια
θαυματουργή ουσία», λέει η Ράιαν.

«Ηδονική πείνα»
Η τροφική φλυαρία δεν έχει

κλινική ονομασία. Κάποιοι ερευ-
νητές συνδυάζουν το φαινόμενο
με την «ηδονική πείνα», τη διαρκή
αναζήτηση τροφής ως μέσο ικα-
νοποίησης, επισημαίνοντας ότι
μπορεί να αποτελεί πρώιμο σημάδι
διατροφικής διαταραχής.

Ειδικοί της παχυσαρκίας προ-

σπαθούν να κατανοήσουν καλύ-
τερα τους λόγους που κάνουν κά-
ποιον να σκέφτεται το φαγητό για
μεγάλα χρονικά διαστήματα. «Τα
στοιχεία δείχνουν ότι ο εγκέφαλος
κάποιων ανθρώπων είναι φτιαγ-
μένος έτσι. Η ήπια αυτή εμμονή
έχει μάλλον γενετικά αίτια», λέει
η δρ Τζάνις Τζιν Χουάνγκ, ενδο-
κρινολόγος της ιατρικής σχολής
του Πανεπιστημίου της Βόρειας
Καρολίνας.

Η δραστική ουσία στα φάρμακα
Ozempic και Wegovy επηρεάζει
τις περιοχές του εγκεφάλου που
ελέγχουν την όρεξη, ενώ υποχρε-
ώνει το στομάχι να εκκενώνει τις
τροφές πιο αργά, παρατείνοντας
το αίσθημα ικανοποίησης και πλη-
ρότητας που ακολουθεί κάθε γεύ-
μα. Η αίσθηση αυτή είναι από μόνη
της ικανή να διακόψει την τροφική
φλυαρία.

Η δραστική ουσία των φαρμά-
κων έχει επίσης την ικανότητα να
ενεργοποιεί υποδοχείς της ορμόνης
GLP-1. Μελέτες σε εργαστηριακά
ζώα έδειξαν ότι οι υποδοχείς αυτοί
εντοπίζονται σε κύτταρα περιοχών
που ελέγχουν τα κίνητρα και την
ανταμοιβή στον εγκέφαλο, δημι-
ουργώντας ελπίδες ότι η ρύθμιση
των υποδοχέων αυτών θα τιθα-
σεύει την όρεξη για φαγητό.

Πάνω από 1,3 δισ. διαβητικοί το 2050
Διπλάσιος αριθμός από σήμερα εξαιτίας του τρόπου ζωής και της παχυσαρκίας

ΛΟΝΔΙΝΟ. Να διπλασιασθεί αναμένεται ο
αριθμός των ασθενών με διαβήτη σε όλο
τον κόσμο μέχρι το 2050, σύμφωνα με
νέα ιατρική μελέτη, η οποία αποδίδει την
ανησυχητική τάση στην αύξηση του α-
ριθμού παχύσαρκων και στη διεύρυνση
των υγειονομικών ανισοτήτων.

Τα νέα στοιχεία προβλέπουν ότι ο α-
ριθμός ενηλίκων που πάσχουν από διαβήτη
θα αυξηθεί σε 1,3 δισ. το 2050, από 529
εκατομμύρια που είναι σήμερα. Καμία
χώρα δεν αναμένεται να καταγράψει μεί-
ωση στον αριθμό των διαβητικών πολιτών
της στα επόμενα 30 χρόνια. Τα στοιχεία
αυτά δημοσιεύθηκαν στην ιατρική επι-
θεώρηση The Lancet. Οι ειδικοί χαρακτή-
ρισαν το πόρισμα ιδιαίτερα ανησυχητικό,
υπογραμμίζοντας ότι ο διαβήτης εξαπλώ-
νεται περισσότερο από κάθε άλλη ασθένεια
στον κόσμο, απειλώντας τον πληθυσμό
και τα κρατικά συστήματα περίθαλψης.
«Ο διαβήτης παραμένει μια από τις ση-
μαντικότερες υγειονομικές απειλές της
εποχής μας, ενώ αναμένεται να εξαπλωθεί
επιθετικά τις ερχόμενες τρεις δεκαετίες
σε κάθε χώρα, ηλικιακή ομάδα και φύλο»,
λέει ο δρ Σιβάνι Αγκαρουάλ της Ιατρικής
Σχολής Αλμπερτ Αϊνστάιν της Νέας Υόρκης.
Σε ξεχωριστή μελέτη, ο ΟΗΕ έχει προβλέψει
ότι ο πληθυσμός της Γης θα φθάσει τα 9,8
δισεκατομμύρια μέχρι το 2050. Αυτό ση-
μαίνει ότι, μέχρι τότε, ένας στους οκτώ
ανθρώπους θα ζει με διαβήτη. «Ο διαβήτης
τύπου 2, που αντιπροσωπεύει την πλειο-
νότητα των κρουσμάτων, μπορεί να προ-
ληφθεί σε πολύ μεγάλο ποσοστό, ακόμη
και να αντιστραφεί, εφόσον διαγνωσθεί
εγκαίρως και αντιμετωπισθεί με κατάλληλη
ιατρική αγωγή. Ολα τα στοιχεία δείχνουν,
όμως, ότι τα κρούσματα διαβήτη θα συ-
νεχίσουν να αυξάνονται σε όλο τον κόσμο
κυρίως εξαιτίας της αύξησης της παχυ-
σαρκίας», αναφέρουν οι συντάκτες της
μελέτης στο προοίμιο.

Ο θεσμικός ρατσισμός τον οποίο αντι-
μετωπίζουν πολλές μειονότητες οδηγεί
σε αύξηση του αριθμού των διαβητικών.

Ασθενείς που ανήκουν σε περιθωριοποι-
ημένες κοινότητες έχουν λιγότερες πιθα-
νότητες να έχουν πρόσβαση σε αναγκαία
φάρμακα, όπως η ινσουλίνη, ενώ ο έλεγχος
του σακχάρου τους είναι ελλιπής, η ποι-
ότητα ζωής τους είναι υποδεέστερη και
το προσδόκιμο ζωής τους μικρότερο.

Η πανδημία του κορωνοϊού διεύρυνε
την ανισότητα μεταξύ διαβητικών σε όλο
τον κόσμο. Οι διαβητικοί είχαν διπλάσιες
πιθανότητες να εμφανίσουν επιπλοκές

μετά τη νόσησή τους με COVID-19, ενώ
το ποσοστό θανάτων μεταξύ τους ήταν
και αυτό διπλάσιο. Η έρευνα υπογραμμίζει
τις επιπτώσεις του εκτεταμένου ρατσισμού
και της υγειονομικής ανισότητας στην α-
νάσχεση της εξάπλωσης του διαβήτη σε
όλο τον κόσμο. Η έλλειψη ενημέρωσης
και κρατικής πολιτικής, η άνιση οικονομική
ανάπτυξη, η έλλειψη πρόσβασης σε αξιό-
πιστες υγειονομικές υπηρεσίες και τα κοι-
νωνικά ταμπού ευνοούν την εξάπλωση
του διαβήτη τύπου 2 σε περιθωριοποιη-
μένες κοινότητες.

«Οι ρατσιστικές πολιτικές, όπως ο α-
ποκλεισμός χαμηλόμισθων από αξιοπρεπή
στέγη, η έλλειψη υγιεινών τροφίμων και
η απουσία υγειονομικής περίθαλψης, δι-
ευρύνουν το χάσμα της ανισότητας μεταξύ
διαβητικών. Τα κλινικά αποτελέσματα
δείχνουν ότι κύρια θύματα του φαινομένου
είναι ιστορικά οι περιθωριακές κοινωνικές
ομάδες, όπως οι φυλετικές μειονότητες
και οι αυτόχθονες πληθυσμοί», λέει ένας
εκ των συντακτών της έρευνας, ο δρ Λέ-
ναρντ Εγκίντ της Ιατρικής Σχολής του
Ουισκόνσιν.Οι συνθήκες εργασίας και
διαμονής έχουν μακροπρόθεσμες συνέ-
πειες –σε βάθος γενεών– στην εξέλιξη
του διαβήτη και στη διασπορά του στην
κοινότητα. Η δρ Αλίσα Ουέιντ, μέλος της
συντακτικής ομάδας της μελέτης και κα-
θηγήτρια στην Ιατρική Σχολή του Πανε-
πιστημίου Βιτβάτερσραντ της Νότιας Α-
φρικής, λέει: «Είναι κρίσιμο να συνειδη-
τοποιήσουμε τις κοινωνικές και οικονο-
μικές συνέπειες του διαβήτη και να τις ε-
ντάξουμε σε κάθε προσπάθεια αντιμετώ-
πισης της παγκόσμιας πανδημίας διαβη-
τικών». Η εμφάνιση διαβήτη τύπου 2 είναι
ολοένα και πιο κοινή σε ανθρώπους κάτω
των 40 ετών, με τις οικονομικά υποβαθ-
μισμένες γεωγραφικές ζώνες να πλήττονται
πιο σκληρά. Τα αίτια εμφάνισης της νόσου
είναι πολύπλοκα και αφορούν, πέρα από
τον τρόπο ζωής, κληρονομικούς και άλλους
παράγοντες.

REUTERS

Με κίνητρα και προειδοποιήσεις η επιστροφή στο γραφείο
Της ΕΜΜΑΣ ΓΚΟΛΝΤΜΠΕΡΓΚ

Οταν ο Μάνι Μεντίνα, διευθύνων σύμ-
βουλος εταιρείας τεχνητής νοημοσύνης,
ζήτησε από τους υπαλλήλους του να
επιστρέψουν στο γραφείο ύστερα από
μακρά περίοδο τηλεργασίας εξαιτίας
της πανδημίας, έπεσε σε τείχος άρνη-
σης. Παρότι τα επιχειρήματα των ερ-
γαζομένων ήταν λογικά, ο Μεντίνα ε-
πέμεινε υπενθυμίζοντάς τους ότι η διά
ζώσης εργασία είναι πιο αποτελεσμα-
τική και καλύτερης ποιότητας. Υστερα
από σχεδόν τρία χρόνια κοινωνικής
αποστασιοποίησης και βιντεοσυσκέ-
ψεων, ο Μεντίνα είχε κατασταλάξει
ότι οι ιδέες γεννιούνται πιο εύκολα ε-
ντός του γραφείου. «Μπορείς να δια-
κόψεις κάποιον χωρίς να γίνεις αγενής
όταν είσαι δίπλα του. Σε μία συζήτηση
μέσω Zoom, πρέπει να αφήσεις τον
άλλο να ολοκληρώσει», λέει. 

Για δεκάδες εκατομμύρια εργαζο-
μένους γραφείου σε όλο τον κόσμο,
φαίνεται πως έφτασε η κατάλληλη ώρα
για μαζική επιστροφή στους χώρους

εργασίας. Αυτή την άνοιξη, μεγάλες
εταιρείες κάλεσαν τους υπαλλήλους
τους να επιστρέψουν: οι μισθωτοί της
Disney θα οφείλουν τώρα να προσέρ-
χονται στη δουλειά τους τέσσερις η-
μέρες την εβδομάδα, εκείνοι της
Amazon, τρεις ημέρες, ενώ οι Meta και
Lyft έδωσαν τελεσίγραφο σε πολλούς
εργαζομένους για οριστική επάνοδο
στις αρχές Σεπτεμβρίου.

Η Google επέλεξε να εντάξει «απου-
σιολόγιο» στην ετήσια αξιολόγηση ερ-
γαζομένων, εντοπίζοντας όσους παίρ-
νουν πολυήμερες άδειες «από τη ση-
μαία». Οι νέοι κανόνες υιοθετούνται
σε μια στιγμή κατά την οποία ο επι-

χειρηματικός κόσμος έχει αποδεχθεί
την υβριδική εργασία, με περισσότερο
από το 25% των Αμερικανών εργαζο-
μένων να δουλεύει από το σπίτι και τα
μισά γραφεία να παραμένουν άδεια.
Τα τρία χρόνια της πανδημίας δίδαξαν
στους CEO ορισμένα πολύ χρήσιμα μα-
θήματα, για να καταλήξουν ότι η διά
ζώσης συνεργασία –έστω και λίγες η-
μέρες της εβδομάδας– είναι ζωτικής
σημασίας. «Οταν η οικονομία άκμαζε,
τα στελέχη σκέφτονταν: πολύ θα μου
άρεσε να γυρίσουν όλοι στο γραφείο,
αλλά δεν πειράζει αφού τα κέρδη είναι
μεγάλα. Τώρα όμως, με τη συρρίκνωση
της αμερικανικής οικονομίας, τα ίδια
στελέχη θέλουν τους υφισταμένους
τους στο πλευρό τους», λέει ο Μαρκ
Αϊν, επικεφαλής εταιρείας ασφάλειας
λογισμικού.

Πισωγυρίσματα
Η εταιρεία DocuSign, με περισσό-

τερους από 6.500 εργαζομένους σε όλο
τον κόσμο, διακρίθηκε για τα πισωγυ-
ρίσματά της σε ό,τι αφορά την εξ α-

ποστάσεως εργασία. Η εταιρεία ήλπιζε
να καλέσει το προσωπικό να επιστρέψει
στις θέσεις του τον Μάιο του 2020, με
την ημερομηνία να μετατίθεται στον
Αύγουστο του ίδιου έτους, τον Οκτώβριο
2021 και τον Ιανουάριο του 2022, προ-
τού τα σχέδια καταρρεύσουν εντελώς
επιτρέποντας στους εργαζομένους να
διαμορφώνουν το ωράριό τους όπως
τους βόλευε.

Στις αρχές του μήνα, στην πλειονό-
τητά τους οι υπάλληλοι βρίσκονταν
πάλι στις θέσεις τους. Η διοίκηση α-
ποφάσισε τελικά ότι 70% του προσω-
πικού θα ακολουθούσε πρόγραμμα υ-
βριδικής εργασίας, 30% θα εργαζόταν
αποκλειστικά από το σπίτι και μόλις
1% θα προσερχόταν καθημερινά.

«Το θέμα αυτό μπορεί να γίνει α-
φορμή έντονων αντιπαραθέσεων. Βρι-
σκόμαστε στο στάδιο δοκιμών του
νέου συστήματος και πρέπει να είμαστε
προετοιμασμένοι για προβλήματα που
μπορεί να δημιουργηθούν», λέει η Τζέ-
νιφερ Κρίστι, επικεφαλής ανθρώπινου
δυναμικού της DocuSign.

Για δέκα ημέρες, η Salesforce θα προσφέρει φιλανθρωπική δωρεά 10 δολαρίων   την ημέ-
ρα για λογαριασμό κάθε υπαλλήλου που θα πηγαίνει στο γραφείο.

<<<<<<

Ο διαβήτης τύπου 2 μπορεί να
προληφθεί ή και να 
αντιστραφεί αν διαγνωσθεί
εγκαίρως και αντιμετωπισθεί
με κατάλληλη ιατρική αγωγή.

<<<<<<

Φάρμακo κατά του δια-
βήτη βοηθάει τους αν-
θρώπους να μη σκέφτο-
νται συνέχεια το φαγη-
τό, ενώ οι παρενέργειες
ίσως ανοίξουν τον δρό-
μο για νέα σκευάσματα
κατά της παχυσαρκίας.

<<<<<<

Οι εταιρείες προσπαθούν
να αφυπνίσουν τους εργα-
ζομένους τους από τον λή-
θαργο της εξ αποστάσεως
εργασίας.

Οδικός χάρτης και νέα εργαλεία
Παρά τη μεγάλη πρόοδο της Ιατρικής τα τελευταία πενήντα χρόνια και την κυκλοφο-
ρία νέων εργαλείων για τη διαχείριση του διαβήτη τύπου 2, η νόσος συνεχίζει να εξα-
πλώνεται. Οι ερευνητές κατέληξαν ότι η αύξηση αυτή οφείλεται πρωτίστως στη φτώ-
χεια, στη ρύπανση, στο άγχος, στην ελλιπή και ανθυγιεινή διατροφή, στον αστικό σχε-
διασμό και στην ανισότητα όσον αφορά την πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας, ιδιαίτερα
σε μειονοτικές κοινότητες. «Η ίδια η κοινωνία μας είναι τέλεια σχεδιασμένη για να δη-
μιουργεί διαβήτη τύπου 2. Πρέπει να δώσουμε τέλος σε αυτό», λέει στους Times της
Νέας Υόρκης ο καθηγητής Ιατρικής Ντιν Σίλινγκερ. Ο οδικός χάρτης που κατέθεσαν
πέρυσι τον Οκτώβριο ο Σίλινγκερ και 20 ακόμη ειδικοί συνιστά ο διαβήτης να αντιμε-
τωπισθεί ως κοινωνικό, οικονομικό και περιβαλλοντικό πρόβλημα. Η ομοσπονδιακή
κυβέρνηση των ΗΠΑ θα πρέπει, σύμφωνα με τον οδικό χάρτη, να βελτιώσει την πρό-
σβαση σε υπηρεσίες υγείας, στην υγιεινή διατροφή και στο καθαρό πόσιμο νερό, κα-
θώς και να ξανασκεφθεί τον αστικό σχεδιασμό και τα μεταφορικά δίκτυα, προκειμέ-
νου ο πληθυσμός να αποκτήσει κίνητρα για ενεργητικό βίο. Καθώς το ενδιαφέρον κορυφώνεται γύρω από το Ozempic και άλλα ενέσιμα

φάρμακα για τον διαβήτη, ο όρος τροφική φλυαρία τείνει να κατοχυρωθεί.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το αποτέλεσμα των εκλογών με την ι-
σχυρή αυτοδυναμία της Νέας Δημο-
κρατίας ανοίγει διάπλατα τον δρόμο
για την ανάκτηση της επενδυτικής βαθ-
μίδας και για τη συνέχιση των σημα-
ντικών και ανώτερων από το σύνολο
της Ευρωζώνης οικονομικών επιδόσεων
της Ελλάδας, εκτιμούν οίκοι αξιολόγησης
και επενδυτικοί οίκοι με μπαράζ εκθέ-
σεων και σχολίων, καθώς ενισχύεται
ακόμη περισσότερο η επενδυτική εμπι-
στοσύνη. Ο καθαρός πολιτικός ορίζοντας
αποτελεί, όπως τονίζουν, ένα θετικό πι-
στωτικό γεγονός για τη χώρα, η οποία
άρχισε ουσιαστικά από χθες να μετράει
αντίστροφα για την αλλαγή επενδυτικής
«πίστας», εξέλιξη που θα έχει πολλαπλή
θετική επίδραση στην οικονομία και
την αγορά. Συνεπώς, στο ραντάρ των
αναλυτών θα βρίσκονται το επόμενο
διάστημα η πορεία των μεταρρυθμίσεων
και τα δημοσιονομικά μεγέθη, με τις
προκλήσεις της «επόμενης ημέρας» να
παραμένουν πάντως σημαντικές.

FITCH

Η οικονομία μπορεί
να υπεραποδώσει

Η ισχυρή πλειοψηφία της Ν.Δ. εγ-
γυάται πρακτικά τη συνέχιση της πο-
λιτικής, συμπεριλαμβανομένων των
προσπαθειών για την αύξηση των ιδιω-
τικών και δημοσίων επενδύσεων –χάρη
και στα κεφάλαια του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης–, που πιστεύουμε ότι θα ενισχύσει
την ανάπτυξη της Ελλάδας, η οποία α-
ναμένεται να υπεραποδώσει έναντι του
συνόλου της Ευρωζώνης στο μεσοπρό-
θεσμο διάστημα. Θα είναι επίσης υπο-
στηρικτική για τις τάσεις των δημοσίων
οικονομικών, με ισχυρή δέσμευση για
τη μείωση του δημοσίου χρέους, που
αποτελεί το «κλειδί» για την αντιστάθ-
μιση των μεσοπρόθεσμων και μακρο-
πρόθεσμων δημοσιονομικών και χρη-
ματοδοτικών πιέσεων», σημειώνει στην
«Κ» ο Φεντερίκο Μπαρίγκα, επικεφαλής
αναλυτής της Fitch για την Ελλάδα.

DBRS

Χρειάζεται πειθαρχία
και μεταρρυθμίσεις

Με τη Ν.Δ. να εξασφαλίζει την από-
λυτη πλειοψηφία, το εκλογικό αποτέ-

λεσμα θα φέρει άλλη μία περίοδο πο-
λιτικής σταθερότητας στην Ελλάδα και
θα εξασφαλίσει τη συνέχεια της πολι-
τικής, επιτρέποντας στη νέα κυβέρνηση
να εφαρμόσει διαρθρωτικές μεταρρυθ-
μίσεις και επενδύσεις», σχολιάζει στην
«Κ» η Νίκολα Τζέιμς, συνεπικεφαλής
κρατικών αξιολογήσεων της DBRS. «Ω-
στόσο, η νέα ελληνική κυβέρνηση θα
συνεχίσει να χρειάζεται να αντιμετωπίζει
ζητήματα “κληρονομιάς” του παρελ-
θόντος που σχετίζονται με το υψηλό
χρέος του δημόσιου τομέα, τα ακόμη
αυξημένα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα
και το υψηλό ποσοστό ανεργίας. Αξίζει
να σημειωθεί ότι έπειτα από χρόνια υ-
ψηλών δαπανών λόγω των επακόλουθων
κρίσεων της COVID-19 και της ενεργει-
ακής κρίσης, η πιθανή επαναφορά των
δημοσιονομικών κανόνων της Ε.Ε. το
2024 θα απαιτήσει δημοσιονομική πει-
θαρχία σε μια εποχή αυστηρότερων οι-
κονομικών συνθηκών. Θεωρούμε ότι η
συνέχιση των διαρθρωτικών μεταρρυθ-
μίσεων και των επενδύσεων που ενι-
σχύουν την ανάπτυξη, μέσα σε ένα
πλαίσιο δημοσιονομικής πειθαρχίας,
θα μπορούσαν να συνεχίσουν να συμ-
βάλουν στη βελτίωση της πιστοληπτικής
ικανότητας της Ελλάδας».

S&P

Δεν υπάρχει πλέον
αβεβαιότητα

Ο δεύτερος γύρος των εκλογών ε-
ξάλειψε τους κινδύνους πολιτικού α-
διεξόδου στη χώρα, επισημαίνει ο α-
ναλυτής του οίκου αξιολόγησης S&P,
Σάμιουελ Τιλερέι, τονίζοντας πως στο
ραντάρ του οίκου θα είναι η πορεία
των μεταρρυθμίσεων και το δημοσιο-
νομικό μέτωπο. «Η νέα κυβέρνηση
θα είναι σε θέση να συνεχίσει τις με-
ταρρυθμίσεις της υπέρ της ανάπτυξης,
συμπεριλαμβανομένης της μείωσης
του χρόνου διεκπεραίωσης των υπο-
θέσεων στα δικαστήρια και του εκ-
συγχρονισμού του ρυθμιστικού πλαι-
σίου για τις κρατικές επιχειρήσεις,
μεταξύ άλλων. Οι μεταρρυθμίσεις α-
ποσκοπούν στη βελτίωση της ελκυ-
στικότητας της Ελλάδας για επενδύ-
σεις. Οι μεταρρυθμίσεις και τα δημο-
σιονομικά αποτελέσματα θα είναι βα-
σικά στοιχεία για την επόμενή μας α-
πόφαση αξιολόγησης της Ελλάδας.
Σημειώνουμε πως η επόμενη προ-
γραμματισμένη αξιολόγηση είναι στις
20 Οκτωβρίου».

MOODY’S

Ευοίωνες προοπτικές
για μείωση χρέους

Η εκλογική νίκη της Ν.Δ. είναι πι-
στοληπτικά θετική, γιατί διασφαλίζει
τη συνέχεια στις δημοσιονομικές και
οικονομικές πολιτικές», επισημαίνει
στην «Κ» ο Στέφεν Ντουκ, επικεφαλής
αναλυτής της Moody’s για την Ελλάδα.
Ειδικότερα, «η συνεχής εστίαση στη
βελτίωση του επιχειρηματικού περι-
βάλλοντος και της υγείας του τραπε-
ζικού τομέα, σε συνδυασμό με την ε-
φαρμογή ορόσημων και μεταρρυθμί-
σεων στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου
Ανάκαμψης της Ελλάδας, θα στηρίξουν
την οικονομική ανάπτυξη. Σε συνδυα-
σμό με τη δέσμευση για δημοσιονομική
εξυγίανση και την αύξηση των πρω-
τογενών πλεονασμάτων, η διατήρηση
των τρεχουσών δημοσιονομικών και
οικονομικών πολιτικών βελτιώνει τις
προοπτικές για σημαντική μείωση του
δημοσίου χρέους», τονίζει. «Χάρη στις
προοπτικές σταθερά υψηλότερης αύ-
ξησης του ονομαστικού ΑΕΠ τα επό-

μενα χρόνια, η Ελλάδα θα σημειώσει
μία από τις μεγαλύτερες μειώσεις χρέ-
ους παγκοσμίως, με το χρέος της γε-
νικής κυβέρνησης να μειώνεται κάτω
από το 150% του ΑΕΠ έως το 2025. Πα-
ρόλο που ο δείκτης χρέους θα παρα-
μείνει πολύ υψηλός για τις επόμενες
δεκαετίες, το χρέος έχει γίνει σημαντικά
πιο βιώσιμο, χάρη στους πολύ ευνοϊκούς
όρους αποπληρωμής των δανείων και
την εκτεταμένη ελάφρυνση του χρέους
που έχουν προσφέρει οι πιστωτές της
Ευρωζώνης από το 2017».

AXIA RESEARCH

Ισχυρή ανάπτυξη και
τα επόμενα χρόνια

H Ελλάδα βιώνει έναν κύκλο ανά-
πτυξης και παρά τις θετικές επιδόσεις
μέχρι στιγμής, οι προοπτικές δεν έχουν
ακόμη αποτυπωθεί πλήρως στην αγορά,
σημειώνει η Axia Research. «Οι ευνοϊκές
πολιτικές εξελίξεις, σε συνδυασμό με
την εύρωστη οικονομική δυναμική,
την προοπτική της ελληνικής οικονο-

μίας να αποκτήσει την επενδυτική
βαθμίδα και τις ελκυστικές αποτιμήσεις,
ενισχύουν την εμπιστοσύνη των επεν-
δυτών προς την ελληνική αγορά. Οι
προσπάθειες της Ν.Δ. τα τελευταία
τέσσερα χρόνια έχουν αποφέρει απο-
τελέσματα, δίνοντας τη δυνατότητα
στην Ελλάδα να επιτύχει ρυθμούς οι-
κονομικής ανάπτυξης που ξεπερνούν
τις μέσες επιδόσεις των χωρών της Ευ-
ρωζώνης. Δεδομένων των θετικών κα-
ταλυτών που έρχονται, όπως τα κεφά-
λαια της Ε.Ε., οι αυξημένες ιδιωτικές
επενδύσεις, ο ισχυρότερος χρηματο-
οικονομικός τομέας και η πλεονεκτική
θέση συγκεκριμένων τομέων, όπως ο
τουρισμός και η ενέργεια, η ελληνική
οικονομία αναμένεται να διατηρήσει
ισχυρή ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια».

BERENBERG BANK

Καλά νέα για Ελλάδα,
αλλά και για Ευρώπη

Μια δεύτερη θητεία για τον Κυριάκο
Μητσοτάκη δεν είναι μόνο καλά νέα

για την Ελλάδα, αλλά και για την Ευ-
ρώπη, σχολιάζει ο επικεφαλής οικο-
νομολόγος της Berenberg Bank, Χόλ-
γκερ Σμίντινγκ.  «Η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη έχει μετατρέψει την Ελλάδα
σε αστέρι των επιδόσεων στην  Ευ-
ρωζώνη. Οπως η Γερμανία με τις με-
ταρρυθμίσεις που εφάρμοσε το 2003-
2005, έτσι και η Ελλάδα απέδειξε ότι
αποτελώντας μία χώρα-μέλος του ευρώ
μπορεί ευκολότερα να προχωράει σε
μεταρρυθμίσεις.

Από την ανάληψη των καθηκόντων
του Κυριάκου Μητσοτάκη στα μέσα
του 2019, οι εγχώριες επενδύσεις έχουν
αυξηθεί κατά 42% σε πραγματικούς ό-
ρους. Επιπλέον, ο δείκτης δημοσίου
χρέους υποχώρησε στο 171% στα τέλη
του 2022 και φαίνεται πως θα υποχω-
ρήσει χαμηλότερα από τον αντίστοιχο
της Ιταλίας (144% του ΑΕΠ) έως το 2026.
Ως αποτέλεσμα, η Ελλάδα βρίσκεται
σε καλό δρόμο για να ανακτήσει σύ-
ντομα την επενδυτική βαθμίδα».

ING

Το περιβάλλον
θα είναι δυσκολότερο

«Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα πρέπει
σύντομα να αντιμετωπίσει ασυνήθιστες
προκλήσεις, τόσο στο γεωπολιτικό
όσο και στο οικονομικό μέτωπο», σχο-
λιάζει ο Πάολο Πιτζόλι, επικεφαλής
οικονομολόγος της ING για την Ελλάδα.
«Σε ό,τι αφορά το πρώτο, η αναζήτηση
κάποιας εξομάλυνσης των διμερών
σχέσεων με την Τουρκία θα αποτελέσει
πιθανότατα κορυφαία προτεραιότητα.
Στο οικονομικό μέτωπο, θα πρέπει να
προσπαθήσει να εκπληρώσει τις προ-
εκλογικές υποσχέσεις (αυξήσεις μισθών
και συντάξεων) σε ένα μεταβαλλόμενο
εξωτερικό περιβάλλον, όπου η διαθε-
σιμότητα των πόρων θα περιοριστεί
πιθανότατα από την επαναφορά των
δημοσιονομικών κανόνων. 

Αν και η ελληνική οικονομία δεν
θα είναι απρόσβλητη από τον αντί-
κτυπο της αύξησης των επιτοκίων
στην εγχώρια ζήτηση, ωστόσο η αν-
θεκτική αγορά εργασίας και οι θετικές
εισροές από τον τουρισμό θα βοηθή-
σουν τη χώρα να σημειώσει θετικούς
ρυθμούς ανάπτυξης κατά το δεύτερο
και το τρίτο τρίμηνο. Εάν αυτό συμβεί,
η Ελλάδα είναι πιθανό να επιβεβαιωθεί,
τουλάχιστον προσωρινά, ως η χώρα
με τις καλύτερες οικονομικές επιδόσεις
μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης».

Ανοιξε ο δρόμος για την επενδυτική βαθμίδα
Μπαράζ θετικών εκθέσεων και σχολίων από οίκους πιστοληπτικής αξιολόγησης και αναλυτές μετά την εκλογική νίκη της Ν.Δ.

Πτώση κατέγραψε την Τρίτη το Χρη-
ματιστήριο Αξιών Κύπρου. Ο Γενικός
Δείκτης παρουσίασε ζημιές σε πο-
σοστό 0,22%, κλείνοντας στις 117,66
μονάδες. Πτώση 0,25% παρουσίασε
ο Δείκτης FTSE/CySE 20, κλείνοντας
στις 71,17 μονάδες. Ο ημερήσιος
τζίρος διαμορφώθηκε στις
€309.318,03. Ζημιές κατέγραψαν οι
δείκτες της Κύριας Αγοράς σε πο-
σοστό 0,35%, των Επενδυτικών Ε-
ταιρειών σε ποσοστό 1,37% και της
Εναλλκτικής Αγοράς σε ποσοστό
0,27%.  

Ο δείκτης των Ξενοδοχείων πα-
ρέμεινε αμετάβλητος. Το μεγαλύτερο
επενδυτικό ενδιαφέρον προσέλκυ-
σαν οι τίτλοι της Ελληνικής Τραπέζας
με €123.815,43 (άνοδος 1,03% - τιμή
κλεισίματος €1,96). Ακολούθησαν
οι μετοχές της Τράπεζας Κύπρου
με €61.380,69 (πτώση 0,67% - τιμή
κλεισίματος €2,97), της ΜΠΛΕ ΚΕ-
ΔΡΟΣ με €46.300 (άνοδος 1,64% -
τιμή κλεισίματος €0,93), της Κυ-
πριακής Εταιρείας Τσιμέντων με
€17.520,93 (πτώση 0,78% - τιμή
κλεισίματος €0,64) και της Δήμητρα

Επενδυτικής με €12.414,56 (πτώση
1,83% - τιμή κλεισίματος €0,53).
Από τις μετοχές που έτυχαν δια-
πραγμάτευσης, πέντε κινήθηκαν
ανοδικά, εννέα καθοδικά και οκτώ
παρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός
των συναλλαγών περιορίστηκε σε
186.

Στο μεταξύ, το Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου ενημερώνει ότι η ε-
ταιρεία CPI Holdings Public Ltd έχει
συμμορφωθεί με την παράγραφο
3.3.1 (γ) της ΚΔΠ 379/2014 (ως τρο-
ποποιήθηκε) που αφορά τη συνεχή
υποχρέωση για τήρηση διασποράς
και συνεπώς θα αφαιρεθεί η Σήμαν-
ση από τους τίτλους της εταιρείας
για το θέμα αυτό.

Η σήμανση (Σ), όμως, θα παρα-
μείνει στους τίτλους της εν λόγω ε-
ταιρείας, στους  πίνακες διαπραγ-
μάτευσης και τα δελτία τιμών του
ΧΑΚ, για μη τήρηση άλλης συνεχούς
υποχρέωσης εκ μέρους της εταιρείας
(παρουσίαση ουσιώδους αβεβαιό-
τητας ως προς τη συνεχιζόμενη δρα-
στηριότητα στα οικονομικά αποτε-
λέσματα της εταιρείας).

Πτώση κατέγραψε 
την Τρίτη το Χρηματιστήριο

Το αποτέλεσμα της κάλπης εξάλειψε τον κίνδυνο πολιτικού αδιεξόδου, σημειώνουν οι διεθνείς οίκοι, προσθέτοντας ότι η Νέα Δημοκρα-
τία μπορεί να προχωρήσει στις αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές και να συνεχίσει να εφαρμόζει τη φιλοαναπτυξιακή της πολιτική.

Αν καιτο Χρηματιστήριο Αθηνών διόρθωσε
προχθές, δείχνοντας πως το εκλογικό α-
ποτέλεσμα είχε αποτιμηθεί πλήρως, το
ανοδικό μομέντουμ σε καμία περίπτωση
δεν ακυρώνεται, όπως σχολιάζουν οι α-
ναλυτές. Αντίθετα, η διόρθωση είναι φυ-
σιολογική και αναμενόταν εδώ και καιρό,
όπως συμβαίνει άλλωστε και στις ανοδικές
αγορές (bull markets). 

Μετά το ισχυρό ράλι του Γενικού Δεί-
κτη, το οποίο ξεπερνούσε το 36% από
τις αρχές του έτους, δόθηκε ευκαιρία «α-
ποσυμφόρησης» της τεχνικής εικόνας
της αγοράς –η οποία δεν είχε δώσει
κάποια «σοβαρή» διόρθωση μέχρι τώ-
ρα–, ενώ παράλληλα πολλά χαρτοφυλάκια
κατοχύρωσαν μέρος των σημαντικών
τους κερδών με σκοπό, όχι να φύγουν
από την αγορά αλλά να επανέλθουν σε
πιο ελκυστικά επίπεδα. Οπως τόνισε και
η Alpha Finance, το ισχυρό ράλι στο Χρη-
ματιστήριο οδήγησε σε σημαντική αύ-
ξηση στις αποτιμήσεις επιλεγμένων τίτ-
λων, οι οποίοι, πλέον, διαπραγματεύονται
σε επίπεδα αντίστοιχα με αυτά μεγάλων
ευρωπαϊκών εταιρειών που δραστηριο-
ποιούνται στον ίδιο κλάδο. Ετσι, βραχυ-
πρόθεσμα θα πρέπει να υιοθετηθεί μία
πιο προσεκτική στάση. 

Ωστόσο η ανοδική τάση θα διατηρηθεί
σε μεσο-μακροπρόθεσμο ορίζοντα, υπο-

στηριζόμενη από το βελτιούμενο μακρο-
οικονομικό περιβάλλον και ειδικότερα
από την αύξηση των κεφαλαίων προς ε-
πένδυση από την Ε.Ε. –κυρίως μέσω του
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας– αλλά και τη δυναμική των άμεσων
ξένων επενδύσεων που προμηνύουν τη
συνέχιση της εισροής κεφαλαίων και
στο Χρηματιστήριο. 

Παράλληλα, η πιθανότητα αναβάθμι-
σης της ελληνικής οικονομίας σε επεν-
δυτική βαθμίδα εντός του δευτέρου ε-
ξαμήνου του 2023 χαρακτηρίζεται ιδιαί-
τερα αυξημένη, ενώ μεταξύ των θεμάτων
που θα κυριαρχήσουν στο δεύτερο εξά-
μηνο είναι η σειρά από προγραμματι-
σμένες εισαγωγές νέων μετοχών, η ανα-
μενόμενη πώληση των ποσοστών που
κατέχει το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής
Σταθερότητας στις τέσσερις συστημικές
τράπεζες και η συζήτηση για τη διατη-

ρησιμότητα της ισχυρής δυναμικής στην
κερδοφορία των εισηγμένων. «Με το ελ-
ληνικό χρηματιστήριο να έχει σημειώσει
ράλι 12% μετά τις εκλογές της 21ης Μαΐου,
ξεπερνώντας τον πανευρωπαϊκό δείκτη
Stoxx600 κατά ένα συντριπτικό 15%,
είναι προφανές ότι το εκλογικό αποτέ-
λεσμα είναι –τουλάχιστον εν μέρει– τι-
μολογημένο», σημειώνει από την πλευρά
της η Eurobank Equities. «Ωστόσο, με
την αγορά να προσφέρει συναρπαστικές
αποτιμήσεις, χαμηλή τοποθέτηση, υγιείς
μακροοικονομικές προοπτικές, σταθερό
προφίλ αύξησης κερδών για τις εισηγμένες
και τεχνικούς καταλύτες (αναβάθμιση
κρατικής αξιολόγησης), πιστεύουμε ότι
το επενδυτικό story για τις ελληνικές με-
τοχές δεν ήταν ποτέ πιο ξεκάθαρο τα τε-
λευταία 17 χρόνια», επισημαίνει η χρη-
ματιστηριακή, εκτιμώντας πως η άνοδος
του Χρηματιστηρίου είναι μονόδρομος
το επόμενο διάστημα. Αλλωστε, όπως
σημειώνει και η Euroxx Securities, το ε-
κλογικό αποτέλεσμα ανοίγει τον δρόμο
για μια σειρά ενθαρρυντικών εξελίξεων
στην αγορά, όπως η πρόοδος προς την
αναμενόμενη αναβάθμιση του Χρημα-
τιστηρίου στην κατηγορία των ανεπτυγ-
μένων αγορών, η διευκόλυνση της πρό-
σβασης των ελληνικών εισηγμένων σε
ευνοϊκή χρηματοδότηση, η ενίσχυση

της συναλλακτικής δραστηριότητας και
της κεφαλαιοποίησης της αγοράς, που
επίσης θα τροφοδοτηθούν από το αυξα-
νόμενο ενδιαφέρον για νέες εισαγωγές
εταιρειών.

Τέλος, σε ό,τι αφορά τα ελληνικά ο-
μόλογα, οι αναλυτές επισημαίνουν πως
ήδη εδώ και καιρό οι επενδυτές τα αντι-
μετωπίζουν σαν τίτλους μιας ώριμης και
επενδύσιμης αγοράς. «Η αναμενόμενη
νίκη της Νέας Δημοκρατίας έχει ενισχύσει
την εμπιστοσύνη στην αγορά, τη στιγμή
που τα ελληνικά ομόλογα διαπραγμα-
τεύονται ήδη σαν να έχει ανακτηθεί η
επενδυτική βαθμίδα, κάτι που είναι πιθανό
να συμβεί στο τέταρτο τρίμηνο του 2023»,
υπογραμμίζει η Axia Research. 

Η απόδοση του 10ετούς υποχώρησε
κατά 2% και στο 3,5% ακολουθώντας
τη βελτίωση που σημειώθηκε σε όλα τα
ομόλογα της Ευρωζώνης.  Η DZ Bank
πάντως, η οποία έκανε λόγο για το «μπλε
θαύμα του Κυριάκου Μητσοτάκη», εκτι-
μώντας και αυτή ότι το αποτέλεσμα των
εκλογών ανοίγει τον δρόμο για την επι-
στροφή στην επενδυτική βαθμίδα, προ-
βλέπει πως το ράλι των ελληνικών ομο-
λόγων έχει εξαντληθεί, καθώς οι απο-
δόσεις τους κινούνται πλέον μόλις 25
μονάδες βάσης πάνω από αυτές των ι-
σπανικών.

Αναμενόμενη η διόρθωση στο Χ.Α., αλλά η τάση είναι ανοδική 
<<<<<<

Η αξιοποίηση των πόρων
του Ταμείου Ανάκαμψης και
η αύξηση των ξένων επεν-
δύσεων ενισχύουν το θετικό
κλίμα στην αγορά. 
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